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Preamble

Short title

$2,450,967,- 
350.24 
granted for 
1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-146

An Act for granting to Her Majesty certain sums of money 
for the public service for the financial year ending the 
31st March, 1968

Most Gracious Sovereign,

Whereas it appears by messages from His Excellency, 
the Right Honourable Roland Michener, Governor 
General of Canada, and the estimates accompanying the 

said messages, that the sums hereinafter mentioned are 
required to defray certain expenses of the public service of 5 
Canada, not otherwise provided for, for the financial year 
ending the 31st day of March, 1968, and for other purposes 
connected with the public service: May it therefore please 
Your majesty, that it may be enacted, and be it enacted by 
the Queen’s Most Excellent Majesty, by and with the advice 10 
and consent of the Senate and House of Commons of 
Canada, that:

1. This Act may be cited as the Appropriation 
Act No. 5, 1967.

2. From and out of the Consolidated Revenue 15 
Fund, there may be paid and applied a sum not exceeding in 
the whole two billion, four hundred fifty million nine 
hundred and sixty-seven thousand, three hundred and fifty 
dollars and twenty-four cents towards defraying the several 
charges and expenses of the public service, from the 1st day 20 
of April, 1967 to the 31st day of March, 1968, not otherwise 
provided for, and being the total of the amounts of the 
items set forth in the Main Estimates for the fiscal year 
ending the 31st day of March, 1968 as contained in the 
Schedule to this Act, less the amounts voted on account of 25 
the said items by the Appropriation Act No. 8, 1967 and the 
Appropriation Act No. J+, 1967
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Purpose and 
effect of 
each item

Commit­
ments

Appropria­
tion charged

Account to 
be rendered 
R.S., c. 116

3. (1) The amount authorized by this Act to be 
paid or applied in respect of an item may be paid or applied 
only for the purposes and subject to any terms and con­
ditions specified in the item, and the payment or application
of any amount pursuant to the item has such operation and 5 
effect as may be stated or described therein.

(2) The provisions of each item in the Schedule 
shall be deemed to have been enacted by Parliament on the 
1st day of April, 1967.

4. Where an item in the said Estimates purports 10 
to confer authority to enter into commitments up to an 
amount stated therein, a commitment may be entered into
in accordance with the terms of such item, if the Comptroller 
of the Treasury certifies that the amount of the commit­
ment proposed to be entered into, together with all previous 15 
commitments entered into pursuant to this section, does 
not exceed the total amount of the commitment authority 
stated in such item.

5. At any time prior to the date on which the 
Public Accounts for a fiscal year are tabled in Parliament, 20 
an appropriation granted by this or any other Act may be 
charged after the end of the fiscal year for which the ap­
propriation is granted for the purpose of making adjust­
ments in the accounts of Canada for the said fiscal year 
that do not require payments from the Consolidated 25 
Revenue Fund.

6. Amounts paid or applied under the authority
of this Act shall be accounted for in the Public Accounts in 
accordance with section 64 of the Financial Administration 
Act. 30
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SCHEDULE

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $2,450,967,350.24, being the total of the amounts of the items in 
the said Estimates as contained in this Schedule, less the amounts 
voted on account of the said items by the Appropriation Act No. 3, 
1967 and the Appropriation Act No. x'h 1967

Sums granted to Her Majesty, by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

ATOMIC ENERGY

Atomic Energy Control Board

1
5

Administration Expenses of the Atomic Energy Control Board 
Grants for researches and investigations with respect to atomic 

energy.........................................................................................

307,400

2,500,000

Atomic Energy of Canada Limited 
(Research Program)

10 Current Operation and Maintenance, including expendable re­
search equipment...................................................................... 56,883,000

9,617,000
15 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 

Equipment.................................................................................
69,307,400

DEFENCE PRODUCTION

A—DEPARTMENT

1 Departmental Administration and (a) the care, maintenance 
and custody of standby defence plants, buildings, machine 
tools and production tooling; (b) grants to municipalities 
in lieu of taxes on Crown-owned defence plants operated by 
private contractors and (c) the repair of office equipment 
for all Government Departments........................................... 25,669,000

200,000

5 Payments, subject to the approval of the Treasury Board, for 
capital assistance for the construction, acquisition, extension 
or improvement of capital equipment or works by private 
contractors engaged in defence contracts, by Crown plants 
operated under lease or other management arrangement or 
by Crown companies under the direction of the Minister of 
Defence Production...................................................

25,869,000
B—EMERGENCY MEASURES 

ORGANIZATION
20 Administration and Operation................................. 3,229,300

2,230,200

5,200,000

25 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment, including authority to make recoverable 
advances not exceeding in the aggregate the amounts of the 
shares of the Governments of the Provinces of the costs of 
joint programs........................................................

30 Grants to Provinces and Municipalities for Civil Defence and 
related purposes and authority to make recoverable ad­
vances in accordance with terms and conditions approved 
by the Treasury Board.....................................

10,659,500
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SCHEDULE—Continued

No.of
Vote

Service Amount Total

40
45

50

DEFENCE PRODUCTION (Continued)

C—CROWN COMPANIES

Canadian Arsenals Limited

Administration and Operation..........................................
Construction, Improvements and Equipment................

Canadian Commercial Corporation 

Administration and Operation..........................................

461,400

2,058,000
2,519,401

ENERGY, MINES AND RESOURCES 

A—DEPARTMENT 

Administration Services

1 Departmental Administration including the administration of 
the Explosives Act, and Canada’s fee for membership in the
Pan-American Institute of Geography and History.............

5 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including Common-use Field Survey Equipment 

10 Contributions to the Provinces, pursuant to agreements entered 
into with the approval of the Governor in Council by Canada 
with the Provinces, to assist in the development of roads
leading to resources...................................................................

15 Subventions in respect to Eastern Coal under Agreements 
entered into pursuant to the Atlantic Provinces Power 
Development Act......................................................................

4,315,000

884,000

2,834,000

3,000,000

Field and Air Surveys, Mapping 
and Aeronautical Charting

20 Administration, Operation and Maintenance including purchases 
of air photography, the expenses of the Interdepartmental 
Committee on Air Surveys, the expenses of the National 
Advisory Committee on Control Surveys and Mapping, 
authority to make recoverable advances not exceeding the 
amount of the share of the United States Government of the 
cost of binding annual reports and maintaining boundary 
range lights, and grants as detailed in the Estimates.......... 10,425,000

Marine Surveys and Research

25 Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 
fee for membership in the International Hydrographic
Bureau........................................................................................

30 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment.................................................................................

13,624,000

9,880,000

Geological Research

35 Administration, Operation and Maintenance including the ex­
penses of the National Advisory Committee on Research in 
Geological Sciences, Canada’s share of the cost of the Geolo­
gical Liaison Office, British Commonwealth Scientific 
Conference, London, England, Canada’s fee for membership 
in the International Union of Geological Sciences and grants 
as detailed in the Estimates.................................................. 8,780,000
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

i $

ENERGY, MINES AND RESOURCES (Continued) 

A—DEPARTMENT (Continued) 

Geological Research (Concluded)

40 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment................................................................................. 555,000

Mining and Metallurgical 
Investigations and Research

45 Administration, Operation and Maintenance including the ex­
penses of the National Advisory Committee on Research in 
Mining and Mineral Processing, Canada’s share of the cost 
of the Commonwealth Committee on Mineral Processing 
and $100,000 for grants in aid of Mining and Mineral Proc­
essing Research in Canadian Universities............................

50 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment.................................................................................

6,895,400

686,600

Geographical Surveys 
and Research

55 Administration, Operation and Maintenance including the ex­
penses of the Canadian Permanent Committee on Geo­
graphical Names, the National Advisory Committee on 
Geographical Research and the National Committee for 
Canada of the International Geographical Union, Canada’s 
fee for membership in the International Geographical Union, 
and grants as detailed in the Estimates................................. 1,120,000

Research in Astronomy 
and Geophysics

60 Administration, Operation and Maintenance including the 
expenses of the National Committee for Canada of the 
International Astronomical Union, Canada’s fee for mem­
bership in the International Astronomical Union, and grants
and contributions as detailed in the Estimates.....................

65 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment.................................................................................

3,209,000

2,674,000

Research and Investigations 
on Water Resources

70 Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 
share of the expenses of the International Executive Council, 
World Power Conference, a contribution to the Canadian 
Council of Resource Ministers in an amount equal to one- 
third the aggregate contribution of the Provinces but 
not exceeding $55,000, the expenses of the Saskatchewan- 
Nelson Basin Board and the Atlantic Tidal Power Pro­
gramming Board including recoverable expenditures re­
lating thereto, grants as detailed in the Estimates, and 
authority to make recoverable advances in amounts not 
exceeding in the aggregate the amount of the shares of the 
Province of Manitoba and of the Province of Ontario of 
the cost of regulating the levels of Lake of the Woods and 
Lac Seul and. the amount of the shares of provincial and 
outside agencies of the cost of hydrometric surveys............ 12,364,000
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

ENERGY, MINES AND RESOURCES (Concluded)

A—DEPARTMENT (Concluded)

Research and Investigations on Water
Resources (Concluded)

75 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including authority to make recoverable ad­
vances in amounts not exceeding in the aggregate the amount 
of the shares of provincial and outside agencies of the cost 
of hydrometric surveys............................................................ 2,489,000

10,172,000

80 Contributions to the Provinces towards the construction of 
dams and other works to assist in the conservation and 
control of water resources in accordance with agreements 
entered into between Canada and the Provinces..................

General

85 Polar Continental Shelf Project................................................... 1,791,000
95,698,000

B—DOMINION COAL BOARD

90 Administration and Investigations of the Dominion Coal 
Board......................................................................................... 236,339

7,765,661

92 Payments in connection with the movements of coal under 
conditions prescribed by the Governor in Council in addi­
tion to the payments authorized for the current fiscal year 
by Mines and Technical Surveys Vote 75b Appropriation 
Act No. 10, 1964 as amended by Mines and Technical 
Surveys Vote 75d, Appropriation Act No. 2, 1966; additional 
amount required in 1967-68......................................................

8,002,000

C—NATIONAL ENERGY BOARD

95 Administration................................................................................. 1,500,000

FISHERIES
1 Departmental Administration, including grants and contri­

butions as detailed in the Estimates...................................... 1,966,000

Fisheries Management and Development

5 Operation and Maintenance, including Canada’s share of the 
expenses of the International Commissions detailed in the 
Estimates and of the costs of programs and projects shared 
jointly with the Provinces and industry, and authority to 
make recoverable advances of amounts not exceeding in the 
aggregate the amount of the share of the International Great 
Lakes Fishery Commission of the cost of work on lam­
prey control and lamprey research.................................. 21,000,000

5,339,000

4,130,000

10 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment, including acquisition of land for the Inter­
national Pacific Salmon Fisheries Commission, as required 
by Article VIII of the Convention...........................

15 Grants, contributions and subsidies in the amounts and subject 
to the terms specified in the sub-vote titles listed in the 
details of Estimates..............................................................
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

FISHERIES (Concluded) 

Fisheries Research Board of Canada

20

25

Administration, Operation and Maintenance, including an 
amount of §410,000 for grants for Fisheries Research and for 
Scholarships and authority to provide free accommodation 
for the International North Pacific Fisheries Commission.. 10,929,000

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and
Equipment....................................................................................... 3,900,000

47,264,000

INDIAN AFFAIRS AND 
NORTHERN DEVELOPMENT

Administration

1 Departmental Administration......................................... 2,209,800

Indian Affairs

5

10

Administration, Operation and Maintenance including expendi­
tures on works on other than federal property, grants, con­
tributions and special payments including those specified 
in the sub-vote titles in the Estimates, recoverable expen­
ditures under agreements entered into with the approval of 
the Governor in Council with the Governments of the 
Provinces and Territories and with local School Boards in 
respect of social assistance to persons residing on Indian 
reserves other than Indians and the education in Indian 
schools of children other than Indian children, authority to 
make grants and contributions pursuant to agreements 
entered into with the Governments of the Provinces or the 
Territories or other groups or authorities approved of by the 
Governor in Council for the provision of welfare and other 
services to Indians, and authority to provide, in respect of 
Indian commercial activities, for the instruction and 
supervision of Indians, the furnishing of materials, the 
purchase of finished goods and, notwithstanding any
other Act, the sale of such finished goods................................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including construction or acquisition of works for 
Indian Bands, the operation and control of which may be 
transferred to the Indian Bands at the discretion of the 
Minister of Indian Affairs and Northern Development, ex­
penditures on works on other than federal property, assist­
ance to Indians and Indian Bands for the construction or 
acquisition of housing and other buildings and related 
works, land and equipment, and recoverable expenditures 
under agreements entered into with the approval of the 
Governor in Council with the Governments of the Provinces 
and the Territories and with local School Boards in respect 
of the education in Indian schools of children other than 
Indian children................................................................................

84,264,700

33,913,000

Northern Program

20 Administration, Operation and Maintenance, including grants 
and contributions as detailed in the Estimates; authority to 
make recoverable advances in amounts not exceeding in the 
aggregate the amount of the share of the Government of the 
Northwest Territories of expenditures on Education and 
Vocational Training and for other services performed on 
behalf of the Governments of the Northwest Territories
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT (Continued)

20

25

30

32

Northern Program (Concluded)

Administration, Operation and Maintenance (Concluded) 
and Yukon Territory; authority to sell electric power and 
fuel oil (and to provide services in respect thereof), in accord­
ance with terms and conditions approved by the Governor 
in Council, to private consumers in remote locations when 
alternative local sources of supply are not available; au­
thority to provide in respect of Indian and Eskimo com­
mercial activities for the instruction and supervision of 
Indians and Eskimos, the furnishing of materials, the pur­
chase of finished goods and, notwithstanding any other Act, 
the sale of such finished goods, and authority to make pay­
ments to Indians and Eskimos under social assistance, wel­
fare housing and child welfare programs................................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including authority to make recoverable 
advances in amounts not exceeding in the aggregate the 
amount of the share of the Government of the Northwest 
Territories of expenditures on Education and Vocational 
Training; authority to make recoverable advances in respect 
of services provided and work performed on other than 
federal property when only the Department is capable of 
performing such service or work; authority for a program of 
construction and acquisition of housing for Indians and 
Eskimos and the sale of houses to Indians and Eskimos on 
such terms and conditions and at such prices as the Governor 
in Council may approve, including the sale to Eskimos at a 
price $1,000 less than cost for one-room and one-bedroom 
houses and $2,000 less than cost for larger houses; and 
authority, notwithstanding section 30 of the Financial 
Administration Act, to make commitments for the current
fiscal year not to exceed a total amount of $26,047,000.........

Northern Mineral Assistance Grants—To authorize in the 
current and subsequent fiscal years, in accordance with 
terms and conditions prescribed by the Governor in Council, 
northern mineral development assistance grants to in­
dividuals and corporations, in order to assist in the mineral 
and economic development of the Canadian north, and to 
authorize total commitments in respect of development 
assistance grants in the current and subsequent fiscal years 
not exceeding $9,000,000; estimated amount required in the
current fiscal year........... ..........................................................

To authorize interim payments to be made in respect of the 
current fiscal year to the Governments of the Yukon Terri­
tory and the Northwest Territories on account of future 
payments, including payments in respect of the amortiza­
tion of outstanding loans, to be made under financial agree­
ments to be entered into between the Government of Canada 
and the Commissioners of the Yukon Territory and the 
Northwest Territories; estimated amount required............

33,777,900

21,614,800

3,000,000

9,500,000

Conservation

35

National Parks, Historic Sites and Monuments, Wildlife Re­
sources Conservation and Development including Ad­
ministration of the Migratory Birds Convention Act— 

Administration, Operation and Maintenance including 
grants as detailed in the Estimates, payment to 
National Battlefields Commission for the purposes and 
subject to the provisions of an Act respecting the 
National Battlefields at Quebec and authority to make 
expenditures on the proposed new National Park in the 
area of Kejimkujik Lake in Nova Scotia........................ 19,820,000



27177—2
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

40

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT (Concluded)

Conservation (Concluded)

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including expenditures on works on other 
than Federal property, authority to make expendi­
tures on the proposed new National Park in the area of 
Kejimkujik Lake in Nova Scotia and, notwithstanding 
section 30 of the Financial Administration Act, author­
ity to make commitments for the current fiscal year 
not to exceed a total amount of $20,436,100..................... 19,936,100

228,036,300

NATIONAL DEFENCE

1 Departmental Administration, including grants to Military 
Associations, Institutes and other organizations as detailed 
in the Estimates and authority, notwithstanding section 30 
of the Financial Administration Act, and subject to allot­
ment by the Treasury Board, for total commitments of 
$2,850,056,375 for the purposes of Votes 1, 15, 20, 25, 30, 35 
and 45 of this Department regardless of the year in which 
such commitments will come in course of payment (of which 
it is estimated that $1,221,323,000 will come due for payment 
in future years) and authority to make recoverable ad­
vances under any of the said votes and, notwithstanding the 
Financial Administration Act, to spend revenue received 
during the year, subject to the direction of the Treasury 
Board, in respect of assistance rendered to the United Na­
tions, any party of the North Atlantic Treaty Organization, 
any member of the British Commonwealth or any provin­
cial or municipal government and in respect of charges made 
pursuant to regulations under the National Defence Act for:
(a) clothing and kit items sold to members of the Canadian 

Forces;
(b) living accommodation;
(c) food supplied to members of the Canadian Forces and to 

messes and institutes catering thereto; and
(d) medical and dental care provided to dependants of

members of the Canadian Forces.................................... 6,593,375

Defence Services

15 Operation and Maintenance and Construction or Acquisition of 
Buildings, Works, Land and Major Equipment and Devel­
opment for the Canadian Forces and $1,850,000 for Grants to 
the Town of Oromocto............................................................. 1,467,713,000

20
25

30

35

Defence Research 

Defence Research Board—
Operation and Maintenance......................................................
Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and

Equipment..........................................................................
To foster defence research in Canadian industry by supporting 

selected defence applied research programs, on terms and
conditions approved by the Treasury Board........................

Research Satellite Program—To provide for the design and in­
strumentation of a series of satellites to carry out a scientific 
research program agreed upon jointly by the United States 
National Aeronautical and Space Administration and the 
Defence Research Board.........................................................

35,670,000

8,947,000

4,500,000

3,000,000

27177—2
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

NATIONAL DEFENCE (Concluded)

Mutual Aid

45 Contributions to infrastructure and the military costs of the 
North Atlantic Treaty Organization and the transfer of 
defence equipment and supplies and the provision of services 
and facilities for defence purposes in accordance with section 
3 of the Defence Appropriation Act, 1950, not exceeding a 
total of $27,076,000 including the present value of defence 
equipment or supplies or the cost of services made available 
by the Canadian Forces estimated in the amount of 
$9,076,000 and provided by appropriations for those Forces 
in the current and former years in respect of which, not­
withstanding sub-section (3) of section 3 of the said Act, no 
amount shall be charged to this appropriation or paid into 
a special account; provided by this vote................................ 18,000,000

General

48 To authorize, notwithstanding the Financial Administration 
Act and section 11 of the Surplus Crown Assets Act, the 
payment into the special account in the Consolidated Rev­
enue Fund referred to in National Defence Vote 48 of the 
Main Estimates for 1965-66 of revenues received during the 
current and subsequent fiscal years from the sale during the 
current fiscal year of surplus buildings, works and land not 
exceeding an aggregate amount of $10,000,000........................

Pensions and Other Benefits

1

50 Civil Pensions and Annuities as detailed in the Estimates and 
to authorize in respect of members of the Royal Canadian 
Air Force on leave without pay and serving as instructors 
with civilian training organizations operating under the 
British Commonwealth Air Training Plan who were killed, 
payments to their dependants of amounts equal to the 
amounts such dependants would have received under the 
Pension Act, as amended, had such service as instructors 
been military service in the armed forces of Canada, less 
the value of any benefits received by such dependants under 
insurance contracts which were effected on the lives of such 
members of the Royal Canadian Air Force by or at the 
expense of the civilian organization......................................... 9,990

Defence Construction (1951) Limited

55 Expenses incurred by Defence Construction (1951) Limited in 
procuring the construction and maintenance of defence 
projects on behalf of the Department of National Defence 
and procuring the construction of such other projects as are 
approved by Treasury Board.................................................. 2,350,000

1,546,783,366

NATIONAL HEALTH AND WELFARE 

Administration

1 Departmental Administration including recoverable expendi­
tures on behalf of the Canada Pension Plan and $500,000 for 
Health Grants and Welfare Grants, under terms and con­
ditions approved by the Treasury Board, for research and 
demonstration activities in the field of Mental Retardation 4,127,000



.
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

NATIONAL HEALTH AND WELFARE (Continued) 

Health Services

5 Administration, Operation and Maintenance, and authority,
notwithstanding the Financial Administration Act, to spend 
revenue received during the year for prosthetic services....

6 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and
Equipment.................................................................................

7,954,800

921,200

Health Insurance and Resources

8

10

15

17

Administration, Operation and Maintenance, including grants as
detailed in the Estimates........................................................

To authorize General Health Grants to the Provinces, the 
Northwest Territories and the Yukon Territory upon the 
terms and in the amounts detailed in the Estimates and 
under terms and conditions approved by the Governor in 
Council including authority, notwithstanding section 30 of 
the Financial Administration Act, to make commitments 
for the current year not to exceed a total amount of
$40,817,720..................................................................................

To authorize Hospital Construction Grants to the Provinces, the 
Northwest Territories and the Yukon Territory upon the 
terms and in the amounts detailed in the Estimates and 
under terms and conditions approved by the Governor in 
Council including authority, notwithstanding section 30 of 
the Financial Administration Act, to make commitments 
for the current year not to exceed a total amount of
*29,700,601..................................................................................

Amount to be credited to the hospital insurance supplementary 
fund established by National Health and Welfare Vote 17a, 
Appropriation Act No. 9, 1966, for payments in respect of the 
cost of insured services incurred by a person who, through no 
fault of his own, ceased to be eligible for and entitled to in­
sured services under the Hospital Insurance and Diagnostic 
Services Act..............................................................................

1,412,500

31,528,000

20,000,000

20,000

Medical Services

20 Administration, Operation and Maintenance including authority 
to make recoverable advances in amounts not exceeding in 
the aggregate the total of all amounts to be paid by the 
Governments of the Provinces and Territories under agree­
ments to be entered on terms approved by the Governor in 
Council with such Governments in respect of health assist­
ance to persons residing on Indian Reserves other than 
Indians and to residents of the Territories other than In­
dians and Eskimos...................................................................

25 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including payments to hospitals and other in­
stitutions which care for Indians and Eskimos as contribu­
tions toward the construction of hospitals and related facili­
ties..............................................................................................

37,540,000

2,812,000

Food and Drug Services

30 Administration, Operation and Maintenance.. 
35 Construction or Acquisition of Equipment...

7,372,000
430,000

Welfare Services

40 Administration, Operation and Maintenance including recover­
able expenditures on behalf of the Canada Pension Plan, and 
grants as detailed in the Estimates........................................ 10,103,900
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

NATIONAL HEALTH AND WELFARE (Concluded)

Welfare Service (Concluded)

41 Family Assistance, under such terms and conditions as may be 
approved by the Treasury Board, in respect of children oi

4,315,000
45 National ^Welfare Grants—To authorize, on terms and condi­

tions approved by the Governor in Council, National 
Welfare Grants to Provinces and Welfare Agencies including 
Schools of Social Work, and to individuals in the form oi

2,500,000
131,036,400

NATIONAL REVENUE

Customs and Excise

1 General Administration, Operation and Maintenance including 
authority, notwithstanding the Financial Administration 
Act, to spend revenue received during the year from firms

59,720,000

Taxation

5 General Administration and District Offices including recover­
able expenditures on behalf of the Canada Pension Plan.... 57,833,900

Tax Appeal Board

10 Administration Expenses................................................................. 193,400
117,747,300

POST OFFICE
1 Postal Services including Canada’s share of the upkeep of the 

International Bureaux at Berne and Montevideo.................. 293,708,000

SOLICITOR GENERAL

A—DEPARTMENT
1 Departmental Administration including administrative expenses 

of the Committee on Corrections plus such fees, salaries and 
expenses as may be approved by Treasury Board for mem­
bers and the panel of consultants and staff named by the 
Minister to advise and assist the Committee, and grants as 
detailed in the Estimates........................................................ 1,015,400

B—CORRECTIONAL SERVICES

5 Administration, Operation and Maintenance including compen­
sation to discharged inmates permanently disabled while 
in Penitentiaries........................................................................ 42,472,300

28,310,000
10 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 

Equipment.................................................................................
70,782,300



f
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote

15

20

Service

SOLICITOR GENERAL (Concluded)

C—ROYAL CANADIAN MOUNTED POLICE

National Police Services, Federal Law Enforcement Duties and 
Provincial and Municipal Policing under contract— 

Administration, Operation and Maintenance, including 
grants as detailed in the Estimates and authority, not­
withstanding the Financial Administration Act, to
spend revenue received during the year......................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment......................................................................

Amount

62,438,000

9,860,000

Total

72,298,000

TRANSPORT 

A—DEPARTMENT

1 Departmental Administration........................................................
2 Acquisition of Railway Cars and Other Equipment...................
3 Reimbursement of the Department of Transport working

capital advance for the value of stores which have become 
obsolete, unserviceable, lost or destroyed.............................

6,655,700
200,000

100,000

5

10

Marine Services

Administration, Operation and Maintenance including fees for 
membership in the International organizations listed in the 
details of the Estimates, pensions, grants and contributions 
as detailed in the Estimates, the payment of expenses, 
including excepted expenses, incurred in respect of Canadian 
distressed seamen as defined in section 306 of the Canada 
Shipping Act and, in respect of the Canadian Coast Guard 
Service, authority to make recoverable advances for 
transportation, stevedoring and other shipping services 
performed on behalf of individuals, outside agencies and 
other governments and authority, notwithstanding section 
30 of the Financial Administration Act, to make commit­
ments for the current fiscal year not to exceed a total 
amount of $28,456,100................................................................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land, Vessels 
and Equipment including payments to Provinces or Munic­
ipalities as contributions towards construction done by 
those bodies...............................................................................

52,921,000

50,387,700
Railways and Steamships

15 Payments to the Canadian National Railway Company (here­
inafter called the Company) upon applications approved 
by the Minister of Transport made by the Company to the 
Minister of Finance, to be applied by the Company in pay­
ment of the deficits, certified by the auditors of the Com­
pany, arising in the operations in the calendar year 1967 in 
respect of the following:
(i) Canadian National Railways System, (subject to 

recovery therefrom of accountable advances made to 
the company from the Consolidated Revenue Fund)

(ii) Ferry Services:
Newfoundland Ferry and Terminals, Prince 
Edward Island Ferry and Terminals and Yar­
mouth, N.S.—Bar Harbour, Maine, U.S.A............

20 Construction or Acquisition of Buildings, Works, and Land 
Dock and Terminal Facilities, including improvements to 
Terminal Facilities owned by Newfoundland, and of 
Vessels and Related Equipment as listed in the Details 
of the Estimates provided that Treasury Board may 
increase or decrease the amounts within the Vote to be 
expended on individually listed projects................................

36,397,600

24,527,000
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRANSPORT (Continued)

A—DEPARTMENT (Concluded) 

Railways and Steamships (Concluded)

25 Payments under the Maritime Freight Rates Act, payments to 
Provinces as contributions to assist highway construction 
related to the abandonment of railway branch lines, grants 
in aid of transportation research to universities and such 
other organizations as may be approved by the Treasury 
Board, and payments for supplemental pension allowances 
to railway employees, subject to the terms specified in 
the sub-vote titles listed in the details of the Estimates.... 16,247,100

30

35

40

Air Services

Administration, Operation and Maintenance including the 
administration of the Aeronautics Act and Regulations 
issued thereunder and the administration of the Radio Act 
and Regulations issued thereunder.........................................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment including national airports (as determined by the 
Minister of Transport) and related facilities, contributions 
towards construction done by local or private authorities 
with respect to such airports; amounts to be paid in settle­
ment of claims for compensation by persons whose property 
is injuriously affected by the operation of a zoning regulation 
made under authority of paragraph (j) of subsection (1) of 
section 4 of the Aeronautics Act, and authority, notwith­
standing section 30 of the Financial Administration Act, to 
make commitments for the current fiscal year not to exceed, 
for Airports and other Ground Services a total amount of 
$37,240,000, for Radio Aids to Air and Marine Navigation 
a total amount of $15,273,000, and for Meteorological Services 
a total amount of $3,189,500.....................................................

Grants, contributions, subsidies and other payments as detailed 
in the Estimates, Canada’s share of the cost of the inter­
national radio, telephone and telegraph organizations listed 
in the Details of the Estimates and Canada’s assessment for 
membership in the World Meteorological Organization......

118,888,000

47,253,000

3,493,200
357,070,300

50
52

B—AIR TRANSPORT BOARD

Salaries and Other Expenses..........................................................
Payment of operating subsidies as approved by the Treasury 

Board to regional air carriers.............................................
1,000,000

3,000,000
4,000,000

C—BOARD OF TRANSPORT 
COMMISSIONERS FOR CANADA

55 Administration, Operation and Maintenance................................
57 Amount to be credited to the Railway Grade Crossing Fund, 

in addition to the amount to be credited to the Fund under 
the Railway Act in the current fiscal year, for the general 
purposes of the Fund and, notwithstanding section 30 of the 
Financial Administration Act, to authorize the making of 
commitments totalling $43,967,000 (in addition to any com­
mitments in respect of which amounts are appropriated 
under this or any other Act) in the current and subsequent 
fiscal years...............................................................................

1,833,300

10,000,000
11,833,300
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRANSPORT (Concluded)

D—CANADIAN MARITIME 
COMMISSION

60

65

Administration of the Commission and the degaussing of 
Canadian Government ships and Canadian-owned mer­
chant ships, of 3,000 gross tons to 20,000 gross tons, of 
Canadian registry or of United Kingdom registry if subject 
to re-transfer to Canadian registry under special inter­
governmental arrangement.....................................................

Steamship Subventions for Coastal Services, as detailed in the 
Estimates...................................................................................

E—NATIONAL HARBOURS BOARD

405,000

9,727,000

70

75

Payments to National Harbours Board, subject to the provi­
sions of section 29 of the National Harbours Board Act, to 
meet reconstruction and capital expenditures during the
calendar year 1967 as detailed in the Estimates...................

Payment to the National Harbours Board to be applied in 
payment of the deficit (exclusive of interest on advances 
authorized by Parliament and depreciation on capital 
structures) expected to be incurred in the calendar year 
1967 in the operation of the Jacques Cartier Bridge, Montreal 
Harbour......................................................................................

F—ST. LAWRENCE SEAWAY AUTHORITY

5,880,000

473,600

80

85

Operating deficit and capital requirements of Canals and Works 
entrusted to the St. Lawrence Seaway Authority with the 
approval of the Governor in Council, and to authorize, 
notwithstanding the Financial Administration Act or any 
other Act, the disbursement by the authority of revenues 
derived from the operation and management of such Canals
and Works.................................................................................. 2,370,000

Payment to the St. Lawrence Seaway Authority, upon applica­
tion approved by the Minister of Transport, made by the 
Authority to the Minister of Finance, to reimburse the 
Authority in respect of the Welland Canal deficit incurred 
by the Authority during the calendar year 1967................... 9,925,000

G—ATLANTIC DEVELOPMENT BOARD

90 Administration and Operation

10,132,000

6,353,600

12,295,000

2,663,000

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES

Atomic Energy of Canada Limited

L5 Advances to Atomic Energy of Canada Limited in such amounts 
and on such terms and conditions (including the delivery 
to Her Majesty, in satisfaction of the advances, of obliga­
tions or shares of the Company) as the Governor in Council 
may approve, to finance the construction of the Candu-BLW 
250 nuclear power station in Quebec; to share in the construc­
tion of the Pickering Generating Station under agreement 
between the Federal Government, the Province of Ontario 
and the Hydro Electric Power Commission of Ontario; to 
finance the construction of manufacturing facilities and a 
laboratory for the Commercial Products Division at South 
March; to finance the construction of housing and other 
works near the Whiteshell Nuclear Research Establishment 32,000,000
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SCHEDULE—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

L10

L15

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES (Continued)

Atomic Energy of Canada Limited (Concluded)

Advances to Atomic Energy of Canada Limited in such amounts 
and on such terms and conditions (including the delivery to 
Her Majesty, in satisfaction of the advances, of obligations 
or shares of the company) as the Governor in Council may 
approve, to finance the carrying charges on heavy water for 
the Douglas Point Generating Station and to finance the 
purchase of Canadian-produced Heavy Water for resale to
Canadian and foreign users.......................................................

Advances to Atomic Energy of Canada Limited in such amounts 
and on such terms and conditions (including the delivery to 
Her Majesty, in satisfaction of the advances, of obligations 
or shares of the Company) as the Governor in Council may 
approve, to finance the construction of transmission lines in 
connection with the Nelson River Power Project, in accord­
ance with an agreement between Canada and Manitoba to 
be approved by the Governor in Council; to authorize 
Atomic Energy of Canada Limited to construct, control, 
lease, and dispose of the said transmission lines..............

L25

Energy, Mines and Resources

Advances in accordance with agreements entered into pursuant 
to the Atlantic Provinces Power Development Act........

10,500,000

15,000,000

25,285,000

Indian Affairs and Northern Development 

Northern Program

L45 Loans to the Government of the Yukon Territory for capital 
expenditures, on terms and conditions approved by the 
Governor in Council; the loans provided for in a financial 
agreement to be entered into between the Government of 
Canada and the Commissioner of the Yukon Territory to 
be reduced by the amount of any loans made hereunder;
estimated amount required.....................................................

L50 Loans to the Government of the Northwest Territories for 
capital expenditures, on terms and conditions approved 
by the Governor in Council; the loans provided for in a 
financial agreement to be entered into between the Govern­
ment of Canada and the Commissioner of the Northwest 
Territories to be reduced by the amount of any loans made 
hereunder; estimated amount required..................................

5,000,000

2,800,000

Northern Canada Power Commission

L55 Advances to the Northern Canada Power Commission for the 
purpose of capital expenditures in accordance with section 15 
of the Northern Canada Power Commission Act................ 2,650,000

Transport

Canadian Overseas Telecommunication Corporation
L100 Loan to the Canadian Overseas Telecommunication Corporation 

in accordance with section 14 of the Canadian Overseas 
Telecommunication Corporation Act for additions and bet­
terments to facilities................................................................. 6,600,000
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

Preamble

Short title

*965,328,156.84 
granted for 
1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-147

An Act for granting to Her Majesty certain sums of money 
for the public service for the financial year ending the 
31st March, 1968

Most Gracious Sovereign,

Whereas it appears by message from His Excellency, 
the Right Honourable Roland Michener, Governor 
General of Canada, and the estimates accompanying the 

said message, that the sums hereinafter mentioned are 
required to defray certain expenses of the public service of 5 
Canada, not otherwise provided for, for the financial year 
ending the 31st day of March, 1968; and for other purposes 
connected with the public service: May it therefore please 
Your Majesty, that it may be enacted, and be it enacted 
by the Queen’s Most Excellent Majesty, by and with the 10 
advice and consent of the Senate and House of Commons 
of Canada, that:

1. This Act may be cited as the Appropriation Act 
No. 6, 1967.

2. From and out of the Consolidated Revenue 15 
Fund, there may be paid and applied a sum not exceeding 
in the whole, nine hundred and sixty-five million, three 
hundred and twenty-eight thousand, one hundred and 
fifty-six dollars and eighty-four cents, towards defraying 
the several charges and expenses of the public service, from 20 
the 1st day of April, 1967 to the 31st day of March, 1968, 
not otherwise provided for, and being the aggregate of

(a) four-twelfths of the total of the amounts of the 
items set forth in the Main Estimates for the 
fiscal year ending the 31st day of March, 1968, 25 
as laid before the House of Commons at the
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Purpose and 
effect of 
each item

Commit­
ments

Power to 
raise loan of 
$750,000,000 
for public 
works and 
general 
purposes 
R.S., c. 116

present session of Parliament, except Public 
Service Commission Vote 5 and Loans, Invest­
ments and Advances Vote L40, for which no 
proportion is granted hereby. .$889,450,033.33;

(b) four-twelfths of the amount of the item in 5 
the said Main Estimates set forth in Schedule
A.................................................$4,883,333.33;

(c) three-twelfths of the amount of the item in the 
said Main Estimates set forth in Schedule
B...................................................... $46,950.00; 10

(d) two-twelfths of the total of the amounts of the
several items in the said Main Estimates set 
forth in Schedule C.....................$5,942,766.67;

(e) one-twelfth of the total of the amounts of the
several items in the said Main Estimates set 15 
forth in Schedule D.................... $4,874,691.67;

(/) seven-twelfths of the total of the amounts set 
forth in the Supplementary Estimates (A) for 
the fiscal year ending the 31st day of March, 
1968, as laid before the House of Commons at 20
the present session of Parliament.....................
.................................................. $55,713,715.17;

(g) four-twelfths of the total of the amounts of the 
several items in the said Supplementary Esti­
mates set forth in Schedule E...... $4,416,666.67. 25

3. The amount authorized by this Act to be paid 
or applied in respect of an item may be paid or applied only 
for the purposes and subject to any terms and conditions 
specified in the item, and the payment or application of any 
amount pursuant to the item has such operation and effect 30 
as may be stated or described therein.

4. Where an item in the said Estimates purports 
to confer authority to enter into commitments up to an 
amount stated therein, a commitment may be entered 
into in accordance with the terms of such item, if the 35 
Comptroller of the Treasury certifies that the amount
of the commitment proposed to be entered into, together 
with all previous commitments entered into pursuant to 
this section, does not exceed the total amount of the com­
mitment authority stated in such item. 40

5. The Governor in Council may, in addition to 
the sums now remaining unborrowed and negotiable of 
the loans authorized by Parliament, by any Act heretofore 
passed, raise by way of loan, under the Financial Adminis­
tration Act, by the issue and sale or pledge of securities of 45 
Canada, in such form, for such separate sums, at such rates
of interest and upon such other terms and conditions as 
the Governor in Council may approve, such sum or sums
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Account to 
be rendered 
R.S., c. 116

of money, not exceeding in the whole, the sum of seven 
hundred and fifty million dollars, as may be required for 
public works and general purposes.

6. Amounts paid or applied under the authority 
of this Act shall be accounted for in the Public Accounts in 5 
accordance with section 64 of the Financial Administration 
Act.
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SCHEDULE A

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $4,883,333.33, being four-twelfths of the item in the said Esti­
mates contained in this Schedule.

Sum granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which it is granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

PUBLIC WORKS

B—NATIONAL CAPITAL COMMISSION

65 Payment to the National Capital Fund.......................................... *14,650,000

•Net total, $4,883,333.33.
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SCHEDULE B

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $46,950.00, being three-twelfths of the item in the said Esti­
mates contained in this Schedule.

Sum granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which it is granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LEGISLATION

House of Commons

15 Expenses of the Canada-United States Inter-Parliamentary 
Group, of delegates attending other In ter-Parliamentary 
Conferences, expenses connected with visits of delegates to 
and from other legislatures, Canada’s share of expenses of 
the Commonwealth Parliamentary Association including 
the assessment for membership in the Association, and 
grants as detailed in the Estimates........................................ •187,800

•Net total, $46,950.00.
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SCHEDULE C

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $5,942,766.67, being two-twelfths of the total of the amounts 
of the several items in the said Estimates as contained in this 
Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

EXTERNAL AFFAIRS

A—DEPARTMENT

10 Construction, acquisition or improvement of Buildings, Works, 
Land, Equipment and Furnishings......................................... 5,085,000

SECRETARY OF STATE

B—CENTENNIAL COMMISSION

35 General Administration, including the National Conference on 
the Centennial of Confederation.............................................. 5,294,000

12,291,800

6,235,000

40 Programs and projects of national significance including grants 
towards such programs and projects.......................................

45 Payment to the Centennial of Confederation Fund to enable 
grants to be made to the Provinces for local projects of a 
lasting nature (the total of such grants made from the said 
fund not to exceed $18,935,000) and to enable grants to be 
made to the Provinces for projects included in the Federal- 
Provincial Confederation Memorial Program.......................

TRADE AND COMMERCE

1967 World Exhibition

29 Canadian Government participation in the 1967 World Exhibi­
tion, Montreal............................................................................ 6,750,800

*35,656,600

'Net total, $5,942,766.67.
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SCHEDULE D

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $1,874,691.67, being one-twelfth of the total of the amounts 
of the several items in the said Estimates as contained in this 
Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

AGRICULTURE

Land Rehabilitation, Irrigation and Water 
Storage Projects

55

Irrigation and Water Storage Projects in the Western Provinces 
including the South Saskatchewan River Project, the 
Prairie Farm Rehabilitation Act Program, Land 
Protection, Reclamation and Development— 

Administration, Operation and Maintenance, including 
Canada’s fee for membership in the International Com­
mission on Irrigation and Drainage................................. 9,688,000

FINANCE

Municipal Grants

10 Grants to Municipalities in accordance with the Municipal 
Grants Act and Regulations made thereunder, and grants 
to municipalities in lieu of redevelopment charges in accord­
ance with terms and conditions prescribed by the Governor 
in Council....................................................................... 40,700,000

NATIONAL FILM BOARD
1 Administration, Production and Distribution of Films and 

Other Visual Materials.................................................. 8,108,300
*58,496,30»

•Net total $4,874,691.67.
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SCHEDULE E

Based on the Supplementary Estimates (A) 1967-68. The amount 
hereby granted is $4,416,666.67, being four-twelfths of the total 
of the amounts of the several items in the said Estimates as con­
tained in this Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES

Finance

L40a To provide for the purchase, acquisition ,and holding by the 
Minister of Finance of securities issued by the Canadian 
Corporation for the 1967 World Exhibition pursuant to 
subsection 1 of section 12 of the Canadian Corporation for 
the 1967 World Exhibition Act and to subsequently dispose 
thereof........................................................................................ 10,000,000

Transport

AIR CANADA

L112a Subject to terms and conditions approved by the Governor in
Council;
(a) to provide for loans to Air Canada for the purpose of 

enabling Air Canada to make loans to British West 
Indian Airways Limited; and

(b) to authorize Air Canada to make loans to, and to
acquire, hold and dispose of notes of, and other 
securities issued by, British West Indian Airways 
Limited............................................................................... 3,250,000

*13,250,000

•Net total, $4,416,666.67.
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1953-54, 
cc. 51, 52;
1955, cc. 2, 45;
1956, c. 48, 
ss. 19, 20; 
1957-58, c. 28;
1958, c. 18;
1959, cc. 40, 
41;
1960, c. 37 
and c. 45, 
s. 21;
1960-61, cc.
21, 42, 43, 44; 
1962-63, c. 4; 
1963, c. 8; 
1964-65, c. 22, 
8. 10 and cc. 
35, 53;
1966-67, c. 23, 
c. 25, s. 45, 
c. 96, s. 64

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-148

An Act to amend the Criminal Code 
(Destruction of criminal records)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. The Criminal Code is amended by inserting 
therein, immediately after section 655, the following: 5

First
offence

Minimum
and
maximum
periods

“655a. (1) Any person who, not having otherwise 
been convicted of any offence or indictable offence 
under this Act, is found guilty of an offence or of an 
indictable offence under this Act, and who for the period 
of time identical to that of the time spent in a Canadian 10 
prison or penitentiary for the offence of which he was 
convicted, has not been convicted of any offence or 
of an indictable offence under this Act shall, for the 
purposes of this Act, be deemed not to have committed 
the offence for which he was convicted. 15

(2) For the purposes of subsection (1) of 
this section, the person shall in writing advise the 
National Parole Board of the lapse of time and there 
shall be a minimum period of two years and a maximum 
period of five years required to lapse immediately 20 
following the completion of the time spent in prison 
notwithstanding that the said time may be greater or 
less, as the case may be.



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is threefold: for those persons 
who have served their sentence in a Canadian penitentiary 
and who have thereby paid their debt to society and have 
since that time become upright and law abiding citizens, 
this Bill (a) will erase their criminal record, (b) remove the 
shame and ostracism associated with a criminal record 
and (c) give them the hope and the ability to vindicate 
themselves in the interest of society and their family.



2

Recidivist

Destruction 
of criminal 
record

National
Parole
Board

Records 
and files 
to be 
destroyed

655b. Any person who, having been at least 
twice convicted of an offence or of an indictable offence 
and any person convicted of an offence punishable by 
death or imprisonment for life under this Act, is for a 
period of five years immediately following the time 5 
spent in a Canadian prison or penitentiary for the last 
conviction under this Act, not found guilty of an 
offence or of an indictable offence under this Act may 
request of the National Parole Board that his criminal 
record be destroyed. 10

655c. Upon receipt of a request pursuant to 
section 655b, the National Parole Board shall forth­
with a) forward a copy thereof to the Attorneys 
General of each province who may within 30 days 
advise in writing of their objections, if any, b) grant 15 
the request if there is no objection on the part of the 
National Parole Board and the Attorneys General 
or c) after a thorough examination of the case, delay 
or refuse or grant for cause the said request.

655d. Notwithstanding anything in this or any 20 
other Act, all records and files respecting a hearing or 
disposal of any case mentioned in sections 655a, 655b 
and 655c shall be destroyed by the officer having the 
custody thereof, immediately after the persons referred 
to in this section shall be deemed not to have com- 25 
mitted the offences of which they were convicted or 
after the National Parole Board has acceded to a 
request as the case may be.”
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Restriction 
on publica­
tion of 
reports of 
judicial 
proceedings

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-149

An Act to amend the Criminal Code 
(Restriction on publication of proceedings)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Subsection (1) of section 151 of the Criminal 
Code is repealed and the following substituted therefor: 5

“151. (1) A proprietor, editor, master printer or 
publisher commits an offence who prints or publishes

(а) in relation to any judicial proceeding, the names, 
addresses and professions or occupations of the 
parties and witnesses as well as all other means 10 
of their identification ;

(б) in relation to any judicial proceedings any 
indecent matter or indecent medical, surgical 
or physiological details, being matter or details 
that, if published, are calculated to injure 15 
public morals;

(c) in relation to any judicial proceedings for 
dissolution of marriage, nullity of marriage, 
judicial separation or restitution of conjugal 
rights, any particulars other than 20

(i) a concise statement of the charges, defences 
and countercharges in support of which 
evidence has been given,

(ii) submissions on a point of law arising in 
the course of the proceedings, and the 25 
decision of the court in connection there­
with, and

(iii) the summing up of the judge, the finding 
of the jury, and the judgment of the court 
and the observations that are made by 30 
the judge in giving judgment.”



Explanatory Notes

The purposes of the proposed amendments are

(1) to protect the anonymity of persons involved 
in judicial proceedings ;

(2) to eliminate the unfortunate results of judicial 
errors;

(3) to help in the rehabilitation of the individuals 
concerned; and

(4) to safeguard the reputation and honour of the 
members of the family of a person involved in a judicial 
proceeding.

The subsection to be repealed and reenacted at present 
reads as follows :

*‘151. (1 ) A proprietor, editor, master printer or publisher commits an oSence 
who prints or publishes

(a) in relation to any judicial proceedings any indecent matter or indecent 
medical, surgical or physiological details, being matter or details that, 
if published, are calculated to injure public morals;

(b) in relation to any judicial proceedings for dissolution of marriage, nullity 
of marriage, judicial separation or restitution of conjugal rights, any 
particulars other than
(i) the names, addresses and occupations of the parties and witnesses,

(ii) a concise statement of the charges, defences and countercharges 
in support of which evidence has been given,

(iii) submissions on a point of law arising in the course of the proceedings, 
and the decision of the court in connection therewith, and

(iv) the summing up of the judge, the finding of the jury and the judgment 
of the court and the observations that are made by the judge in 
giving judgment.”.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-150

An Act to establish a Canada Manpower and 
Immigration Council

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

Short Title

Short title 1. This Act may be cited as the Canada Manpower 
and Immigration Council Act. 5

Interpretation

Definitions 2.
“Board" (a)
“Board
member"
“Council”

(6)
(c)

“Council
member" (d)

“Depart­
ment” (e)
“Minister" (f)

In this Act,
“board” means an advisory board established 
under this Act;
“board member” means a member of a board; 
“Council” means the Canada Manpower and 10 
Immigration Council established by this Act; 
“Council member” means a member of the 
Council;
“Department” means the Department of Man­
power and Immigration; and 15
“Minister” means the Minister of Manpower 
and Immigration.

PART I

Canada Manpower and Immigration Council

Council 3. There shall be a council to be called the Canada
esta is e Manpower and Immigration Council, consisting of a

Chairman and not more than fifteen members to be appoint- 20 
ed by the Governor in Council, and each of the chairmen of 
the advisory boards established under Part II.
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Appointment 
of Chairman

Appointment 
of other 
members

Chairmen of 
advisory 
boards to be 
members
Eligibility 
for re­
appointment

Vice-
Chairman

Absence, etc., 
■of Chairman

Salary of 
Chairman

Travelling 
and living 
expenses and 
per diem 
allowance

Remuner­
ation for 
additional 
duties

4. (1) The Chairman of the Council shall be 
appointed to hold office during pleasure for a term not 
exceeding three years.

(2) The Council members, other than the 
Chairman of the Council and the chairmen of the advisory 5 
boards, shall be appointed after consultation with such 
representative organizations as the Governor in Council 
deems appropriate, to hold office during pleasure for such 
term, not exceeding three years, as will ensure as far as 
possible the expiration in any one year of the terms of 10 
appointment of fewer than one half of the members so 
appointed.

(3) The chairmen of the advisory boards shall 
be members of the Council during their terms as chairmen
of their respective boards. 15

(4) The Chairman of the Council or any other 
Council member is eligible for re-appointment to the 
Council in the same or another capacity.

5. (1) The Council may, with the approval of the 
Governor in Council, elect one of its members other than 20 
the chairman of a board to be Vice-Chairman of the Council.

(2) In the event of the absence or incapacity 
of the Chairman of the Council or if the office of Chairman 
is vacant, the Vice-Chairman has and may exercise and 
perform all the duties and functions of the Chairman. 25

6. (1) The Chairman of the Council shall be paid 
such remuneration and expenses as are authorized by the 
Governor in Council.

(2) The Council members, other than the 
Chairman, shall serve without remuneration but each 30 
member is entitled to be paid reasonable travelling and 
living expenses incurred by him in the performance of his 
duties in connection with the work of the Council, and 
may, with the approval of the Minister, be paid a per diem 
allowance fixed by the Governor in Council for each day he 35 
is necessarily absent from his ordinary place of residence
in connection with such work.

(3) Notwithstanding subsection (2) a Council 
member other than the Chairman may, for any period during 
which he performs, with the approval of the Governor in 40 
Council, any duties on behalf of the Council in addition to 
his ordinary duties as a member thereof, be paid such 
remuneration therefor as may be authorized by the Governor
in Council.
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Temporary
substitute
members

Chairman to 
preside

Meetings

By-laws

Duties of 
Council

7. In the event of the absence or incapacity of any 
Council member, the Governor in Council may appoint a 
temporary substitute member to act in his stead during 
such absence or incapacity upon such terms as the Governor
in Council may prescribe. 5

Meetings of Council

8. Subject to section 5 the Chairman of the Council 
shall preside at all meetings of the Council.

O. The Council shall meet at least twice a year in
the City of Ottawa or at such other place as the Minister 
may approve, and may meet more often with the approval of 10 
or at the request of the Minister.

lO. The Council may make by-laws for the regula­
tion of its proceedings and generally for the conduct of its 
activities, and may provide therein for the delegation of any 
of its duties to any committee or sub-committee of its 15 
members.

Duties of Council

11. It is the function of the Council to advise the 
Minister on all matters to which the duties, powers and 
functions of the Minister extend, and in particular it shall 
be the duty of the Council 20

(a) to advise the Minister on all matters pertaining
to the effective utilization and development 
of manpower resources in Canada, including 
immigrants to Canada and their adjustment to 
Canadian life ; 25

(b) to refer those matters that the Minister 
requests or that the Council deems appropriate, 
to the appropriate board for a report;

(c) to advise the Minister with respect to any 
report received by the Council from a board; 30

(d) to advise the Minister on the establishment of 
local and regional manpower committees pur­
suant to Part III ; and

(e) to advise the Minister on such other matters
as the Minister may refer to the Council for 35 
its consideration.
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PART II 

Advisory Boards

12. (1) The Minister shall establish
(а) an Advisory Board on Adult Occupational 

Training;
(б) an Advisory Board on the Adjustment of

Immigrants; 5
(c) an Advisory Board on the Co-ordination of 

Rehabilitation Services for Disabled Persons; 
and

id) an Advisory Board on Manpower and Im­
migration Research. 10
(2) The Minister may, from time to time, 

establish additional advisory boards as he deems appropriate 
to deal with any subject within his responsibilities as 
Minister.

(3) Each advisory board shall consist of a 15 
chairman and not more than eleven other members to be 
appointed by the Minister as provided in section 13.

13. (1) The chairman of a board shall be appointed
to hold office during pleasure for a term not exceeding three 
years. 20

(2) The board members, other than the chair­
man of a board, shall be appointed after consultation with 
such representative organizations as the Minister deems 
appropriate, to hold office during pleasure for such term, 
not exceeding three years, as will ensure as far as possible 25 
the expiration in any one year of the terms of appointment
of fewer than one half of the members so appointed.

(3) The chairman of a board or any board
member is eligible for re-appointment to the same or any 
other board in the same or another capacity. 30

14. (1) A board may, with the approval of the 
Minister, elect one of its members to be vice-chairman of the 
board.

(2) In the event of the absence or incapacity of 
the chairman of a board, or if the office of chairman is 35 
vacant, the vice-chairman has and may exercise and perform 
all the duties and functions of the chairman.

15. (1) The chairman of a board shall be paid such
remuneration and expenses as are fixed by the Minister 
with the approval of the Treasury Board. 40
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Travelling 
and living 
expenses and 
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allowance

Temporary
substitute
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Adjustment 
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(2) The board members, other than a chair­
man, shall serve without remuneration but each member 
is entitled to be paid reasonable travelling and living expenses 
incurred by him in the performance of his duties in con­
nection with the work of a board, and may, with the ap- 5 
proval of the Minister, be paid a per diem allowance fixed 
by the Minister with the approval of the Treasury Board 
for each day he is necessarily absent from his ordinary 
place of residence in connection with such work.

16. In the event of the absence or incapacity of 10 
any board member the Minister may appoint a temporary 
substitute member to act in his stead during such absence or 
incapacity upon such terms as the Minister may prescribe.

Meetings of Boards

17. Subject to section 14 the chairman of a board
shall preside at all meetings of the board. 15

18. A board shall meet at least once a year at such 
place as the chairman, with the approval of the Minister, 
may select and may meet more often if the chairman, with 
the approval of the Minister, deems it necessary to do so.

19. A board may make by-laws for the regulation of 20 
its proceedings and generally for the conduct of its activities, 
and may provide therein for the delegation of any of its 
duties to any committee or sub-committee of its members.

Duties of Boards

20. (1) The Advisory Board on Adult Occupational 
Training shall consider and report to the Council on any 25 
matter within the Minister’s responsibilities in relation to 
adult occupational training in Canada.

(2) The Advisory Board on the Adjustment of 
Immigrants shall consider and report to the Council on any 
matter within the Minister’s responsibilities in relation to 30 
the adjustment of immigrants to Canadian life.
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Staff

(3) The Advisory Board on the Co-ordination 
of Rehabilitation Services for Disabled Persons shall 
consider and report to the Council on any matter within 
the Minister’s responsibilities in relation to the co-ordination
of rehabilitation services for disabled persons in Canada. 5

(4) The Advisory Board on Manpower and
Immigration Research shall consider and report to the 
Council on any matter within the Minister’s responsibilities 
in relation to manpower and immigration research in 
Canada. 10

(5) Any advisory board established by the 
Minister under this Part shall consider and report to the 
Council on

(a) all matters within the terms of reference of the 
board as established by the Minister; and 15

(b) any further matters referred to the board by 
the Council.

PART III

Regional and Local Manpower Committees

21. (1) The Minister may establish such regional 
and local manpower committees as he considers necessary 
for the purpose of advising and assisting the Department 20 
in carrying out the functions of its manpower service.

(2) Regional and local manpower committees
established under subsection (1) shall include members 
chosen after consultation with such representative organiza­
tions as the Minister deems appropriate. 25

(3) Each member of a committee established 
under subsection (1) shall be paid such remuneration and 
travelling allowances in connection with the work of his 
committee as are approved by the Treasury Board.

PART IV 

General

22. The Minister may provide the Council, or any 30 
board established under this Act, or any regional or local 
manpower committee, with such professional, technical, 
secretarial and other assistance as they may require, but the 
provision of such assistance otherwise than from the public 
service of Canada is subject to approval by the Treasury 35 
Board.
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Information 
to be made 
available

Appropri­
ations

1960-61, c. 26

1955, c. 50

23. The Minister shall make available to the Council
or a board, or any regional or local manpower committee 
such information within his possession or otherwise available 
to him as the Council, board or committee reasonably 
requires for the proper discharge of its functions. 5

Financial

24. All expenditures for the purpose of this Act 
shall be paid out of moneys appropriated by Parliament 
therefor.

Repeal

25. (1) Paragraphs (a) and (b) of section 2 and
sections 7, 8 and 9 of the Vocational Rehabilitation of Dis- 10 
abled, Persons Act are repealed.

(2) Section 21 of the Unemployment Insurance 
Act is repealed.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-151

An Act to authorize the provision of moneys to meet certain 
capital expenditures of the Canadian National Railways 
System for the period from the 1st day of January, 1967 
to the 30th day of June, 1968, and to authorize the 
guarantee by Her Majesty of certain securities to be 
issued by the Canadian National Railway Company.

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 
follows :

Short Title.

Short 1. This Act may be cited as the Canadian Na­
tional Railways Financing and Guarantee Act, 1967.

Interpretation.

Definitions 2. In this Act,
“National
Company” (a) “National Company” means the Canadian 

National Railway Company;
“National
System” (b) “National System” means the National Rail­

ways as defined in the Canadian National 
Railways Act and any companies controlled 
by the National Company through stock 
ownership; and

“Securities" (c) “securities” means the notes, equipment trust 
certificates, bonds, debentures and other se­
curities described in subsection (1) of section 4.

Capital Expense.

Capital 3. (1) The National System is authorized,
expenditures 
authorized 
for 1967

(a) to make capital expenditures not exceeding in 
the aggregate $264,800,000 in the calendar

5

10

15
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Capital 
expenditures 
in 1968

Contracts 
for new 
equipment 
etc., prior to 
July 1, 1968

Power to
borrow
money

Statement 
of amounts 
borrowed

year 1967 in the following estimated amounts 
for the purposes of capital investment :

Estimated requirements in the calendar year 1967:

Road property............................... $
Branch lines...................................
Equipment.....................................
Telecommunications.....................
Hotels..............................................
Investment in affiliated com­

panies :
Air Canada.............................
Other.......................................

79,701,000 
13,125,000 5 
85,304,000 
14,595,000 
4,875,000

10
67,000,000

200,000

$ 264,800,000

(b) to make capital expenditures not exceeding in 
the aggregate $135,000,000 in the calendar 15 
year 1968 prior to the 1st day of July of 
that year, by investing in securities of Air 
Canada to enable Air Canada to discharge 
obligations that were incurred prior to that 
year and have become due and payable before 20 
that day, and to discharge obligations that 
were incurred by the National Company prior
to that year and have become due and payable 
before that day; and

(c) to enter into contracts prior to the 1st day of 25
July, 1968, for the acquisition of new equipment 
and for general additions and conversions that 
will come in course of payment after the calen­
dar year 1967, in amounts not exceeding in 
the aggregate $94,000,000. 30
(2) The National Company, with the approval 

of the Governor in Council, is authorized
(a) at any time prior to the 1st day of July, 1968, 

to borrow money by the issue and sale of 
securities or by way of loan from the Minister 35 
of Finance to provide the amounts required 
by Air Canada for the purposes mentioned in 
paragraph (b) of subsection (1) ; and

(b) by the issue and sale of securities, to borrow
money to repay loans made under section 6. 40
(3) A statement of the amounts borrowed by 

the National Company pursuant to this section shall be 
included in the annual report of the National Company.
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Estimate 
of amounts 
required

Amount 
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Limitations
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Guarantee

Signature of 
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(4) An estimate of the amounts required for 
the purposes of paragraph (b) of subsection (1) shall be 
included in the annual budget of the National System for 
the calendar year 1968.

(5) Any amount payable under a contract 5 
entered into pursuant to paragraph (c) of subsection (1) 
shall be included in the annual budget of the National 
System for the year in which it will become due and payable.

(6) No amounts shall be spent for a purpose 
mentioned in this section in excess of the aggregate amount 10 
authorized by this section in respect of that purpose, and 
for the purposes of this subsection any expenditure made 
under paragraph (b) of subsection (1) of section 3 of the 
Canadian National Railways Financing and Guarantee Act, 
1965-1966 shall be deemed to be an expenditure under 15 
paragraph (a) of subsection (1) of this section.

4. (1) Subject to this Act and with the approval 
of the Governor in Council, the National Company may 
issue notes, equipment trust certificates, bonds, debentures
or other securities, bearing such rates of interest and subject 20 
to such other terms and conditions as the Governor in 
Council may approve, to provide amounts required by 
Air Canada for the purposes mentioned in section 3.

(2) Amounts provided for depreciation and 
debt discount amortization shall be applied towards 25 
meeting the expenditures authorized by section 3, other than 
those required by Air Canada.

(3) The aggregate principal amount of securi­
ties issued under this section outstanding at any one time 
shall not exceed $122,000,000 and for the purposes of this 30 
subsection any securities issued under the Canadian National 
Railways Financing and Guarantee Act, 1965-1966, in respect
of the amounts required for capital expenditures under 
paragraph (b) of subsection (1) of section 3 of that Act, 
shall be deemed to have been issued under this section. 35

Guarantees.

5. (1) The Governor in Council may authorize 
the guarantee by Her Majesty in right of Canada of the 
principal and interest of the securities mentioned in section 4 
and may approve or decide the form, manner and conditions
of such guarantees. 40

(2) A guarantee under this Act may be signed 
on behalf of Her Majesty by the Minister of Finance or 
by such other person as the Governor in Council may 
designate, and such signature is conclusive evidence for 
all purposes that the guarantee is valid and that the 45 
relative provisions of the Act have been complied with.



Explanatory Note.

Clause 4: (3) The amount of $122,000,000 appearing 
in this subclause is $67,000,000 for Air Canada financing 
for 1967 and $55,000,000 for interim financing for January 
1st to June 30th, 1968.
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Minister 
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Minister of 
Finance 
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Loans.

<>. (1) The Minister of Finance, upon application
by the National Company approved by the Minister of 
Transport, may, with the approval of the Governor in 
Council, make loans to the National Company out of the 
Consolidated Revenue Fund of amounts required by Air 5 
Canada for the purposes mentioned in section 3 at such 
rates of interest and subject to such other terms and 
conditions as the Minister of Finance, with the approval 
of the Governor in Council, may determine, and secured 
by securities that the National Company is authorized 10 
to issue pursuant to this Act.

(2) The aggregate principal amount of loans 
made pursuant to subsection (1) shall not exceed 
$122,000,000.

(3) Securities issued to secure a loan made 15 
by the Minister of Finance under this section are deemed 
not to be included in the amount specified in subsection 
(3) of section 4 if securities have been issued and sold to 
repay that loan.

General.

7. The National Company may aid and assist, 20 
in any manner not inconsistent with section 3, any others
of the companies and railways comprised in the National 
System and, without limiting the generality of the foregoing, 
may for its own requirements and also for the requirements 
of any others of the said companies and railways 25

(а) apply the proceeds of any issue of securities
towards meeting expenditures authorized by 
section 3 on its own account or on account 
of any others of the said companies and rail­
ways, and 30

(б) make advances of amounts required for meeting 
expenditures authorized by section 3 to any 
others of the said companies and railways 
upon or without any security, at discretion.

8. The proceeds of any sale, pledge or other 35 
disposition of any guaranteed securities shall, in the first 
instance, be paid into the Consolidated Revenue Fund
or shall be deposited to the credit of the Minister of Finance, 
in trust for the National Company, in one or more banks 
designated by him, and upon application to the Minister 40 
of Finance by the National Company approved by the
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Minister of Transport, shall be paid to the National Com­
pany by the Minister of Finance out of the Consolidated 
Revenue Fund, or on instructions from the Minister of 
Finance by the banks in which they are deposited, as the 
case may be, for the purposes stated in such application. 5

9. (1) Where, at any time before the 1st day of
July, 1968, the available revenues of the National System 
are not sufficient to pay all the operating and income 
charges of the National System as and when due, the 
Minister of Finance, upon application by the National 10 
Company approved by the Minister of Transport, may, 
with the approval of the Governor in Council, place at the 
disposal of the National Company such amounts as may be 
required to enable the National Company to meet all such 
charges. 15

(2) All amounts placed at the disposal of the 
National Company pursuant to subsection (1) shall be re­
imbursed to the Minister of Finance from the annual 
revenues of the National System in so far as such revenues 
are sufficient, and any insufficiency shall be provided for by 20 
subsequent deficit appropriation by Parliament.

10. (1) Where, at any time before the 1st day of 
July, 1968, the available revenues of Air Canada are not 
sufficient to pay all the operating and income charges thereof
as and when due, the Minister of Finance, upon application 25 
by Air Canada approved by the Minister of Transport, may, 
with the approval of the Governor in Council, place at the 
disposal of Air Canada such amounts as may be required 
to enable Air Canada to meet all such charges.

(2) All amounts placed at the disposal of Air 30 
Canada pursuant to subsection (1) shall be reimbursed to 
the Minister of Finance from the annual revenues of Air 
Canada in so far as such revenues are sufficient, and any 
insufficiency shall be provided for by subsequent deficit 
appropriation by Parliament. 35

11. Notwithstanding anything in section 4 of the 
Canadian National Railways Capital Revision Act or in any 
instrument in writing delivered by the National Company 
pursuant thereto, interest shall not be payable by the 
National Company on the sum of one hundred million 40 
dollars mentioned therein in respect of the further period
of one year commencing on the 1st day of January, 1968.





6

Continuing 12. Notwithstanding anything in the Canadian
TntTzn, National Railways Capital Revision Act or in any other Act, 
additional subsection (1) of section 6 of the Canadian National Railways 
periÔd°na Capital Revision Act applies in respect of the 1968 fiscal year

of the National Company. 5

Auditors 13. The firm of Touche, Ross, Bailey and Smart,
of the Cities of Toronto and Montreal, Chartered Account­
ants, is appointed as independent auditors to make a con­
tinuous audit of the accounts for the year 1968 of National 
Railways as defined in the Canadian National Railway Act. 10



i .

MM
1H









C-152

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-152

An Act respecting the Salute to the 
Head of State

First reading, September 27, 1967

Mr. Choquette

27300

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1967



2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967
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Head of
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-152

An Act respecting the Salute to the 
Head of State

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. This Act may be cited as the Head of State
Salute Act. 5

2. When the Head of the Canadian State or Her 
Majesty’s Representative is to be saluted on public occasions 
or ceremonies the hymn known as O Canada may be played 
and such hymn may serve as Head of State Salute as would 
the hymn usually played according to established practice. 10

3. This Act shall come into force on a day to be 
fixed by proclamation of the Governor in Council.



Explanatory Note

The first six bars of the hymn God Save the Queen are 
known as the Royal Salute. But as Her Majesty the Queen 
of Canada is the Head of the Canadian State and acts in this 
country as such, there seems to be no objection that the 
hymn 0 Canada be played in the presence of the Head of 
our country, as Head of State Salute as would the hymn 
usually played according to established practice.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-153

An Act respecting the use of the Canadian Flag on 
ceremonial occasions

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. This Act may be cited as the Ceremonial Use of
the Canadian Flag Act. 5

2. When the Head of the Canadian State or Her
Majesty’s Representative is to be saluted on public occasions 
or ceremonies the Canadian Flag may be raised and such flag 
may be used as would the flag usually raised according to 
established practice. 10

3. This Act shall come into force on a day to be 
fixed by proclamation of the Governor in Council.



Explanatory Note

The Union Jack is usually raised in the presence of Her 
Majesty the Queen of Canada or Her Representative on 
public occasions or ceremonies, but as Her Majesty the 
Queen of Canada is the Head of the Canadian State and 
acts in this country as such, there seems to be no objection 
that the Canadian Flag be raised in the presence of the 
Head of our country, as would the flag usually raised ac­
cording to established practice.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-154

An Act to amend the Food and Drugs Act

1952-53, c. 38; 
1960-61, c. 37; 
1962-63, c. 15 H

er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Subsection (1) of section 24 of the Food and 
Drugs Act is amended by striking out the word “and” at the 5 
end of paragraph (n) thereof, by adding the word “and” at 
the end of paragraph (o) thereof and by adding thereto the 
following paragraph :

“(p) respecting the labelling, packaging, treatment, 
process, selling and advertising for sale of 10 
tobacco products.”

2. The said Act is further amended by adding 
thereto the following Part :

Deception

Idem

“PART IV 

Tobacco Products

39. (1) No person shall label, package, treat, 
process, sell or advertise any tobacco product in a 15 
manner that is false, misleading or deceptive or is 
likely to create an erroneous impression regarding its 
character, value, quantity, composition, merit, or 
safety.

(2) Any tobacco product that is not labelled 20 
or packaged as required by the regulations, or is labelled 
or packaged contrary to the regulations, shall be 
deemed to be labelled contrary to subsection (1).”

Coming into 
force 3. This Act shall come into force on a day to be 

fixed by proclamation of the Governor in Council. 25



Explanatory Note

The Food and Drugs Act presently protects the consumer 
against inter alia fraudulent advertising and selling of food, 
drugs, cosmetics, and devices. This Bill would extend that 
protection to tobacco products.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-155

An Act to amend the Emergency Gold Mining 
Assistance Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) All that portion of subsection (1) of
section 4a of the Emergency Gold Mining Assistance Act 5 
preceding paragraph (b) thereof is repealed and the following 
substituted therefor:

“4a. (1) This Act applies in respect of gold 
produced from a mine and sold in any of the calendar 
years 1955 to 1970, both inclusive, subject to the 10 
following modifications :

(a) the expression “designated year” includes the 
calendar years 1955 to 1970, both inclusive;”

(2) Subsection (2) of section 4a of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor : 15

“(2) Notwithstanding anything in this section, the 
amount of assistance that may be paid in respect of 
gold produced and sold in the designated years 1958 
to 1970, both inclusive, is the amount that may be paid 
under the provisions of this Act other than this sub- 20 
section plus twenty-five per cent of that amount.”



Explanatory Notes

The purpose of this amendment is to extend the appli­
cation of the Act to the three calendar years 1968, 1969 and 
1970 without change in the present method of computing 
the amount of assistance payable.

The relevant portion of subsection (1) at present reads 
as follows :

“4a. (1) This Act applies in respect of gold produced from a mine and sold 
in any of the calendar years 1955 to 1967, both inclusive, subject to the following 
modifications:

(a) the expression “designated year” includes the calendar years 1955 to 
1967, both inclusive;”

Subsection (2) at present reads as follows :
“(2) Notwithstanding anything in this section, the amount of assistance 

that may be paid in respect of gold produced and sold in the designated years 
1958 to 1967, both inclusive, is the amount that may be paid under the provisions 
of this Act other than this subsection plus twenty-five per cent of that amount.”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-156

An Act to amend the Canadian 
Citizenship Act

R. S., c. 33;
1952- 53, c. 23;
1953- 54, c. 34; 
1956, c. 6; 
1958, c. 24; 
1966-67, c. 25; 
1967, c. 4

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subsection (1) of section 9 of the Canadian
Citizenship Act is amended by deleting the word “or” at 5 
the end of paragraph (c), by adding the word “or” at the 
end of paragraph (d) and by adding immediately after 
paragraph (d) the following:

“(e) being a man other than a man who comes with­
in paragraph (a), (b) or (c), 10

(i) before the 1st day of January, 1947, was 
married to a woman who, if this Act had 
come into force immediately before the 
marriage, would have been a natural-born 
Canadian citizen as provided in section 4 15 
or a Canadian citizen as provided in para­
graph (a), (b) or (c), and

(ii) on the 1st day of January, 1947, was a 
British subject and had been lawfully 
admitted to Canada for permanent 20 
residence.”

(2) Subsection (2) of section 9 of the said Act 
is amended by deleting the word “and” at the end of para­
graph (c), by adding the word “and” at the end of paragraph



Explanatory Notes

At the present time, the Canadian Citizenship Act does 
not place a husband on the same basis as a wife.

Subsections (1) and (2) of section 9 and subsections (1), 
(6) and (9) of section 10 provide for the case of a woman 
whose husband complies with certain requirements, to be­
come a Canadian citizen but does not provide for the 
husband of a woman who has complied with the same 
requirements, to allow him to become a Canadian citizen.

For example, subsection (1) of section 10 requires a 
woman whose husband is a Canadian citizen to have 
resided in Canada for a period of at least eighteen months 
immediately prior to the date of her application, whereas it 
requires a man whether or not he is married to a Canadian 
citizen to have resided in Canada at least five years im­
mediately preceding the date of his application.

It is therefore the purpose of removing this and other 
similar anomalies that this Bill is proposed.
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(d) and by adding immediately after paragraph (d) the 
following:

“(e) in the case of a man to whom paragraph (e) of 
subsection (1) applies, on the date of the 
marriage or on which he became a British 
subject or on which he was lawfully admitted 
to Canada for permanent residence, whichever 
is the latest date.”

2. (1) Subparagraph (iii) of paragraph (c) of
subsection (1) of section 10 of the said Act is repealed and 
the following substituted therefor :

“(iii) been lawfully admitted to Canada for 
permanent residence and is the spouse of 
a Canadian citizen, or”

(2) Paragraph (c) of subsection (6) of section 
10 of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“(c) was the spouse of a person described in para­
graph (a) or (b) and was residing with him or her, 
whichever is the case, while he or she was 
serving or was employed as described in those 
paragraphs,”
(3) Paragraph (b) of subsection (9) of section 

10 of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“(b) the spouse or child of such person,”

5

10

15

20

25



Subparagraph (iii) of paragraph (c) of subsection (1) of 
section 10 at present reads as follows :

“ (iii) been lawfully admitted to Canada for permanent residence and is 
the wife of a Canadian citizen, or”

Paragraph (c) of subsection (6) of section 10 at present 
reads as follows :

11 (c) was the wife of a person described in paragraph (a) or (b) and was residing 
with him while he was serving or was employed as described in those 
paragraphs,”

Paragraph (b) of subsection (9) of section 10 at present 
reads as follows :

“ (b) the wife or child of such person,”







in



C-157

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-157

An Act to amend the Broadcasting Act 
(cigarette advertising)

First reading, October 5, 1967

Mr. Mather

27396

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1967



2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

1958, c. 22

Regulations

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-157

An Act to amend the Broadcasting Act 
(cigarette advertising)

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

1. Subsection (1) of section 11 of the Broadcasting
Act is amended by adding immediately after paragraph (i) 5 
the following:

“(j) controlling or prohibiting advertisements re­
lated to cigarettes.”



Explanatory Notes

It has been established that there is a link between 
cigarette smoking and lung cancer, heart and respiratory 
diseases.

It has been established that television and radio ad­
vertising promote the use of cigarettes, particularly among 
young people and consequently spread diseases.

The purpose of this Bill is to enable the Board of Broad­
cast Governors to make regulations controlling or prohibit­
ing cigarette advertising.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-158

An Act to amend the Fitness and Amateur Sport Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Paragraph (i) of Section 3 of the Fitness and 
Amateur Sport Act is amended by deleting the word, “and” 5 
at the end thereof, by adding the word “and” at the end 
of paragraph (j) and by adding the following paragraph :

“(k) provide, through appropriate organizations 
or otherwise, for grants or loans to any person 
or organization for the construction, recon- 10 
struction, extension or improvement of any 
project or facility the purposes of which 
include fitness or amateur sport.”



Explanatory Notes

The Fitness and Amateur Sport Act was given approval 
by Parliament in 1961. The Act provides for the payment, 
out of the Consolidated Revenue Fund for an amount not 
exceeding five million dollars in any one fiscal year.

The National Advisory Council on Fitness and Amateur 
Sport, because of the limited amount of money available 
to it, decided early in its life not to make grants available 
to organizations for capital expenditures.

There have, however, been some exceptions made, one of 
which was participation in the Pan-American Games of 
1967 which incurred some capital costs.

Two other exceptions related to arrangements with 
provincial governments, one respecting the former R.C.A.F. 
Base at Torbay, Newfoundland and the second involving 
certain facilities at Gimli, Manitoba.

In these three instances the grants were for the purposes 
of the Act.

In recent months there has been an increased community 
interest in the building of gymnasia, swimming pools, arenas 
and like structures all tending to promote and encourage 
fitness and amateur sport.

The purpose of this Bill is to give the Minister of National 
Health and Welfare specific authority to make grants or 
loans to organizations desiring to construct, reconstruct, 
extend or improve facilities which would be used for the 
purposes of the Fitness and Amateur Sport Act.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-159

An Act respecting the Electoral Boundaries 
Readjustment Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Paragraph 53 of that Part of the Schedule to the 
Proclamation declaring the draft representation order under 5 
the Electoral Boundaries Readjustment Act to be in force, 
effective upon the dissolution of the 27th Parliament of 
Canada, dealing with the description of the electoral 
districts in the province of Ontario, which describes the 
electoral district of Peel-Dufferin, is amended by sub- 10 
stituting for the words: “PEEL-DUFFERIN”, the words: 
“PEEL-DUFFERIN-SIMCOE” at the beginning of the 
said description.



Explanatory Note

The purpose of the present Bill is to change the name of 
the electoral district of “Peel-Duff erin” to that of “Peel- 
Duff erin-Simcoe’ ’.
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1966-67, 
1967, c.

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-160

An Act to amend the Canadian Citizenship Act
33;

23;

£34’ TTer Majesty, by and with the advice and consent of the 
24 ; LL Senate and House of Commons of Canada, enacts as 
4°' ’ follows:

1. Section 21 of the Canadian Citizenship Act is
hereby repealed. 5

2. The FIRST SCHEDULE of the said Act is 
amended by deleting therefrom the word “Canada”.



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to remove the status of British 
subject presently conferred upon a Canadian citizen by 
section 21 of the Canadian Citizenship Act so that he will be 
solely a Canadian citizen.

Section 21 at present reads as follows :
4421. A Canadian citizen is a British subject.”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL G-161

An Act to establish a Department of 
Corporate and Consumer Affairs

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

Short Title

1. This Act may be cited as the Department of
Corporate and Consumer Affairs Act. 5

Interpretation

2. In this Act, “Minister” means the Minister of 
Corporate and Consumer Affairs.

Department of Corporate and Consumer Affairs

3. (1) There shall be a department of the Govern­
ment of Canada called the Department of Corporate and 
Consumer Affairs over which the Minister of Corporate and 10 
Consumer Affairs appointed by Commission under the 
Great Seal of Canada shall preside.

(2) The Minister holds office during pleasure 
and has the management and direction of the Department 
of Corporate and Consumer Affairs. 15

4. The Governor in Council may appoint an
officer called the Deputy Minister of Corporate and Con­
sumer Affairs to be the deputy head of the Department of 
Corporate and Consumer Affairs and to hold office during 
pleasure. 20
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Duties of 
Minister

Duties 
re consumer 
affairs

Research

Advisory 
and other 
bodies

5. The duties, powers and functions of the Minister
extend to and include all matters over which the Parlia­
ment of Canada has jurisdiction, not by law assigned to any 
other department, branch or agency of the Government of 
Canada, relating to 5

(a) consumer affairs;
(b) corporations and corporate securities;
(c) combines, mergers, monopolies and restraint of 

trade;
(d) bankruptcy and insolvency ; and 10
(e) patents, copyrights and trade marks.

6. (1) In exercising his powers and carrying out 
his duties and functions in relation to consumers’ affairs 
under this Act, the Minister shall

(а) initiate, recommend or undertake programs 15 
designed to promote the interests of the Cana­
dian consumer;

(б) co-ordinate programs of the Government of
Canada that are designed to promote the 
interests of the Canadian consumer; 20

(c) promote and encourage the institution of 
practices or conduct tending to the better pro­
tection of the Canadian consumer and co­
operate with provincial governments or agencies 
thereof, or any bodies, organizations or persons, 25 
in any programs having similar objects ; and

(d) undertake, recommend or assist in programs to
assist the Canadian consumer to be more fully 
informed about goods and services offered to the 
consumer. 30
(2) For the purpose of carrying out his duties

and functions under this Act, the Minister may undertake 
research into matters to which the powers, duties and 
functions of the Minister extend, co-operate with any or all 
provinces or with any department or agency of the Govern- 35 
ment of Canada or any organization or person undertaking 
such research and publish or cause to be published, or assist 
in the publication of, so much of the results of any such 
research as the Minister deems appropriate and in the 
public interest. 40

7. The Governor in Council may establish a 
consumer advisory council and other bodies to advise or 
assist the Minister or to perform such duties and functions 
as the Governor in Council may specify, and may fix the 
remuneration and expenses to be paid to the persons ap- 45 
pointed as members thereof.
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Registrar 
General of 
Canada

Performance 
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Deputy 
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elsewhere

8. (1) There shall continue to be a Registrar 
General of Canada who shall register all instruments of 
summons, proclamations, commissions, letters patent, letters 
patent of land, writs and other instruments and documents 
issued under the Great Seal, and all bonds, warrants of 5 
extradition, warrants for removal of prisoners, leases, re­
leases, deeds of sale, surrenders and all other instruments 
requiring registration.

(2) The Minister shall perform the duties of
the Registrar General of Canada. 10

(3) The Minister may appoint one or more 
Deputy Registrars General of Canada from among the 
officials of his department and delegate thereto such duties 
and functions as he deems appropriate.

(4) A Deputy Registrar General may sign and 15 
certify the registration of all instruments and documents 
required to be registered and all such copies of the same or of 
any records in the custody of the Registrar General of 
Canada as are required to be certified or authenticated as 
being copies of any such instruments, documents or records. 20

9. The Minister shall, on or before the 31st day 
of January next following the end of each fiscal year or, 
if Parliament is not then sitting, on any of the first five 
days next thereafter that Parliament is sitting, submit to 
Parliament a report showing the operations of the Depart- 25 
ment of Corporate and Consumer Affairs for that fiscal 
year.

Transitional Provisions

lO. (1) Without restricting the generality of section 
5, the Acts to be administered by the Minister include the 
Acts and portions of Acts set out in Schedule I and whenever 30 
the Department of the Registrar General, the Registrar 
General of Canada or the Deputy Registrar General of 
Canada is mentioned or referred to in any of those Acts 
or portions of Acts or in any order, rule or regulation 
thereunder, or any contract, lease, or other document made 35 
pursuant thereto, there shall in each case, except in sections 
132 and 133 of the Canada Corporations Act, be substituted 
the Department of Corporate and Consumer Affairs, the 
Minister of Corporate and Consumer Affairs or the Deputy 
Minister of Corporate and Consumer Affairs, as the case 40 
may be.

(2) Whenever under any order, rule or regu­
lation, or any contract, lease or other document, any power, 
duty or function is vested in or exercisable by the Registrar 
General of Canada or the Deputy Registrar General of 45 
Canada in relation to any matter not provided for under
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Special
statutory
references

Prior Appro­
priation 
Acts

Appropria­
tions based 
on 1967-68 
Estimates

Repeals

subsection (1) to which the powers, duties or functions of 
the Minister extend under this Act and not being a duty or 
function of the Registrar General of Canada under section 8, 
the power, duty or function is vested in and shall or may be 
exercised by the Minister or the Deputy Minister of Corpo- 5 
rate and Consumer Affairs, as the case may be, unless the 
Governor in Council by order designates another Minister 
or Deputy Minister to exercise such power, duty or function.

11. Where in any special Act of the Parliament of 
Canada enacted before the commencement of this Act, any 10 
person is required to file or register any instrument of trust, 
mortgage, hypothec, bond, charge, lease, sale, bailment, 
assignment, surrender or other instrument, document or 
record or copy thereof, or any notice, in the office or depart­
ment of the Secretary of State, the filing or registration 15 
required shall be made in the office of the Registrar General 
of Canada unless the Governor in Council by order desig­
nates another office or department for such filing or regis­
tration.

12. (1) Where pursuant to any Appropriation Act 20 
passed before the commencement of this Act any duty was 
imposed upon or any power or function was given to the 
Registrar General of Canada in relation to a matter that by 
the provisions of this Act other than section 8 is assigned to 
the Minister, the power, duty or function shall or may be 25 
exercised by the Minister unless the Governor in Council by 
order designates another Minister to exercise such power, 
duty or function.

(2) The provisions made by any Appropriation 
Act for the fiscal year ending the 31st day of March, 1968, 30 
based on Estimates 1967-68 to defray the expenses of the 
public service of Canada within the Department of the 
Registrar General shall be applied to defray the expenses 
of the public service within the Department of Corporate 
and Consumer Affairs. 35

13. The Acts and portions of Acts set out in 
Schedule II are amended or repealed in the manner and to 
the extend indicated in that Schedule.
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SCHEDULE I 
(Section 10)

Canada Corporations Act (R.S., c. 53)
Combines Investigation Act (R.S., c. 314)
Trade Marks Act (1952-53, c. 49)
Copyright Act (R.S., c. 55)
Patent Act (R.S., c. 203)
Timber Marking Act (R.S., c. 265)
Industrial Design and Union Label Act (R.S., c. 150)
Bankruptcy Act (R.S., c. 14)
Boards of Trade Act (R.S., c. 18)
Farmers’ Creditors Arrangement Act (R.S., c. Ill)
Part I of the Winding-up Act (R.S., c. 296)
The Trading with the Enemy (Transitional Powers) Act (1947, c. 24)

SCHEDULE II 
(Section IS)

Amendments and Repeals

Act affected Amendment or Repeal

Corporations and Labour Unions 
Returns Act, 1962, c. 26

Defence Production Act R.S., 
c. 62

Financial Administration Act 
R.S., c. 116

Government Organization Act, 
1966, 1966-67, c. 25

Loan Companies Act R.S., c. 170

Pension Fund Societies Act 
R.S., c. 208

Public Officers Act R.S., c. 225

Salaries Act R.S., c. 243

St. Lawrence Seaway Authority 
Act R.S., c. 242

Section 13 is amended by substituting the Department of 
Corporate and Consumer Affairs and the Minister of 
Corporate and Consumer Affairs, respectively, for the 
Department of the Registrar General and the Registrar 
General of Canada.

Subsection (2) of section 7 is amended by substituting 
the Minister of Corporate and Consumer Affairs for 
the Registrar General of Canada.

Schedule A is amended by substituting therein the 
Department of Corporate and Consumer Affairs for 
the Department of the Registrar General.

Sections 6 to 10 and section 38 are repealed.

Sections 101 and 102 are amended by substituting the 
Minister of Corporate and Consumer Affairs for the 
Registrar General of Canada.

Sections 4, 6 and 7 are amended by substituting the 
Minister of Corporate and Consumer Affairs for the 
Registrar General of Canada.

Section 12 is amended by substituting the word “office” 
for the word "Department” wherever the latter word 
occurs.

Section 4 is amended by substituting the Minister of 
Corporate and Consumer Affairs for the Registrar 
General of Canada.

Section 24a is amended by substituting the Minister of 
Corporate and Consumer Affairs for the Registrar 
General of Canada.















C-162

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-162

An Act to amend the Migratory Birds 
Convention Act

First reading, October 16, 1967

Mr. Orange

27440

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1967



2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

R.S., c. 179; 
1966-67, e. 25, 
s. 40

Act not to 
apply

Saving

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-162

An Act to amend the Migratory Birds 
Convention Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. The Migratory Birds Convention Act is amended
by adding immediately after section 12 thereof, the fol- 5 
lowing:

“13. This Act and the regulations hereunder shall 
not apply to Indians and Eskimos except where it is 
otherwise specifically provided.

14. Nothing in this Act shall be construed as 10 
authorizing an Indian or an Eskimo to kill, hunt, 
capture, injure, take or molest whooping cranes and 
other migratory birds the species of which are facing 
extinction.”



Explanatory Note

Our first citizens, the Indian and the Eskimo, it is 
submitted must be provided with an opportunity to main­
tain their ways and their culture. Similarly there must be 
safeguards for their particular status in Canada which in­
cludes historically, the right to hunt with impunity.

The purpose of this Bill therefore is to preserve for them 
their heritage as envisaged by earlier treaties and agree­
ments.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-163

An Act to implement a broadcasting policy for Canada, to 
amend the Radio Act in consequence thereof and to 
enact other consequential and related provisions

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :
Short Title

short title 1. This Act may be cited as the Broadcasting Act.

PART I

General

Broadcasting 
policy for 
Canada

Broadcasting Policy for Canada

2. It is hereby declared that 5
(а) broadcasting undertakings in Canada make use 

of radio frequencies that are public property and 
such undertakings constitute a single system, 
herein referred to as the Canadian broadcasting 
system, comprising public and private elements ; 10

(б) the Canadian broadcasting system should be 
effectively owned and controlled by Canadians 
so as to preserve and strengthen the cultural, 
political, social and economic fabric of Canada;

(c) all persons licensed to carry on broadcasting 15 
undertakings have a responsibility for the public 
effects of the programs they broadcast but the 
right to freedom of expression, subject only to 
generally applicable statutes and regulations, is 
unquestioned; 20
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(d) the programming provided by the Canadian 
broadcasting system should be varied and 
comprehensive and should provide reasonable 
opportunity for the expression of conflicting 
views on matters of public controversy, and 
the programming provided by each broadcaster 
should be of high standard, using predominantly 
Canadian resources;

(e) all Canadians are entitled to broadcasting 
service in English and French as public funds 
become available;

(/) there should be provided, under the manage­
ment of a corporation established by Parliament 
for the purpose, a national broadcasting service 
that is predominantly Canadian in content and 
character;

(g) the national broadcasting service should
(i) be a balanced service of information, en­

lightenment and entertainment for people 
of different ages, interests and tastes 
covering the whole range of programming 
in fair proportion,

(ii) be extended to all parts of Canada, as 
public funds become available,

(iii) be in English and French, serving the 
special needs of geographic regions, and 
actively contributing to the flow and 
exchange of cultural and regional informa­
tion and entertainment,
and

(iv) contribute to the development of national 
unity and provide for a continuing ex­
pression of Canadian identity;

(h) where any conflict arises between the objectives 
of the national broadcasting service and the 
interests of the private element of the Canadian 
broadcasting system, the objectives of the 
national broadcasting service must prevail ;

(i) facilities should be provided within the Cana­
dian broadcasting system for educational 
broadcasting ; and

(j) the regulation and supervision of the Canadian 
broadcasting system should be flexible and 
readily adaptable to scientific and technical 
advances ;

and that the objectives of the broadcasting policy for 
Canada enunciated in this section can best be achieved by 
providing for the regulation and supervision of the Canadian 
broadcasting system by a single independent public au­
thority.
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Interpretation

Definitions 3. In this Act,
“Broad­
caster”

(a) “broadcaster” means a person licensed by the 
Commission to carry on a broadcasting trans­
mitting undertaking;

“Broad­
casting”

(6) “broadcasting” means any radiocommunication 
in which the transmissions are intended for 
direct reception by the general public ;

“Broad­
casting 
licence" or 
“licence”

(c) “broadcasting licence” or “licence” means a 
licence to carry on a broadcasting undertaking 
issued under this Act;

“Broad­
casting
undertak­
ing”

(d) “broadcasting undertaking” includes a broad­
casting transmitting undertaking, a broad­
casting receiving undertaking and a network 
operation, located in whole or in part within 
Canada or on a ship or aircraft registered in 
Canada;

“Commis­
sion” (e) “Commission” means the Canadian Radio 

Commission established by Part II ;
“Corpora^
tion" (f) “Corporation” means the Canadian Broad­

casting Corporation established by Part III ; 
“licensee” means a person licensed by the 
Commission to carry on a broadcasting under­
taking;

“Licensee” (g)

“Minister” (h) “Minister” in Parts II and III means the Secre­
tary of State of Canada;

“Network” (i) “network” includes any operation involving 
two or more broadcasting undertakings whereby 
control over all or any part of the programs 
or program schedules of any of the broadcasting 
undertakings involved in the operation is 
delegated to a network operator ;

“Radio-
communica­
tion”

(j) “radiocommunication” means any transmission, 
emission or reception of signs, signals, writing, 
images, sounds or intelligence of any nature by 
means of electromagnetic waves of frequencies 
lower than 3,000 Gigacycles per second propa­
gated in space without artificial guidance; and

“Temporary
betwork
operation"

(k) “temporary network operation” means a net­
work operation with respect to a particular 
program or series of programs extending over 
a period not exceeding one month.
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Definitions
“Executive
Committee”

“Member”

“President” 
and “Vice- 
President”

Commission
established

Tenure of 
office

Reappoint­
ment

Termination
and
removal

Duties of 
full-time 
members

Oath of 
office

PART II

Canadian Radio Commission 

Interpretation

4. In this Part,
(a) “Executive Committee” means the Executive 

Committee of the Commission established by 
this Part;

(fc) “member” means a member of the Commission 5 
and includes a full-time member and part-time 
member ; and

(c) “President” and “Vice-President” mean, re­
spectively, the President and Vice-President of 
the Commission designated by the Governor in 10 
Council pursuant to subsection (1) of section 8.

Commission Established

5. (1) There shall be a commission to be known as 
the Canadian Radio Commission, consisting of five full-time 
members and ten part-time members to be appointed by the 
Governor in Council.

(2) Each full-time member shall be appointed 
to hold office during good behaviour for a term not exceeding 
seven years and each part-time member shall be appointed 
to hold office during good behaviour for a term not exceeding 
five years.

(3) Subject to subsection (4) and to section 7, 
a member is eligible for reappointment upon the expiration 
of his term of office but a part-time member who has served 
two consecutive terms is not, during the twelve months 
following the completion of his second term, eligible for 
reappointment as a part-time member.

(4) A member ceases to be a member of the 
Commission upon attaining the age of seventy years but 
may be removed at any time by the Governor General in 
Council for cause.

6. (1) A full-time member shall devote the whole 
of his time to the performance of his duties under this 
Part.

(2) Every member shall, before entering upon 
his duties as such, take and subscribe, before the Clerk of 35 
the Privy Council, an oath in the form set out in Schedule A.
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Outside
interests

Disposing 
of interest

President 
and Vice- 
President

President
chief
executive
officer

Absence

Acting
President

Salaries 
and fees

Expenses

7. (1) A person is not eligible to be appointed or
to continue as a member of the Commission if he is not a 
Canadian citizen ordinarily resident in Canada or if, 
directly or indirectly, as owner, shareholder, director, 
officer, partner or otherwise, he 5

(a) is engaged in a broadcasting undertaking ; or
(b) has any pecuniary or proprietary interest in

(i) a broadcasting undertaking, or
(ii) the manufacture or distribution of radio 

apparatus except where such distribution 10 
is incidental to the general merchandising
of goods by wholesale or by retail.

(2) Where any interest prohibited under sub­
section (1) vests in any member by will or succession for 
his own benefit, he shall, within three months thereafter, 15 
absolutely dispose of such interest.

President and Vice-President

8. (1) The Governor in Council shall designate one
of the full-time members to be President of the Commission 
and one of the full-time members to be Vice-President of 
the Commission. 20

(2) The President is the chief executive officer 
of the Commission, and has supervision over and direction 
of the work and the staff of the Commission and the Presi­
dent shall preside at meetings of the Commission.

(3) If the President is absent or is unable to 25 
act or the office is vacant, the Vice-President has and may 
exercise all the powers and functions of the President.

(4) The Commission may authorize one or more 
of its full-time members to act as President for the time 
being in the event that the President and Vice-President 30 
are absent or unable to act or the offices are vacant.

Remuneration

9 • (1) Each full-time member shall be paid a salary
to be fixed by the Governor in Council and each part-time 
member shall be paid such fees for attendances at meetings 
of the Commission or any committee thereof or at any 35 
public hearing before the Commission that he is requested 
by the President to attend as are fixed by by-law of the 
Commission.

(2) Each member is entitled to be paid such 
travelling and living expenses incurred by him in the per- 40 
formance of his duties as are fixed by by-law of the Com­
mission.
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Staff

Super­
annuation

Compensa­
tion

Head office

Meetings

Quorum

By-laws

Staff

10. The officers and employees necessary for the 
proper conduct of the business of the Commission shall be 
appointed in accordance with the Public Service Employment 
Act.

Superannuation

11. (1) The full-time members of the Commission 5 
and the persons appointed under section 10 shall be deemed
to be persons employed in the Public Service for the pur­
poses of the Public Service Superannuation Act.

(2) For the purposes of any regulations made 
pursuant to section 5 of the Aeronautics Act, the full-time 10 
members of the Commission and the persons appointed 
under section 10 shall be deemed to be employees in the 
public service of Canada.

Head Office and Meetings

12. (1) The head office of the Commission shall be
at the City of Ottawa. 15

(2) The Commission shall meet at least six 
times in each year.

(3) Three full-time members and five part-time 
members constitute a quorum of the Commission.

By-Laws

13. The Commission may make by-laws 20
(a) respecting the calling of meetings of the Com­

mission,
(b) respecting the conduct of business at meetings 

of the Commission and the establishment of 
special and standing committees of the Com- 25 
mission, the delegation of duties to such 
committees and the fixing of quorums for meet­
ings thereof, and

(c) fixing the fees to be paid to part-time members
of the Commission for attendances at meetings 30 
of the Commission or any committee thereof 
or at public hearings before the Commission 
that they are requested by the President to 
attend, and the travelling and living expenses 
to be paid to members, 35

but no by-law made under paragraph (c) shall have any 
effect unless it has been approved by the Minister.
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Executive Committee

Executive
Committee

Rules of 
procedure

Acts of the
Executive
Committee

14. (1) There shall be an Executive Committee of
the Commission, consisting of the President, the Vice- 
President and the three other full-time members of the 
Commission, which shall exercise the powers conferred on 
it by this Part and shall submit to each meeting of the 5 
Commission minutes of its proceedings since the last pre­
ceding meeting of the Commission.

(2) The Executive Committee may make rules
respecting the calling of its meetings and the quorum 
and the conduct of business thereat. 10

(3) For the purposes of this Act, any act or 
thing done by the Executive Committee in the exercise of 
the powers conferred on it by this Part shall be deemed to 
be an act or thing done by the Commission.

Objects of the Commission

object* 15. Subject to this Act and the Radio Act and any 15
directions to the Commission issued from time to time by 
the Governor in Council under the authority of this Act, the 
Commission shall regulate and supervise all aspects of the 
Canadian broadcasting system with a view to implementing 
the broadcasting policy enunciated in section 2 of this Act. 20

Powers of the Commission
Powers
exercisable
by
Commission 
on recom­
mendation 
of
Executive
Committee

16. (1) In furtherance of its objects, the Commis­
sion, on the recommendation of the Executive Committee, 
may

(a) prescribe classes of broadcasting licenses ;
(b) make regulations applicable to all persons hold- 25 

ing broadcasting licences, or to all persons 
holding broadcasting licences of one or more 
classes,

(i) respecting standards of programs,
(ii) respecting scheduling policy in relation to 30 

any category or categories of programs,
(iii) respecting the character of advertising and 

the amount of time that may be devoted to 
advertising,

(iv) respecting the proportion of time that may 35 
be devoted to the broadcasting of programs, 
advertisements or announcements of a 
partisan political character and the assign­
ment of such time on an equitable basis
to political parties and candidates, 40

(v) respecting the use of dramatization in 
programs, advertisements or announce­
ments of a partisan political character,
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(vi) respecting the broadcasting times to be 
reserved for network programs by any 
broadcasting station operated as part of a 
network,

(vii) prescribing the conditions for the operation 
of broadcasting stations as part of a net­
work and the conditions for the broad­
casting of network programs,

(viii) with the approval of the Treasury Board, 
fixing the fees to be paid by licensees and 
providing for the payment thereof,

(ix) requiring licensees to submit to the Com­
mission such information regarding their 
programs and financial affairs or otherwise 
relating to the conduct and management of 
their affairs as the regulations may specify, 
and

(x) respecting such other matters as it deems 
necessary for the furtherance of its objects; 
and

(c) subject to the provisions of this Part, revoke 
any broadcasting licence other than a broad­
casting licence issued to the Corporation. 

Publication (2) A copy of each regulation or amendment to
of a regulation that the Commission proposes to make under
regulations this section shall be published in the Canada Gazette and a 

reasonable opportunity shall be afforded to licensees to 
make representations with respect thereto.

Powers 17. (1) In furtherance of the objects of the Com-
exercisabie mission, the Executive Committee, after consultation with 
Executive the part-time members in attendance at a meeting of the 
Committee Commission, may
consultation (a) issue broadcasting licences for such terms not

exceeding five years and subject to such condi­
tions related to the circumstances of the 
licensee

(i) as the Executive Committee deems appro­
priate for the implementation of the broad­
casting policy enunciated in section 2 of 
this Act, and

(ii) in the case of broadcasting licences issued 
to the Corporation, as the Executive

. Committee deems consistent with the 
provision, under the management of the 
Corporation, of the national broadcasting 
service contemplated by section 2 of this 
Act;

(6) upon application by a licensee, amend any 
conditions of a broadcasting licence issued to 
him;
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Consultation
between
Commission
and
Corporation 
on conditions

Reference 
to Minister 
by Corpora­
tion and 
Minister’s 
directive

Publication 
and report

Research

(c) issue renewals of broadcasting licences for such 
terms not exceeding five years as the Executive 
Committee considers reasonable and subject 
to the conditions to which the renewed licences 
were previously subject or to such other 5 
conditions as comply with paragraph (a) ;

(id) subject to the provisions of this Part, suspend 
any broadcasting licence other than a broad­
casting licence issued to the Corporation;

(e) exempt persons carrying on broadcasting re- 10 
ceiving undertakings of any class from the 
requirement that they hold broadcasting licen­
ces; and

(J) review and consider any technical matter 
relating to broadcasting referred to the Com- 15 
mission by the Minister of Transport and make 
recommendations to him with respect to any 
such matter.
(2) The Executive Committee and the Corpor­

ation shall, at the request of the Corporation, consult with 20 
regard to any conditions that the Executive Committee 
proposes to attach to any broadcasting licence issued or to 
be issued to the Corporation.

(3) If, notwithstanding the consultation pro­
vided for in subsection (2), the Executive Committee attaches 25 
any condition to a broadcasting licence described in sub­
section (2) that the Corporation is satisfied would un­
reasonably impede the provision, under the management of 
the Corporation, of the national broadcasting service con­
templated by section 2 of this Act, the Corporation may 30 
refer the condition to the Minister for consideration and the 
Minister, after consultation with the Commission and the 
Corporation, may give to the Executive Committee a 
written directive with respect to the condition and the 
Executive Committee shall comply with such directive. 35

(4) A directive given by the Minister under 
subsection (3) shall be published forthwith in the Canada 
Gazette and shall be laid before Parliament within fifteen 
days after the making thereof, or if Parliament is not then 
sitting, on any of the first fifteen days next thereafter that 40 
Parliament is sitting.

18. (1) The Executive Committee may undertake,
sponsor, promote or assist in research relating to any aspect 
of broadcasting and in so doing it shall, wherever appro­
priate, utilize technical, economic and statistical information 45 
and advice from the Corporation or departments or agencies 
of the Government of Canada.

27159—2
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Pre­
emption

Hearings

Idem

Idem

Hearing by 
two or 
more 
members

Reference
to
Commission

(2) The Executive Committee may from time 
to time and shall, in accordance with any direction to the 
Commission issued by the Governor in Council under the 
authority of this Act, by notice to all licensees throughout 
Canada or throughout any area of Canada specified in the 5 
notice, require such licensees to broadcast any program that 
the Executive Committee or the Governor in Council, as the 
case may be, deems to be of special significance to Canadians 
generally or to persons resident in the area to which the 
notice relates; and a copy of each notice given under this 10 
subsection shall, forthwith after the giving thereof, be 
published in the Canada Gazette.

Hearings and Procedure

19. (1) A public hearing shall be held by the
Commission

(a) in connection with the issue of a broadcasting 15 
licence, other than a licence to carry on a 
temporary network operation; or

(b) where the Commission or the Executive Com­
mittee has under consideration the revocation
or suspension of a broadcasting licence. 20
(2) A public hearing shall be held by the Com­

mission, if the Executive Committee is satisfied that it 
would be in the public interest to hold such a hearing, in 
connection with

(a) the amendment of a broadcasting licence; 25
(b) the issue of a licence to carry on a temporary 

network operation; or
(c) a complaint by a person with respect to any 

matter within the powers of the Commission.
(3) A public hearing shall be held by the Com- 30 

mission in connection with the renewal of a broadcasting 
licence unless the Commission is satisfied that such a hearing
is not required and, notwithstanding subsection (2), a public 
hearing may be held by the Commission in connection with 
any other matter in respect of which the Commission deems 35 
such a hearing to be desirable.

(4) The President may direct that a public 
hearing under this section be heard on behalf of the Com­
mission by two or more members designated by him, of 
whom at least one shall be a full-time member, and the 40 
members so designated have and may exercise for the pur­
pose of such hearing the powers of the Commission set out
in subsection (7).

(5) A full-time member designated under sub­
section (4) in respect of a public hearing may, at any stage 45 
thereof, refer the hearing to the Commission and the Com­
mission shall then conduct the hearing.
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Hearings
throughout
Canada

Powers in 
relation to 
hearings

Public
notice

Procedure

Directions 
of the 
Governor 
in Council

(6) A public hearing under this section may be 
held at such place in Canada as the Commission, or the 
President on behalf of the Commission, may designate.

(7) The Commission has, in respect of any 
public hearing under this section, as regards the attendance, 5 
swearing and examination of witnesses thereat, the produc­
tion and inspection of documents, the enforcement of its 
orders, the entry of and inspection of property and other 
matters necessary or proper in relation to such hearing, all 
such powers, rights and privileges as are vested in a superior 10 
court of record.

20. The Commission shall give notice in the Canada 
Gazette of any application received by it for the issue, amend­
ment or renewal of a broadcasting licence, other than a 
licence to carry on a temporary network operation, of any 15 
public hearing to be held under section 19 and of the issue, 
amendment or renewal of any broadcasting licence.

21. The Commission may make rules respecting 
the procedure for making applications, representations and 
complaints to the Commission and the conduct of hearings 20 
under section 19 and generally respecting the conduct of the 
business of the Commission in relation thereto.

Licences

22. (1) No broadcasting licence shall be issued, 
amended or renewed pursuant to this Part

(а) in contravention of any direction to the Com- 25 
mission issued by the Governor in Council 
under the authority of this Act respecting

(i) the maximum number of channels or 
frequencies for the use of which broad­
casting licences may be issued within a 30 
geographical area designated in the direc­
tion,

(ii) the reservation of channels or frequencies 
for the use of the Corporation or for any 
special purpose designated in the direction, 35 
or

(iii) the classes of applicants to whom broad­
casting licences may not be issued or to 
whom amendments or renewals thereof may 
not be granted; and 40

(б) unless the Minister of Transport certifies to the 
Commission that the applicant has satisfied the 
requirements of the Radio Act and regulations 
thereunder and has been or will be issued a 
technical construction and operating certificate 45
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Suspension
or
revocation
of
technical
certificate

Setting 
aside or 
reference 
back to 
Commission

Order on 
reference 
back t" 
Commission

Powers of 
the
Commission
after
reference
back

Revocation 
or suspen­
sion of 
broadcasting 
licence

under that Act with respect to the radio appar­
atus that the applicant would be entitled to 
operate under the broadcasting licence applied 
for or sought to be amended or renewed; 

and any broadcasting licence issued, amended or renewed 5 
in contravention of tins section is of no force or effect.

(2) No broadcasting licence is of any force or 
effect during any period while the technical construction and 
operating certificate issued under the Radio Act with 
respect to the radio apparatus that the holder of the broad- 10 
casting licence is entitled to operate thereunder is suspended 
or revoked.

23. (1) The issue, amendment or renewal by the 
Commission of any broadcasting licence may be set aside,
or may be referred back to the Commission for reconsider- 15 
ation and hearing by the Commission, by order of the 
Governor in Council made within sixty days after such 
issue, amendment or renewal, and subsection (4) of section 
19 shall not apply in respect of any such hearing.

(2) An order of the Governor in Council made 20 
under subsection (1) that refers back to the Commission for 
reconsideration and hearing by it the issue, amendment or 
renewal of a licence shall set forth the details of any matter 
that, in the opinion of the Governor in Council, is material
to the application and that, in his opinion, the Commission 25 
failed to consider.

(3) Where the issue, amendment or renewal of 
a broadcasting licence is referred back to the Commission 
under this section, the Commission shall reconsider the 
matter so referred back to it and, after a hearing as provided 30 
for by subsection (1), may

(а) rescind the issue of the licence;
(б) rescind the issue of the licence and issue a

licence on the same or different conditions to 
any other person; 35

(c) rescind the amendment or renewal ; or
(d) confirm, either with or without change, vari­

ation or alteration, the issue, amendment or 
renewal.

Revocation or Suspension of Broadcasting Licences

24. (1) No broadcasting licence shall be revoked or 40 
suspended pursuant to this Part,

(а) except upon the application or with the consent 
of the holder thereof ; or

(б) in any other case, unless, after a public hearing
in accordance with section 19, the Commission 45 
in the case of the revocation of a licence or the
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Report of 
alleged 
violation by 
Corporation 
of condition 
of licence

Decisions 
and orders 
final

Appeal to
Supreme
Court

Entry of 
appeal

Jurisdiction 
as to
prerogative
writs

Limitations

Executive Committee in the case of the sus­
pension of a licence, is satisfied that

(i) the person to whom the broadcasting 
licence was issued has violated or failed
to comply with any condition thereof, or 5

(ii) the licence was, at any time within the 
two years immediately preceding the date 
of publication in the Canada Gazette of 
the notice of such public hearing, held by 
any person to whom the licence could not 10 
have been issued at that time by virtue of a 
direction to the Commission issued by the 
Governor in Council under the authority
of this Act.

(2) Where the Commission, after affording to 15 
the Corporation an opportunity to be heard in connection 
therewith, is satisfied that the Corporation has violated or 
failed to comply with any condition of a broadcasting 
licence issued to it, the Commission shall forward to the 
Minister a report setting forth the circumstances of the 20 
alleged violation or failure, the findings of the Commission 
and any observations or recommendations of the Com­
mission in connection therewith, and a copy of the report 
shall be laid by the Minister before Parliament within 
fifteen days after receipt thereof by him, or if Parliament is 25 
not then sitting, on any of the first fifteen days next there­
after that Parliament is sitting.

Decisions and Orders

25. Except as provided in this Part, every decision 
or order of the Commission is final and conclusive.

26. (1) An appeal lies from a decision or order 30 
of the Commission to the Supreme Court of Canada upon
a question of law, or a question of jurisdiction, upon leave 
therefor being obtained from the Supreme Court on ap­
plication made within one month after the making of the 
decision or order sought to be appealed from or within 35 
such further time as the Supreme Court or a judge thereof 
under special circumstances allows.

(2) No appeal lies after leave therefor has been 
obtained under subsection (1) unless it is entered in the 
Supreme Court within sixty days from the making of the 40 
order granting leave to appeal.

(3) The Exchequer Court of Canada has 
exclusive original jurisdiction to hear and determine every 
application for a writ of certiorari, prohibition or mandamus
or for an injunction in relation to any decision or order of 45 
the Commission or any proceedings before the Commission.

(4) A decision or order of the Commission is 
not subject to review or to be restrained, removed or set
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Decision or
order
defined

Directions
by
Governor 
in Council

Publication
and
report

Political
programs
and
referendums

Sponsor 
to be 
identified

aside by certiorari, prohibition, mandamus or injunction 
or any other process or proceeding in the Exchequer Court 
on the ground

(а) that a question of law or fact was erroneously
decided by the Commission; or 5

(б) that the Commission had no jurisdiction to 
entertain the proceedings in which the decision 
or order was made or to make the decision or 
order.
(5) Any minute or other record of the Commis- 10 

sion or any document issued by the Commission in the form 
of a decision or order shall, if it relates to the issue, amend­
ment, renewal, revocation or suspension of a broadcasting 
licence, be deemed for the purposes of section 25 and this 
section to be a decision or order of the Commission. 15

Directions by the Governor in Council

27. (1) The Governor in Council may by order 
from time to time issue directions to the Commission as 
provided for by subsection (2) of section 18 and paragraph 
(o) of subsection (1) of section 22.

(2) An order made under this section shall be 20 
published forthwith in the Canada Gazette and shall be laid 
before Parliament within fifteen days after the making 
thereof, or, if Parliament is not then sitting, on any of the 
first fifteen days next thereafter that Parliament is sitting.

Prohibitions and Offences

28. (1) No licensee shall broadcast, or in the case 25 
of a broadcasting receiving undertaking, receive a broadcast 
of, a program, advertisement or announcement of a partisan 
character in relation to

(a) a referendum, or
(b) an election of a member of the House of 30 

Commons, the legislature of a province or the 
council of a municipal corporation

that is being held or is to be held within the area normally 
served by the broadcasting undertaking of the licensee, on 
the day of any such referendum or election or on the two 35 
days immediately preceding the day of any such referendum 
or election.

(2) A licensee shall identify the sponsor and the 
political party, if any, on whose behalf a program, ad­
vertisement or announcement described in subsection (1) 40 
is broadcast or received, as the case may be,

(a) both immediately preceding and immediately 
after the broadcast thereof where the program, 
advertisement or announcement is of more 
than two minutes duration; and 45
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Punishment

Idem

Idem

Fines to be 
paid to 
Receiver 
General

Report to 
Parliament

Expenditures 
to be paid 
out of 
appropria­
tions

Definitions

“Director”

(6) either immediately preceding or immediately 
after the broadcast thereof where the program, 
advertisement or announcement is of two 
minutes or less duration.

29. (1) Every licensee who violates the provisions 5 
of any regulation applicable to him made under this Part
is guilty of an offence and is liable on summary conviction 
to a fine not exceeding one hundred thousand dollars.

(2) Every licensee who violates the provisions
of section 28 is guilty of an offence and is liable on summary 10 
conviction to a fine not exceeding five thousand dollars.

(3) Every person who carries on a broadcasting 
undertaking without a valid and subsisting broadcasting 
licence therefor, or who, being the holder of a broadcasting 
licence, operates a broadcasting undertaking as part of a 15 
network other than in accordance with the conditions of 
such licence, is guilty of an offence and is liable on summary 
conviction to a fine not exceeding one thousand dollars for 
each day that the offence continues.

30. All fines imposed pursuant to this Act belong 20 
to Her Majesty in right of Canada and shall be paid to 
the Receiver General of Canada.

Report to Parliament

31. The Commission shall, within three months
after the termination of each fiscal year, submit to the 
Minister a report in such form as the Minister may direct 25 
on the activities of the Commission for that fiscal year and 
the Minister shall cause the report to be laid before Parlia­
ment within fifteen days after the receipt thereof, or, if 
Parliament is not then sitting, on any of the first fifteen 
days next thereafter that Parliament is sitting. 30

Expenditures

32. All expenditures for the purposes of this Part 
shall be paid out of moneys appropriated by Parliament 
therefor.

PART III

Canadian Broadcasting Corporation 

Interpretation 

33. In this Part,
(a) “director” means a director of the Corporation; 35
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(6) “Executive Vice-President” means the Execu­
tive Vice-President of the Corporation ap­
pointed under section 38 ; and 

(c) “President” means the President of the Corpo­
ration appointed under section 34. 5

Corporation Established

34. (1) There shall be a corporation to be known as 
the Canadian Broadcasting Corporation, consisting of a 
President and fourteen other directors to be appointed 
by the Governor in Council.

(2) The President shall be appointed to hold 10 
office during good behaviour for a term not exceeding 
seven years and the other directors shall be appointed
to hold office during good behaviour for a term not exceeding 
five years.

(3) Subject to subsection (4) and section 35, 15
the President is eligible for reappointment upon the expira­
tion of his term of office, but any other director who has 
served two consecutive terms is not, during the twelve 
months following the completion of his second term, 
eligible for appointment except as President. 20

(4) A director ceases to be a director of the 
Corporation upon attaining the age of seventy years but 
may be removed at any time by the Governor in Council 
for cause.

(5) Every director shall, before entering upon 25 
his duties as such, take and subscribe, before the Clerk of 
the Privy Council, an oath in the form set out in Schedule B.

35. (1) A person is not eligible to be appointed or 
to continue as a director of the Corporation if he is not
a Canadian citizen ordinarily resident in Canada or if, 30 
directly or indirectly, as owner, shareholder, director, officer, 
partner or otherwise, he

(a) is engaged in a broadcasting undertaking; or
(b) has any pecuniary or proprietary interest in

(i) a broadcasting undertaking, 35
(ii) the production or distribution of program 

material suitable for use by a broadcasting 
undertaking, or

(iii) the manufacture or distribution of radio 
apparatus except where such distribution 40 
is incidental to the general merchandising
of goods by wholesale or by retail.

(2) Where any interest prohibited under sub­
section (1) vests in a director by will or succession for his 
own benefit, he shall, within three months thereafter, 45 
absolutely dispose of such interest.
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President

36. (1) The President is the chief executive officer
of the Corporation and has supervision over and direction 
of the work and the staff of the Corporation and the Presi­
dent shall preside at meetings of the Corporation.

(2) In the event of the absence or incapacity 5 
of the President or, if the office of President is vacant, 
the Corporation shall authorize the Executive Vice-President 
or a director of the Corporation to act as the President for 
the time being, but no person so authorized by the Cor­
poration has authority to act as President for a period ex- 10 
ceeding sixty days without the approval of the Governor in 
Council.

Remuneration

37. (1) The President shall be paid by the Corpora­
tion a salary to be fixed by the Governor in Council and 
each director other than the President shall be paid by the 15 
Corporation such fees for attendances at meetings of the 
Corporation or any committee thereof as are fixed by by-law 
of the Corporation.

(2) Each director is entitled to be paid by the 
Corporation such travelling and living expenses incurred by 20 
him in the performance of his duties as are fixed by by-law 
of the Corporation.

Staff

38. (1) The Corporation, on the recommendation
of the President and with the approval of the Governor in 
Council, shall appoint an Executive Vice-President of the 25 
Corporation who shall be responsible to the President for 
the management of broadcasting operations in accordance 
with policies prescribed by the Corporation.

(2) The Corporation may, on its own behalf, 
employ such officers and employees, in addition to the 30 
Executive Vice-President, as it considers necessary for the 
conduct of its business.

(3) The Executive Vice-President and the 
officers and employees employed by the Corporation 
pursuant to subsection (2) shall, subject to section 44, be 35 
employed on such terms and conditions and at such rates
of remuneration as the Corporation deems fit and the Execu­
tive Vice-President and such officers and employees are not 
officers or servants of Her Majesty.

27159—3
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Objects and Powers

objecta and 39. (1) The Corporation is established for the
powera purpose of providing the national broadcasting service 

contemplated by section 2 of this Act, in accordance with 
the conditions of any licence or licences issued to it by the 
Commission and subject to any applicable regulations of the 
Commission, and for that purpose the Corporation has 
power to

(a) establish, equip, maintain and operate broad­
casting undertakings ;

(&) make operating agreements with licensees for 
the broadcasting of programs ;

(c) originate programs, and secure programs from 
within or outside Canada by purchase, ex­
change or otherwise, and make arrangements 
necessary for their transmission;

(d) make contracts with any person, within or 
outside Canada, in connection with the pro­
duction or presentation of programs originated 
or secured by the Corporation ;

(e) make contracts with any person, within or 
outside Canada, for performances in connection 
with the programs of the Corporation;

(J) with the approval of the Minister, act as 
agent for or on behalf of any person in pro­
viding broadcasting service to any part of 
Canada not served by any other licensee ;

(g) publish and distribute, whether for a consider­
ation or otherwise, such papers, periodicals and 
other literary matter as may seem conducive 
to the purposes of the Corporation;

(h) collect news relating to current events in any 
part of the world and in any manner that it 
deems fit and establish and subscribe to news 
agencies ;

(i) acquire copyrights and trade marks ;
(j) acquire and use any patent, or patent rights, 

licences or concessions that the Corporation 
considers useful for its purposes;

(k) make arrangements or agreements with any 
organization for the use of any rights, privileges 
or concessions that the Corporation considers 
useful for its purposes;

(Z) acquire broadcasting undertakings either by 
lease or by purchase;

(m) subject to the approval of the Governor in 
Council, acquire, hold and dispose of shares of 
the capital stock of any company or corporation 
authorized to carry on any business that, in

5

10

15

20

25

30

35

40

45
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the opinion of the Corporation, is incidental or 
conducive to the attainment of the objects of 
the Corporation; and

(n) do all such other things as the Corporation 
deems incidental or conducive to the attain- 5 
ment of the purposes of the Corporation.
(2) The Corporation may, within the conditions 

of any licence or licences issued to it by the Commission 
and subject to any applicable regulations of the Commission, 
act as agent for or on behalf of any Minister of the Crown 10 
or as an agent of Her Majesty in right of Canada or of any 
province in respect of any broadcasting operations that it 
may be directed by the Governor in Council to carry out.

(3) The Corporation is bound by the provisions
of Parts I and II. 15

Agent of Her Majesty

40. (1) Except as provided in subsection (3) of 
section 38, the Corporation is, for all purposes of this Act, 
an agent of Her Majesty, and its powers under this Act may 
be exercised only as an agent of Her Majesty.

(2) The Corporation may, on behalf of Her 20 
Majesty, enter into contracts in the name of Her Majesty
or in the name of the Corporation.

(3) Property acquired by the Corporation is 
the property of Her Majesty and title thereto may be vested
in the name of Her Majesty or in the name of the Corpora- 25 
tion.

(4) Actions, suits or other legal proceedings in 
respect of any right or obligation acquired or incurred by 
the Corporation on behalf of Her Majesty, whether in its 
name or in the name of Her Majesty, may, subject to sub- 30 
section (3) of section 42, be brought or taken by or against 
the Corporation in the name of the Corporation in any 
court that would have jurisdiction if the Corporation were 
not an agent of Her Majesty.

41. The Corporation may purchase, lease or other- 35 
wise acquire any real or personal property that the Cor­
poration deems necessary or convenient for carrying out 
its objects and may sell, lease or otherwise dispose of all or 
any part of any property acquired by it, except that the 
Corporation shall not, without the approval of the Governor 40 
in Council, enter into any transaction for the acquisition of 
any real property or the disposition of any real or personal 
property, other than program material or rights therein, for
a consideration in excess of two hundred and fifty thousand
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dollars, or enter into a lease or other agreement for the use 
or occupation of real property involving an expenditure in 
excess of two hundred and fifty thousand dollars.

42. (1) The Corporation may, with the approval of 
the Governor in Council, take or acquire lands without 5 
the consent of the owner for the purpose of carrying out 
its objects, and, except as otherwise provided in this section, 
all the provisions of the Expropriation Act, with such 
modifications as circumstances require, are applicable to 
and in respect of the exercise of the powers conferred by 10 
this section and the lands so taken or acquired.

(2) For the purposes of section 9 of the
Expropriation Act, the plan and description may be signed 
by the President or the Executive Vice-President of the 
Corporation. 15

(3) The compensation for lands taken or 
acquired under this section, or for damage to lands injuriously 
affected by the construction of any work by the Corpora­
tion, shall be paid by the Corporation as though the lands 
were acquired under the other provisions of this Part, and 20 
all claims against the Corporation for such compensation
or damages shall be heard and determined in the Exchequer 
Court of Canada in accordance with sections 46 to 49 of 
the Exchequer Court Act; but nothing in this subsection shall 
be construed to affect the operation of section 34 of the 25 
Expropriation Act.

Head Office and Meetings

43. (1) The head office of the Corporation shall be 
at the City of Ottawa or at such other place in Canada as 
the Governor in Council may prescribe.

(2) The Corporation shall meet at least six 30 
times in each year.

By-Laws

44. The Corporation may make by-laws
(а) respecting the calling of meetings of the 

Corporation,
(б) respecting the conduct of business at meetings 35 

of the Corporation and the establishment of 
special and standing committees of the Corpora-





21

Bank
accounts

Administra­
tion of 
Corporation 
funds

Investments

Proprietor’s
Equity-
Account

C.B.C. to be
proprietary
corporation

tion, the delegation of duties to such committees 
and the fixing of quorums for meetings thereof,

(c) fixing the fees to be paid to directors, other 
than the President, for attendances at meetings
of the Corporation or any committee thereof, 5 
and the travelling and living expenses to be 
paid to directors,

(d) respecting the duties and conduct of the 
directors, officers and employees of the Cor­
poration and the terms and conditions of 10 
employment and of termination of employment
of officers and employees of the Corporation 
including the payment of any gratuity to such 
officers and employees, or any one or more of 
them, whether by way of retirement allowance 15 
or otherwise,

(e) respecting the establishment, management and 
administration of a pension fund for the direc­
tors, officers and employees of the Corporation 
and their dependants, the contributions thereto 20 
to be made by the Corporation and the invest­
ment of the pension fund moneys thereof, and

(/) generally for the conduct and management of 
the affairs of the Corporation,

but no by-law made under paragraph (c) or (e), and no 25 
by-law made under paragraph (d) that provides for the 
payment of any gratuity as described in that paragraph, 
shall have any effect unless it has been approved by the 
Minister.

Financial Provisions

45. (1) The Corporation shall maintain in its own 30 
name one or more accounts in the Bank of Canada, or in a 
chartered bank designated by the Minister of Finance.

(2) All moneys received by the Corporation 
through the conduct of its operations or otherwise shall be 
deposited to the credit of the accounts established pursuant 35 
to subsection (1) and shall be administered by the Corpora­
tion exclusively in the exercise and performance of its powers, 
duties and functions.

(3) The Corporation may invest any moneys 
administered by it in bonds of or guaranteed by the Govern- 40 
ment of Canada.

(4) The Corporation shall in its books of account 
establish a Proprietor’s Equity Account and shall credit 
thereto the amount of all moneys paid to the Corporation 
for capital purposes out of Parliamentary appropriations. 45

46. (1) The Corporation is a proprietary corpora­
tion within the meaning and for the purposes of the Financial 
Administration Act.
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(2) The accounts and financial transactions of 
the Corporation shall be audited annually by the Auditor 
General of Canada and a report of the audit shall be made 
to the Corporation and to the Minister.

47. (1) Upon the coming into force of this Act 5
and every fifth year thereafter, the Corporation shall 
submit to the Minister for submission to the Governor in 
Council a five-year capital program proposed by the Cor­
poration together with a forecast of the effect of the program 
on the Corporation’s operating requirements. 10

(2) Upon the coming into force of this Act 
and every fifth year thereafter, the Corporation shall 
submit to the Minister an operating budget for the next 
ensuing five financial years of the Corporation for approval 
by the Governor in Council on the recommendation of the 15 
Minister and the Treasury Board, and the Minister shall 
lay before Parliament each such operating budget of 
the Corporation as approved by the Governor in Council 
within fifteen days after the approval thereof or, if Parlia­
ment is not then sitting, on any of the first fifteen days next 20 
thereafter that Parliament is sitting.

Report to Parliament
48. The Corporation shall, within three months 

after the termination of its financial year, submit to the 
Minister a report, in such form as the Minister may direct, 
on the operations of the Corporation for that financial year, 25 
and the Minister shall cause the report to be laid before 
Parliament within fifteen days after the receipt thereof, or
if Parliament is not then sitting, on any of the first fifteen 
days next thereafter that Parliament is sitting.

PART IV
Consequential and Related Amendments 

Radio Act
49. Section 2 of the Radio Act is repealed and the 30 

following substituted therefor :

“2. (1) In this Act,
(a) “broadcasting” means any radiocommunication

in which the transmissions are intended for 
direct reception by the general public ; 35

(b) “broadcasting undertaking” includes a broad­
casting transmitting undertaking, a broad­
casting receiving undertaking and a network 
operation located in whole or in part within 
Canada or on a ship or aircraft registered in 40 
Canada;



Explanatory Notes

The amendments to the Radio Act proposed by Part 
IV of this Bill consist of

(а) amendments that are consequential on or 
related to the enactment of Parts I, II and III,

(б) amendments designed to clarify certain provi­
sions of the Act or bring them into line with 
more modern equivalent statutory provisions 
or with modern procedures or terminology, 
and

(c) amendments designed to extend the Act to 
provide for licensing of radio stations or 
apparatus on Canadian spacecraft, and to 
authorize the Governor in Council to regulate 
or prohibit the offering for sale for use in 
Canada of any radio apparatus capable of 
receiving broadcasting that does not conform 
to technical requirements specified by the 
Minister.

The licensing of radio stations that engage in broad­
casting or that are broadcasting undertakings is presently 
provided for under the Radio Act. It is proposed in Part II 
of this Bill that this responsibility be vested in the Board 
of Broadcast Governors. A system of “technical construc­
tion and operating certificates” is introduced into the 
Radio Act so that technical approval with respect to such 
undertakings will remain with the Minister of Transport.

Clause 49: Section 2 of the Radio Act at present reads 
as follows:

“2. (1) In this Act,
(a) “broadcasting” means the dissemination of any form of radioelectric 

communication, including radiotelegraph, radiotelephone and the wire­
less transmission of writing, signs, signals, pictures and sounds of all 
kinds by means of Hertzian waves, intended to be received by the public 
either directly or through the medium of relay stations;

(i>) “coast station” means any radio station that is established on land or on 
board a ship permanently moored and is used for communication with 
ships at sea;

(66) “commercial broadcasting receiving station” means a private 
receiving station operated for gain;



23

■'Minister”

"Network"

“Operator”

“Radio
apparatus”

“Radio- 
communica­
tion” or 
“radio”

“Radio 
station" or 
“station”

“Tele­
communica­
tion”

Application 
of Act to 
Her Majesty

Exception

Licence or 
certificate 
required

(c) “Minister” means the Minister of Transport;
(d) “network” includes any operation involving 

two or more broadcasting undertakings where­
by control over all or any part of the programs
or program schedules of any of the broadcasting 5 
undertakings involved in the operation is 
delegated to a network operator ;

(e) “operator” means a person employed, engaged
or authorized to operate or assist in the oper­
ation of any radio apparatus ; 10

(/) “radio apparatus” means a reasonably com­
plete and sufficient combination of distinct 
appliances intended for or capable of being used 
for radiocommunication ;

(g) “radiocommunication” or “radio” means any 15 
transmission, emission or reception of signs, 
signals, writing, images, sounds or intelligence
of any nature by means of electromagnetic 
waves of frequencies lower than 3,000 Giga- 
cycles per second propagated in space without 20 
artificial guidance;

(h) “radio station” or “station” means a place 
wherein radio apparatus is located ; and

(i) “telecommunication” means any transmission, 
emission or reception of signs, signals, writing, 25 
images or sounds or intelligence of any nature 
by wire, radio, visual or other electromagnetic 
system.
(2) Subject to subsection (3), Her Majesty in 

right of Canada and each province is bound by this Act 30 
but nothing herein provided shall be deemed to impose
or authorize the imposition by regulation of a fee for 
any licence or certificate issued to Her Majesty in 
right of Canada or any province.

(3) The Governor in Council, on the recom- 35
mendation of the Minister, may from time to time by 
order exempt Her Majesty in right of Canada from this 
Act in respect of any radio station or radio apparatus 
described in the order that is owned or operated on 
Her behalf. 40

2a. (1) Subject to subsections (2) and (3), no 
person shall

(a) establish a radio station, or
(b) install, operate or have in his possession a

radio apparatus 45
at any place in Canada, on any aircraft registered in 
Canada or on any spacecraft under the direction or



(c) “land station” means any radio station or installation of radio apparatus 
that is not a coast, mobile, ship, or private receiving station;

(d) “Minister” means the Minister of Transport;
(e) “mobile station” means any radio station, other than a ship station or 

a private receiving station, that is capable of being moved and ordinarily 
does move;

(/) “operator” means a person employed, engaged or authorized to operate 
or assist in the operation of any radio transmitter, radio receiver or other 
radio apparatus at any coast, land or mobile radio station;

(g) “private receiving station” means any house, room, vehicle, ship, air­
craft, or other place wherein a radio receiving set intended solely for 
and capable of receiving broadcasting is located or installed;

(h) “radio apparatus” means a reasonably complete and sufficient combina­
tion of distinct radio appliances intended for or capable of being used for 
radioelectric communication, whether by transmission or reception or both;

(i) “radio” means radiotelegraph, radiotelephone and any other form of 
radioelectric communication including the wireless transmission of 
writing, signs, signals, pictures and sounds of all kinds by means of 
Hertzian waves;

(j) “radio station”, and the same expression when abbreviated as “station”, 
means a station, other than a private receiving station, equipped with 
transmitting or receiving radio apparatus or both and intended for, or 
capable of being used for, any form of radioelectric communication, 
whether by transmission or reception or both, and includes a commercial 
broadcasting receiving station;

(k) “ship station” means any radio station established on board a ship 
that is not permanently moored; and

(l) “telecommunication” means any transmission, emission or reception of 
signs, signals, writing, images or sounds or intelligence of any nature by 
wire, radio, visual or other electromagnetic system.

(2) Notwithstanding anything in the Interpretation Act or any other statute 
or law, the provisions of this Act shall be deemed to apply and to have full force 
and effect, according to their terms, in the case of all radio stations and private 
receiving stations or radio apparatus owned or operated by or on behalf of Her 
Majesty in the right of any province, but nothing herein contained is intended 
to impose or to declare the imposition of any tax upon, or to make, render, or 
declare liable to taxation, any property belonging to Her Majesty in the right 
of any province.”

Section 2a is new. Subsection (1) and the opening 
words of subsection (2) including paragraph (a) thereof 
are equivalent to the present section 5 which reads as 
follows :

“5. (1) No person shall establish a radio station, or install, operate or have in 
his possession a radio apparatus consisting of a reasonably complete and sufficient 
combination of distinct radio appliances intended for or capable of being used as a 
radio station at any place in Canada or on any aircraft registered in Canada, 
except under and in accordance with a licence granted by the Minister in that 
behalf.
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Exemptions

Idem

control of Her Majesty in right of Canada or a province,
a citizen or resident of Canada or a corporation in­
corporated or resident in Canada, except under and in 
accordance with a licence and, to the extent that it is 
a broadcasting undertaking, except under and in ac- 5
cordance with a technical construction and operating
certificate, issued by the Minister under this Act.

(2) The Minister may, by regulation, grant 
exemption from the requirements of subsection (1)
in respect of any radio station or radio apparatus that 10

(a) is temporarily in Canada and is
(i) duly licensed by the country in which the 

owner thereof resides, and
(ii) owned by one or more persons each of 

whom is a resident and citizen of or a 15 
corporation incorporated and resident in a 
country that grants a reciprocal exemption
in respect of Canada,

(b) is not capable of emitting electromagnetic 
waves of a field strength greater than that 20 
prescribed in the regulations, or

(c) is established, installed, operated or possessed
as part of a broadcasting receiving undertaking 
of a class not required to be licensed under the 
Broadcasting Act, 25

and any such exemption may be subject to such terms 
and conditions as are set out in the regulations.

(3) Any radio station or radio apparatus that 
is capable only of receiving radiocommunications and 
that is not a broadcasting receiving undertaking is 30 
exempt from the requirements of subsection (1) if it 
is intended only for the reception of

(a) broadcasting; or
(b) broadcasting and any class or radiocommuni­

cation, other than broadcasting, prescribed by 35 
the Minister.

Powers of 
the
Minister with 
respect to 
licences and 
certificates

2b. (1) The Minister may,
(o) prescribe classes of licences and of technical 

construction and operating certificates;
(b) issue 40

(i) licences in respect of radio stations and 
radio apparatus to the extent that they 
are not broadcasting undertakings, and



(2) The Governor in Council may, by regulation and on such terms and 
conditions as he may prescribe, exempt from the operation of this section a radio 
station temporarily in Canada that is

(o) duly licensed by the country in which the owner of the station resides, 
and

(b) owned by a person who is a resident and citizen of a country that grants 
a reciprocal exemption to residents of Canada.”

Subsection (1) is expanded to cover radio stations and 
apparatus on spacecraft.

Paragraph (b) of subsection (2) is equivalent to the 
present paragraph (ee) of subsection (1) of section 4 which 
reads as follows :

“4. (1) The Minister may make regulations

(ee) exempting from the operation of section 5 radio stations not capable of 
emitting Hertzian waves of a field strength greater than that prescribed 
by such regulations;”

Paragraph (c) is new and is added to allow exemption 
from subsection (1) of section 2a in respect of broad­
casting receiving undertakings exempted from licensing 
under the Broadcasting Act, pursuant to the proposed 
paragraph (e) of section 17 thereof.

Subsection (3) is new and provides a statutory exemption 
from licensing for apparatus presently included within 
the definition of “private receiving station” and for dual 
or multi-purpose receivers of a class prescribed by the 
Minister.

Sections 2b and 2c are also new. In addition to setting 
out the Minister’s licensing and certificating authority, 
section 2b clarifies his authority to attach conditions to 
licences and certificates, to amend those conditions and 
to suspend or revoke licences and certificates with the 
consent of the holder or after giving the holder a reasonable 
opportunity to be heard. The authority of the Minister 
in relation to broadcasting, as opposed to non-broadcasting, 
aspects of radiocommunication is set out in the new section 
2c.

27159—4
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(ii) technical construction and operating cer­
tificates in respect of radio stations and 
radio apparatus to the extent that they 
are broadcasting undertakings, 

for such terms and subject to such conditions 5 
as he considers appropriate for ensuring the 
orderly development and operation of radio- 
communication in Canada;

(c) amend the conditions of any licence or certi­
ficate issued under paragraph (b) where he 10 
considers such amendment necessary for the 
purpose for which the original conditions were 
provided; and

(d) subject to subsection (2), suspend or revoke any 
licence or certificate issued under paragraph (b) 15 
where he is satisfied that the holder thereof has 
wilfully failed to operate the radio station or 
radio apparatus in respect of which the licence
or certificate was issued in accordance with the 
regulations or the conditions of his licence or 20 
certificate or that the licence or certificate was 
obtained by fraud.
(2) No licence or technical construction and 

operating certificate shall be revoked or suspended 
under this section 25

(a) except with the consent of the holder thereof; 
or

(b) in any other case, unless notice of intention to 
suspend or revoke the licence or certificate has 
been given to the holder and he has been given 30 
a reasonable opportunity to be heard.

2c. The Minister shall regulate and control all 
technical matters relating to the planning for and the 
construction and operation of broadcasting facilities 
and, without limiting the generality of the foregoing, 35 
he shall

(а) prescribe the form of application and the
information to be submitted in connection with 
an application for a technical construction and 
operating certificate; 40

(б) determine the power, radio frequency and call 
letters to be used by broadcasting transmitting 
undertakings ;

(c) approve of each site upon which radio appara­
tus, including antenna systems, for use in 45 
connection with broadcasting undertakings

27159—4
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Penalty

may be located and approve the erection of all 
masts, towers and other antenna supporting 
structures;

(d) prescribe the technical requirements in respect
of radio apparatus used in broadcasting under- 5 
takings and the technical requirements in 
relation to its installation and operation; and

(e) regulate the installation and operation of radio 
apparatus used in broadcasting undertakings
to prevent interference to radio reception.” 10

50. (1) Paragraphs (6) and (c) of subsection (1) of
section 3 of the said Act are repealed and the following 
substituted therefor :

“(b) make regulations prohibiting or regulating
(i) the sale or use of any machinery, apparatus 15 

or equipment causing or liable to cause 
interference to radio reception,

(ii) the offering for sale for use in Canada of 
radio apparatus, capable of receiving broad­
casting, of any class described in the regu- 20 
lation that does not conform to technical 
requirements established by the Minister
in relation to such class of apparatus, 

and prescribing the penalties recoverable on 
summary conviction for the violation or non- 25 
observance of any such regulation, but such 
penalty shall not exceed one hundred dollars 
per day for each day during which such violation 
or non-observance continues;

(c) make regulations respecting the qualifications 30 
of persons

(i) to whom licences may be issued by the 
Minister, or

(ii) who may be employed as operators at
radio stations; and” 35

(2) Subsection (2) of section 3 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor :

“(2) Any person who violates any regulation 
made under this section for which no penalty is pro­
vided is liable upon summary conviction to a penalty 40 
not exceeding one thousand dollars and costs or to 
imprisonment for a term not exceeding six months.”



Clause 50: The opening words of subsection (1) of 
section 3 and paragraphs (6) and (c) at present read as 
follows :

“3. (1) The Governor in Council may

(b) make regulations prohibiting or regulating the sale or use of any 
machinery, apparatus or equipment, causing or liable to cause interference 
to radio reception, and prescribing the penalties recoverable on summary 
conviction for the violation or non-observance of any such regulation, 
but such penalty shall not exceed fifty dollars per day for each day during 
which such violation or non-observance continues;

(c) accede to any international convention in connection with telecommu­
nication, and make such regulations as may be necessary to carry out 
and make effective the terms of such convention and prescribe penalties 
recoverable on summary conviction for the violation of such regulations, 
but such penalties shall not exceed five hundred dollars and costs; and”

Subparagraph (ii) of paragraph (b) is new. Paragraph (c) 
is new and in part replaces section 7 of the Act. It is 
proposed that the powers of the Governor in Council under 
the present paragraph (c) be given to the Minister under 
paragraph (d) of subsection (1) of section 4 as set out in 
subclause (1) of clause 51.

Subsection (2) of section 3 at present reads as follows:
“(2) Any person who violates any regulation made under this section for 

which no penalty is provided is liable upon summary conviction to a penalty not 
exceeding fifty dollars and costs or to imprisonment for a term not exceeding 
three months.”
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loss, o. 67, 51. (1) Subsection (1) of section 4 of the said Act
8‘1 is repealed and the following substituted therefor:

Ministerial “4. (1) The Minister may make regulations
reg tions (0) prescribing the form and manner in which

applications for licences under this Act are to 
be made;

(b) classifying radio stations and prescribing with 
respect to each class of station

(i) the type of radio apparatus to be installed 
including the technical characteristics and 
the manner of installation of such radio 
apparatus,

(ii) the frequencies and powrer to be used, and
(iii) the nature of the service to be rendered 

except in the case of a broadcasting service ;
(c) prescribing the general conditions and re­

strictions applicable to each class of licence 
and technical construction and operating cer­
tificate prescribed under paragraph (a) of 
subsection (1) of section 2b;

(d) to carry out and make effective the terms of 
any international agreement, convention or 
treaty respecting telecommunications to which 
Canada is a party ;

(e) respecting the installation, erection, construc­
tion or repair of antennae for radio stations and 
the appointment of inspectors for the enforce­
ment and administration of such regulations and 
for conferring on such inspectors the powers of 
a peace officer;

(/) prescribing the different classes of certificate 
of proficiency of operators and the class of 
certificate, if any, necessary to qualify persons 
as operators at radio stations ;

(gr) for the examination of persons desiring to 
obtain certificates of proficiency as radio 
operators and to determine the qualifications 
in respect of age, term of service, skill, character 
and otherwise to be required by applicants for 
such certificates;

(h) establishing technical requirements in respect 
of any class of radio apparatus, capable of 
receiving broadcasting, described in regulations 
made by the Governor in Council pursuant to 
subparagraph (ii) of paragraph (b) of subsection 
(1) of section 3;

5

10

15

20

25

30

35

40

45



Clause 51(1): Subsection (1) of section 4 at present 
reads as follows:

“4. (1) The Minister may make regulations
(a) prescribing the form and manner in which applications for licences under 

this Act are to be made;
(b) classifying coast, land, and mobile stations, and prescribing the type of 

radio equipment to be installed, the frequencies to be used and the nature 
of the service to be rendered by the several classes of stations;

(c) defining the different kinds of licences that may be issued, their respec­
tive forms and the several periods for which they shall continue in force;

(d) prescribing the conditions and restrictions to which the several licences 
shall respectively be subject;

(e) respecting the installation, erection, construction or repair of antennae 
for radio stations and private receiving stations and the appointment of 
inspectors for the enforcement and administration of such regulations, 
and for conferring on such inspectors the powers of a peace officer;

(ee) exempting from the operation of section 5 radio stations not capable of 
emitting Hertzian waves of a field strength greater than that prescribed 
by such regulations;

(/) prescribing the different classes of certificate of proficiency of operators 
and the class of certificate, if any, necessary to qualify persons as opera­
tors for coast, land and mobile stations;

(jj) for the examination of persons desiring to obtain certificates of proficiency 
as radio operators and to determine the qualifications in respect of age, 
term of service, skill, character and to be required by applicants for such 
certificates;

(h) to provide against any person divulging information received by means 
of a private receiving station;

(i) prescribing the watches, if any, to be kept by operators and the number 
of operators, if any, to be maintained at coast, land and mobile stations;

O’) for the inspection of radio stations;
(k) to compel all radio stations to receive, accept, exchange and transmit 

signals and messages with such other radio stations and in such manner 
as he may prescribe; and

(l) for the effective carrying out of the provisions of this Act.”
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(i) prescribing the watches, if any, to be kept by 
operators and the number of operators, if any, 
to be maintained at radio stations ;

( j) for the inspection of radio stations ;
(k) to compel all radio stations to receive, accept, 5 

exchange and transmit signals and messages 
with such other radio stations and in such 
manner as he may prescribe ;

(Z) granting exemption from the requirements of 
subsection (1) of section 2a for any radio 10 
station or radio apparatus described in sub­
section (2) of that section on such terms and 
conditions, if any, as he considers appropriate;

(m) prescribing classes of radiocommunication for 
the purpose of subsection (3) of section 2a; 15 
and

(n) for the effective carrying out of the provisions 
of this Act.”

(2) Subsection (2) of section 4 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor : 20

“(2) Any person who violates any regulation made 
under this section is liable upon summary conviction 
to a penalty not exceeding one thousand dollars and 
costs or to imprisonment for a term not exceeding 
six months.” 25

48, 52. Sections 5 to 7 of the said Act are repealed and
the following substituted therefor :

“5. (1) The Minister shall take such action as 
may be necessary to secure, by international regulation 
or otherwise, the rights of Her Majesty in right of 30 
Canada in telecommunications matters and shall 
consult the Canadian Radio Commission with respect 
to all such matters that, in his opinion, affect or concern 
broadcasting.

(2) The Minister shall 35
(a) undertake, sponsor, promote or assist in re­

search relating to radiocommunication in­
cluding the technical aspects of broadcasting, 
and

(b) encourage the development and more efficient 40 
operation of radiocommunication facilities in 
Canada,

for the purpose of improving the efficiency of radio- 
communication services and increasing their usefulness 
and availability in the public interest.” 45



Subsection (2) of section 4 at present reads as follows :
“(2) Any person who violates any regulation made under this section is 

liable upon summary conviction to a penalty not exceeding fifty dollars and costs 
or to imprisonment for a term not exceeding three months. ’ ’

Clause 52: New. The former section 5 is modified and 
incorporated in the proposed section 2a. Sections 6 and 7 
at present read as follows :

“6. All persons operating land or cable telegraph lines shall transmit all 
messages destined to or coming from any ship via coast stations under such 
rules as may be made by the Board of Transport Commissioners for Canada.

7. (1) No one shall be employed as a radio operator at any coast, land or 
mobile station unless he is a British subject.

(2) All radio operators at coast or land stations or on mobile stations shall 
take and subscribe a Declaration of Secrecy in the form set forth in the Schedule, 
before a judge of any court, a notary public, a justice of the peace or a commis­
sioner for taking affidavits, having authority or jurisdiction within the place 
where the oath is administered.

(3) Every person who has made the Declaration of Secrecy and who, either 
directly or indirectly, divulges to any person, except when lawfully authorized 
or directed so to do, any information that he acquired by virtue of his employ­
ment, is guilty of an offence and is liable, on summary conviction, to a penalty 
not exceeding one hundred dollars, or to imprisonment for a term not exceeding 
six months or to both fine and imprisonment.

(4) The Governor in Council may, by regulation and on such terms and 
conditions as he may prescribe, exempt from the operation of this section,

(a) a person who
(i) is employed as a radio operator on a radio station in Canada;

(ii) holds a valid Canadian certificate of proficiency, or other authority 
to operate a radio station issued by the Minister, or an equivalent 
certificate or authority issued by the country of which he is a citizen; 
and

(iii) is a citizen of a country that grants reciprocal permission to Canadian 
citizens to be employed as radio operators in that country or is a 
landed immigrant within the meaning of the Immigration Act; and

(b) a person who is employed as a radio operator on a radio station in Canada 
by the government of another country or any agency thereof in conse­
quence of a joint defence arrangement with the Government of Canada.”
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53. Section 8 and subsection (1) of section 9 of 
the said Act are repealed and the following substituted 
therefor :

“8. (1) Any person who knowingly sends or 
transmits or causes to be sent or transmitted any 5 
false or fraudulent distress signal, message, call or 
radiogram of any kind, or who without lawful excuse 
interferes with or obstructs any radiocommunication, 
is guilty of an offence and is liable, on summary con­
viction, to a penalty not exceeding twenty-five hundred 10 
dollars and costs or to imprisonment for a term not 
exceeding twelve months or to both fine and imprison­
ment.

(2) Except as provided in the regulations 
made by the Minister under this Act or in the régula- 15 
tions made under the Canada Shipping Act, every 
person who, having become acquainted with any 
radiocommunication transmitted otherwise than by a 
broadcasting undertaking, makes use of such com­
munication or divulges it to any person is guilty of an 20 
offence and is liable on summary conviction to a fine 
not exceeding twenty-five hundred dollars or to im­
prisonment for a term not exceeding twelve months 
or to both fine and imprisonment.

9. (1) Where a magistrate or justice of the peace 25 
is satisfied by information on oath that there is reason­
able ground for believing that a radio station has been 
established without a licence or technical construction 
and operating certificate, or that any radio apparatus 
has been installed, or is being operated, or is in posses- 30 
sion of any person in any place in Canada within his 
jurisdiction without a licence or technical construction 
and operating certificate in that behalf, he may grant 
a search warrant to any police officer or any officer 
appointed in that behalf by the Minister and named 35 
in the warrant.”

54. Subsections (1) and (2) of section 10 of the said 
Act are repealed and the following substituted therefor :

“IO. (1) Any person who establishes a radio 
station or installs, operates or has in his possession a 40 
radio apparatus in violation of this Act is liable on 
summary conviction to a fine not exceeding twenty-five 
hundred dollars or to imprisonment for a term not 
exceeding twelve months, and in the case of any con­
viction under this section the radio apparatus to which 45



Clause 53: Section 8 and subsection (1) of section 9 at 
present read as follows :

“8. (1) Any person who knowingly sends or transmits or causes to be sent or 
transmitted any false or fraudulent distress signal, message, call or radiogram 
of any kind, or who without lawful excuse interferes with or obstructs any radio- 
communication, is guilty of an offence and is liable, on summary conviction, to 
a penalty not exceeding five hundred dollars and costs or to imprisonment for a 
term not exceeding six months or to both fine and imprisonment.

(2) Except as provided in the regulations made by the Minister under this 
Act or in the regulations made under the Canada Shipping Act, every person who, 
having become acquainted with any radiocommunication transmitted otherwise 
than by a broadcasting station, makes use of such communication or divulges 
it to any person is guilty of an offence and is liable on summary conviction to a 
fine not exceeding five hundred dollars or to imprisonment for a term not ex­
ceeding six months or to both fine and imprisonment.

9. (1) Where a magistrate or justice of the peace is satisfied by information 
on oath that there is reasonable ground for believing that a radio station has 
been established without a licence, or that any radio apparatus has been installed, 
or is being operated, or is in possession of any person in any place in Canada within 
his jurisdiction without a licence in that behalf, he may grant a search warrant 
to any police officer or any officer appointed in that behalf by the Minister and 
named in the warrant.”

Clause 54: Subsections (1) and (2) of section 10 at 
present read as follows :

“10. (1) Any person who establishes a radio station or installs, operates or 
has in his possession a radio apparatus, in violation of the provisions of this Act 
is liable on summary conviction to a fine not exceeding fifty dollars and on con­
viction on indictment to a fine not exceeding five hundred dollars and to imprisonment 
for a term not exceeding twelve months, and in the case of any conviction under 
this section the radio apparatus or equipment, to which the offence relates, may 
be forfeited to Her Majesty by order of the Minister for such disposition as the 
Minister may direct.

(2) Whenever any person is charged with an offence against section 5 of 
this Act, if he is proved to be the owner, tenant or the person in control of the 
premises, place, aircraft, automobile or other vehicle where a radio station or 
radio apparatus is found, there shall be a presumption that he did establish 
the radio station or that he did install, operate or have the said apparatus in 
his possession.”
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the offence relates may be forfeited to Her Majesty by 
order of the Minister for such disposition as the Minister 
may direct.

(la) The provisions of section 64a of the 
Fisheries Act apply, mutatis mutandis, in respect of any 5 
radio apparatus forfeited under subsection (1) as though 
that apparatus were an article forfeited under sub­
section (5) of section 64 of that Act.

(2) Whenever any person is charged with an 
offence against section 2a, if he is proved to be the 10 
owner, tenant or person in control of the premises, 
place or vehicle where a radio station or radio apparatus 
is found, there shall be a presumption that he did 
establish the radio station or that he did install, operate 
or have the said apparatus in his possession.” 15

55. The Schedule to the said Act is repealed.

Canada Shipping Act

56. Paragraph (76) of section 2 of the Canada 
Shipping Act is repealed.

57. Section 416 and subsection (1) of section 417
of the said Act are repealed and the following substituted 20 
therefor :

“416. No person shall
(a) establish a radio station, or
(b) install, operate or have in his possession a radio

apparatus 25
on board any Canadian ship or any vessel licensed in 
Canada except under and in accordance with a licence 
and, to the extent that it is a broadcasting undertaking, 
except under and in accordance with a technical con­
struction and operating certificate, issued by the 30 
Minister under this Act or the Radio Ad.

417. (1) Any person who establishes a radio sta­
tion or installs, operates or has in his possession a radio 
apparatus on any vessel in violation of this Act or of 
any regulations made hereunder, is liable on summary 35 
conviction to a fine not exceeding twenty-five hundred 
dollars or to imprisonment for a term not exceeding 
twelve months, and in the case of any conviction under 
this section the radio apparatus to which the offence



The new subsection (la) of section 10 would apply to 
protect the rights of a person, other than the person con­
victed of the offence giving rise to the forfeiture of the radio 
apparatus, who may have an interest in the apparatus as 
owner, mortgagee, lien holder, etc.

Clause 55: The Schedule to the Act is in the form of a 
declaration of secrecy required for the purposes of sub­
section (2) of section 7. As it is proposed that that sub­
section be repealed, the Schedule will no longer have any 
relevance.

Clause 56: Paragraph (76) of section 2 of the Act is a 
definition of “radio”. A new definition of “radio” is pro­
posed in this Bill and will be included in the Interpretation 
Act so that it will apply to the Canada Shipping Act without 
re-enactment therein.

Clause 57: Section 416 and subsection (1) of section 417 
at present read as follows :

“416. No person shall establish any radio station or install or operate or 
have in his possession any radio apparatus consisting of a reasonably complete 
and sufficient combination of distinct radio appliances intended for or capable of being 
used as a radio station on board any Canadian ship or any vessel licensed in Canada 
except under and in accordance with a licence granted in that behalf by the Minister 
under this Act or The Radio Act.

417. (1) Any person who establishes a radio station or installs or operates 
or has in his possession any radio apparatus on any vessel in violation of the pro­
visions of this Act or of any regulations made hereunder is liable on summary 
conviction to a fine not exceeding fifty dollars, and on conviction under indictment 
to a fine not exceeding five hundred dollars and to imprisonment for a term not ex­
ceeding twelve months, and in either case is liable to forfeit to Her Majesty, any 
radio apparatus installed or operated without a licence.”
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relates may be forfeited to Her Majesty by order of 
the Minister for such disposition as the Minister may 
direct.

(la) The provisions of section 64a of the 
Fisheries Act apply, mutatis mutandis, in respect of any 5 
radio apparatus forfeited under subsection (1) as though 
that apparatus were an article forfeited under sub­
section (5) of section 64 of that Act.”

Corporations and Labour Unions Returns Act

5 8. Item 13 of the Schedule to the Corporations and
Labour Unions Returns Act is repealed and the following 10 
substituted therefor :

“13. A corporation that is licensed under the 
Broadcasting Act to carry on a broadcasting under­
taking.”

Interpretation Act

59. (1) Paragraph (3) of section 28 of the Inter- 15
prelation Act is repealed and the following substituted 
therefor:

“(3) “broadcasting” means any radiocommuni­
cation in which the transmissions are intended for direct 
reception by the general public;” 20

(2) Paragraph (30) of section 28 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor :

“(30) “radio” or “radiocommunication” means any 
transmission, emission or reception of signs, signals, 
writing, images, sounds or intelligence of any nature by 25 
means of electromagnetic waves of frequencies lower 
than three thousand Gigacycles per second propagated 
in space without artificial guidance;”

PART V

Transitional and Repeal

69. In this Part, “former Act” means the Broad­
casting Act, chapter 22 of the Statutes of Canada, 1958. 30

61. (1) Subject to subsection (3), the Board of
Broadcast Governors established by the former Act and 
the Canadian Radio Commission established by Part II 
of this Act are hereby declared for all purposes to be one 
andThe same body. 35



The new subsection (la) of section 417 would apply to 
protect the rights of a person, other than the person con­
victed of the offence giving rise to the forfeiture of the radio 
apparatus, who may have an interest in the apparatus as 
owner, mortgagee, lien holder, etc.

Clause 58: Item 13 at present reads as follows:
“13. A corporation that is licensed under the Radio Act to establish a broad­

casting station."

Clause 59 {1 ) and (2) : Paragraphs (3) and (30) of section 
28 of the Interpretation Act at present read as follows :

“(3) “broadcasting” means the dissemination of any form of radioelectric 
communication, including radiotelegraph, radiotelephone, the wireless trans­
mission of writing, signs, signals, pictures and sounds of all kinds by means of 
Hertzian waves, intended to be received by the public either directly or through 
the medium of relay stations;

(30) “radio” means any transmission, emission or reception of signs, signals, 
writing, images and sounds or intelligence of any nature by means of Hertzian 
waves;”.
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(2) Whenever in any Act, order, rule or regu­
lation, or any contract, lease or other document, the Board 
of Broadcast Governors or the Chairman, Vice-Chairman 
or a member of the Board of Broadcast Governors is men­
tioned or referred to, there shall in each and every case 5 
unless the context otherwise requires be substituted the 
Canadian Radio Commission or the President, Vice-Presi­
dent, or a member of the Canadian Radio Commission, as 
the case may be.

(3) The members of the Board of Broadcast 10 
Governors, other than the Chairman, appointed under 
the former Act cease to hold office on the coming into 
force of this Act, and the Chairman shall continue as 
President of the Commission with like effect as though he 
had been so appointed under Part II on the day that he 15 
was last appointed Chairman under the former Act.

62. (1) Subject to subsection (2), the Canadian 
Broadcasting Corporation established by the former Act 
and the Canadian Broadcasting Corporation established 
by Part III of this Act are hereby declared for all purposes 20 
to be one and the same corporation.

(2) The directors of the Canadian Broadcasting 
Corporation, other than the President and the Vice-President, 
appointed under section 22 of the former Act cease to 
hold office as directors of the Corporation on the coming into 25 
force of this Act, and the President shall continue as Presi­
dent of the Corporation with like effect as though he had 
been so appointed under Part III on the day that he was 
last appointed President under the former Act, and the 
Vice-President shall cease to hold office as a director of 30 
the Corporation on the coming into force of this Act but shall 
become Executive Vice-President of the Corporation on 
that day with like effect as though he had been so appointed 
under Part III on the day that he was last appointed Vice- 
President under the former Act. 35

63. The regulations made by the Board of Broad­
cast Governors under the former Act and in force at the 
coming into force of this Act shall be deemed to have 
been made under Part II and shall continue in force until 
repealed or altered by the Commission under the authority 40 
of Part II.

64. (1) All licences to establish a broadcasting
station issued by the Minister of Transport under the 
Radio Act before the coming into force of this Act shall, on 
the coming into force of this Act, be deemed to have been 45 
issued under Part II on the day that they were issued under 
the Radio Act, and may be amended, renewed, suspended 
or revoked in the manner provided in Part II.
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(2) Where, at the coming into force of this Act, 
a person is carrying on a broadcasting undertaking within 
the meaning of this Act but does not have a licence to 
establish a broadcasting station issued under the Radio Act 
and did not require such a licence immediately before the 5 
coming into force of this Act, that person may, without a 
broadcasting licence, continue to carry on the broadcasting 
undertaking that he carried on immediately before the 
coming into force of this Act until the ninetieth day after 
the coming into force of this Act or, if on or before that day 10 
he has filed an application for a broadcasting licence with 
the Commission, until the day on which that application is 
finally disposed of by the Commission.

65. Where an application for
(a) the issue of a licence to establish a broadcasting 15 

station, or
(b) an amendment to or renewal of a licence to 

establish a broadcasting station
was received by the Minister of Transport before the coming 
into force of this Act and has not been disposed of on the 20 
coming into force of this Act, the application shall on that 
day be deemed to have been filed with the Commission as an 
application for a broadcasting licence or for the amendment 
or renewal of a broadcasting licence, as the case may be, and 
the Commission shall hear and determine the application in 25 
the manner provided in Part II.

66. (1) The former Act is repealed.
(2) The repeal of the former Act does not affect 

any right, privilege, obligation or liability acquired, ac­
crued, accruing or incurred under section 13 of the Canadian 30 
Broadcasting Act prior to the coming into force of this Act.

67. This Act shall come into force on a day to be 
fixed by proclamation.

27159—5
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SCHEDULE A

I Do Solemnly Swear that I will faithfully, truly and impartially, 
to the best of my judgment, skill and ability, execute and perform the 
office of and that,
while I continue to hold such office, I will not, as owner, shareholder, 
director, officer, partner or otherwise, engage in a broadcasting under­
taking or have any pecuniary or proprietary interest in a broadcasting 
undertaking, or in the manufacture or distribution of radio apparatus 
except where such distribution is incidental to the general merchandising 
of goods by wholesale or by retail.

SCHEDULE B

I Do Solemnly Swear that I will faithfully, truly and impartially, 
to the best of my judgment, skill and ability, execute and perform the 
office of and that,
while I continue to hold such office, I will not, as owner, shareholder, 
director, officer, partner or otherwise, engage in a broadcasting under­
taking or have any pecuniary or proprietary interest in a broadcasting 
undertaking, in the production or distribution of program material 
suitable for use by a broadcasting undertaking, or in the manufacture 
or distribution of radio apparatus except where such distribution is 
incidental to the general merchandising of goods by wholesale or by 
retail.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-164

An Act to amend the Industrial Development Bank
Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of 
the Senate and House of Commons of Canada, enacts 

as follows:

1. Subsection (1) of section 3 of the Industrial 
Development Bank Act is repealed and the following sub- 5 
stituted therefor:

“3. (1) There shall continue to be a bank called 
the Industrial Development Bank consisting of, as 
members

(a) those persons for the time being comprising 10 
the Board of Directors of the Bank of Canada,

(b) the Deputy Minister of Trade and Commerce, 
and

(c) the Deputy Minister of Industry
who shall constitute a corporation which for all pur- 15 
poses of this Act is an agent of Her Majesty in right of 
Canada.”

2. Subsection (3) of section 5 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(3) The Directors, other than the Governor and 20 
Deputy Governor of the Bank of Canada, the Deputy 
Minister of Finance, the Deputy Minister of Trade and 
Commerce and the Deputy Minister of Industry are 
entitled to receive for attendance at meetings of the 
Board and meetings of the Executive Committee such 25 
fees as may be fixed by the by-laws of the Bank, but 
the aggregate amount of the fees paid to all Directors 
exclusive of expenses shall not exceed twenty thousand 
dollars in any fiscal year.”



Explanatory Notes

Clause 1 : This amendment would include as a member of 
the Industrial Development Bank the Deputy Minister of 
Industry.

Subsection (1) at present reads as follows :
“3. (1) There shall continue to be a bank called the Industrial Development 

Bank consisting of, as members those persons for the time being comprising the 
Board of Directors of the Bank of Canada and the person for the time being holding 
the office of Deputy Minister of Trade and Commerce, who shall constitute a 
corporation which for all purposes of this Act is an agent of Her Majesty in right 
of Canada.”

Clause 2: This amendment relating to Directors’ fees is 
consequential upon the amendments contained in clauses 1 
and 3.

Subsection (3) at present reads as follows:
‘‘(3) The Directors, other than the Governor and Deputy Governor of the 

Bank of Canada, the Deputy Minister of Finance and the Deputy Minister of 
Trade and Commerce, are entitled to receive for attendance at meetings of the 
Board and meetings of the Executive Committee such fees as may be fixed by the 
by-laws of the Bank, but the aggregate amount of the fees paid to all Directors 
exclusive of expenses shall not exceed twenty thousand dollars in any fiscal year.”
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3. Subsection (1) of section 7 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“7. (1) There shall be an Executive Committee 
of the Board consisting of

(а) the Directors who are members of the Executive 5 
Committee of the Bank of Canada;

(б) the Deputy Minister of Industry; and
(c) one other Director selected by the Board.”

4. Section 7a of the said Act is repealed and the
following substituted therefor : 10

“7a. All powers, duties and functions under this 
Act of a deputy minister referred to in subsection (1) 
of section 3 may, in the event that the deputy minister 
is absent or unable to act, or the office is vacant, be 
exercised by such other officer of the department of 15 
which he is the deputy minister as the Minister of 
that department may nominate.”

5. Section 12 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“12. (1) The authorized capital of the Bank is 20 
seventy-five million dollars divided into seven hundred 
and fifty thousand shares of the par value of one hun­
dred dollars each.

(2) The Bank of Canada shall subscribe for 
the seven hundred and fifty thousand shares referred 25 
to in subsection (1) at par and shall pay the amount of 
such subscription at such times and in such amounts as 
the Board may determine.”

6. Section 14 of the said Act is repealed and the
following substituted therefor : 30

“14. The aggregate of the total direct liabilities 
of the Bank, including bonds and debentures issued by 
the Bank, and of the total contingent liabilities of the 
Bank in the form of guarantees given or underwriting 
agreements entered into by it shall not, at any time, 35 
exceed ten times the aggregate amount of the paid-up 
capital and the Reserve Fund, for which provision is 
made hereinafter.”



Clause S: This amendment would include as a member of 
the Executive Committee of the Board of Directors the 
Deputy Minister of Industry in place of the Deputy Min­
ister of Trade and Commerce.

Subsection (1) at present reads as follows :
“7. (1) There shall be an Executive Committee of the Board consisting of 

the Directors who are members of the Executive Committee of the Bank of 
Canada, the person for the time being holding the office of Deputy Minister of Trade 
and Commerce and one other Director selected by the Board.”

Clause J+: This amendment is consequential upon the 
amendments contained in clauses 1 and 3.

Section 7a at present reads as follows:
“7a. All powers, duties and functions under this Act of the person for the 

time being holding the office of Deputy Minister of Trade and Commerce may , in the 
event that he is absent or unable to act or the office is vacant, be exercised by 
such other officer of the Department of Trade and Commerce as the Minister of 
Trade and Commerce may nominate.”

Clause 5: The purpose of this amendment is to increase 
the authorized capital of the Bank from fifty to seventy- 
five million dollars.

Section 12 at present reads as follows :
“12. (1) The authorized capital of the Bank is fifty million dollars divided 

into five hundred thousand shares of the par value of one hundred dollars each.
(2) The Bank of Canada shall subscribe for the said five hundred thousand 

shares at par and shall pay the amount of such subscription at such times and 
in such amounts as the Board may determine.”

Clause 6: The purpose of this amendment is to increase 
the authorized borrowing authority of the Bank to an 
an amount not exceeding ten times the aggregate amount 
of its paid-up capital and Reserve Fund.

Section 14 at present reads as follows:
‘‘14. The aggregate of the total direct liabilities of the Bank, including bonds 

and debentures issued by the Bank, and of the total contingent liabilities of the 
Bank in the form of guarantees given or underwriting agreements entered into 
by it shall not, at any time, exceed five times the aggregate amount of the paid-up 
capital and the Reserve Fund, for which provision is made hereinafter.”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-165

An Act respecting the Electoral Boundaries 
Readjustment Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Paragraph 45 of that Part of the Schedule to 
the Proclamation declaring the draft representation order 5 
under the Electoral Boundaries Readjustment Act to be in 
force, effective upon the dissolution of the 27th Parliament 
of Canada, dealing with the description of the electoral 
districts in the province of Ontario, which describes the 
electoral district of Oshawa, is amended by substituting for 10 
the word: “OSHAWA”, the words: “OSHAWA-WHITBY” 
at the beginning of the said description.



Explanatory Note

The purpose of the present Bill is to change the name of 
the electoral district of “Oshawa” to that of “Oshawa- 
Whitby”.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-166

An Act respecting the restriction on importation 
into Canada of certain commodities

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. The Export and Import Permits Act is amended 
by adding immediately after section 8 thereof, the following : 5

“8a. Notwithstanding anything contained in this 
or any other Act of the Parliament of Canada or any­
thing contained in any regulation thereunder, no person 
shall import into Canada for human consumption the 
carcass of any animal or part thereof or, any wheat, oats, 10 
barley, rye, flaxseed and buckwheat unless licensed 
thereto by the Minister, and recommended by the 
Minister of Agriculture.

8b. Notwithstanding anything contained in this 
or any other Act of the Parliament of Canada or any- 15 
thing contained in any regulation thereunder, no person 
shall import into Canada produce as defined by section 
2(k) of the Fruit, Vegetables and Honey Act unless 
licensed thereto by the Minister and recommended by 
the Minister of Agriculture. 20

8c. Notwithstanding anything contained in this 
or any other Act of the Parliament of Canada or any­
thing contained in any regulation thereunder, no person 
shall import into Canada a dairy product as defined by 
section 2(b) of the Canada Dairy Products Act unless 25 
licensed thereto by the Minister and recommended by 
the Minister of Agriculture.”



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is to enable the Government of 
Canada in its quest to maintain stability in the market 
place, to restrict or allow, as the case may be, the impor­
tation of certain foodstuffs, viz., fruit, vegetables, meat and 
grain cereals, as supply and demand in the circumstances 
would require.

Importation into Canada is generally under the juris­
diction of the Minister of Trade and Commerce. However, 
in view of the fact that these foodstuffs are in other respects 
agricultural matters, it is thought advisable that the 
Minister of Agriculture be consulted so that he may, in 
conjunction with the Minister of Trade and Commerce, 
deal with the important question of stability of price.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-167

An Act respecting Canadian dollars and coins

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Notwithstanding any royal prerogative or any­
thing contained in any Act of the Parliament of Canada or 
any other statute or law, a maple leaf similar in design to the 
one adorning the Canadian Flag shall appear on the obverse 
of all Canadian dollars and coins in lieu of the effigy of the 
Sovereign.



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to replace the effigy of the 
Sovereign which appears on the obverse of Canadian dollars 
and coins by the stylized maple leaf which adorns the Cana­
dian Flag.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-168

An Act to amend the Criminal Code

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Subsection (2) of section 202a of the Criminal
Code is repealed and the following substituted therefor : 5

“(2) Murder is capital murder, in respect of any 
person, where such person by his own act caused or 
assisted in causing the death of

(a) a police officer, police constable, constable, 
sheriff, deputy sheriff, sheriff’s officer or other 10 
person employed for the preservation and 
maintenance of the public peace, acting in 
the course of his duties, or

(b) a warden, deputy warden, instructor, keeper, 
gaoler, guard or other officer or permanent 15 
employee of a prison, acting in the course of 
his duties,

or counselled or procured another person to do any act 
causing or assisting in causing the death.”

2. Subsection (3) of section 656 of the said Act 20 
is repealed and the following substituted therefor :

“(3) Notwithstanding any other law or authority, 
a person in respect of whom a sentence of death has 
been commuted to imprisonment for life or a term of 
imprisonment or a person upon whom a sentence of 25 
imprisonment for life has been imposed as a minimum 
punishment, shall not be released during his life or 
such term, as the case may be, without the prior 
approval of the Governor in Council.”



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to confine the imposition 
of the death penalty in relation to murder to the murder 
of police officers and others employed for the maintenance 
of the public peace, acting in the course of their duties, 
and to the murder of prison guards and other officers or 
permanent employees of prisons, acting in the course of 
their duties, for an experimental period of five years.

Clause 1: Section 202a at present reads as follows :
“202a. (1) Murder is capital murder or non-capital murder.
(2) Murder is capital murder, in respect of any person, where
(а) it is planned and deliberate on the part of such person,
(б) it is within se tion 202 and such person

(i) by his own a t caused or assisted in causing the bodily harm from which 
the death ensued,

(ii) by his own a t administered or assisted in administering the stupefying or 
over-powering thing from which the death ensued,

(iii) by his own act stopped or assisted in the stopping of the breath from which 
the death ensued,

(iv) himself used or had upon his person the weapon as a consequence of which 
the death ensued, or

(v) counselled or procured another person to do any a^t mentioned in subparar- 
graph (i), (ii) or (iii) or to use any weapon mentioned in subparagraph 
(iv), or

(c) such person by his own act caused or assisted in causing the death of
(i) a police officer, police constable, constable, sheriff, deputy sheriff, 

sheriff’s officer or other person employed for the preservation and 
maintenance of the public peace, acting in the course of his duties, or

(ii) a warden, deputy warden, instructor, keeper, gaoler, guard or other 
officer or permanent employee of a prison, acting in the course of his 
duties,

or counselled or procured another person to do any act causing or assisting
in causing the death.

(3) All murder other than capital murder is non-capital murder.”

Clause 2: Subsection (3) of section 656 at present reads 
as follows :

“ (3) If the Governor in Council so directs in the instrument of commutation, 
a person in respect of whom a sentence of death is commuted to imprisonment for 
life or a term of imprisonment, shall, notwithstanding any other law or authority, 
not be released during his life or such term, as the case may be, without the prior 
approval of the Governor in Council.”
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3. (1) Where proceedings in respect of an offence 
that, under the provisions of the Criminal Code existing 
immediately prior to the coming into force of this Act, 
was punishable by death were commenced before the 
coming into force of this Act, the following rules apply, 5 
namely :

(o) the offence shall be dealt with, inquired into, 
tried and determined, and any punishment in 
respect of that offence shall be imposed, as if 
this Act had not come into force ; and 10

(6) where a new trial of a person for the offence 
has been ordered and the new trial is com­
menced after the coming into force of this Act, 
the new trial shall be commenced by the 
preferring of a new indictment before the court 15 
before which the accused is to be tried, and 
thereafter the offence shall be dealt with, 
inquired into, tried and determined, and any 
punishment in respect of the offence shall be 
imposed, as if it had been committed after 20 
the coming into force of this Act.
(2) Where proceedings in respect of an offence

that would, if it had been committed before the coming into 
force of this Act, have been punishable by death are com­
menced after the coming into force of this Act, the offence 25 
shall be dealt with, inquired into, tried and determined, 
and any punishment in respect of the offence shall be im­
posed, as if it had been committed after the coming into 
force of this Act irrespective of when it was actually com­
mitted. 30

(3) For the purposes of this section, proceedings 
in respect of an offence shall be deemed to have commenced 
upon the preferring of an indictment pursuant to the 
provisions of Part XVII of the Criminal Code.

4. (1) Subject to subsection (2), this Act shall 35 
continue in force for a period of five years from the day 
fixed by proclamation pursuant to section 5, and shall then 
expire unless before the end of that period Parliament, by 
joint resolution of both Houses, directs that it shall continue
in force. 40

(2) Upon the expiration of this Act, the law 
existing immediately prior to the coming into force of 
this Act, in so far as it is altered by this Act, shall again 
operate except in respect of any offence alleged by an 
indictment to have been committed on, or on or about, 45 
a day prior to the expiration of this Act, or between two 
days the earlier of which is prior to the expiration of this Act, 
in respect of which offence this Act shall continue in force.

5. This Act shall come into force on a day to be
fixed by proclamation. 50
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA.

BILL C-169

An Act respecting Canadian dollars and coins 
(Effigy of the Sovereign)

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Notwithstanding anything contained in any 
Act of the Parliament of Canada or any other statute or law, 5 
the effigy of the Sovereign shall appear on both the obverse 
and the reverse of all Canadian dollars and coins.



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide that the effigy of 
the Sovereign shall appear on both the obverse and the 
reverse of Canadian dollars and coins to emphasize the close 
relationship between Canada and the Crown.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-170

An Act to amend the Visiting Forces 
(North Atlantic Treaty) Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 11 of the Visiting Forces {North Atlantic 
Treaty) Act is repealed and the following substituted therefor :

“11. (1) For the purpose of enabling the service 
authorities and service courts of a visiting force to 
exercise more effectively the powers conferred upon 
them by this Act, and for the purpose of enabling the 
Government of the United States of America effectively 
to assume the responsibility conferred upon that 
Government by subsection (2), The Minister of National 
Defence, if so requested by the officer in command of 
the visiting force or by the associated state, may from 
time to time by general or special orders to the Canadian 
Forces, or any part thereof, direct the officers and men 
thereof to arrest members of the visiting force alleged 
to have been guilty of offences against the law of the 
associated state and to hand over any person so arrested 
to the appropriate authorities of the visiting force.

(2) A national of the United States of 
America who, being lawfully in Canada or on a ship or 
aircraft registered in Canada, has been ordered to 
report for induction under the selective service laws of 
the United States of America, is deemed to be a member 
of a visiting force alleged to have been guilty of an 
offence against the law of the United States of America 
within the meaning of subsection (1).”

5

10

15

20

25



Explanatory Note

This Bill proposes to regard American draft dodgers in 
Canada as they truly are—visiting members of the armed 
forces of the United States. The United States is a Nato Ally 
of Canada and the respective armed forces of our countries 
are jointly committed in a joint defence of both countries. 
To weaken the armed forces of one country is to weaken the 
armed forces of both Allied countries. Canada does this 
when she provides a safe haven for these draft dodgers. 
This Bill, therefore, regards these young American visitors 
as lawfully in Canada as members of the visiting forces of 
the United States : not, as many of them have openly stated 
to the news media, as draft dodgers who are lawfully in 
Canada by a perverted use of our immigration laws.

Accordingly, the Bill applies the provisions of the 
Visiting Forces (North Atlantic Treaty) Act to these American 
citizens so that the Canadian Minister of National Defence, 
upon request by the officer commanding of the American 
visiting forces or by the Government of the United States, 
can order members of the Canadian forces to arrest these 
draft dodgers and deliver them to the American visiting 
forces.
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BILL C-171

An Act to amend the Criminal Code 
(Air and water pollution)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and the House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. The Criminal Code is amended by inserting 
immediately after section 193 thereof the following: 5

Pollutants 
into the 
atmosphere

Pollutants
into
waterway

“193a. Every person or company in Canada who 
releases pollutants into the atmosphere above Canadian 
territory which cause, or are capable of causing, undue 
harm to the health of other persons is guilty of an 
indictable offence and is liable to imprisonment for two 10 
years or in the case of a company to a minimum fine of 
one thousand dollars.

193b. Every person or company in Canada who 
releases pollutants into any public river, lake, or other 
waterway in Canada which cause, or are capable of 15 
causing undue harm to the health of other persons is 
guilty of an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years or in the case of a company to a 
minimum fine of one thousand dollars.”

2. This Act shall come into effect two years after 20 
its passage.



Explanatory Note

According to public health experts the degree of air 
pollution in our Canadian cities is among the highest in the 
world. The same is true of many of our public waterways. 
The purpose of this bill is to hold all those criminally 
responsible who release pollutants into the public air or 
water which might cause undue harm to health. The pro­
visions of this bill would not come into effect for two years 
after passage in order to give individuals and companies 
adequate time to cut off the sources of pollution under their 
control.





C-172

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-172

An Act to amend the Canada Elections Act 
(Qualifications of voters and candidates)

First reading, October 26, 1967

Mr. Laprise

27458

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1967



2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

1960, c. 39, 
s. 115; 1963, 
c. 40, ss. 14 
to 21; 
1966-67, 
c. 25, s. 45, 
c. 84, s. 3, 
c. 96, s. 64

Qualifica­
tions

Qualifica­
tions of 
candidates

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-172

An Act to amend the Canada Elections Act 
(Qualifications of voters and candidates)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subsection (1) of section 14 of the Canada
Elections Act is repealed and the following substituted 5 
therefor :

“14. (1) Except as hereinafter provided, every 
person in Canada, man or woman, is entitled to have 
his or her name included in the list of electors prepared 
for the polling division in which he or she was ordinarily 10 
resident on the date of the issue of the writ ordering an 
election in the electoral district, and is qualified to 
vote in such polling division, if he or she

(а) is of the full age of eighteen years or will 
attain such age on or before polling day at such 15 
election ;

(б) is a Canadian citizen; and
(c) at a by-election only, continues to be ordinarily 

resident in the electoral district until polling 
day at such by-election.” 20
(2) Subsection (3) of section 14 of the said Act

is repealed.

2. Section 19 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“19. Except as in this Act otherwise provided, any 25 
person, man or woman, who is

(a) a Canadian citizen,
(b) a qualified elector under this Act, and
(c) of the full age of eighteen years, 

may be a candidate at an election.” 30



Explanatory Notes.

The purpose of this Bill is to provide that only Canadian 
citizens shall in future be qualified as electors or as candidates 
at elections.

The purpose of this Bill is also to provide that the age of 
voters and candidates be eighteen years in lieu of twenty-one 
as at present.

Subsections (1) and (3) of section 14 and section 19 at 
present read as follows :

“14. (1) Except as hereinafter provided, every person in Canada, man or 
woman, is entitled to have his or her name included in the list of electors prepared 
for the polling division in which he or she was ordinarily resident on the date o 
the issue of the writ ordering an election in the electoral district, and is qualified 
to vote in such polling division, if he or she

(а) is of the f all age of twenty-one years or will attain such age on or before 
polling day at such election;

(б) is a Canadian citizen or other British subject;
(c) in the case of a British subject other than a Canadian citizen, has been ordinarily 

resident in Canada |for the twelve months immediately preceding polling 
day at such election; and

(d) at a by-election only, continues to be ordinarily resident in the electoral 
district until polling day at such by-election.

(3) Notwithstanding anything in this Act, any person who, subsequent to 
the 9th day of September, 1950, served on active service as a member of the 
Canadian Forces and has been discharged from such Forces, and who, at an 
election, has not attained the full age of twenty-one years, is entitled to have 
his name included in the list of electors prepared for the polling division in which 
he ordinarily resides and is entitled to vote in such polling division, if such person 
is otherwise qualified as an elector.

“19. Except as in this Act otherwise provided, any person, man or woman, 
who is

(a) a Canadian citizen or other British subject,
(b) a qualified elector under this Act, and
(c) of the full age of twenty-one years, 

may be a candidate at an election.”

The amendments to the Schedules are consequential.
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3. (1) Schedule I of the said Act is amended as
follows:

(a) In the second part of Form No. 15 delete the 
words “or other British subject” in paragraph (4);

Delete paragraph (5) and renumber paragraphs 
(6), (7) and (8) as (5), (6) and (7).

(b) In the first part of Form No. 18, delete the 
following words :

“(or)
I am a British subject other than a Canadian 

citizen and have been ordinarily resident in Canada for 
the twelve months immediately preceding polling day 
at the pending election.”

In the second part of Form No. 18 delete the 
following words :

“(or)
is a British subject other than a Canadian citizen 

and has been ordinarily resident in Canada for the 
twelve months immediately preceding polling day at 
the pending election.”

(c) In Form No. 41 delete the following words :
“(or)
That you are a British subject other than a 

Canadian citizen of the full age of twenty-one years and 
have been ordinarily resident in Canada for the twelve 
months immediately preceding this polling day;”

(d) In Form No. 42 delete the following words in 
paragraph (2) thereof :

“(or)
That I am a British subject other than a Canadian 

citizen of the full age of twenty-one years and have been 
ordinarily resident in Canada for the twelve months 
immediately preceding this polling day;”

(e) In Form No. 45 delete the following words in 
paragraph (4) thereof :

“(or)
That I am a British subject other than a Canadian 

citizen of the full age of twenty-one years and have been 
ordinarily resident in Canada for the twelve months 
immediately preceding this polling day;”

(/) In Form No. 49 delete the following words in 
paragraph (2) thereof :

“(or)
That you are a British subject other than a Cana­

dian citizen of the full age of twenty-one years and have 
been ordinarily resident in Canada for the twelve 
months immediately preceding this polling day;”

(g) In Form No. 50 delete the following words in 
paragraph (5) thereof :

“(or)
is a British subject other than a Canadian 
citizen of the full age of twenty-one years
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and has been ordinarily resident in Canada 
for the twelve months immediately preced­
ing this polling day;”

(h) In Form No. 71 delete the following words : 
“(or)
I am a British subject other than a Cana­
dian citizen and have been ordinarily resi­
dent in Canada for the twelve months 
immediately preceding polling day at the 
pending election.”

(2) Schedule I is further amended as follows : 
“Forms No. 15, No. 18, alternative No. 18, No. 41, 

No. 42, No. 45, No. 49 and No. 50 are amended by 
striking out the words “twenty-one years” wherever 
the said words appear therein and by substituting 
therefor in each case the words “eighteen years”.”

4. (1) Schedule II of the said Act, “The Canadian
Forces Voting Rules” is amended as follows :

(a) In Rule 21, delete the following words in line 3 :
“or other British subject,”

(b) In Rule 22, delete the following words in line 4:
“or other British subject,”

(c) In Rule 36, paragraph (1), line 9, delete the 
following words :

“or other British subject,” 
delete the following words in paragraph (2) of 
the said Rule, line 10:

“or other British subject,”
(d) In Rule 44, delete the following words in line 3 :

“or other British subject,” 
delete paragraph (6) of the said Rule and re­
letter paragraphs (c), (d) and (e) as paragraphs 
(b), (c) and (d).

(e) In Rule 64 (1) delete the following words in 
lines 8, 9, 10 and 11 :

“or that he is a British subject other than 
a Canadian citizen and has been ordinarily 
resident in Canada during the twelve 
months immediately preceding polling day 
at the pending general election,”

(/) In Form No. 7 of the said Schedule delete the 
following words in paragraph (4) :

“or other British subject.”
(g) In Form No. 8 delete the following words in 

paragraph (5) :
“or other British subject.”
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(h) In Form No. 13 delete the following words in 
paragraph (2):

“(or)
That I am a British subject other than a 
Canadian citizen and have been ordinarily 
resident in Canada during the twelve 
months immediately preceding polling day 
at the pending general election.”

(i) In Form No. 15 of the said Schedule delete 
the following words in paragraph (5) :

“or other British subject.”
(2) Schedule II is further amended as follows: 

“(a) Subparagraph (1) of paragraph 21, subpara­
graph (a) of paragraph 22, subparagraphs (1) 
and (2) of paragraph 36 of “The Canadian Forces 
Voting Rules” and paragraph *5 of Form No. 7 
and paragraph 6 of Form No. 8 are amended 
by striking out the words “twenty-one years” 
wherever the said words appear therein and by 
substituting therefor in each case the words 
“eighteen years” ; and the said subparagraph 
(1) of paragraph 36 is further amended by 
striking out the words “(except in the case 
referred to in subparagraph (2) of paragraph 
21)” and the said Form No. 7 is further amen­
ded by striking out, at the end of the said Form, 
the words “Strike out this line if it is not ap­
plicable pursuant to paragraph 21(2) of “The 
Canadian Forces Voting Rules”.

(6) Subparagraph (2) of paragraph 21 is repealed.”
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

Restriction

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-173

An Act respecting the designation 
“Prime Minister”

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Notwithstanding any constitutional usage or 
convention and notwithstanding anything contained in any 5 
Act of the Parliament of Canada or any other statute or 
law, the designation “Prime Minister” shall be restricted to 
the holder of the office of Leader of the Government of 
Canada, namely, the Prime Minister of Canada.



Explanatory Note

At the present time the Premiers of some Provinces have 
taken it upon themselves to be designated “Prime Minister” 
of their respective Provinces. This self aggrandizement has 
a degrading effect upon the proper holder of this title and 
upon the Canadian nation by virtue of this multiplicity.

The purpose of this Bill is to reflect the view of a majority 
of Canadians that there may be but one Prime Minister in 
Canada, the Prime Minister of Canada.
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R.S., c. 156

Limitation 
of rate of 
interest on 
mortgages

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-174

An Act to amend the Interest Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. The Interest Act is amended by adding thereto, 
immediately after section 6 thereof, the following section: 5

“6a. No mortgage of real estate, except mortgages in 
which the principal monies are made payable to the 
Government of Canada or any Crown agency or corpo­
ration shall bear interest at a rate exceeding seven 
per cent per annum.” 10



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to limit the rate of interest 
that may be charged on mortgages.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-175

An Act to amend the Canadian Bill of Rights 
with respect to official languages

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

i960, c. 44 1. Section 2 of the Canadian Bill of Rights is
amended by deleting the word “or” at the end of paragraph 5 
(/), by adding the word “or” at the end of paragraph (g) 
and the following paragraph immediately after paragraph 
(ff):

“(h) deprive a person of the right to use in all 
domains of federal activities anywhere in this country 10 
the English or the French language.”



Explanatory Notes

The Canadian Bill of Rights is silent on the right of 
Canadian citizens to use both official languages everywhere 
in our country. Section 133 of the British North America Act 
states only that either the English or the French language 
may be used before the Federal and Quebec Courts, in 
Parliament and the Quebec Legislature and that Federal 
and Quebec statutes shall be in both languages.

It appears highly desirable that Canadian citizens feel 
at home from coast to coast and the purpose of this Bill is 
to insure that they be in a position to use either the English 
or French language throughout the land.

Insofar as it is within the jurisdiction of the Parliament 
of Canada to so enact, this Bill would enshrine the right of 
all citizens to both official languages.

It is not the purpose of the Bill to compel anyone to 
speak two languages but to declare the practical equality of 
both languages.

It is but one step in the direction of Canadian unity.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-176

An Act to amend the Food and Drugs Act 
(Labelling of dates on perishable commodities)

1952-53, c. 38; 
1960-61, c. 37; 
1962-63, c. 15 Her Majesty, by and with the advice and consent of 

the Senate and House of Commons of Canada, enacts 
as follows :

I# Subsection (1) of section 24 of the Food and 
Drugs Act is amended by striking out the word “and” at 5 
the end of paragraph (n) thereof, by adding the word 
“and” at the end of paragraph (o) and by adding the 
following paragraph :

“(p) prescribing that on all perishable articles of 
food, drug, cosmetic or device, the date of 10 
manufacture or production and the ultimate 
date of usage or consumption shall be indi­
cated so that the said product may be used 
without any danger to health.”



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide that on articles 
that are perishable a mention shall be made of the date the 
product was manufactured or produced and also the ultimate 
date when the product in question may be used without 
any danger to health.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-177

An Act respecting the restriction on importation into 
Canada of certain commodities

1953-54, c. 27; ITer Majesty, by and with the advice and consent of the 
i960’ c là- Senate and House of Commons of Canada, enacts as
1963] c! 4;’ follows :
1966-67, c. 16

1. The Export and Import Permits Act is amended 
by renumbering section 9 as section 9a and by adding 5 
after section 8 thereof the following:

License
required

“Poultry"

“9. (1) Notwithstanding anything contained in 
this or any other Act of the Parliament of Canada or 
anything contained in any regulation thereunder, no 
person shall import into Canada poultry, eggs, corn, 10 
soya-beans, peas and beans unless licensed thereto by 
the Minister, and recommended by the Minister of 
Agriculture.

(2) In this Act "poultry” shall mean chicken, 
chicken capon, fowl, turkey, ducks and geese.” 15



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is to extend the powers of the 
Minister of Trade and Commerce and the Minister of 
Agriculture in restricting the importation of additional food­
stuffs into Canada.

The Government of Canada should be empowered to 
regulate the flow of these items into Canada to maintain sta­
bility in the market place.

An earlier Bill, C-166, mentions certain foodstuffs. 
This Bill gives greater scope to the Ministers in question 
regarding items which are produced in Canada.
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1960. e. 39; 
1963. e. 40, 
be. 14 to 21; 
1966-67, e. 25, 
£. 45. c. 84, 
s. 3. c. 96, 
s. 64

Ballot 
pspere and 
their form

Member of 
Parliament in office

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL 0-178

An Act to amend the Canada Elections Act 
(Form of ballot paper)

H
eb Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

1. Subsection (1) of section 28 of the Canada 
Ejections Act is repealed and the following substituted 5 
therefor:

“28. (1) Subject to subsection (1a), all ballots 
shall be of the same description and as nearly alike as 
possible; the ballot of each elector shall be a printed 
paper, in this Act called a ballot paper, on which the 10 
name®, addresses, occupations of the candidates alpha­
betically arranged in the order of their surnames, shall, 
subject as hereafter in this section provided, be printed 
exactly as such names, addresses, and occultations are 
set out in the heading of the nomination papers; each 15 
ballot paper shall have a counterfoil and a stub, and 
there shall be a line of perforations between the ballot 
paper and the counterfoil and between the counterfoil 
and the stub, the whole as in Form No. 35.”

2. The said Act is further amended by inserting 20 
immediately after subsection (1) of section 28 thereof the 
following:

“(1a) The name of the Member of Parliament in 
office immediately before the dissolution of Parliament 
shall appear at the top of each ballot paper ahead of 25 
the names of all other candidates.”



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide that the name of 
the Member of Parliament in office immediately before the 
dissolution of Parliament shall appear at the top of each 
ballot paper ahead of the names of all other candidates.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-179

An Act to amend the British North America Act, 1867 
(Grants of Aids and Supplies)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons, enacts as follows:

so and 3i 1. Section 53 of the British North America Act,
Viet., c. 3 1867, is amended by adding thereto the following subsection:

“(2) All aids and supplies granted to Her Majesty 5 
by the Parliament of Canada, are the sole gift of the 
House of Commons, and all bills for granting such aids 
and supplies ought to begin with the House, as it is the 
undoubted right of the House to direct, limit, and ap­
point in all such bills, the ends, purposes, considerations, 10 
conditions, limitations and qualifications of such 
grants, which are not alterable by the Senate.’'

short title 2. This Act may be cited as the British North
and citation America Ad, 1967, and the British North America Acts,

1867 to 1965, and this Act may be cited together as the 15 
British North America Acts, 1867 to 1967.

Aids and 
supplies the 
sole gift of 
the House of 
Commons



Explanatory Note

Section 53 of the British North America Act, 1867 
reads as follows:

“53. Bills for appropriating any part of the Public Revenue, or for imposing 
any Tax or Impost, shall originate in the House of Commons.”

The wording of the proposed subsection (2) is that of 
Standing Order 63 of the House of Commons. It seems pref­
erable that the restrictions imposed on the Senate should 
appear in the constitution itself rather than in a Standing 
Order of the House.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-180

An Act for granting to Her Majesty certain sums of money 
for the public service for the financial year ending the 
31st March, 1968

Most Gracious Sovereign,

Preamble TIThereas it appears by messages from His Excellency, 
VV the Right Honourable Roland Michener, Governor 

General of Canada, and the estimates accompanying the 
said messages, that the sums hereinafter mentioned are 
required to defray certain expenses of the public service of 
Canada, not otherwise provided for, for the financial year 
ending the 31st day of March, 1968, and for other purposes 
connected with the public service: May it therefore please 
Your Majesty, that it may be enacted, and be it enacted by 
the Queen’s Most Excellent Majesty, by and with the advice 
and consent of the Senate and House of Commons of 
Canada, that:

Short title 1. This Act may be cited as the Appropriation
Act, No. 7, 1967.

$1,134,395,- 2. From and out of the Consolidated Revenue
granted for Fund, there may be paid and applied a sum not exceeding 
1967-68 in the whole one billion, one hundred and thirty-four 

million, three hundred and ninety-five thousand, four 
hundred and fifty-five dollars and eighty-three cents 
towards defraying the several charges and expenses of the 
public service, from the 1st day of April, 1967 to the 31st 
day of March, 1968, not otherwise provided for, and being 
the aggregate of :

(a) the total of the amounts of the items set forth 
in the Main Estimates for the fiscal year ending 
the 31st day of March, 1968, except items for
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Purpose and 
eSect of 
each item

Commit­
ments

Appropria­
tion charged

Account to 
be rendered
R.S.,c. 116

departments already provided for in Appropria­
tion Act No. 5,1967, as contained in Schedule A, 
less the amounts voted on account of the said 
items by the Appropriation Act No. 3,1967, the 
Appropriation Act No. 4, 1967 and the Appro- 5
priation Act No. 6, 1967...... $1,017,774,941.67;

(6) the total of the amounts of the items set forth 
in the Supplementary Estimates (A) for the 
fiscal year ending the 31st day of March, 1968, 
as contained in Schedule B, less the amounts 10 
voted on account of the said items by the 
Appropriation Act No. 6,1967.. .$35,378,844.16;

(c) the total of the amounts of the items set forth 
in the Supplementary Estimates (B) for the 
fiscal year ending the 31st day of March, 1968, 15 
as contained in Schedule C.......$81,241,670.00.

3. (1) The amount authorized by this Act to be 
paid or applied in respect of an item may be paid or applied 
only for the purposes and subject to any terms and con­
ditions specified in the item, and the payment or application 20 
of any amount pursuant to the item has such operation and 
effect as may be stated or described therein.

(2) The provisions of each item in the Schedule 
shall be deemed to have been enacted by Parliament on the 
1st day of April, 1967. 25

4. Where an item in the said Estimates purports 
to confer authority to enter into commitments up to an 
amount stated therein, a commitment may be entered into 
in accordance with the terms of such item, if the Comptroller
of the Treasury certifies that the amount of the commit- 30 
ment proposed to be entered into, together with all previous 
commitments entered into pursuant to this section, does 
not exceed the total amount of the commitment authority 
stated in such item.

5. At any time prior to the date on which the 35 
Public Accounts for a fiscal year are tabled in Parliament, 
an appropriation granted by this or any other Act may be 
charged after the end of the fiscal year for which the ap­
propriation is granted for the purpose of making adjust­
ments in the accounts of Canada for the said fiscal year 40 
that do not require payments from the Consolidated 
Revenue Fund.

6. Amounts paid or applied under the authority 
of this Act shall be accounted for in the Public Accounts in 
accordance with section 64 of the Financial Administration 45 
Act.
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SCHEDULE A

Based on the Main Estimates, 1967-68. The amount hereby granted 
is $1,017,774,941.67, being the total of the amounts of the items in 
the said Estimates as contained in this Schedule, less the amounts 
voted on account of the said items by the Appropriation Act No. 3, 
1967, the Appropriation Act No. 4, 1967 and the Appropriation 
Act No. 6 1967.

Sums granted to Her Majesty, by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ t

AGRICULTURE

Administration

1 Departmental Administration including the Canadian Agricul­
tural Services Co-ordinating Committee, contributions to 
the Commonwealth Agricultural Bureaux, and a contribu­
tion to the Agricultural Economics Research Council in an 
amount equal to one-half the contributions to the Council 
from other sources during the fiscal year but not exceeding 
$50,000......................................................................................... 6,652,800

Research

5 Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 
fee for membership in the International Society for Horti­
cultural Science, an amount of $625,000 for grants in aid of 
agricultural research in universities and other scientific 
organizations in Canada and the costs of publishing depart­
mental research papers as supplements to the “Canadian 
Entomologist ”........................................................................... 33,845,800

6,000,000
10 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 

Equipment.................................................................................

Production and Marketing

Administration

15 Administration, Operation and Maintenance including the ad­
ministration of the Agricultural Stabilization Act, and 
contributions to assist in the Marketing of Agricultural 
Products subject to the approval of Treasury Board........... 3,161,200

109,000,00017 Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Estimates

Animal and Animal Products
20

25
Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 

fee for membership in the International Dairy Federation. 
Grants, Contributions and Subsidies in the amounts and subject 

to the terms specified in the sub-vote titles listed in the 
Details of the Estimates..........................................................

7,950,300

12,922,200
Plant and Plant Products

30 Administration, Operation and Maintenance....................... 8,271,900
268,00035 Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Estimates
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $
AGRICULTURE (Continued)

Health of Animals

40 Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 
fee for membership in the Office International des Epizooties, 
and authority, notwithstanding the Financial Administra­
tion Act, to spend revenue received during the year from 
packers requiring special services............................................ 16,132,800

1,381,00045 Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Estimates

Board of Grain Commissioners

50

51

Administration, Operation and Maintenance including Canada’s 
fee for membership in the International Association of 
Cereal Chemistry and authority to purchase screenings.... 

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment.................................................................................

8,128,200

2,267,000
Land Rehabilitation, Irrigation and

Water Storage Projects

55

Irrigation and Water Storage Projects in the Western Provinces 
including the South Saskatchewan River Project, the 
Prairie Farm Rehabilitation Act Program, Land 
Protection. Reclamation and Development— 

Administration, Operation and Maintenance including 
Canada’s fee for membership in the International 
Commission on Irrigation and Drainage......................... 9,688,000

14,645,000
60 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land 

and Equipment...................................................................

Canadian Dairy Commission

65 Administration, Operation and Maintenance................................ 208,700
Farm Credit Corporation

70 Estimated amount required to provide for the operating loss of 
the Farm Credit Corporation for the fiscal year ending 
March 31, 1968............................................................. 3,900,000

244,422,900
AUDITOR GENERAL’S OFFICE

1 Salaries and Expenses of Office................................. 2,217,000

BOARD OF BROADCAST GOVERNORS
1 Salaries and Other Expenses................................ 1,040,800

CANADIAN BROADCASTING CORPORATION

Canadian Broadcasting Corporation

1 Grant in respect of the net operating amount required to dis­
charge the responsibilities of the national broadcasting 
service................................................ 140,147,000

International Broadcasting Service

5 International Broadcasting Service including authority to credit 
to the appropriation revenue from the rental of facilities in 
Montreal, Sackville and Vancouver to an amount of $470,000 
and to re-expend these monies for the purposes of the Inter­
national Broadcasting Service........... 3,813,000

143,960,000
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

S $

OFFICE OF THE CHIEF ELECTORAL OFFICER 

1 Salaries and Expenses of Office....................................................... 140,900

DOMINION BUREAU OF STATISTICS

1 Administration and Operation including the fee for membership 
in the Inter-American Statistical Institute and a contri­
bution of S500 to the International Statistical Institute........ 23,780,900

EXTERNAL AFFAIRS 

A—DEPARTMENT

1 Administration, Operation and Maintenance, including pay­
ment of remuneration, subject to the approval of the Gover­
nor in Council and notwithstanding the Civil Service Act, 
in connection with the assignment by the Canadian Govern­
ment of Canadians to the staffs of the International Or­
ganizations detailed in the Estimates and authority to make 
recoverable advances in amounts not exceeding in the ag­
gregate the amounts of the shares of those Organizations of 
such expenses, and authority, notwithstanding the Civil 
Service Act, for the appointment and fixing of salaries of 
Commissioners (International Commissions for Supervision 
and Control in Indo-China), Secretaries and staff by the 
Governor in Council; and authority, notwithstanding the 
Civil Service Act, for the appointment and fixing of salaries 
of High Commissioners, Ambassadors, Ministers Pleni­
potentiary, Consuls, Secretaries and staff by the Governor 
in Council; assistance and repatriation of distressed Canadian 
citizens and persons of Canadian domicile abroad, including 
their dependents; cultural relations and academic exchange
programs with other countries....................................................

10 Construction, acquisition or improvement of Buildings, Works,
Land, Equipment and Furnishings.............................................

15 Assessments, grants, contributions and other payments to Inter­
national (including Commonwealth) Organizations and 
International Multilateral Economic and Special Aid Pro­
grams as detailed in the Estimates, including authority to 
pay assessments in the amounts and in the currencies in 
which they are levied, and authority to pay other amounts 
specified in the currencies of the countries indicated, not­
withstanding that the total of such payments may exceed 
the equivalent in Canadian dollars, estimated as of January, 
1967, which is...................................................................................

42,260,000

5,085,000

34,437,700

External Aid Office

30
35

Salaries and Expenses............................................................................
Economic, technical, educational and other assistance as de­

tailed in the Estimates..................................................................
2,521,700

130,100,000
214,404,400

B—INTERNATIONAL JOINT 
COMMISSION

40 Salaries and Expenses of the Commission and Canada’s share of 
the expenses of studies, surveys and investigations of the 

I Commission............................................................... 489,200
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SCHEDULE A.—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

FINANCE

Administration

X Departmental Administration including administration of the 
guaranteed loans Acts, the Inspector General of Banks’ 
Office, and payments to provinces and grants as detailed in 
the Estimates............................................................................ 3,806,600

400,000

3 Grant to the City of Ottawa toward the cost of the Civic 
Centre; the Government of Canada’s share not to exceed 
SI,000,000• amount required for 1967-68.................................

Subsidies and Other Payments 
to Provinces

5 Payments, computed in accordance with terms and conditions 
approved by the Governor in Council, to the Government 
of each Province, in respect of income tax paid by corpora­
tions whose main business is the distribution to or genera­
tion for distribution to the public of electrical energy, gas 
or steam; the said payments to be made in respect of such 
part of the income of the corporations for the taxation 
year ending in the calendar year 1965 (as determined under 
and for the purposes of the Income Tax Act) as is derived 
from the said distribution or generation in the Province to 
which payment is made and in respect of similar income of 
such corporations for any taxation year ending in a calendar 
year prior to 1965 that was not taken into account in com­
puting payments made in respect of that taxation year....... 6,700,000

Municipal Grants

10 Grants to Municipalities in accordance with the Municipal 
Grants Act and Regulations made thereunder, and grants 
to municipalities in lieu of redevelopment charges in ac­
cordance with terms and conditions prescribed by the 
Governor in Council................................................................ 40,700,000

1,000,000

15 Grants to provinces in respect of a fiscal year commencing after 
December 31, 1966, and in respect of federal property 
situate therein, where a real estate tax has been imposed 
or levied on property by a province to finance services that 
are ordinarily provided throughout Canada by munici­
palities, the grants to be calculated, subject to terms and 
conditions approved by the Governor in Council, in the 
same manner as grants to municipalities under the Municipal 
Grants Act.....................................................

Comptroller of the Treasury

20 Administration, including the administration of the Super­
annuation and Retirement Acts and recoverable expendi­
tures on behalf of the Canada Pension Plan.......................... 32,402,000

Tariff Board

25 Administration.......................... 3-58,000

Royal Canadian Mint

30 Administration, Operation and Maintenance................ 3,100,000
150,00035 Construction or Acquisition of Equipment...................
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SCHEDULE A.—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

FINANCE (Continued)

Municipal Development and Loan Board

45 75,000

Special

50 Payments in the current and subsequent fiscal years to the 
government of each Commonwealth Caribbean country or 
territory of an amount which in respect of each such year 
is equal to the lesser of
(a) the amount of customs duties payable and collected on 

raw sugar imported into Canada from that country or 
territory during the calendar year ending in the fiscal 
year; or

(b) the amount determined by the Minister of Finance to be 
that country’s or territory’s pro rata share of an amount 
that would be equal to the customs duties payable and 
collected on 275,000 metric tons of raw sugar imported 
during the calendar year referred to in paragraph (a) 
from the Commonwealth Caribbean countries or 
territories;

estimated amount required for the current fiscal year........ 2,200,000
90,891,600

FORESTRY AND RURAL DEVELOPMENT

A—DEPARTMENT

1 Departmental Administration................................................ 1,714,500

253,000

3 Construction of extension to Research Laboratory in Pointe 
Claire, Quebec, for use by the Pulp and Paper Research 
Institute of Canada...................................................

Forestry

15 Administration, Operation and Maintenance, including grants 
as detailed in the Estimates........................ 16,943,500

3,952,000

1,750,000

20 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment..............................................................

23 Contributions to the Provinces in the amounts and subject to the 
terms specified in the Details of Estimates..........................

Rural Development

25 Agricultural and Rural Development Act Program, Rural 
Economic Development Act Program and Maritime 
Marshland Rehabilitation Act Program—Administration, 
Operation and Maintenance......................... 2,256,500

1,608,700

22,000,000

30 Agricultural and Rural Development Act Program and Mari­
time Marshland Rehabilitation Act Program—Construc­
tion or Acquisition of Buildings, Works, Land and Equip­
ment including authority to make recoverable advances 
in amounts not exceeding in the aggregate the amount of the 
share of the Province of New Brunswick of the cost of the 
Petitcodiac River Dam Project...................

35 Payments in respect of projects and programs under the Agri­
cultural and Rural Development Act, and payments to 
Provinces pursuant to agreements entered into under that 
Act.......................................

50,478,200
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SCHEDULE k—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

FORESTRY AND RURAL DEVELOPMENT 
(Continued)

B—CANADIAN LIVESTOCK FEED 
BOARD

40
45

Administration and Operation...................... ................................
Freight Assistance on Western Feed Grains including assistance 

in respect of grain storage costs in accordance with the terms 
and conditions prescribed by the Governor in Council........

156,000

22,000,000
22,156,000

GOVERNOR GENERAL AND 
LIEUTENANT-GOVERNORS

1 Office of the Secretary to the Governor General......................... 540,600
5 To authorize reimbursement to the Lieutenant-Governors of the 

Provinces of Canada of the costs of travelling and hospital­
ity incurred in the exercise of their duties up to a maximum 
per annum for each as detailed in the Estimates.................. 145,000

685,600

INDUSTRY

1

5

10

15

20

Departmental Administration, including grants as detailed in
the Estimates............................................................................

To sustain technological capability in Canadian industry by 
supporting selected defence development programs, on terms 
and conditions approved by the Treasury Board, and to 
authorize, notwithstanding section 30 of the Financial 
Administration Act, total commitments of $60,000,000 for 
the foregoing purposes during the current and subsequent
fiscal years.................................................................................

To advance the technological capability of Canadian manu­
facturing industry by supporting selected civil (non-defence) 
development projects, on terms and conditions approved 
by the Treasury Board, and to authorize, notwithstanding 
section 30 of the Financial Administration Act, total com­
mitments of $40,000,000 for the foregoing purposes during the
current and subsequent fiscal years........................................

Capital subsidies for the construction of commercial and fishing 
vessels in accordance with regulations of the Governor in 
Council (formerly under Canadian Maritime Commission) 

Payments, subject to the approval of the Treasury Board, for 
certain programs to assist defence manufacturers:
(a) with defence plant modernization, by paying one-half 

the cost of acquisition of new equipment; and
(b) in the establishment of production capacity and quali­

fied sources for production of component parts and 
materials.............................................................................

10,568,300

25,000,000

13,000,000

30,000,000

12,000,000
90,568,300

INSURANCE 

1 Departmental Administration...............

JUSTICE

1 Administration, including grants and contributions as detailed in 
the Estimates, gratuities to the widows or such dependents 
as may be approved by Treasury Board of Judges who die 
while in office and authority to make recoverable advances 
for the administration of justice on behalf of the govern­
ments of the Northwest Territories and the Yukon Ter­
ritory..........................................................................................

1,271,000

3,983,100



«
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

i $

LABOUR

A—DEPARTMENT

1 General Administration, including grants as detailed in the
1,972,000

Labour Relations

5 Administration including the promotion of labour-management 
consultation................................................................................ 1,385,000

Labour Standards and Benefits

10 Administration, including the Government’s contribution to 
Annuities Agents Pension Account in accordance with reg­
ulations made pursuant to Vote 181, Appropriation Act No. 
5, 1961, and to deem, for the purposes of sub-paragraph (ii) 
of paragraph (c) of sub-section (1) of section 2 of the Govern­
ment Employees Compensation Act, any International 
Commission with headquarters in Canada and any Inter­
national Commission with headquarters in another country, 
who employs Canadian citizens, or to be a commission es­
tablished to perform a function or duty on behalf of the 
Government of Canada............................................................ 2,703,000

Research and Development

15 Administration including the co-ordination and advancement 
of Canada’s role in international labour affairs, the develop­
ment and co-ordination of departmental emergency plans, 
and the administration of transitional assistance to workers 
in automotive manufacturing and parts industries, and 
related activities....................................................................... 1,576,000

1,749,00020 Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Estimates
9,385,000

B—CENTRAL MORTGAGE AND
HOUSING CORPORATION

35 To reimburse Central Mortgage and Housing Corporation for 
expenditures on housing research and community planning, 
for the amounts of loans for sewage treatment projects for­
given to a Province, municipality or municipal sewerage 
corporation, for contributions made for an urban renewal 
scheme or pursuant to an urban renewal agreement, for losses 
resulting from the operation of public housing projects, and 
for net losses resulting from the sale of mortgages from its 
portfolio...................................................................................... 25,300,000

LEGISLATION

The Senate

1
5

Members of the Senate—
Allowance in lieu of residence to the Speaker of the Senate. 

General Administration..................................................................
3,000

1,360,500

27482—2
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LEGISLATION (Continued)

House of Commons

10
Members of the House of Commons—

Allowances in lieu of residence to the Speaker of the House 
of Commons, and in lieu of Apartments to the Deputy 
Speaker of the House of Commons; allowance to the 
Deputy Chairman of Committees................................. 8,500

187,800

15 Expenses of the Canada-United States Inter-Parliamentary 
Group, of delegates attending other inter-parliamentary 
conferences, expenses connected with visits of delegates to 
and from other legislatures, Canada’s share of the expenses 
of the Commonwealth Parliamentary Association includ­
ing the assessment for membership in the Association, and 
grants as detailed in the Estimates........................................

20 General Administration.................................................................. 7,803j900

Library of Parliament

25 General Administration.................................................................. 639,300
10,003,000

MANPOWER AND IMMIGRATION

Departmental Administration

1 Administration, Operation and Maintenance................................ 4,206,600
Development and Utilization 

of Manpower

5 Administration, Operation and Maintenance, including the 
administration of the Manpower Mobility Regulations and 
payments in respect of persons who are being afforded 
occupational training under the Adult Occupational Train­
ing Program in accordance with regulations approved by the 
Governor in Council................................................................. 73,635,000

206,825,000

10 Grants, Contributions and Subsidies in accordance with the 
terms and conditions specified in the sub-vote titles listed 
in the Details of the Estimates..............................................

Immigration

15 Administration, Operation and Maintenance, including trans­
oceanic and inland transportation and other assistance for 
immigrants and settlers subject to the approval of Treasury 
Board, including care en route and while awaiting em­
ployment; and payments to the Provinces, pursuant to 
agreements entered into with the approval of the Governor 
in Council, in respect of expenses incurred by the Provinces 
for indigent immigrants and $35,000 for grants to Immi­
grant Welfare Organizations..................................................... 20,641,000

Program Development

20 Administration, Operation and Maintenance................................ 3,751,600

3,525,000
25 Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Esti­

mates ..........................................................................................

Immigration Appeal Board

30 Administration, Operation and Maintenance................................ 311,000
312,895,200
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service

NATIONAL FILM BOARD

Amount Total

1

6

Administration, Production and Distribution of Films and
Other Visual Materials.............................................................

Acquisition of Equipment...............................................................
8,108,300

661,700
8,770,000

NATIONAL GALLERY OF CANADA

1 Administration, Operation and Maintenance, including the pay­
ment of $750,000 to the National Gallery Purchase Account 
for the purpose of acquiring works of art in conformity with 
section 8 of the National Gallery Act, and grants as detailed 
in the Estimates........................................................................ 2,671,000

NATIONAL RESEARCH COUNCIL OF CANADA 
INCLUDING THE MEDICAL RESEARCH COUNCIL

1
5

10
15

Administration, Operation and Maintenance................................
Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and

Equipment.................................................................................
Scholarships and Grants in Aid of Research................................
Assistance towards Research in Industry under terms and 

conditions approved by the Governor in Council including 
authority, notwithstanding section 30 of the Financial 
Administration Act, to make commitments for the current 
year not to exceed a total amount of $6,900,000.....................

40,693,000

9,300,000
66,000,000

5,700,000
121,693,000

PRIVY COUNCIL

A—PRIVY COUNCIL

1 Maintenance and Operation of the Prime Minister’s Residence 

Privy Council Office

40,600

5

10

15

17
18 
19

Ministers without Portfolio—
Payment, notwithstanding anything in the Financial Ad­

ministration Act or the Senate and House of Commons 
Act respecting the independence of Parliament, to each 
member of the Queen’s Privy Council for Canada who 
is a Minister for whom no salary or allowance in addition 
to the allowances under section 33 and section 44 of the 
Senate and House of Commons Act is provided (the 
acceptance of which shall not render such member in­
eligible or disqualify him as a Member of the House of 
Commons) of a salary of $7,500 per annum and pro rata
for any period less than a year.........................................

General Administration including $40,000 for Research Grants
and Contributions.....................................................................

Expenses of the Royal Commissions listed in the Details of
Estimates...................................................................................

Expenses of the Science Council of Canada...................................
Expenses related to the 1967 Visits of State.................................
Payment to the Company of Young Canadians...........................

15,000

2,501,300

2,058,300
190,000

1,577,000
2,445,000

8,827,200

B—ECONOMIC COUNCIL OF CANADA 
Administration...................................................................20 1,522,800
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

PUBLIC ARCHIVES AND NATIONAL LIBRARY

A—PUBLIC ARCHIVES

1 General Administration and Technical Services......................... 2,035,000

B—NATIONAL LIBRARY

5 General Administration including a payment of $250,000 to the 
National Library Purchase Account for the purpose of 
acquiring books, in conformity with section 12 of the Na­
tional Library Act.................................................................... 1,620,000

PUBLIC PRINTING AND STATIONERY

1 Administration, Publishing, Selling and Distribution of Official 
Documents and Publications to departments and the public, 
and the purchase for sale of such other publications and re­
lated material as the Treasury Board may approve............ 4,206,500

PUBLIC SERVICE COMMISSION

1 Salaries and Contingencies of the Commission including com­
pensation in accordance with the Incentive Award Plan of 
the Public Service of Canada, and the Public Service Biling­
ual and Bicultural Development Program......... -............. 13,530,400

1,197,000

5 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment, including the Public Service Bilingual and 
Bicultural Development Program............................

14,727,400

PUBLIC SERVICE STAFF RELATIONS BOARD
1 Administration Expenses............................................................. 998,000

PUBLIC WORKS

A—DEPARTMENT
1 General Administration, including grants as detailed in the 

Estimates............................................................ 19,734,600
Accommodation Services

5 Maintenance and Operation of public buildings and grounds, 
including the provision, on a recoverable basis, of accommo­
dation and related services for Canada Pension Plan pur­
poses, and authority to provide assistance to (a) the Inter­
national Civil Aviation Organization in the form of office 
accommodation at less than commercial rates and (b) the 
Ottawa Civil Service Recreation Association in the form 
of maintenance services in respect of the W. Clifford Clark 
Memorial Centre in Ottawa.............................. 76,615,000

1,485,000
10 Acquisition of equipment and furnishings other than office fur­

nishings................................
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SCHEDULE A—Continued

No.
of Service Amount

Vote

PUBLIC WORKS (Continued)

$

15

A—DEPARTMENT (Continued)

Accommodation Services (Continued)

Construction, acquisition, major repairs and improvements of,
and plans and sites for, public buildings (including expendi- 
ditures on works on other than federal property); provided 
that no contract may be entered into for new construction 
with an estimated total cost of $50,000 or more unless the 
project is individually listed in the Details of Estimates....... 48,165,000

20

Harbours and Rivers Engineering Services

Operation and Maintenance............................................................. 7,924,000
25 Construction or Acquisition of Equipment................................... 925,000
30 Construction, acquisition, major repairs and improvements of,

and plans and sites for, harbour and river works (including 
expenditures on works on other than federal property); pro­
vided that no contract may be entered into for new construc­
tion with an estimated total cost of $50,000 or more unless the 
project is individually listed in the Details of Estimates....... 31,430,000

35

Roads, Bridges and Other Engineering Services

Operation and Maintenance including authority to make recover-
able advances in amounts not exceeding in the aggregate the 
amount of the operating expenses of the New Westminster 
Bridge......................................................................................... 6,901,000

40 Construction, acquisition, major repairs and improvements of,
and plans and sites for the roads, bridges and other engineer­
ing works listed in the Details of Estimates, provided that 
the amounts within the Vote to be expended on individually 
listed projects may be increased or decreased subject to the 
approval of Treasury Board..................................................... 19,965,000

50
Trans-Canada Highway—

Construction through National Parks.................................... 1,860,000

55

Testing Laboratories

Operation and Maintenance............................................................. 1,303,700

60

B—NATIONAL CAPITAL
COMMISSION

Operation and Maintenance, General Administration and in-
terest charges on outstanding loans that were made for the 
purpose of acquiring property in the National Capital 
Region........................................................................................ 8,450,000

14,650,00065 Payment to the National Capital Fund........................................

1
REGISTRAR GENERAL

Departmental Administration........................................................ 625,100
5 Bankruptcy Act—Administration.................................................. 734,000

10 Combines Investigation Act—Administration............................. 1,241,200
15 Corporations Branch........................................................................ 239,200
20 Patent Division, Copyright and Industrial Designs Division and

Trade Marks Office including contributions to the Inter­
national Office for the Protection of Literary and Artistic 
Works and the International Office for the Protection of 
Industrial Property................................................................... 4,158,500

Total

216,308,300

23,100,000

6,998,000



1
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SCHEDULE K—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

SECRETARY OF STATE

A—DEPARTMENT

i Departmental Administration, including grants as detailed in
1,648,900

12,500,000
2 Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 

Equipment—National Arts Centre.........................................

Citizenship

5 Administration, Operation and Maintenance including grants 
and contributions for language instruction and citizenship 
promotion, and grants to organizations as detailed in the 
Estimates................................................................................... 3,429,600

Translation

10 Translation Bureau..................................................................... 4,054,900
National Museum or Canada

15 Administration, Operation and Maintenance................................ 3,722,500
25,355,900

B—CENTENNIAL COMMISSION

35 General Administration, including the National Conference on 
the Centennial of Confederation.............................................. 5,294,000

12,291,800

6,235,000

40 Programs and projects of national significance including grants 
towards such programs and projects......................................

45 Payment to the Centennial of Confederation Fund to enable 
grants to be made to the Provinces for local projects of a 
lasting nature (the total of such grants made from the said 
Fund not to exceed $18,935,000) and to enable grants to be 
made to the Provinces for projects included in the Federal- 
Provincial Confederation Memorial Program.......................

23,820,800
D—NATIONAL ARTS CENTRE 

CORPORATION

50 Payments to the National Arts Centre Corporation to be used 
for the purposes set out in the National Arts Centre Act.. . 1,020,000

E—CANADA COUNCIL

55 Grant to the Canada Council, within the meaning of section 
20 of the Canada Council Act, to be used for the general 
purposes set out in section 8 of the Act................................... 16,900,000

TRADE AND COMMERCE

General Administration

1 Departmental Administration including fees for membership in 
the International Organizations listed in the Details of the 
Estimates.......................................................................... 8,429,500

10,832,100
5,258,000

9,991,000

5
Trade Commissioner Service—

Administration, Operation and Maintenance.........................
10 Canadian Government Exhibition Commission..........................
15 Canadian Government Travel Bureau—To assist in promoting 

the Tourist Business in Canada including a grant of $55,000 
to the Canadian Tourist Association...................................... |



■
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRADE AND COMMERCE (Continued)

Standards Branch

20 4,323,200
1967 World Exhibition

29 Canadian Government participation in the 1967 World Exhibi­
tion, Montreal............................................................................ 6,750,800

Special

32 Grant to the Pacific National Exhibition, Vancouver, towards 
the cost of constructing a trade fair and sports building at 
Exhibition Park, Vancouver, the Government of Canada’s 
share not to exceed $2,000,000.................................................. 800,000

46,384,600

TREASURY BOARD

Administration

1 Departmental Administration, including grants as detailed in 
the Estimates............................................................................ 4,478,700

Government Administration

5 Contingencies—Subject to the approval of the Treasury Board, 
to supplement other votes for paylist and other requirements 
and to provide for miscellaneous minor and unforeseen 
expenses not otherwise provided for including awards under 
the Public Servants Inventions Act, and authority to re-use 
any sums allotted for non-paylist requirements and re-paid 
to this appropriation from other appropriations.................... 45,000,000

16,980,000

10 Government’s share of surgical-medical insurance premiums 
and Government’s contributions to pension plans and death 
benefit plans for employees engaged locally outside Canada 
who are excluded from the Public Service Superannuation 
Act, to the Unemployment Insurance Fund in respect of 
Government employees paid through the Central Pay 
Office and to the Hospital Insurance (Outside Canada) Plan

66,458,700

UNEMPLOYMENT INSURANCE COMMISSION

1 Administration of the Unemployment Insurance Act including 
recoverable expenditures on behalf of the Canada Pension 
Plan............................................................................................. 42,480,000

VETERANS AFFAIRS

Administration

1 Departmental Administration........................................................ 5,702,200

Welfare Services, Allowances and Other Benefits

5 Administration, including the expenses of the War Veterans 
Allowance Board....................................................................... 6,452,400

115,721,000

10 War Veterans Allowances, Civilian War Allowances and Assist­
ance in accordance with the provisions of the Assistance 
Fund Regulations......................................................................



.. •
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SCHEDULE A.—Continued

No.
of

Vote

15

20
25

30

35

38

40

45

Service Amount

VETERANS AFFAIRS (Continued)

$

Welfare Services, Allowances and Other Benefits 
(Continued)

Other Benefits, including Education Assistance, Hospital 
Insurance Premiums or payments in lieu thereof re recipients 
of War Veterans Allowance and Civilian War Allowance, 
and repayments under subsection (3) of section 12 of the 
Veterans’ Rehabilitation Act in such amounts as the 
Minister of Veterans Affairs determines, not exceeding the 
whole of amounts equivalent to the compensating adjust­
ments or payments made under that Act, where the persons 
who made the compensating adjustments or payments 
received no benefits under the Veterans’ Land Act, or 
where, having had financial assistance under the Veterans’ 
Land Act, are deemed by the Minister on termination of 
their Veterans’ Land Act contracts or agreements to have 
derived thereunder either no benefits or benefits that are 
less than the amounts of the compensating adjustments or 
payments, and grants as detailed in the Estimates............. 2,710,200

Pensions

Administration................................................................................. 3,212,000
Pensions for Disability and Death, including pensions granted

under the authority of the Civilian Government Employees 
(War) Compensation Order, P.C. 45/8848 of November 22, 
1944, which shall be subject to the Pension Act; New­
foundland Special Awards; Burial Grants; and Gallantry 
Awards (World War II and Special Force)........................... 198,979,000

Treatment Services

Operation and Maintenance including authority, notwithstanding 
the Financial Administration Act, to spend revenue re­
ceived during the year for hospital and related services.... 55,703,900

Hospital Construction, Improvements, Equipment and Ac­
quisition of Land....................................................................... 5,947,000

2,610,000Treatment and Related Allowances..............................................

Soldier Settlement and Veterans’ Land Act

Administration of Veterans’ Land Act; Soldier Settlement and 
British Family Settlement; upkeep of property. Veterans’ 
Land Act, including engineering and other investigational 
planning expenses that do not add tangible value to real 
property, taxes, insurance and maintenance of public utili­
ties; and to authorize, subject to the approval of the Gover­
nor in Council, necessary remedial work on properties 
constructed under individual firm price contracts and sold 
under the Veterans’ Land Act and to correct defects for 
which neither the veteran nor the contractor can be held 
financially responsible, and for such other work on other 
properties as may be required to protect the interest of the 
Director therein........................................................ 5,338,600

Grants to veterans settled on Provincial Lands in accordance
with agreements with Provincial Governments under 
section 38 of the Veterans’ Land Act, grants to veterans 
settled on Dominion Lands in accordance with an agree­
ment with the Minister of Indian Affairs and Northern 
Development under section 38 of the Veterans’ Land Act 
and grants to Indian veterans settled on Indian Reserve 
Lands under section 39 of the Veterans’ Land Act............... 130,000

Total

$

402,506,300
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SCHEDULE A—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES

Canadian Broadcasting Corporation

L20 Loans in accordance with terms and conditions prescribed by the 
Governor in Council to the Canadian Broadcasting Corpora­
tion for the purposes of capital expenditures including capital 
expenditures relating to the International Broadcasting

30,398,000

External Affairs

External Aid Office

L30 Special loan assistance for developing countries in the current and 
subsequent fiscal years, subject to such terms and condi­
tions as the Governor in Council may approve, for the pur­
pose of undertaking such economic, educational and techni­
cal projects as may be agreed upon by Canada and the 
developing countries or recognized international develop­
ment institutions....................................................................... 90,000,000

Finance

L4Q To provide for the purchase, acquisition, and holding by the 
Minister of Finance of securities issued by the Canadian 
Corporation for the 1967 World Exhibition pursuant to sub­
section 1 of section 12 of the Canadian Corporation for the 
1967 W’orld Exhibition Act and to subsequently dispose 
thereof........................................................................................ 20,000,000

Industry

L60 Loans, in the current and subsequent fiscal years and in ac­
cordance with terms and conditions prescribed by the 
Governor in Council, to assist manufacturers of automotive 
products in Canada, including materials suppliers and 
tooling manufacturers, affected by the Canada-United 
States Agreement on Automotive Products to adjust and 
expand their production; such loans to be made for the 
purpose of acquisition, construction, installation, moderniza­
tion, development, conversion or expansion of land, build­
ings, equipment, facilities or machinery and for working 
capital; and to authorize, notwithstanding section 30 of the 
Financial Administration Act, total commitments of 
§60,000,000 for the foregoing purposes during the current and 
subsequent fiscal years............................................................. 30,000,000

12,000,000

L65 Advances, subject to the approval of the Treasury Board, to 
assist defence manufacturers with defence plant moderniza­
tion in amounts not to exceed one-half of the cost of the 
acquisition of new equipment, such advances to be re­
covered on sale of the equipment to the defence manu­
facturers ......................................................................................

Labour

Central Mortgage and Housing Corporation

L70 Advances to Central Mortgage and Housing Corporation in 
respect of housing and land development projects under­
taken jointly with the Governments of the Provinces, in 
respect of loans to municipalities for the construction or 
expansion of sewage treatment projects, in respect of loans 
made to assist in the implementation of an urban renewal 
scheme, and for the acquisition, development, construction 
or improvement of land and buildings................................... 63,900,000

27482—3
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SCHEDULE A—Concluded

No.
of

Vote
Service Amount Total

$

LOANS, INVESTMENTS AND 
ADVANCES (Continued)

Public Archives and National Library

L80 To increase to $50,000 the amount that may be charged at any 
time to the revolving fund established by Vote 529, Ap­
propriation Act No. 6, 1956 for the purpose of producing, 
processing or dealing in micro film, additional amount 
required...................................................................................... 22,500

Public Works

National Capital Commission

L85 Loans to the National Capital Commission in accordance with 
section 16 of the National Capital Act for the purpose of 
acquiring property in the National Capital Region, exclud­
ing property being acquired for the purpose of establishing
what is commonly referred to as the “Greenbelt”..............

L90 Loans to the National Capital Commission in the current and 
subsequent fiscal years in accordance with section 16 of the 
National Capital Act for the purpose of acquiring property 
in that area of the National Capital Region commonly 
referred to as the “Greenbelt”................................................

4,850,000

2,000,000

Veterans Ajtairs

Soldier Settlement and Veterans’ Land Act

L115 To increase to $530,000,000 the amount that may be charged at 
any one time to the Veterans’ Land Act Fund established 
by section 5A of the Veterans’ Land Act, for the purposes of 
Parts I, II and III of that Act except sections 38, 39 and 56 
thereof—additional amount required..................................... 150,000,000

403,170,500

*2,689,547,100

♦Net total $1,017,774,941.67.
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SCHEDULE B

Based on the Supplementary Estimates (A), 1967-68. The amount 
hereby granted is $35,378,844.16, being the total of the amounts 
of the items in the said Estimates as contained in this Schedule, 
less the amounts voted on account of the said items by the Appro­
priation Act No. 6, 1967.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Servies Amount Total

$ $

AGRICULTURE
Production and Marketing

Plant and Plant Products
35a Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Esti­

mates...................................................................................... 65,000

ENERGY, MINES AND RESOURCES
A—DEPARTMENT

Research and Investigations on Water Resources

75a Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment............................................................................. 2,150,000

B—DOMINION COAL BOARD
91a Acquisition of equipment for installation in the Princess colliery 

of the Nova Scotia Steel and Coal Company Limited and 
the collieries of the Dominion Coal Company Limited in 
accordance with agreements to be entered into, with the 
approval of the Governor in Council, by the Dominion 
Coal Board and the said Companies.................................... 2,000,000

4,160,000
INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 

DEVELOPMENT
Administration

3a Comtribution to the Province of Alberta, pursuant to an agree­
ment entered into with the approval of the Governor in 
Council by Canada with the Province, of amounts equal to 
one-half of the amounts confirmed by the Province as 
having been spent by it for Camp ground and Pienic Area 
developments; amount required to complete the payments 
to the Province...................................................................... 77,580

Northern Program

20a Administration, Operation and Maintenance—To extend the 
purposes of Indian Affairs and Northern Development Vote 
20 of the Main Estimates for 1987-68 to include the grants 
and contribution detailed in these Estimates...................... 1

25a Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment—To increase to $27,547,000 the authority, 
notwithstanding section 30 of the Financial Administration 
Act, to make commitments for the current fiscal year....... 1
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SCHEDULE B—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT (Continued)

Northern Program (Continued)

33a Payment to the Government of the Northwest Territories in 
accordance with an agreement to be entered into by the 
Minister of Finance, with the approval of the Governor 
in Council, on behalf of the Government of Canada, and 
the Commissioner of the Northwest Territories on behalf 
of the Government of the Northwest Territories, such 
agreement to provide (on such terms and conditions as 
may be agreed upon) that the Government of the North­
west Territories will not impose, levy or collect individual 
income taxes, corporation income taxes, corporation taxes or 
succession duties, as defined in the agreement; the payment 
to the Government of the Northwest Territories under 
the agreement to be calculated on the following bases:
(a) A subsidy of eighty cents per head in respect of the 

population of the Northwest Territories as deter­
mined by the 1961 census;

(b) A grant in aid of the Government and Council of the 
Northwest Territories of $30,000; and

(c) An operating grant in the amount of $4,740,780 which, 
when added to the payments under paragraphs (o) 
and (6), will equal the estimated operating deficit of 
the Government of the Northwest Territories in the 
current fiscal year;

together with payments in respect of amortization pay­
ments on outstanding loans for capital expenditures in the 
Northwest Territories, as provided in the agreement : 
(the amount payable in respect of the current fiscal year 
to be reduced by the aggregate of all interim payments 
made pursuant to Indian Affairs and Northern Develop­
ment Vote 32 of the Main Estimates for 1967-68)................. 270,780

348,362

INDUSTRY

la
15a

Departmental Administration........................................................ 801,000
Capital subsidies for the construction of commercial and fish­

ing vessels in accordance with regulations of the Governor 
in Council................................................................................... 12,000,000

12,801,000

NATIONAL DEFENCE 

Pensions and Other Benefits

49a To authorize the Treasury Board, for the purpose of calculating 
pensions under Sections 13 and 14 of the Defence Services 
Pension Continuation Act, to prescribe the pay and allow­
ances deemed to have been received on and after October 
1, 1966 by men of the Canadian Forces below the rank of 
Warrant Officer.........................................................................

NATIONAL HEALTH AND WELFARE

Health Insurance and Resources

8a Administration, Operation and Maintenance, including grants 
as detailed in the Estimates....................................................

1

182,000
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SCHEDULE B—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

1 $

PRIVY COUNCIL
A—PRIVY COUNCIL

10a 1,107,500
600,000 
255,500 
765,100

15a Expenses of the Royal Commissions listed in the Details of
17a
18a

Expenses of the Science Council of Canada.................................
Expenses related to the 1967 Visits of State...........................

3,728,100

B—ECONOMIC COUNCIL OF CANADA

30a Administration............................................................................. 100,000

PUBLIC SERVICE COMMISSION
la Salaries and contingencies of the Commission—To extend the 

purposes of Public Service Commission Vote 1 ©f the Main 
Estimates for 1967-68 to include the grant detailed in these 
Estimates............................................................................... 1

PUBLIC WORKS
A—DEPARTMENT

5a Maintenante and operation of public buildings and grounds....... 8,947,000

Accommodation Services

15a Construction, acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for, public buildings (including expendi­
tures on works on other than federal property) ; provided 
that no contract may be entered into for new construction 
with an estimated total cost of $50,000 or more unless the 
project is individually listed in the Details of Estimates... 1

Harbours and Rivers Engineering Services

30a Construction, acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for, harbour and river works (including 
expenditures on works on other than federal property) ; 
provided that no contract may be entered into for new 
construction with an estimated total cost of $50,000 or more 
unless the project is individually listed in the Details of the 
Estimates................................................................. 1

Roads, Bridges and Other Engineering Services

40a Construction, acquisition, major repairs And improvements of, 
aid plans and sites for, the roads, bridges and other engi­
neering works listed in the Details of Estimates, provided 
that the amounts within the vote to be expended on in­
dividually listed projects may be increased or decreased 
subject to the approval of Treasury Board.......................... 1

8,647,063
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SCHEDULE B—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

SECRETARY OF STATE 

B—CENTENNIAL COMMISSION

35a

40a

45a

General Administration, including the National Conference on
the Centennial of Confederation.................. ......... ................

Programs and projects of national significance including grants
towards such programs and projects.......................................

Payment to the Centennial of Confederation Fund to enable 
grants to be made to the Provinces for local projects of a 
lasting nature (the total of such grants made from the said 
fund not to exceed $18,935,000) and to enable grants to be 
made to the Provinces for projects included in the Federal- 
Provincial Confederation Memorial Program.......................

579,000

3,068,400

7,000,000
10,647,400

SOLICITOR GENERAL 

A—DEPARTMENT

la Departmental Administration, and grants as detailed in the 
Estimates................................................................................... 6,250

TRANSPORT

G—ATLANTIC DEVELOPMENT BOARD

95a

100a

To authorize expenditures in the current and subsequent fiscal 
years, not exceeding in the aggregate $25,000,000, as the 
federal share of costs of a trunk highway program for the 
Provinces of Newfoundland, Nova Scotia, Prince Edward 
Island and New Brunswick in accordance with agreements 
entered into by the Atlantic Development Board and the 
respective Provinces with the approval of the Governor in
Council; estimated expenditure in 1967-68.............................

To authorize expenditures in the current and subsequent fiscal 
years, not exceeding in the aggregate $1,750,000, in accord­
ance with agreements entered into by the Atlantic Develop­
ment Board and the Province of Newfoundland with the 
approval of the Governor in Council,
(а) to cover the federal share of the cost of special housing 

assistance to any person who was a resident of and the 
owner of a home on Bell Island on June 30, 1966 and who 
on or after that date moved or moves to any other part 
of Canada; and

(б) to provide mobility assistance similar to that provided
under the Manpower Mobility Program in respect of any 
resident of Bell Island who moves to any other part of 
Canada and who does not meet the requirements of the 
Manpower Mobility Program; estimated expenditure in 
1967-68.................................................................................

H—CANADIAN TRANSPORT COMMISSION

8,000,000

1,000,000

105a Administration and to provide that upon proclamation of Part 
I of the National Transportation Act the unexpended portion 
of the funds provided by any Appropriation Act with respect 
to the Air Transport Board, the Board of Transport Com­
missioners for Canada and the Canadian Maritime Com­
mission shall be transferred to the control of the Canadian 
Transport Commission.............................................................

9,900,000

200,000
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SCHEDULE B—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

VETERANS AFFAIRS

Welfare Services, Allowances and Other Benefits

17a To provide that, effective the 1st day of July, 1967, the definition 
of “civilian” for the purposes of Part XI of the Civilian War 
Pensions and Allowances Act be read and construed as 
though for paragraph (g) of subsection (1) of section 75 of 
the said Act there were substituted the following:
(g) a person who served in the United Kingdom with the 

Newfoundland Overseas Forestry Unit during World 
War II
(i) for a period of more than six months, or 

(ii) for any period, if the service was terminated on 
medical grounds................................................................. 1

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES

Atomic Energy of Canada Limited

L8a Advances to Atomic Energy of Canada Limited, subject to such 
terms and conditions as the Governor in Council may ap­
prove, to make an advance payment to Deuterium of 
Canada Limited based on the value of one year’s production 
by that Corporation of heavy water...................................... 16,400,000

Defence Production

L22a To extend the purposes of the revolving fund established by 
Loans, Investments and Advances Vote L18e, Appropri­
ation Act No 4, 1966, to include
(e) the financing, in the 1967-68 and subsequent years, of 

the travel accounts rendered by carriers for services 
arranged by the Central Travel Service on a recover­
able basis for federal government departments and 
agencies................................................................................ 1

Energy, Mines and Resources

L25a Advances in accordance with agreements entered into pursuant 
to the Atlantic Provinces Power Development Act............. 13,000,000

Finance

L40a To provide for the purchase, acquisition, and holding by the 
Minister of Finance of securities issued by the Canadian 
Corporation for the 1967 World Exhibition pursuant to sub­
section 1 of section 12 of the Canadian Corporation for the 
1967 World Exhibition Act and to subsequently dispose 
thereof........................................................................................ 10,000,000

Indian Affairs and Northern Development

Indian Affairs

L44a To provide that the total amount of outstanding advances at any 
one time with respect to loans to Indians under section 69 of 
the Indian Act, notwithstanding subsection 5 thereof, shall 
not exceed $2,000,000................................................................. 1
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SCHEDULE B—Concluded

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES (Continued) 

Indian Affairs and Northern Development (Continued) 

Northern Program

L46a

L50a

L51a

L52a

L54a

To increase to $640,000 the amount authorized for loans to the 
Government of the Yukon Territory by Loans, Invest­
ments and Advances Vote 672, Appropriation Act No. 2, 
1962, which Vote authorizes the making of mortgage loans 
for low cost housing to residents of the Territory; additional
amount required........................................................................

Loans to the Government of the Northwest Territories in the 
current and subsequent fiscal years in accordance with 
terms and conditions prescribed by the Governor in Council 
for capital expenditures during the period of April 1, 1967 to 
March 31, 1969 to be provided for in the financial agreement 
to be entered into between the Government of Canada and 
the Commissioner of the Northwest Territories pursuant 
to Indian Affairs and Northern Development Vote 33a of
these Estimates.........................................................................

To extend the purposes of Indian Affairs and Northern Develop­
ment Votes L51a, Appropriation Act No. 9, 1966, and L51g, 
Appropriation Act No. 2, 1967, to authorize loans and ad­
vances to Eskimos on the same terms and conditions, for 
the same purposes and subject to the same provisions, in­
cluding authority to forgive repayment thereof, as loans
made to Indians pursuant to the said Votes..........................

Loans to the Government of the Northwest Territories in 
accordance with terms and conditions approved by the 
Governor in Council for capital costs incurred in establishing 
the Government of the Northwest Territories in Yellow­
knife, Northwest Territories...................................................

To increase to $820,000 the amount authorized for loans to the 
Government of the Northwest Territories by Loans, Invest­
ments and Advances Votes 674, Appropriation Act No. 2, 
1962 and L24a, Appropriation Act No. 10, 1964, which Votes 
authorize the making of mortgage loans for low cost housing 
to residents of the Territories; additional amount required.

400,000

2,234,105

1

800,000

250,000

Transport

AIR CANADA

LI 12a Subject to terms and conditions approved by the Governor in 
Council;
(o) to provide for loans to Air Canada for the purpose of 

enabling Air Canada to make loans to British West 
Indian Airways Limited; and 

(b) to authorize Air Canada to make loans to, and to 
acquire, hold and dispose of notes of, and other se­
curities issued by, British West Indian Airways Limit­
ed.......................................................................................... 3,250,000

46,334,108

*95,509,226

♦Net total $35,378,844.16.
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SCHEDULE C

Based on the Supplementary Estimates (B), 1967-68. The amount 
hereby granted is $81,241,670.00, being the total of the amounts 
of the items in the said Estimates as contained in this Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

EXTERNAL AFFAIRS 

A—DEPARTMENT 

External Aid office

30b
35b

Salaries and Expenses.................................................................
Economic, technical, educational and other assistance as de­

tailed in the Estimates.........................................................

427,000

139,000
566,000

4b

30b

FINANCE

Administration

Grant to the Endowment Fund of the Vanier Institute of the 
Family—L’institut Vanier de la famille...........................

Royal Canadian Mint 

Administration, Operation and Maintenance.

533,021

700,000
1,233,021

15b

FISHERIES

Fisheries Management and Development

Grants, Contributions and Subsidies in the amounts and subject 
to the terms specified in the sub-vote titles listed in the 
Details of Estimates............................................................. 3,350,000

5b

30b

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT

Indian Affairs

Administration, Operation and Maintenance including grants, 
contributions and special payments........................................ 2,770,000

Northern Program

Northern Mineral Assistance Grants—To extend the purposes 
of Indian Affairs and Northern Development Vote 30 of the 
Main Estimates for 1967-68 to increase to $18,000,000 the 
authority to make commitments in respect of northern 
mineral development assistance grants in the current and 
subsequent fiscal years.............................................................

2,770,001

27482—4
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SCHEDULE C—Continued,

No.
of

Vote
Service Amount Total

LEGISLATION 

House of Commons

10b Allowances—To extend the purposes of Legislation Vote 10 of 
the Main Estimates for 1967-68 to include an allowance at 
the rate of $4,000 per annum to the Assistant Deputy Chair­
man of Committees; amount required for 1967-68................ 3,100

MANPOWER AND IMMIGRATION 

Development and Utilization of Manpower

6b

10b

12b

Payments in accordance with terms and conditions approved by 
the Governor in Council to Provinces and in respect of 
Indian Bands under the Municipal Winter Works Incentive 
Program during the 1967-68 and 1968-69 fiscal years of 
amounts not exceeding fifty per cent of the cost of labour 
incurred in a five-month period commencing either Novem­
ber 1st or December 1, 1967, as selected by the Province or 
Indian Band, and in the case of projects in designated areas 
within the meaning of the Department of Industry Act, 
sixty per cent of such cost; and to authorize payments in 
those fiscal years to Provinces in respect of previous Muni­
cipal Winter Works Incentive Programs................................

Grants, Contributions and Subsidies in accordance with the 
terms and conditions specified in the sub-vote titles listed
in the Details of Estimates.....................................................

To deem for purposes of the Public Service Superannuation Act 
and the Public Service Terms and Conditions of Employ­
ment Regulations that Mrs. Mina Popovich was, from 
January 11, 1957 to October 16, 1961, inclusive, employed in 
the Public Service and on leave of absence without pay as if 
Order in Council P. C. 1957-53/626 of May 3, 1957, had not 
been passed................................................................................

5,000,000

25,000,000

1
30,000,001

lb Postal Services

POST OFFICE

10,435,300

PUBLIC PRINTING AND STATIONERY

lb Administration, Publishing, Selling and Distribution of Official 
Documents and Publications to departments and the public, 
and the purchase for sale of such other publications and 
related material as the Treasury Board may approve......... 488,000

PUBLIC WORKS 

A—DEPARTMENT 

Accommodation Services

15b Construction, acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for, public buildings (including expend­
itures on works on other than federal property); provided 
that no contract may be entered into for new construction 
with an estimated total cost of $50,000 or more unless the 
project is individually listed in the Details of Estimates... 885,000
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SCHEDULE C—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ %

PUBLIC WORKS (Continued) 
A—DEPARTMENT (Continued)

Harbours and Rivers Engineering Services

30b Construction, acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for, harbour and river works (including 
expenditures on works on other than federal property); 
provided that no contract may be entered into for new 
construction with an estimated total cost of $50,000 or more 
unless the project is individually listed in the Details of 
Estimates............................................................................... 3,137,000

Roads, Bridges and Other Engineering Services

40b Construction, acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for, the roads, bridges and other engin­
eering works listed in the Details of Estimates, provided 
that the amounts within the vote to be expended on in­
dividually listed projects may be increased or decreased 
subject to the approval of Treasury Board.......................... 1

4,022,001

SOLICITOR GENERAL 
B—CORRECTIONAL SERVICES

12b To authorize payments in the current and subsequent fiscal 
years to or on behalf of Frank Newton and Norman Newton 
in respect of personal injuries sustained by them in an ex­
plosion at North Surrey, B.C. on December 23, 1966,
(a) in the case of Frank Newton, in an amount equal to the 

amount that would be payable under the Government 
Employees Compensation Act if the Act were applicable 
less any amounts payable in respect of the injury by any 
insurance plan under which he was insured; and 

(2>) in the case of Norman Newton, in an amount equal to 
such part of the amount that would be payable under 
the aforementioned Act if the Act were applicable as is 
determined by the Workmen’s Compensation Board of 
British Columbia to be required for his medical aid 
and rehabilitation less any amounts payable in respect 
of the injury by any insurance plan under which he was 
insured.............................................................................

TRADE AND COMMERCE 
Special

32b Grant to the Pacific National Exhibition, Vancouver, towards 
the cost of constructing a trade fair and sports building at 
Exhibition Park, Vancouver; the Government of Canada’s 
share not to exceed $2,000,000...............................................

1

641,243
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SCHEDULE C—Continued

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRANSPORT 

A—DEPARTMENT 

Railways and Steamships

25b Payments under the Maritime Freight Rates Act and for supple­
mental pension allowances to railway employees in the 
amounts and subject to the terms specified in the sub-vote 
titles listed in the details of the Estimates—To extend the 
purposes of Transport Vote 25 of the Main Estimates, 1967-68 
to include payments to the Canadian National Railways 
equal to the calendar year 1967 deficit, as approved by 
auditors of the Canadian National Railways, of the Inter­
colonial and Prince Edward Island Railways Employees’ 
Provident Fund and a further payment to the Canadian 
National Railways in an amount equal to the final deficit 
of the Canadian Government Merchant Marine Self Insur­
ance Fund................................................................................... 6,800,000

Am Services

30b Administration, Operation and Maintenance 1,463,000
8,263,000

TREASURY BOARD

Government Administration

6b To provide that where a person referred to in subsection (3) of 
section 4 of the Statute Law (Superannuation) Amendment 
Act, 1966, has made an election referred to therein before 
the expiration of six months after the coming into force of 
this provision, such election shall be deemed to have been 
made within the time prescribed therefor by section 4 of 
the Public Service Superannuation Act.................................. 1

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES 

Indian Affairs and Northern Development

Northern Canada Power Commission
L55b Advances to the Northern Canada Power Commission for the 

purpose of capital expenditures in accordance with section 15 
of the Northern Canada Power Commission Act................. 941,000

Labour

Central Mortgage and Housing Corporation
L71b To increase by $225,000,000 the aggregate amount that may be 

advanced by the Minister out of the Consolidated Revenue 
Fund under subsection (1) of section 22 of the National 
Housing Act, 1954, for the purposes set out in that subsection; 
and to authorize Central Mortgage and Housing Corporation, 
in the case of any loan made to a province or a provincial 
agency under section 16A, 35C or 35D of the Act, to take 
debentures as security for such loan in lieu of any other 
security required by those sections........................................ 1
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SCHEDULE C—Concluded

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES 
(Continued)

Transport

National Harbours Board

L106b To provide for the purchase, acquisition, holding and disposition 
by the National Harbours Board in the current and sub­
sequent fiscal years of debentures issued by the Saint John 
Harbour Bridge Authority in accordance with the agree­
ment entered into between Canada, the Province of New 
Brunswick, the City of Saint John and the Saint John 
Harbour Bridge Authority dated July 7, 1966, and referred 
to in Loans, Investments and Advances Vote LlOle, Appro­
priation Act No. 4, 1966, and to authorize advances to the 
National Harbours Board in the current and subsequent 
fiscal years, subject to the provisions of section 29 of the 
National Harbours Board Act, for such purpose.................. 18,000,000

General

LI 14b Acquisition of a Twin-Otter Aircraft for leasing to Leeward 
Islands Air Transport Services Limited, in accordance with 
an agreement entered into with the approval of the Governor 
in Council, at a rent that will reimburse the Crown for the 
cost of acquisition, and that will include an option to pur­
chase the said aircraft, notwithstanding anything contained 
in the Surplus Crown Assets Act............................................. 529,000

19,470,001

81,241,670
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Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967
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BILL C-181

An Act to amend the Senate and House of Commons Act 
(Days of Attendance)

First reading, November 3, 1967

Mr. Herridge
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-181

R.S..C.249; 
R.S.,c.310,s.5; 
1953-54,c.10, 
c.13,8.18;
1963, c. 14;
1966-67,c.96,
s.64

An Act to amend the Senate and House of Commons Act 
(Days of Attendance)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 36 of the Senate and House of Commons 
Act is amended by inserting immediately after subsection 5 
(2) thereof, the following:

“Public or 
official busi­
ness" defined

“(2a) In subsection (2), the expression “public or 
official business” means business directly concerned 
with the work of a member of the Parliament of 
Canada, as representative, or work related to the mat- 10 
ters coming within the ambit of the legislative powers 
of the Parliament of Canada.”



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is to define the expression 
“public or official business” appearing in section 36 of the 
Senate and House of Commons Act so as to allow members 
of the House of Commons to execute with a clear conscience 
the necessary affidavit of attendance each month.

“Public or official business” is restricted to work of a 
member as representative or work related to the matters 
coming within the jurisdiction of the Parliament of Canada.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

30 and 31 
Viet., c. 3

Short title 
and citation

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-182

An Act to amend the British North America Act, 1867 
(Qualifications of Senators)

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons, enacts as follows:

1. Paragraph (6) of section 23 of the British 
North America Act, 1867, is repealed and the following sub­
stituted therefor: 5

“(6) In the case of Quebec he shall have his Real 
Property Qualification in the Electoral Division for 
which he is appointed, and shall be resident in that 
Division.”

2. This Act may be cited as the British North 10 
America Act, 1967, and the British North America Acts, 
1867 to 1965, and this Act may be cited together as the 
British North America Acts, 1867 to 1967.



Explanatory Note

The only change in paragraph (6) of section 23 of the 
B.N.A. Act, 1867 is to substitute the word “and”, under­
lined on the opposite page, for the word “or”.

The purpose of this amendment is to provide that 
a person summoned to the Senate to represent the province 
of Quebec shall not only have his property qualification in 
the division for which he is appointed but that he shall 
also be resident in that division.
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

30 and 31 
Viet., c. 3

Use oi 
English and 
French 
languages

English and 
French 
language 
printed on 
same page

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-183

An Act to amend the British North America Act, 1867 and 
the Publication of Statutes Act (Proceedings to be 
printed in French and English on the same page)

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

PART I

British North America Act, 1867

1. Section 133 of the British North America Act, 
1867 is repealed and the following substituted therefor: 5

“133. (1) Either the English or the French 
language may be used by any Person in the Debates 
of the Houses of the Parliament of Canada and of the 
Legislature of Quebec; and both those languages shall 
be used in the respective Bills, Records and Journals of 10 
those Houses; and either of those languages may be 
used by any Person or in any Pleading or Process 
in or issuing from any Court of Canada established 
under this Act, and in or from all or any of the Courts 
of Quebec. 15

The Acts of the Parliament of Canada and of the 
Legislature of Quebec shall be printed and published in 
both those languages.

(2) The Debates, Bills, Records and Jour­
nals of the Houses of the Parliament of Canada shall be 20 
printed on the same page in the English and French 
languages.”



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is to provide for a readily avail­
able translation of the Debates, Bills, Records, Journals and 
the Evidence and Reports of Committees. This may be ac­
complished by having all of these matters printed in a two- 
column format on each page with the English version in the 
left-hand column and the French version in the right-hand 
column.

Section 133 at present reads as follows :
“133. Either the English or the French language may be used by any Person 

in the Debates of the Houses of Parliament of Canada and of the Houses of the 
Legislature of Quebec; and both those languages shall be used in the respective 
Records and Journals of those Houses, and either of those languages may be 
used by any Person or in any Pleading or Process in or issuing from any Court 
of Canada established under this Act, and in or from all or any of the Courts of 
Quebec.

The Acts of the Parliament of Canada and of the Legislature of Quebec 
shall be printed and published in both those languages.”
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Short title 
and citation

R.S., c. 230

Acts to be 
printed on 
same page in 
English and 
French 
language

To Members 
of Parliament

To depart­
ments, etc.

2. Part I of this Act may be cited as the British 
North America Act, 1967, and the British North America 
Acts, 1867 to 1965, and Part I of this Act may be cited 
together as the British North America Acts, 1867 to 1967.

PART II

Publication of Statutes Act

3. Subsection (3) of section 10 of the Publication 5 
of Statutes Act is repealed and the following substituted 
therefor:

“(3) Copies of the volume or volumes referred to in 
subsection (2) shall be printed on the same page in the 
English and French languages, respectively, by the 10 
Queen’s Printer, who shall as soon after the close of 
each session as is practicable, deliver or send by post or 
otherwise, in the most economical manner, the proper 
number of copies of the volume or volumes, as he is 
directed, to 15

(a) the members of the two Houses of Parliament, 
respectively, who shall each be entitled to re­
ceive such number of copies as is, from time to 
time, directed by joint resolution of the said 
Houses, or, in default of such resolution, as is 20 
directed by the Governor in Council, and

(b) such public departments, administrative bodies 
and officers throughout Canada as the Governor 
in Council, from time to time, directs.”



Subsection (3) of section 10 at present reads as follows :
“(3) Copies of the volume or volumes referred to in subsection (2) shall be 

printed in the English and French languages, respectively, by the Queen’s Printer, 
who shall, as soon after the close of each session as is practicable, deliver or send 
by post or otherwise, in the most economical manner, the proper number of copies 
of the volume or volumes, in either or both languages as he is directed, to

(o) the members of the two Houses of Parliament, respectively, who shall 
each be entitled to receive such number of copies as is, from time to time, 
directed by joint resolution of the said Houses, or, in default of such 
resolution, as is directed by the Governor in Council, and 

(6) such public departments, administrative bodies and officers throughout 
Canada as the Governor in Council, from time to time, directs.”
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BILL C-184

R.S., 1952, cc.
134,323; An Act to amend the Government Employees
1 55, c'33 ' Compensation Act

1955, e. 33, 1. Paragraph (c) of subsection (1) of section 2 of
the Government Employees Compensation Act is amended 
by striking out the word “and” at the end of subpara­
graph (i) thereof and by adding thereto the following 
subparagraphs :

“(iii) any person who, for the purpose of ob­
taining employment in any department, 
company, corporation, commission, board 
or agency established to perform a function 
or duty on behalf of the Government of 
Canada, is taking a training course that 
is approved by the Minister for that 
person, and

(iv) any person employed by any department, 
company, corporation, commission, board 
or agency established to perform a function 
or duty on behalf of the Government of 
Canada, who is on leave of absence without 
pay and, for the purpose of increasing his 
skills used in the performance of his duties, 
is taking a training course that is approved 
by the Minister for that purpose;”

R.s., 1952, c. 2. Section 7 of the said Act is repealed and the
’s' ‘ following substituted therefor :

Regulations “7. The Governor in Council may make regulations
tkm°fOTPensa" prescribing the conditions under which compensation
OTdeathy *s *° PayaMe> the amount of compensation payable

and the manner in which the compensation is to be 
determined, in respect of

5

10

15

20

25



Explanatory Notes

Clause 1: The purpose of this amendment is to provide 
coverage under the Act for those persons who are required 
to take a training course before they are employed by a 
department, company, corporation, commission, board or 
agency established to perform a function or duty on behalf 
of the Government of Canada. The amendment also would 
give coverage to those employees who are on leave of 
absence without pay and, for the purpose of furthering 
their skills that are used in the performance of their duties, 
are taking training courses that are approved by the 
Minister.

Paragraph (c) at present reads as follows :
“(c) “employee” means

(i) any person in the service of Her Majesty who is paid a direct wage 
or salary by or on behalf of Her Majesty, and

(ii) any member, officer or employee of any department, company, 
corporation, commission, board or agency established to perform a 
function or duty on behalf of the Government of Canada who is 
declared by the Minister with the approval of the Governor in 
Council to be an employee for the purposes of this Act;”

Clause 2: This amendment would provide coverage under 
the Act for employees, other than employees engaged locally 
outside Canada, in respect of a disability or death resulting 
from any disease that is attributable to the environmental 
conditions of the place to which the employee was assigned. 

Section 7 at present reads as follows :
“7. The Governor in Council may make regulations prescribing the conditions 

under which compensation is to be payable, the amount of compensation payable 
and the manner in which the compensation is to be determined, in respect of 
any employee who is disabled or whose death is caused by reason of any disease 
that is not an industrial disease but is due to the nature of his employment and 
peculiar to or characteristic of the particular process, trade or occupation in which 
he was employed at the time the disease was contracted, and compensation shall 
be awarded to such employee or to the dependents of such deceased employee 
in accordance with the regulations.”
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(a) any employee who is disabled or whose death 
is caused by reason of any disease that is not 
an industrial disease but is due to the nature 
of his employment and peculiar to or character­
istic of the particular process, trade or occupa- 5 
tion in which he was employed at the time the 
disease was contracted, or

(b) any employee, except an employee engaged 
locally outside Canada, who is disabled or 
whose death is caused by reason of any disease 10 
that results from the environmental conditions 
of any place outside Canada to which he was 
assigned,

and compensation shall be awarded to such employee 
or to the dependants of such deceased employee in 15 
accordance with the regulations.”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA
R.S., c. 159;
1952- 53, c. 4;
1953- 54, c. 58; DTTT Z"'1 ICC
1955,0.48; tSlJLJL Li-ISD
1956, c. 8;
1957, c. 30;
1958, c. 33;

i960* I'. 46- An Act to amend the Judges Act
1960-61, c. 38;

1963*,c!8;’ TTer Majesty, by and with the advice and consent of the 
ceMi4to36; -CL Senate and House of Commons of Canada, enacts as
1966-67, cc. 8, follows :
68, 76

1. Paragraph (d) of section 7 of the Judges Act 
is repealed and the following substituted therefor :

“(d) Twenty-six other judges of the High Court, 
each....................................................... 26,000.00”

2. Paragraph (e) of section 9 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(e) Seventy-four puisne judges of the Superior 
Court, each...........................................26,000.00”

3. Paragraph (d) of section 13 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(d) Sixteen Judges of the Supreme Court, each 
.............................................................. 26,000.00”

4. Paragraph (d) of section 16 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“(d) Nine Justices of the Supreme Court of Alberta, 
each...................................................... 26,000.00”

5. Paragraph (a) of section 19 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“(a) One chief judge and eighty-five judges and 
junior judges of the County and District 
Courts, each......................................... 19,000.00”

5

10

15

20



Explanatory Notes

The purpose of these amendments is to authorize the 
provision of salaries for nine additional judges as follows :

(a) two judges of the Supreme Court of Ontario;
(b) one judge of the Superior Court of Quebec;
(c) two judges of the Supreme Court of British 

Columbia;
(d) one judge of the Supreme Court of Alberta ; and
(e) three judges of the County and District Courts 

of Ontario.
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E.S., c. 152

Self-con­
tained 
establish­
ments and 
geographical 
areas

Powers of 
Board

Vice-
Chairmen

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-186

An Act to amend the Industrial Relations and 
Disputes Investigation Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 9 of the Industrial Relations and 
Disputes Investigation Act is amended by adding thereto, 5 
immediately after subsection (4) thereof, the following 
subsections :

"(4a) Where the business or activities carried on 
by an employer are carried on by him in more than one 
self-contained establishment or in more than one local, 10 
regional or other distinct geographical area within 
Canada and an application is made by a trade union 
for certification under this Act as bargaining agent of 
a proposed unit consisting of employees of that em­
ployer in one or more but not all of those establishments 15 
or areas, the Board may, subject to this Act, determine 
the proposed unit to be a unit appropriate for collective 
bargaining.

(4b) For the purpose of satisfying itself as to 
any matter described in subsection (4a), the Board 20 
has and may exercise all the powers that it has under 
subsection (4) for the purposes described in that sub­
section.”

2. Subsection (3) of section 58 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor : 25

“(3) In addition to the Chairman and members of 
the Board, the Governor in Council may appoint



Explanatory Notes

Clause 1: New. The purpose of this amendment is to 
clarify the powers of the Board to determine that employees 
in one or more self-contained establishments or in one or 
more local, regional or other distinct geographical areas 
within Canada constitute a unit that is appropriate for 
collective bargaining.

Clause 2: The purpose of this amendment is to provide 
for the appointment of two Vice-Chairmen.

Subsection (3) of section 58 at present reads as follows :
“ (3) In addition to the Chairman and members of the Board, the Governor 

in Council may appoint a person as vice-chairman to act in the place of the Chairman 
during his absence for any reason, and the vice-chairman shall be a member of the 
Board while so acting.’1
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(a) one person to act as first Vice-Chairman, and
(b) one person to act as second Vice-Chairman 

and such persons shall be members of the Board
(c) while exercising the powers and functions of

the Chairman under section 58a, or 5
(d) while present at a meeting of the Board, or of 

a division thereof, as a Vice-Chairman desig­
nated by the Chairman under subsection (2) 
or (3) of section 58b.”

3. The said Act is further amended by adding 10 
thereto, immediately after section 58 thereof, the following 
sections :

Duties of
Vice-
Chairmen

Time and 
place of 
meetings

Meetings 
for conduct 
of business

Divisions 
of the 
Board

“58a. If the Chairman of the Board is absent or 
is unable to act or if the office of Chairman is vacant, 
the first Vice-Chairman has and may exercise all of 15 
the powers and functions of the Chairman under this 
Act, and if the Chairman and the first Vice-Chairman 
are absent or are unable to act or if those offices are 
vacant, the second Vice-Chairman has and may 
exercise all of the powers and functions of the Chairman 20 
under this Act.

58b. (1) The Board may meet at such times and 
places as it considers necessary or desirable for the 
proper conduct of its business.

(2) At any meeting of the Board for the 25 
conduct of its business, at least the following members, 
namely :

(a) the Chairman or a Vice-Chairman designated 
by him,

(b) one member who has been appointed as being 30 
representative of employees, and

(c) one member who has been appointed as being 
representative of employers,

shall be present.
(3) For the purpose of facilitating the 35 

hearing or determination of any matter by the Board, 
the Chairman may direct that the powers, duties and 
functions of the Board under this Act shall be exercised 
and performed by a division of the Board, to consist of

(a) either the Chairman or a Vice-Chairman desig- 40 
nated by him, and

(b) at least two other members to be designated by 
the Chairman in such a manner as to ensure 
that the number of members appointed as 
being representative of employees equals the 45 
number of members appointed as being repre­
sentative of employers.



Clause 8: New. This amendment would provide for the 
powers and functions of the Vice-Chairmen. It would also 
enable the Board to sit in divisions at the direction of the 
Chairman.
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Decision of 
majority

Rules by 
Board

(4) A decision of a majority of those present 
at any meeting of the Board, or of a division thereof, is 
a decision of the Board or the division thereof, as the 
case may be, except that where both the Chairman and 
a Vice-Chairman are present at any meeting of the 5 
Board only the Chairman may vote.”

4. Subsection (1) of section 60 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“60. (1) The Board may, with the approval of the 
Governor in Council, make rules 10

(a) governing the procedure of the Board with 
respect to the conduct of its business and the 
hearing or determination of matters before the 
Board;

(b) respecting the specification of the time within 15 
which and the persons to whom notices and 
other documents shall be sent and when such 
notices shall be deemed to have been given and 
received;

(c) respecting the determination of the form in 20 
which, and the time as of which, evidence

(i) that a majority of employees in a unit are 
members in good standing of a trade union,

(ii) that a majority of employees in a unit have, 
by a vote of the employees in the unit, 25 
selected a trade union to be a bargaining 
agent on their behalf,

(iii) of objection by employees, trade unions, 
employers, or employers’ organizations to 
certification of a trade union as a bargaining 30 
agent, or

(iv) that a bargaining agent no longer repre­
sents a majority of employees in the unit 
for which it was certified,

shall be presented to the Board upon an appli- 35 
cation for certification of or for revocation of 
certification of a bargaining agent, and the 
circumstances in which evidence as to member­
ship of employees in a trade union may be 
received by the Board as evidence that such 40 
employees have selected that trade union to 
be a bargaining agent on their behalf;

(d) prescribing the classes of persons, trade unions 
and employers’ organizations that may make 
an application requesting the Board to recon- 45 
sider any decision or order made by it and the 
circumstances in which such decision or order 
may be reconsidered;



Clause 4." The purpose of this amendment is to specify 
in greater detail the authority of the Board to make rules 
in relation to certain matters.

Subsection (1) of section 60 at present reads as follows:
“60. (1) The Board may, with the approval of the Governor in Council, 

make rules governing its procedure, including the fixing of a quorum of the Board, 
and, where an application for certification in respect of a unit has been refused, 
the time when a further application may be made in respect of the same unit by 
the same applicant.”
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(e) prescribing the classes of persons, trade unions 
and employers’ organizations that may make an 
application requesting the Board to revoke the 
certification of a bargaining agent and the 
circumstances in which such an application 5 
may be received by the Board;

(f) prescribing the time when an application for 
certification as bargaining agent of employees 
in a unit may be made by an applicant, where
a previous application by that applicant for 10 
certification in respect of the same or substan­
tially the same unit has been refused ; and

(g) respecting such other matters and things as 
may be incidental or conducive to the objects 
and purposes of the Board, the exercise of its 15 
powers and the attainment of the objects of 
this Act.”

5. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 61 thereof, the following 
section : 20

Appeal 
division 
of the J 
Board

Appeal 
under 
ss. (4a) 
of s. 9

Procedure
upon
appeal

"61a. (1) In addition to the Chairman and mem­
bers of the Board and the persons appointed under 
subsection (3) of section 58, the Governor in Council 
may appoint two other persons representative of the 
general public who shall be members of the Board for 25 
the hearing and determination of appeals under this 
section and as such shall, together with the Chairman 
or the person exercising the powers and functions of 
the Chairman under section 58a, constitute the appeal 
division of the Board. 30

(2) Notwithstanding subsection (2) of sec­
tion 61, a decision of the Board on an application made 
as described in subsection (4a) of section 9 may be 
appealed by any of the parties concerned in the pro­
ceedings to the appeal division of the Board, on the 35 
ground that the Board erred in its decision as to the 
appropriateness or otherwise for collective bargaining
of the proposed unit to which the application relates, 
and any decision of a majority of the members of the 
appeal division of the Board on any such appeal is a 40 
decision of the Board and is final and conclusive and not 
open to question or review.

(3) The appeal division of the Board may, 
with the approval of the Governor in Council, make 
rules respecting the procedure to be followed in con- 45 
nection with appeals under this section including the 
time within which and the manner in which any such 
appeal may be brought or taken.”



Clause 5: New. This amendment would provide an 
appeal procedure where the Board determines that employees 
in one or more self-contained establishments or in one or 
more local, regional or other distinct geographical areas 
within Canada do or do not constitute a unit that is appro­
priate for collective bargaining.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-187

An Act respecting Divorce

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

Short title

1. This Act may be cited as the Divorce Act. 

Interpretation

2. In this Act, 5
(a) “child” of a husband and wife includes any 

person to whom the husband and wife stand 
! in loco parentis and any person of whom either

of the husband or the wife is a parent and to 
whom the other of them stands in loco parentis ; 10 

(6) “children of the marriage” means each child 
of a husband and wife who at the material 
time is

(i) under the age of sixteen years, or 
(ii) sixteen years of age or over and under their 15 

charge but unable, by reason of illness, 
disability or other cause, to withdraw him­
self from their charge or to provide himself 
with necessaries of life:

(c) “collusion” means an agreement or conspiracy 20 
to which a petitioner is either directly or in­
directly a party for the purpose of subverting 
the administration of justice, and includes any 
agreement, understanding or arrangement to 
fabricate or suppress evidence or to deceive the 25 
court, but does not include an agreement to the 
extent that it provides for separation between 
the parties, financial support, division of 
property interests or the custody, care or 
upbringing of children of the marriage; 30





2

" Condona­
tion”

"Court”

"Court ot
Bppeal"

(d) “condonation” does not include the con­
tinuation or resumption of cohabitation during 
any single period of not more than ninety 
days, where such cohabitation is continued
or resumed with reconciliation as its primary 5 
purpose;

(e) “court” for any province means,
(i) for the Province of Ontario, Nova Scotia, 

New Brunswick or Alberta, the trial 
division or branch of the Supreme Court 10 
of the Province,

(il) for the Province of Quebec,
(A) where no proclamation has been 

issued under subsection (1) of section 
22, the Divorce Division of the Ex- 15 
chequer Court, or

(B) where a proclamation has been issued 
under subsection (1) of section 22, the 
Superior Court of the Province,

(iii) for the Province of Newfoundland, 20
(A) where no proclamation has been issued 

under subsection (2) of section 22, the 
Divorce Division of the Exchequer 
Court, or

(B) where a proclamation has been issued 25 
under subsection (2) of section 22, the 
Supreme Court of the Province,

(iv) for the Province of British Columbia or 
Prince Edward Island, the Supreme Court
of the Province, 30

(v) for the Province of Manitoba or Saskatche­
wan, the Court of Queen’s Bench for the 
Province, and

(vi) for the Yukon Territory or the Northwest 
Territories, the Territorial Court thereof; 35

(f) “court of appeal” means
(i) with respect to an appeal from a court other 

than the Divorce Division of the Ex­
chequer Court, the court exercising general 
appellate jurisdiction with respect to 40 
appeals from that court, and

(ii) with respect to an appeal from the Divorce 
Division of the Exchequer Court, the 
Exchequer Court of Canada; and

C
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"Petition"

Grounds

Additional
(rounds

(g) “petition” for divorce means a petition or 
motion for a decree of divorce, either with or 
without corollary relief by way of an order 
under section 10 or 11.

Grounds for divorce

8. Subject to section 5, a petition for divorce may 5 
be presented to a court by a husband or wife, on the ground 
that the respondent, since the celebration of the marriage,

(o) has committed adultery;
. (b) has been guilty of sodomy, bestiality or rape,

or has engaged in a homosexual act ; 10
(c) has gone through a form of marriage with 

another person; or
(d) has treated the petitioner with physical or 

mental cruelty of such a kind as to render 
intolerable the continued cohabitation of the 15 
spouses.

4< (1) In addition to the grounds specified in
section 3, and subject to section 5, a petition for divorce 
may be presented to a court by a husband or wife where the 
husband and wife are living separate and apart, on the 20 
ground that there has been a permanent breakdown of their 
marriage by reason of one or more of the following circum­
stances as specified in the petition, namely :

(o) the respondent
(i) has been imprisoned, pursuant to his 25 

conviction for one or more offences, for a 
period or an aggregate period of not less

( than three years during the five year
period immediately preceding the pres­
entation of the petition, or 30

(ii) has been imprisoned for a period of not
less than two years immediately preceding 
the presentation of the petition pursuant 
to his conviction for an offence for which 
he was sentenced to death or to imprison- 35 
ment for a term of ten years or more, 
against which conviction or sentence all 
rights of the respondent to appeal to a 
court having jurisdiction to hear such an 
appeal have been exhausted; 40
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Where
circum­
stances
established

(b) the respondent has, for a period of not less than 
three years immediately preceding the pres­
entation of the petition, been grossly addicted 
to alcohol or a narcotic, as defined in the 
Narcotic Control Act, and there is no reasonable 5

• expectation of the respondent’s rehabilitation 
within a reasonably foreseeable period;

(c) the petitioner, for a period of not less than 
three years immediately preceding the pres­
entation of the petition, has had no knowledge 10 
of or information as to the whereabouts of the 
respondent and, throughout that period, has 
been unable to locate the respondent;

(d) the marriage has not been consummated and 
the respondent, for a period of not less than one 15 
year, has been unable by reason of illness
or disability to consummate the marriage, 
or has refused to consummate it; or

(e) the spouses have been living separate and apart
(i) for any reason other than that described in 20 

subparagraph (ii), for a period of not less 
than three years, or

(ii) by reason of the desertion of the petitioner, 
for a period of not less than five years,

immediately preceding the presentation of the 25 
petition.
(2) On any petition presented under this 

section, where the existence of any of the circumstances 
described in subsection (1) has been established, a per­
manent breakdown of the marriage by reason of those 30 
circumstances shall be deemed to have been established.

Jurisdiction of court

Jurisdiction 
to entertain 
petition

Where
petitions
pending
before
two
courts

5. (1) The court for any province has jurisdiction
to entertain a petition for divorce and to grant relief in 
respect thereof if,

(a) the petition is presented by a person domiciled 35 
in Canada; and

(b) either the petitioner or the respondent has been 
ordinarily resident in that province for a period 
of at least one year immediately preceding the 
presentation of the petition and has actually 40 
resided in that province for at least ten months
of that period.
(2) Where petitions for divorce are pending 

between a husband and wife before each of two courts that 
would otherwise have jurisdiction under this Act respectively 45 
to entertain them and to grant relief in respect thereof,
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Where
petition
opposed

(a) if the petitions were presented on different days 
and the petition that was presented first is not 
discontinued within thirty days after the day it 
was presented, the court to which a petition

• was first presented has exclusive jurisdiction 5 
to grant relief between the parties and the 
other petition shall be deemed to be dis­
continued ; and

(b) if the petitions were presented on the same day 
and neither of them is discontinued within thirty 10 
days after that day, the Divorce Division of the 
Exchequer Court has exclusive jurisdiction to 
grant relief between the parties and the petition
or petitions pending before the other court or 
courts shall be removed, by direction of the 15 
Divorce Division of the Exchequer Court, into 
that Court for adjudication.
(3) Where a husband or wife opposes a petition 

for divorce, the court may grant to such spouse the relief 
that might have been granted to him or to her if he or she 20 
had presented a petition to the court seeking that relief and 
the court had had jurisdiction to entertain the petition 
under this Act.

Domicile

Rule for 6. (1) For all purposes of establishing the juris-
domidi'em* diction of a court to grant a decree of divorce under this 25 

Act, the domicile of a married woman shall be determined 
as if she were unmarried and, if she is a minor, as if she had 
attained her majority.

Recognition (2) For all purposes of determining the marital
decrees811 status in Canada of any person, recognition shall be given to 30 
based a decree of divorce granted after the coming into force of
domicile this Act under a law of any country or subdivision of any

country other than Canada by a tribunal or other competent 
authority that had jurisdiction under that law to grant the 
decree, on the basis of the domicile of the husband or wife 35 
in that country or subdivision, or on the basis of the domicile 
of the wife therein determined as if she were unmarried and, 
if she was a minor, as if she had attained her majority.

Presentation and hearing of petitions:
SPECIAL DUTIES

Duty of

XI 
leer

respecting 
possibility 
of reconcil­
iation

7. (1) It shall be the duty of every barrister,
solicitor, lawyer or advocate who undertakes to act on 40 
behalf of a petitioner or a respondent on a petition for 
divorce under this Act, except where the circumstances of 
the case are of such a nature that it would clearly not be 
appropriate to do so,
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(a) to draw to the attention of his client those 
provisions of this Act that have as their object 
the effecting where possible of the reconcilia­
tion of the parties to a marriage;

(b) to inform his client of the marriage counselling 5 
or guidance facilities known to him that might 
endeavour to assist the client and his or her 
spouse with a view to their possible reconcilia­
tion ; and

(c) to discuss with his client the possibility of the 10 
client’s reconciliation with his or her spouse.

statement (2) Every petition for divorce that is presented
to be to a court by a barrister, solicitor, lawyer or advocate on
on'peUUon , behalf of a petitioner shall have endorsed thereon a state­

ment by such barrister, solicitor, lawyer or advocate 15 
certifying that he has complied with the requirements of 
this section.

Reconcil­
iation
proceedings

l

Resumption 
of hearing

8. (1) On a petition for divorce it shall be the
duty of the court, before proceeding to the hearing of the 
evidence, to direct such inquiries to the petitioner and, 20 
where the respondent is present, to the respondent as the 
court deems necessary in order to ascertain whether a 
possibility exists of their reconciliation, unless the circum­
stances of the case are of such a nature that it would clearly 
not be appropriate to do so, and if at that or any later stage 25 
in the proceedings it appears to the court from the nature of 
the case, the evidence or the attitude of the parties or either 
of them that there is a possibility of such a reconciliation, 
the court shall

(а) adjourn the proceedings to afford the parties an 30 
opportunity of becoming reconciled; and

(б) with the consent of the parties or in the dis­
cretion of the court, nominate

(i) a person with experience or training in 
marriage counselling or guidance, or 35

(ii) in special circumstances, some other suit­
able person,

to endeavour to assist the parties with a view 
to their possible reconciliation.
(2) Where fourteen days have elapsed from the 40 

date of any adjournment under subsection (1) and either 
of the parties applies to the court to have the proceedings 
resumed, the court shall resume the proceedings.

Additional duties of court

Duty of 
court on 
petition

9. (1) On a petition for divorce it shall be the
duty of the court 45

(a) to refuse a decree based upon the consent, 
admissions or default of the parties or either of
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i

Revival

Calculation 
of period of 
ee pa ration

them, and not to grant a decree except after a 
trial, which shall be by a judge without a jury;

(6) to satisfy itself that there has been no collusion 
in relation to the petition and to dismiss the 

• petition if it finds that there was collusion in 5
presenting or prosecuting it;

(c) where a decree is sought under section 3, to 
satisfy itself that there has been no condonation 
or connivance on the part of the petitioner, and 
to dismiss the petition if the petitioner has 10 
condoned or connived at the act or conduct 
complained of unless, in the opinion of the 
court, the public interest would be better 
served by granting the decree;

(<£) where a decree is sought under section 4, to 15 
refuse the decree if there is a reasonable 
expectation that cohabitation will occur or be 
resumed within a reasonably foreseeable period;

(e) where a decree is sought under section 4, to 
refuse the decree if there are children of the 20 
marriage and the granting of the decree would 
prejudicially affect the making of reasonable 
arrangements for their maintenance; and 

(/) where a decree is sought under section 4 by 
reason of circumstances described in paragraph 25 
(e) of subsection (1) of that section, to refuse 
the decree if the granting of the decree would 
be unduly harsh or unjust to either spouse or 
would prejudicially affect the making of such 
reasonable arrangements for the maintenance 30 
of either spouse as are necessary in the cir­
cumstances.
(2) Any act or conduct that has been condoned

is not capable of being revived so as to constitute a ground 
for divorce described in section 3. 35

(3) For the purposes of paragraph (e) of sub­
section (1) of section 4, a period during which a husband and 
wife have been living separate and apart shall not be con­
sidered to have been interrupted or terminated

(а) by reason only that either spouse has become 40 
incapable of forming or having an intention to 
continue to live so separate and apart or of 
continuing to live so separate and apart of his
or her own volition, if it appears to the court 
that the separation would probably have con- 45 
tinued if such spouse had not become so 
incapable; or

(б) by reason only that there has been a resump­
tion of cohabitation by the spouses during a 
single period of not more than ninety days 50 
with reconciliation as its primary purpose.
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Interim
orders

Orders
granting
corollary
relief

Variation,
etc., of
order
granting
corollary
relief

Payment
and
conditions

Corollary Relief

10. Where a petition for divorce has been presented, 
the court having jurisdiction to grant relief in respect 
thereof may make such interim orders as it thinks fit and just

(a) for the payment of alimony or an alimentary 
pension by either spouse for the maintenance 5 
of the other pending the hearing and deter­
mination of the petition, accordingly as the 
court thinks reasonable having regard to the 
means and needs of each of them;

(b) for the maintenance of and the custody, care 10 
and upbringing of the children of the marriage 
pending the hearing and determination of the 
petition ; or

(c) for relieving either spouse of any subsisting
obligation to cohabit with the other. 15

11. (1) Upon granting a decree nisi of divorce, the
court may, if it thinks it fit and just to do so having regard 
to the conduct of the parties and the condition, means and 
other circumstances of each of them, make one or more of 
the following orders, namely: 20

(a) an order requiring the husband to secure or to 
pay such lump sum or periodic sums as the 
court thinks reasonable for the maintenance of 
both or either

(i) the wife, and 25
(ii) the children of the marriage;

(b) an order requiring the wife to secure or to pay 
such lump sum or periodic sums as the court 
thinks reasonable for the maintenance of both
or either 30

(i) the husband, and
(ii) the children of the marriage; and

(c) an order providing for the custody, care and 
upbringing of the children of the marriage.
(2) An order made pursuant to this section 35 

may be varied from time to time or rescinded by the court 
that made the order if it thinks it fit and just to do so having 
regard to the conduct of the parties since the making of the 
order or any change in the condition, means or other cir­
cumstances of either of them. 40

, 12. Where a court makes an order pursuant to
section 10 or 11, it may

(a) direct that any alimony, alimentary pension or 
maintenance be paid either to the husband or 
wife, as the case may be, or to a trustee or ad- 45 
ministrator approved by the court; and
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Decree
niai

Special
circum­
stances

Cause 
may be 
shown

Where 
decree 
not made 
absolute

Effect of 
decree or 
order

(6) impose such terms, conditions or restrictions 
as the court thinks fit and just.

' Decrees and orders

13. (1) Every decree of divorce shall in the first 
instance be a decree nisi and no such decree shall be made 
absolute until three months have elapsed from the granting 5 
of the decree and the court is satisfied that every right to 
appeal from the judgment granting the decree has been 
exhausted.

(2) Notwithstanding subsection (1), where,
upon or after the granting of a decree nisi of divorce, 10

(а) the court is of opinion that by reason of special
circumstances it would be in the public interest 
for the decree to be made absolute before the 
time when it could be made absolute under 
subsection (1), and 15

(б) the parties agree and undertake that no appeal 
will be taken, or any appeal that has been 
taken has been abandoned,

the court may fix a shorter time after which the decree may 
be made absolute or, in its discretion, may then make the 20 
decree absolute.

(3) Where a decree nisi of divorce has been 
granted but not made absolute, any person may show cause 
to the court why the decree should not be made absolute, by 
reason of its having been obtained by collusion, by reason of 25 
the reconciliation of the parties or by reason of any other 
material facts, and in any such case the court may by order,

(a) rescind the decree nisi;
(b) require further inquiry to be made ; or
(c) make such further order as the court thinks fit. 30

(4) Where a decree nisi of divorce has been 
granted by a court and no application has been made 
by the party to whom the decree was granted to have it 
made absolute, then, at any time after the expiration of 
one month from the earliest date on which that party 35 
could have made such an application, the party against 
whom it was granted may apply to the court to have the 
decree made absolute and, subject to any order made under 
subsection (3), the court may then make the decree absolute.

14. A decree of divorce granted under this Act 40 
or an order made under section 10 or 11 has legal effect 
throughout Canada.

/
27519—2
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15. An order made under section 10 or 11 by any 
court may be registered in any other superior court in 
Canada and may be enforced in like manner as an order of 
that superior court or in such other manner as is provided 
for by any rules of court or regulations made under section 5 
19.

16. Where a decree of divorce has been made ab­
solute under this Act, either party to the former marriage 
may marry again.

Appeals

17. (1) Subject to subsection (3), an appeal lies to 10 
the court of appeal from a judgment or order, whether final
or interlocutory, other than a decree absolute, pronounced 
by a court under this Act.

(2) The court of appeal may
(а) dismiss the appeal; or 15
(б) allow the appeal and

(i) pronounce the judgment that ought to have
been pronounced including such order or 
such further or other order as it deems 
just, or 20

(ii) order a new trial where it deems it necessary 
to do so to correct a substantial wrong or 
miscarriage of justice.

(3) An appeal under subsection (1) shall be 
brought by filing a notice of appeal in the court of appeal not 25 
later than fifteen days after the pronouncing of the judgment
or the making of the order being appealed from.

(4) Except where a decree of divorce has 
been made absolute, the court of appeal or a judge thereof 
may, on special grounds, either before or after the expiration 30 
of the time fixed by subsection (3) for bringing an appeal, by 
order extend that time.

18. (1) An appeal lies on a question of law to the
Supreme Court of Canada with leave of that court from a 
decision of the court of appeal under section 17. 35

(2) Leave to appeal under this section may be 
granted within thirty days from the pronouncing of the 
judgment or order being appealed from or within such ex­
tended time as the Supreme Court of Canada or a judge 
thereof may, before the expiration of those thirty days, fix or 40 
allow.
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Roles of 
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Continuation 
of proce­
dural laws

Provincial 
laws of 
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Where
proceedings
deemed
taken

I

Rules of Court

19. (1) A court or court of appeal may make rules of 
court applicable to any proceedings under this Act within 
the jurisdiction of that court, including, without restricting 
the generality of the foregoing, rules of court

(a) regulating the pleading, practice and procedure 5 
in the court, including the addition of persons as 
parties to the proceedings ;

(b) regulating the sittings of the court;
(c) respecting the fixing and awarding of costs;
(d) providing for the registration and enforcement 10 

of orders made under this Act including their 
enforcement after death; and

(e) prescribing and regulating the duties of officers 
of the court and any other matter considered 
expedient to attain the ends of justice and carry 15 
into effect the purposes and provisions of this 
Act.
(2) Notwithstanding subsection (1), the Gover­

nor in Council may make such regulations as he considers 
proper to assure uniformity in the rules of court made under 20 
this Act, and any regulations made under this subsection 
prevail over rules of court made under subsection (1).

(3) The provisions of any law or of any rule of 
court, regulation or other instrument made thereunder 
respecting any matter in relation to which rules of court may 25 
be made under subsection (1), that were in force in Canada or 
any province immediately before the coming into force of 
this Act and that are not inconsistent with this Act, continue
in force as though enacted or made by or under this Act 
until such time as they are altered by rules of court or regu- 30 
lations made under this section or are, by virtue of the making 
of any rules of court or regulations under this section, 
rendered inconsistent with those rules or regulations.

Evidence

20. (1) Subject to this or any other Act of the 
Parliament of Canada, the laws of evidence of the province 35 
in which any proceedings under this Act are taken, including 
the laws of proof of service of any petition or other document, 
apply to such proceedings.

(2) For the purposes of this section,
(a) where any proceedings under this Act are taken 40 

before the Divorce Division of the Exchequer 
Court as the court for any province, the pro­
ceedings shall be deemed to be taken in that 
province; and
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(6) where any petitions for divorce pending between 
a husband and wife are removed under sub­
section (2) of section 5 by direction of the Di­
vorce Division of the Exchequer Court into 
that Court for adjudication, the proceedings 5 
shall be deemed to be taken in the province 
specified in such direction to be the province 
with which the husband and wife are or have 
been most closely associated according to the 
facts appearing from the petitions. 10

21. (1) A person nominated by a court under this 
Act to endeavour to assist the parties to a marriage with a 
view to their possible reconciliation is not competent or 
compellable in any legal proceedings to disclose any ad­
mission or communication made to him in his capacity as 15 
the nominee of the court for that purpose.

(2) Evidence of anything said or of any 
admission or communication made in the course of an 
endeavour to assist the parties to a marriage with a view to 
their possible reconciliation is not admissible in any legal 20 
proceedings.

Quebec and Newfoundland Courts

22. (1) The Governor in Council may, on the 
recommendation of the Lieutenant Governor in Council of 
Quebec, issue a proclamation declaring the Superior Court
of Quebec to be the court for that Province for the pur- 25 
poses of this Act, and on or after the issue of such procla­
mation any petition for divorce presented under section 
3 or 4 that would, if it had been presented after the coming 
into force of this Act but before the issue of the procla­
mation, have been presented to the Divorce Division 30 
of the Exchequer Court as the court for that Province, shall 
be presented to the Superior Court of Quebec.

(2) The Governor in Council may, on the 
recommendation of the Lieutenant Governor in Council of 
Newfoundland, issue a proclamation declaring the Supreme 35 
Court of Newfoundland to be the court for that Province 
for the purposes of this Act, and on or after the issue of such 
proclamation any petition for divorce presented under 
section 3 or 4 that would, if it had been presented after the 
coming into force of this Act but before the issue of the 40 
proclamation, have been presented to the Divorce Division 
of the Exchequer Court as the court for that Province, shall 
be presented to the Supreme Court of Newfoundland.
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(3) Subject to subsection (4) but notwith­
standing any other provision of this Act, where a procla­
mation has been issued under subsection (1) or (2) a petition 
for divorce presented to the Divorce Division of the Ex­
chequer Court before the proclamation was issued shall be 5 
dealt with and disposed of as if the proclamation had not 
been issued.

(4) Where a decree of divorce has been granted 
by the Divorce Division of the Exchequer Court

(a) after the coming into force of this Act but 10 
before the issue of a proclamation referred to
in subsection (3), or

(b) pursuant to subsection (3),
any order made pursuant to subsection (1) of section 11 may 
be varied from time to time or rescinded pursuant to sub- 15 
section (2) of that section by the court that would have had 
jurisdiction to grant the decree of divorce corollary to 
which the order was made if the proclamation had been 
issued at the time when the petition for the decree was 
presented and that court had made the order by way of 20 
corollary relief in respect of a petition presented to it.

Consequential Amendments

R.S., o. 98 23. (1) The Exchequer Court Act is amended by
adding thereto, immediately after section 4 thereof, the 
following sections :

Divorce
Division

Constitution 
of (Divorce 
Division

Esofflào
judges

“4a. (1) A division of the Exchequer Court called 25 
the Divorce Division is hereby established.

(2) The Divorce Division shall consist of the 
following regular judges:

(a) the judge of the Court who was designated 
under section 6a to exercise and perform the 30 
powers, duties and functions of the officer of 
the Senate referred to in section 3 of the 
Dissolution and Annulment of Marriages Act, 
and

(b) such other judges of the Court as may, in the 35 
instruments authorizing their appointment, be 
designated as judges of the Divorce Division.

(3) Notwithstanding subsection (2), the Presi­
dent of the Court is ex officio President of the Divorce 
Division and each of the puisne judges is ex officio a 40 
judge of the Divorce Division, and as such have and 
may exercise in all respects the same jurisdiction as 
regular judges of the Divorce Division.

/





14

Registrar

Sittings

Persons 
qualified 
to sit 
and act 
as judge

Consent of
Attorney
General

Approval of 
Governor 
in Council

Remunera­
tion while 
acting

Quorum for
appeals
under
Divoret Act

(4) The Registrar of the Court is ex officio the 
Registrar of the Divorce Division.

4b. Subject to the rules of court and except as 
otherwise provided by any order made by the Governor 
in Council, any judge of the Divorce Division may sit 5 
and act at any time and at any place in Canada for the 
transaction of the business of the Divorce Division or 
any part thereof.”

(2) Section 8 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor : 10

“8. (1) Subject to subsection (3), any judge of a 
superior court or county court in Canada, and any 
person who has held office as a judge of a superior court 
or county court in Canada, may, at the request of the 
President made with the approval of the Governor in 15 
Council, sit and act as a judge of the Exchequer Court 
and as a judge of the Divorce Division.

(2) No request may be made under subsection 
(1) to a judge of a provincial court without the consent
of the Attorney General of that province. 20

(3) The Governor in Council may approve the 
making of requests pursuant to subsection (1) either 
specifically or in general terms and for particular 
periods or purposes, and in approving in general terms 
any such request may limit the number of persons who 25 
may sit and act pursuant to any request.

(4) A person who sits and acts as a judge 
pursuant to subsection (1) shall be paid a salary for 
the period he so sits and acts at the rate fixed by the 
Judges Act for puisne judges of the Exchequer Court 30 
less any amount otherwise payable to him under that 
Act in respect of that period.”

(3) Section 33 of the said Act is amended by 
adding thereto the following subsection :

“(2) Notwithstanding subsection (1), not less than 35 
three judges of the Exchequer Court shall sit and act 
on the hearing and determination of any appeal to the 
Exchequer Court under section 17 of the Divorce Act, 
but in no case shall a judge who has heard a petition 
for divorce sit and act on the hearing and determination 40 
of any appeal under that section from a judgment or 
order made in respect of that petition.”





Explanatory Note

(2) Section 8 at present reads as follows:
"8. The Governor in Council may, in case of the sickness or absence from 

Canada or engagement upon other duty of the President or of a Puisne Judge, 
or, at the request of the President, for any other reason that he deems sufficient, 
specially appoint a deputy judge having the qualifications for appointment 
hereinbefore mentioned, who shall be sworn to the faithful performance of the 
duties of the office, and shall temporarily have all the powers incident thereto 
to be terminated at the pleasure of the Governor in Council,”

•7

:5
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24. (1) The long title to the Marriage and Divorce 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“An Act respecting Marriage”

(2) Section 1 of the said Act is repealed and the
following substituted therefor: 5

“!• This Act may be cited as the Marriage Act.”

(3) The heading preceding section 4 and 
sections 4 to 6 of the said Act are repealed.

Transitional and Repeal

25. (1) A petition for divorce presented in Canada 
after the coming into force of this Act shall be governed and 10 
/regulated by this Act, whether or .not the material facts or 
circumstances giving rise to the petition occurred whoCy or 
partly before the coming into force of this Act.

(2) Notwithstanding the repeal by section 26
of the Acts and laws referred to in that section but subject 15 
to subsection (3) of this section,

(а) any proceedings for divorce commenced in any 
court in Canada of competent jurisdiction 
before the coming into force of this Act and not 
finally disposed of when this Act comes into 20 
force, shall be dealt with and disposed of in 
accordance with the law as it was immediately 
before the coming into force of this Act, as 
though that law had not been repealed ; and

(б) any petition for the dissolution or annulment 25 
of a marriage filed under the Dissolution and 
Annulment of Marriages Act before the coming 
into force of this Act and not finally disposed
of when this Act comes into force, shall be 
dealt with and disposed of in accordance with 30 

• that Act, as though that Act had not been 
repealed.
(3) Where a decree of divorce has been granted 

before the coming into force of this Act or pursuant to sub­
section (2), any order to the effect described in subsection 35 
(1) of section 11 may be varied from time to time or rescinded
in accordance with subsection (2) of that section by the court 
that would have had jurisdiction to grant the decree of 
divorce corollary to which the order was made if this Act had 
been in force at the time when the petition for the decree was 40 
presented and that Court had made the order by way of 
corollary relief in respect of a petition presented to it.





Clause 24: (1) to (3) These amendments would repeal 
the divorce provisions contained in the Marriage and Divorce 
Act.

Sections 4 to 6 at present read as follows :
"4. In any court having jurisdiction to grant divorce a vinculo matrimonii 

any wife may commence an action praying that her marriage may be dissolved 
on the ground that her husband has since the celebration thereof been guilty 
of adultery.

5. If the court is satisfied by the evidence that the case of the wife has been 
proved, and does not find that the wife has been in any manner accessory to or 
has connived at the adultery of her husband, or that she has condoned the 
adultery complained of, or that the action was commenced and is prosecuted 
in collusion with the husband or the woman with whom he is alleged to have 
committed adultery, then the court shall pronounce a decree declaring such 
marriage to be dissolved; but the court is not bound to pronounce such decree 
if it finds that the wife during the marriage has been guilty of adultery, or if 
the wife in the opinion of the court has been guilty of unreasonable delay in 
presenting or prosecuting such action or of cruelty towards the husband, or of 
having deserted or wilfully separated herself from the husband before the adul­
tery complained of, and without reasonable excuse, or of such wilful neglect or 
misconduct as has conduced to the adultery.

f. Nothing in sections 4 and 5 affects, restricts or takes away any right of 
any wife existing before the 27th day of June, 1925.”
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26. (1) The Dissolution and Annulment of Marriages 
Act, the Divorce Jurisdiction Act, the Divorce Act (Ontario) 
and the British Columbia Divorce Appeals Ad are repealed.

(2) Subject to subsection (3) of section 19, all 
other laws respecting divorce that were in force in Canada 5 
or any province immediately before the coming into force of 
this Act are repealed, but nothing in this Act shall be con­
strued as repealing any such law to the extent that it 
constitutes authority for any other matrimonial cause.

Commencement

27. This Act shall come into force on such day not 10 
earlier than three months after the date this Act is assented
to as may be fixed by proclamation.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-188

An Act to amend the Interest Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 2 of the Interest Act is repealed and the 
following substituted therefor: 5

“2. Notwithstanding the provision of this or of 
any other Act of Parliament no person may stipulate, 
allow or exact on any contract, agreement or stipula­
tion whatsoever, a rate of interest in excess of twelve 
per cent per annum, whether it is called interest or 10 
is claimed as a discount, deduction from advance, 
commission, brokerage, chattel mortgage fees, or 
recording fees, or is claimed as fines, penalties or 
charges for inquiries, defaults or renewals or otherwise, 
and whether paid to or charged by the lender or paid 15 
to or charged by any other person, and whether fixed 
and determined by the loan contract itself, or in whole 
or in part by any other collateral contract or document 
by which the charges, if any, imposed under the contract 
or the terms of the repayment of the loan are effectively 20 
varied.”



Explanatory Note

Section 2 of the Interest Act provides that there is no 
restriction as to the rate of interest except as provided by 
statute. The present amendment limits the rate to twelve 
per cent in all cases.

This section now reads as follows :
“2. Except as otherwise provided by this or by any other Act of the 

Parliament of Canada, any person may stipulate for, allow and exact, on any 
contract or agreement whatsoever, any rate of interest or discount that is agreed 
upon.”
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sexual
offender”

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-189

An Act to amend the Criminal Code 
(Preventive Detention of Sexual Offenders)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Paragraph (6) of section 659 of the Criminal 
Code is repealed and the following substituted therefor : 5

“(b) “dangerous sexual offender” means a person 
who

(i) by his conduct in any sexual matter has
shown a failure to control his sexual 
impulses, and 10

(ii) is likely to cause injury, pain or other evil
to any person through failure in the future 
to control his sexual impulses, or is likely 
to commit a further sexual offence involving 
danger to another person, and” 15



Explanatory Notes

The majority of the Supreme Court of Canada in 
Klippert vs The Queen felt obliged to rule that the section 
of the Criminal Code as it now stands required them to rule 
that a homosexual who might repeat his offences could be 
confined to preventive detention for life, even if he was not 
likely to assault or be a source of danger to any person.

This Bill is designed to adopt as the law what the 
minority of the Court, Cartwright, C.J.C. and Hall, J. 
said was in their view the proper interpretation of the 
present provisions, namely that preventive detention was 
only applicable in cases of dangerous sexual offenders, that 
is to say, those likely to commit further sexual offences 
likely to be a source of danger to other persons. The Chief 
Justice of Canada, in his judgment, pointed out that if 
preventive detention provided for incarceration for life for 
all homosexuals who might repeat their offences, there 
would be a serious over-crowding of our penitentiaries, or 
the scandal of a law which could not be enforced.

Paragraph (b) of section 659 at present reads as follows :
“(b) “dangerous sexual offender” means a person who, by his conduct in any 

sexual matter, has shown a failure to control his sexual impulses, and who is 
likely to cause injury, pain or other evil to any person, through failure in the 
future to control his sexual impulses or is likely to commit a further sexual offence, 
and”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-190

An Act to amend the Patent Act and the 
Trade Marks Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

Patent Act

r.s.,c. 203; 1. Subsections (3) to (5) of section 41 of the
ismo-4’00' Patent Act are repealed and the following substituted 5 
1966-67, c. 25 therefor :

Licence 
under patent 
relating 
to food

Licence 
under 
patent 
relating 
to medicine

“(3) In the case of any patent for an invention 
intended or capable of being used for the preparation 
or production of food, the Commissioner shall, unless 
he sees good reason to the contrary, grant to any 10 
person applying for the same a licence limited to the 
use of the invention for the purposes of the preparation 
or production of food but not otherwise; and, in 
settling the terms of the licence and fixing the amount 
of royalty or other consideration payable, the Com- 15 
missioner shall have regard to the desirability of 
making the food available to the public at the lowest 
possible price consistent with giving to the inventor 
due reward for the research leading to the invention.

(4) Where, in the case of any patent for an in- 20 
vention intended or capable of being used for medicine 
or for the preparation or production of medicine, an 
application is made by any person for a licence to do 
one or more of the following things as specified in the 
application, namely: 25



Explanatory Notes

Clause 1 : The purpose of this amendment is
(a) to extend the present authority of the Com­

missioner of Patents to grant licences under 
patents relating to medicines, to permit the 
Commissioner to grant licences to import 
medicines in any form;

(b) to provide for the grant of an interim licence 
under a patent relating to a medicine where the 
Commissioner has not finally disposed of an 
application for a licence under such patent 
within six months ; and

(c) to authorize the Governor in Council to make 
regulations with respect to procedural matters 
in connection with such licences and interim 
licences.

Subsections (3) to (5) of section 41 of the Patent Act at 
present read as follows:

“(3) In the case of any patent for an invention intended for or capable of 
being used for the preparation or production of food or medicine, the Commis­
sioner shall, unless he sees good reason to the contrary, grant to any person 
applying for the same, a licence limited to the use of the invention for the pur­
poses of the preparation or production of food or medicine but not otherwise; and 
in settling the terms of such licence and fixing the amount of royalty or other 
consideration payable the Commissioner shall have regard to the desirability 
of making the food or medicine available to the public at the lowest possible price 
consistent with giving to the inventor due reward for the research leading to^the 
invention.

(4) Any decision of the Commissioner under this section is subject to appeal to 
the Exchequer Court.

(5) This section applies"only to patents granted after the 13th day of June, 
1923.”



2

Interim
licence

Grantof
interim
licence

Terms of
interim
licence

(а) where the invention is a process, to use the 
invention for the preparation or production of 
medicine, import any medicine in the prepara­
tion or production of which the invention has 
been used or sell any medicine in the preparation 5 
or production of which the invention has been 
used, or

(б) where the invention is other than a process, to 
import, make, use or sell the invention for 
medicine or for the preparation or production 10 
of medicine,

the Commissioner shall grant to the applicant a licence 
to do the things specified in the application except 
such, if any, of those things in respect of which he sees 
good reason not to grant such a licence; and, in settling 15 
the terms of the licence and fixing the amount of 
royalty or other consideration payable, the Commis­
sioner shall have regard to the desirability of making 
the medicine available to the public at the lowest 
possible price consistent with giving to the inventor 20 
due reward for the research leading to the invention.

(5) At any time after the expiration of six months 
from the day on which a copy of an application to the 
Commissioner pursuant to subsection (4) is served on 
the patentee in prescribed manner, the applicant may, 25 
if the Commissioner has not finally disposed of the 
application, request the Commissioner to grant to him 
an interim licence to do such one or more of the things 
specified in the application as are specified in the re­
quest, and the Commissioner shall, upon receipt of 30 
such request, forthwith serve upon the patentee a 
notice stating that he may, within such period as is 
specified by the Commissioner in the notice, not ex­
ceeding twenty-one days from the day the notice is 
served on the patentee, make representations with 35 
respect to the request.

(6) Upon the expiration of the period specified by 
the Commissioner in the notice to the patentee referred 
to in subsection (5), the Commissioner shall, if he has 
not finally disposed of the application, grant an interim 40 
licence to the applicant to do the things specified in the 
request except such, if any, of those things in respect of 
which he sees good reason not to grant such an interim 
licence.

(7) Subsection (4) applies, mutatis mutandis, in 45 
settling the terms of an interim licence granted pursuant
to subsection (6) and fixing the amount of royalty or 
other consideration payable.
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Bond to
secure
payment

Duration 
of interim 
licence

Idem

Appeal

Importation 
by licensee 
not an abuse 
of patent

Notice to 
Department 
of National 
Health and 
Welfare, etc.

Regulations

(8) The Commissioner shall not grant an interim 
licence pursuant to subsection (6) unless the applicant 
has filed with the Commissioner a guarantee bond 
satisfactory to the Commissioner, payable to Her 
Majesty in right of Canada, to secure the payment by 5 
the applicant of the royalties or other consideration 
that may become payable to the patentee under the 
interim licence.

(9) Subject to subsection (10), an interim licence 
granted pursuant to subsection (6) shall have effect 10 
according to its terms for an initial period, not exceeding 
six months from the day on which the interim licence is 
granted, specified by the Commissioner in the licence 
and may, in prescribed circumstances, be renewed by 
order of the Commissioner for a further period or 15 
periods not exceeding six months in all.

(10) An interim licence granted to an applicant 
pursuant to subsection (6) ceases to have effect

(a) where the Commissioner grants a licence to the 
applicant pursuant to his application made 20 
under subsection (4), on the day on which such 
licence becomes effective; or

(b) where the Commissioner rejects such applica­
tion, on the expiration of the period for which 
the interim licence is then in effect. 25

(11) Any decision of the Commissioner under this
section is subject to appeal to the Exchequer Court, 
except that a decision of the Commissioner with respect 
to an interim licence is final for all purposes and is 
not subject to appeal or to review by any court. 30

(12) Notwithstanding subsection (2) of section 67,
where the importation from abroad of an invention or 
medicine by a licensee pursuant to a licence or an 
interim licence granted under a patent pursuant to 
subsection (4) or (6) is preventing or hindering the 35 
working within Canada on a commercial scale of the 
invention to which the patent relates, the exclusive 
rights under the patent shall not be deemed to have 
been abused in any of the circumstances described in 
paragraph (a) or (b) of subsection (2) of section 67. 40

(13) Where an application is made pursuant to 
subsection (4) or a request is made pursuant to sub­
section (5), the Commissioner shall forthwith give 
notice of such application or request to the Department
of National Health and Welfare and to any other pre- 45 
scribed department or agency of the Government of 
Canada.

(14) The Governor in Council may make rules or 
regulations

(a) prescribing anything that by this section is to 50 
be prescribed;
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within
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Use of trade 
mark by 
related 
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(6) regulating the procedure to be followed on any 
application made pursuant to subsection (3) or 
(4), including, without limiting the generality 
of the foregoing, the information to be contained 
in any such application and the making of 5 
representations to, and the adducing of evidence 
before, the Commissioner with respect to any 
such application;

(c) respecting the form and manner in which an 
applicant or patentee may make representations 10 
to, and adduce evidence before, the Commis­
sioner with respect to any application or 
request referred to in this section;

(d) respecting the manner in which any application, 
request, notice or other document referred to in 15 
this section or in any regulation made under this 
subsection may or shall be made, served, for­
warded or given;

(e) providing for the making of representations to 
the Commissioner on behalf of the Government 20 
of Canada with respect to any application or 
request referred to in subsection (13) ; and

(/) generally, for carrying the purposes and pro­
visions of this section into effect.

(15) Any rules or regulations made under para- 25 
graph (b) of subsection (14) regulating the procedure 
to be followed on any application made pursuant to 
subsection (4) shall include provision for the final dis­
posal by the Commissioner of such application not 
later than eighteen months after the day on which a 30 
copy of the application is served on the patentee in 
prescribed manner.”

Trade Marks Act

2. The Trade Marks Act is amended by adding 
thereto, immediately after section 49 thereof, the following 
section : 35

“49a. (1) Where a company and the owner of a 
registered trade mark that is registered for use in 
association with one or more pharmaceutical prepara­
tions are related companies, the use in or out of Canada 
by such company of such trade mark, or of a trade mark 40 
or trade name confusing therewith, in association with 
all or any of such pharmaceutical preparations has the 
same effect for all purposes of this Act as a use of the 
trade mark, confusing trade mark or confusing trade 
name in or out of Canada, as the case may be, by such 45 
owner.



Clause 2: The expression “related companies” is defined 
as follows by paragraph (r) of section 2 of the Trade Marks 
Act:

“(r) “related companies” means companies that are members of a group of 
two or more companies one of which, directly or indirectly, owns or 
controls a majority of the issued voting stock of the others;”

This amendment would provide that the use of a regis­
tered trade mark, or a trade mark or trade name confusing 
therewith, in association with a pharmaceutical preparation 
by a company related to the owner of the registered trade 
mark within the meaning of that definition has the same 
effect for all purposes of the Trade Marks Act as a use of 
the trade mark or trade name by the owner of the registered 
trade mark. The amendment would not apply to phar­
maceutical preparations registered under the Proprietary 
or Patent Medicine Act.



5

“Pharma­
ceutical
preparation”
defined

(2) In this section, “pharmaceutical prep­
aration” includes

(a) any substance or mixture of substances manu­
factured, sold or represented for use in

(i) the diagnosis, treatment, mitigation or 5 
prevention of a disease, disorder, abnormal 
physical state, or the symptoms thereof,
in humans or animals, or

(ii) restoring, correcting or modifying organic 
functions in humans or animals ; and 10

(Z>) any substance intended to be used in the prep­
aration or production of any substance or 
mixture of substances described in paragraph
(a), .

but does not include any such substance or mixture of 15 
substances that is the same or substantially the same 
as a substance or mixture of substances for which a 
certificate of registration has been issued under the 
Proprietary or Patent Medicine Act.”















C-191

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-191

An Act to amend the Excise Tax Act

First reading, December 18, 1967

The Minister of Finance

27280

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1967



2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

R.S., co.
100, 320;
1952- 53, c. 35;
1953- 54, c. 36;
1955, c. 53;
1956, c. 37;
1957, c. 26; 
1957-58, c. 14;
1958, c. 30;
1959, c. 23;
1960, c. 30; 
1960-61, c. 47; 
1962-63, c. 6; 
1963, c. 12; 
1965, c. 2; 
1966-67, cc.
40, 79

1959, c. 23, 
». KD

1959, c. 23, 
». 1(3)

When tax not 
payable

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-191

An Act to amend the Excise Tax Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subparagraph (iv) of paragraph (ao) of
subsection (1) of section 2 of the Excise Tax Act is repealed 5 
and the following substituted therefor :

“(iv) a person who sells, otherwise than in a retail 
store exclusively and directly to con­
sumers, cosmetics that were not manu­
factured by him but to which, pursuant to 10 
an arrangement with the actual manu­
facturer or producer thereof, there has been 
applied the trade mark or trade name 
used by such person in association with 
such articles or any other mark or name 15 
designated by him;”

(2) Paragraph (cc) of subsection (1) of section 2 
of the said Act is repealed.

2. Subsection (3) of section 23 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor: 20

“(3) The tax imposed by this section or by section 
28 or 28a is not payable in the case of goods that are 
purchased or imported by a manufacturer licensed 
under this Part or under section 129 of the Excise Act, 
and that are to be incorporated into and form a con- 25 
stituent or component part of an article or product that 
is subject to an excise tax under this Part or to an 
excise duty under the Excise Act.”



Explanatory Notes

Clause 1: These amendments would help to implement 
paragraph 2 of the Excise Tax Act resolution which reads as 
follows:

“2. That effective September 1, 1967, any material, substance, mixture, 
compound or preparation, of whatever composition or in whatever form, in­
cluding materials for use exclusively in the manufacture thereof, sold or repre­
sented for use in the diagnosis, treatment, mitigation or prevention of a disease, 
disorder, abnormal physical state, or the symptoms thereof, in humans or 
animals, or for restoring, correcting or modifying organic functions in humans or 
animals be exempt from sales tax but that this exemption shall not apply to cos­
metics or confectionery products.”

(1) The proposed subparagraph (iv) is identical to the 
existing subparagraph (iv) except that the words “or 
pharmaceuticals” are deleted. This would exclude from the 
definition of “manufacturer or producer” in section 2, 
any person who sells pharmaceuticals.

(2) This subclause would repeal the existing definition 
of “pharmaceuticals”, which upon the implementation of 
paragraph 2 of the Excise Tax Act resolution would no 
longer be needed.

Clause 2: This amendment, which adds the underlined 
section reference, is consequential upon the amendment 
contained in clause 3.
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3. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 28 thereof, the following 
section :

“28a. (1) There shall be imposed, levied and 
collected, in addition to the tax, if any, applicable under 5 
section 28, the following excise taxes:

(a) a tax of two and one-half cents per gallon on
wines of all kinds containing not more than 
seven per cent of absolute alcohol by volume, 
and 10

(b) a tax of five cents per gallon on wines of all 
kinds containing more than seven per cent of 
absolute alcohol by volume.

(2) The excise taxes imposed by sub­
section (1) 15

(a) in the case of wines imported into Canada,
are payable by the importer or transferee who 
takes the goods out of bond for consumption at 
the time when the goods are imported or taken 
out of warehouse for consumption, or 20

(b) in the case of wines other than wines imported 
into Canada, are payable at the time of sale by 
the Canadian manufacturer.

(3) In this section “wine” has the meaning 
given to that expression by subsection (3) of section 28.” 25

4. Subparagraph (v) of paragraph (e) of subsection 
(1) of section 29 of the said Act is repealed and the following 
substituted therefor :

“(v) any person who wraps, packages, puts up 
in boxes or otherwise prepares for sale, 30 
candy, chocolate, chewing gum or con­
fectionery that may be classed as candy or 
a substitute for candy, or cosmetics, 
otherwise than in a retail store for the 
purpose of sale in such store exclusively 35 
and directly to consumers ; and”

5. (1) Subsections (2) to (4) of section 32 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor :

“(2) There shall be imposed, levied and collected 
only three-ninths of the tax imposed by section 30 on 40 
the sale and delivery of the articles enumerated in 
Schedule IV.



Clause S: New. This amendment would implement 
paragraph 4 of the Excise Tax Act resolution tabled in the 
House of Commons on November 30, 1967, which reads as 
follows :

“4. That effective December 1, 1967, an excise tax of
(a) two and one-half cents per gallon on wines of all kinds containing not more 

than seven per cent of absolute alcohol by volume, and
(b) five cents per gallon on wines of all kinds containing more than seven per 

cent of absolute alcohol by volume,
be imposed in addition to any other excise tax imposed by the said Act payable at 
the time of sale by the Canadian manufacturer and at the time of importation or 
withdrawal from bonded warehouse by the importer or transferee who takes 
imported wines out of bond for consumption.”

Clause J+: This amendment would help to implement 
paragraph 2 of the Excise Tax Act resolution. The proposed 
subparagraph (v) is identical to the existing subparagraph 
(v) except that the words “or pharmaceuticals” are deleted. 
This would exclude from the definition of “producer or 
manufacturer” in section 29, any person who wraps, 
packages, puts up in boxes or otherwise prepares for sale 
pharmaceuticals.

Clause 5: (1) The substitution in subsection (2) of the 
underlined words for the expression “fifty per cent” and the 
proposed new subsection (5) would clarify the interaction 
of section 32 and section 30 of the Excise Tax Act with the 
relevant sections of the Old Age Security Act.
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(3) There shall be imposed, levied and collected 
only eight-ninths of the tax imposed by section 30 on 
the sale or importation of the articles enumerated in 
Schedule VI.

(4) The taxes imposed by Parts IV to VI in- 5 
elusive, do not apply to goods imported under Customs 
Tarifi items 69005-1, 69305-1, 69310-1, 69315-1, 
70305-1, 70310-1, 70315-1, 70320-1, 70321-1, 70405-1, 
70410-1, 70505-1 and 70800-1.

(5) For the purposes of subsections (2) and (3) 10 
the expression “tax imposed by section 30” does not 
include any tax imposed by subsection (1) of section 22
of the Old Age Security Act.”

(2) For the purposes of subsections (3) and (3a) 
of section 32 of the Excise Tax Act as those subsections 15 
read at any time before the coming into force of this section, 
the expression “tax imposed by section 30” is for greater 
certainty hereby declared never to have included any tax 
imposed by subsection (1) of section 10 or subsection (1) 
of section 22 of the Old Age Security Act. 20

6. Section 47a of the said Act is amended by strik­
ing out the word “or” at the end of paragraph (a) thereof, 
by adding the word “or” at the end of paragraph (b) thereof 
and by repealing all that portion of the said section following 
paragraph (6) thereof and substituting therefor the following : 25

“(c) a corporation wholly owned and controlled by 
Her Majesty in right of a province that is 
established for the sole purpose of providing 
residences for students of universities or other 
similar educational institutions, for use ex- 30 
clusively in the construction of such residences, 

and the tax imposed by Part VI has been paid in 
respect of those materials, the Minister may, upon 
application by such institution, organization or corpora­
tion in such form as the Minister prescribes made to 35 
the Minister within two years from the time the 
materials were purchased, pay to such institution, 
organization or corporation an amount equal to that 
tax.”

7. The said Act is further amended by adding 40 
thereto, immediately after section 47c thereof, the following 
section :

“47d. Where goods have been purchased for the 
sole purpose of constructing, equipping or operating an 
establishment 45



Subsection (3) would be repealed. That subsection reads 
as follows :

“(3) There shall be imposed, levied and collected only three-ninths of the 
tax imposed by section 30 on the sale or importation of the articles enumerated in 
Schedule V, and with respect to any such articles delivered to the purchaser or 
imported or taken out of warehouse for consumption after March 31,1968, the tax 
imposed by section 30 shall not apply.”

The repeal of subsection (3) is consequential on the 
inclusion within Schedule III of all the goods now enumer­
ated in Schedule V, as proposed in clause 11(10), and on the 
repeal of Schedule V proposed in clause 12. Goods described 
in Schedule III are exempt from the consumption or sales 
tax.

The proposed new subsection (3) is identical to the pres­
ent subsection (3a).

Subsection (4) would be amended omitting the reference 
to Customs Tariff item 70500-1 from the list of items therein. 
This amendment would not affect the substance of the 
Excise Tax Act. It would merely accommodate a change 
made in the Customs Tariff whereby goods that were covered 
by Tariff item 70500-1 (basically settlers’ effects) are now 
covered by Tariff item 70505-1.

(2) The purpose of this subclause is to clarify the meaning 
of the expression “tax imposed by section 30”.

Clause 6: This amendment would implement paragraph 
6 of the Excise Tax Act resolution which reads as follows :

”6. That where materials for use exclusively in the construction of residences 
for students have been purchased by or on behalf of a company wholly-owned 
and controlled by Her Majesty in right of a province and established for the sole 
purpose of providing residences for students of universities or other similar edu­
cational institutions, the Minister of National Revenue may, upon application by 
the company made in such form as the Minister prescribes within two years 
from the time of the purchase of the materials, pay to the company an amount 
equal to the tax imposed by Part VI of the said Act that has been paid in respect 
thereof.”

Clause 7: This amendment would allow establishments 
wholly-owned by or on behalf of one or more bona fide 
hospitals to claim a refund of the tax paid on goods purchased 
for the sole purpose of constructing, equipping or operating 
laundry services, cleaning services or linen supply services 
for such hospitals.
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(а) that is wholly-owned, directly or indirectly, by
or on behalf of one or more bona fide public 
hospitals each of which has been certified as 
such by the Department of National Health 
and Welfare, and 5

(б) that is established for the sole purpose of pro­
viding laundry services, cleaning services or 
linen supply services to one or more hospitals 
described in paragraph (a)

and the tax imposed by Part VI has been paid in respect 10 
of those goods, the Minister may, upon application by 
or on behalf of such establishment in such form as the 
Minister prescribes, made to the Minister within two 
years from the time the goods were purchased, pay to 
such establishment an amount equal to that tax.” 15

8. Subsection (1) of section 57 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“57. (1) Where any difference arises or where any 
doubt exists as to whether any or what rate of tax is 
payable on any article under this Act, the Tariff Board 20 
constituted by the Tariff Board Act may declare what 
rate of tax is payable thereon or that the article is 
exempt from tax under this Act.”

9. Section 7 of Schedule I to the said Act is
repealed and the following substituted therefor : 25

“7. Cigars.......... seventeen and one-half per cent.”

10. Schedule II to the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“Schedule II

Cigarettes and manufactured tobacco:
(а) For each five cigarettes or fraction of five 30

cigarettes contained in any package..................
three cents;

(б) Manufactured tobacco, including snuff, but not
including cigars and cigarettes..........................
ninety cents per pound.” 35

11. (1) Section 9 of Part IV of Schedule III to the 
said Act is repealed and the following substituted therefor:

“9. Farm wagons, including four-wheeled farm 
wagons equipped to be tractor drawn and farm sleds ; 
parts therefor and materials for use exclusively in the 40 
manufacture thereof.”



Clause 8: Subsection (1) of section 57 at present reads as 
follows :

“57. (1) Where any difference arises or where any doubt exists as to whether 
any or what rate of tax is payable on any article under this Act and there is no 
previous decision upon the question by any competent tribunal binding throughout 
Canada, the Tariff Board constituted by the Tariff Board Act may declare what 
amount of tax is payable thereon or that the article is exempt from tax under this 
Act.”

This amendment would delete words that have the effect 
of restricting the jurisdiction of the Tariff Board to cases 
where there has been no previous binding judicial decision 
on the question at issue and would also make it clear that 
the Board’s jurisdiction is limited to a determination of the 
proper rate of tax.

Clause 9: This amendment would implement paragraph 
3 of the Excise Tax Act resolution tabled in the House of 
Commons on November 30, 1967, which reads as follows :

“3. That effective December 1, 1967, the excise tax on cigars be increased 
from fifteen per cent to seventeen and a half per cent.”

Clause 10: These amendments would implement para­
graphs 1 and 2 of the Excise Tax Act resolution tabled in 
the House of Commons on November 30, 1967, which read 
as follows:

“1. That effective December 1, 1967, the excise tax on each five cigarettes or 
fraction of five cigarettes contained in any package be increased from two and one- 
half cents to three cents.

2. That effective December 1, 1967, the excise tax on each pound of manu­
factured tobacco, including snuff but not including cigars and cigarettes, be 
increased from eighty cents per pound to ninety cents per pound.”

Clause 11: (1) This amendment would provide for the 
exemption from sales tax of parts of farm wagons and farm 
sleds.
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1966—67, c. 40, (2) Section 20 of Part IV of Schedule III to
*’8 the said Act is repealed and the following substituted there-

“20. Preparations, chemicals or poisons for pest 
control purposes in agriculture or horticulture, and 
materials used in the manufacture thereof.”

1066-67, o. 40, (3) Section 1 of Part VII of Schedule III to the
s‘ 8 said Act is repealed and the following substituted therefor:

“1. Goods enumerated in Customs Tariff items 
17305-1, 17310-1, 17315-1, 17320-1, 17325-1, 17330-1, 
20910-1, 35205-1, 35210-1, 36400-1, 40601-1, 40602-1, 
40900-1, 40902-1, 40904-1, 40906-1, 40908-1, 40910-1, 
40912-1, 40914-1, 40916-1, 40918-1, 40920-1, 40922-1, 
40924-1, 40926-1, 40928-1, 40930-1, and complete 
parts thereof, 40932-1, 40934-1, 40948-1, 40950-1, 
40956-1, 40958-1, 40960-1, 43600-1, 43700-1, 44037-1, 
44040-1, 46000-1, 47600-1, 47605-1, 47610-1, 47805-1, 
47810-1, 47815-1, 48000-1, 48005-1, 48100-1, 48105-1, 
66310-1, 66600-1, 66700-1, 68200-1, 68205-1, 69005-1, 
69200-1, 69205-1, 69210-1, 69305-1, 69310-1, 69315-1, 
69505-1, 69510-1, 69515-1, 69520-1, 69605-1, 69610-1, 
69615-1, 69700-1, 69800-1, 69900-1, 70000-1, 70100-1, 
70200-1, 70405-1, 70410-1, 70800-1, 70815-1,
78600-1.”

1966-67, c. 40, (4) Section 3 of Part VII of Schedule III to the
9-8 said Act is repealed and the following substituted therefor:

“3. Articles and materials for use exclusively in the 
manufacture of goods enumerated in Customs Tariff 
items 17305-1, 17310-1, 17315-1, 17320-1, 17325-1, 
17330-1, 40601-1, 40602-1, 40900-1, 40902-1, 40904-1, 
40906-1, 40908-1, 40910-1, 40912-1, 40914-1, 40916-1, 
40918-1, 40920-1, 40922-1, 40924-1, 40926-1, 40928-1, 
40930-1, 40932-1, 40934-1, 40948-1, 40950-1, 40956-1, 
40958-1, 40960-1, 41010-1, 41100-1, 41110-1, 43915-1, 
44037-1, 44040-1, 47600-1, 47605-1, 48000-1, 48005-1, 
48100-1, 48105-1, 66300-1, 66305-1, 66310-1, 66600-1, 
66700-1, 69605-1, 69610-1.”
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(2) The proposed section 20 is identical to the existing 
section 20 except that the expression “other than phar­
maceuticals” is deleted. This would mean that pharmaceuti­
cals would no longer be an exception to the list of goods 
exempt from tax. This amendment would help to implement 
paragraph 2 of the Excise Tax Act resolution.

(3) and (4) These amendments would implement para­
graph 3 of the Excise Tax Act resolution which reads as 
follows :

“3. That effective June 2, 1967, goods enumerated in tariff item 48100-1, 
namely “specially constructed boot or appliance made to order for a person having 
a crippled or deformed foot or ankle”, and in tariff item 48105-1, namely “indivi­
dual pairs of boots or shoes for defective or abnormal feet, when purchased on the 
written order of a registered medical practitioner”, and articles and materials 
for use exclusively in the manufacture thereof be exempt from sales tax.”
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1966-67, o. 40, (5) Section 1 of Part VIII of Schedule III to
the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“1. Any material, substance, mixture, compound 
or preparation, of whatever composition or in whatever 
form, including materials for use exclusively in the 
manufacture thereof, sold or represented for use in the 
diagnosis, treatment, mitigation or prevention of a 
disease, disorder, abnormal physical state, or the 
symptoms thereof, in humans or animals or for re­
storing, correcting or modifying organic functions in 
humans or animals, but not including cosmetics or 
confectionery products.”

1966-67, c. 4o, (6) Part VIII of Schedule III to the said Act is
amended by adding thereto, immediately after section 2 
thereof, the following section :

"2a. Artificial breathing apparatus purchased or 
leased on the written order of a registered medical 
practitioner by an individual afflicted with a respiratory 
disorder for his own use.”

1966-67, c. 4o, (7) Section 7 of Part VIII of Schedule III to
*•8 the said Act is repealed.

1966-67, c. 40, (8) Section 11 of Part VIII of Schedule III to
s"8 the said Act is repealed.

1966-67, c. 40, (9) Part XI of Schedule III to the said Act is
amended by adding thereto, immediately after section 7 
thereof, the following section :

“7a. Radium.”

1966-67, c. 40, (10) Part XIII of Schedule III to the said Act
is repealed and the following substituted therefor:

"PART XIII

PRODUCTION EQUIPMENT, PROCESSING 
MATERIALS AND PLANS

1. All the following:
(a) machinery and apparatus sold to or imported 

by manufacturers or producers for use by 
them directly in the manufacture or production 
of goods;
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(5) This amendment would implement paragraph 2 of 
the Excise Tax Act resolution.

(6) New. This amendment would implement paragraph 
4 of the Excise Tax Act resolution which reads as follows :

“4. That effective June 2, 1967, artificial breathing apparatuses purchased 
or leased on the written order of a registered medical practitioner by an individual 
afflicted by a respiratory disorder for his own use be exempt from sales tax.”

(7) and (8) These amendments are consequential upon 
the implementation of paragraph 2 of the Excise Tax Act 
resolution. Goods that are now exempt from tax because 
they are described in section 7 or section 11 of Part VIII of 
Schedule III would continue to be exempt because they 
would be described in the proposed new section 1 of Part 
VIII.

(9) This amendment is consequential upon the im­
plementation of paragraph 2 of the Excise Tax Act res­
olution. Radium is now listed in section 1 of Part VIII 
of Schedule III. As a result of the proposed amendment to 
that section, radium that is used otherwise than for the 
treatment of a physical condition would not be exempt from 
tax unless it were expressly listed elsewhere in Schedule III. 
Therefore it is listed in Part XI of Schedule III.

(10) This amendment would implement paragraphs 1 
and 5 of the Excise Tax Act resolution which read as follows:

”1. That effective June 2, 1967, all goods listed in Schedule V to the said 
Act be exempt from sales tax.

5. That effective June 2, 1967, plans, drawings, related specifications and 
substitutes therefor, and reproductions of the foregoing sold to or imported by 
manufacturers or producers for use by them directly in the manufacture or pro­
duction of goods be exempt from sales tax.”

Paragraph 1 of the Excise Tax Act resolution would be 
implemented by including in Part XIII of Schedule III 
to the Act all the goods at present listed in Schedule V. (By 
subsection (1) of section 32 of the Act all goods listed in 
Schedule III to the Act are exempted from consumption or 
sales tax). Goods which are now specifically listed in section 
1 of Part XIII of Schedule III would be covered by the 
proposed new section 1 of Part XIII.

Paragraph 5 of the Excise Tax Act resolution would be 
implemented by the new section 3 of Part XIII of Schedule 
III to the Act.
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(b) equipment sold to or imported by manu­
facturers or producers for use by them for 
exhausting dust and noxious fumes produced by 
their manufacturing or producing operations;

(c) safety devices and equipment sold to or impor­
ted by manufacturers or producers for use by 
them in the prevention of accidents in the 
manufacture or production of goods;

(d) equipment sold to or imported by manufacturers 
or producers for use by them in carrying 
refuse or waste from machinery and apparatus 
used by them directly in the manufacture or 
production of goods;

(e) gasoline powered and diesel powered self- 
propelled trucks mounted on rubber-tired 
wheels for off-highway use exclusively at mines 
and quarries;

(f) internal combustion tractors, other than high­
way truck tractors, for use exclusively in 
the operation of logging, such operation to 
include the removal of the log from stump to 
skidway, log dump, or common or other 
carrier ;

(g) logging wagons and logging sleds;
(h) machinery, logging cars, cranes, captive bal­

loons having a volume of 150,000 cubic feet 
or more, blocks and tackle and wire rope; 
all the foregoing for use exclusively in the 
operation of logging, such operation to include 
the removal of the log from stump to skidway, 
log dump, or common or other carrier ;

(i) pipes or tubes commonly known as “oil-country 
goods”, being casing or tubing and fittings, 
couplings, thread protectors and nipples there­
for; drill pipe; all of the foregoing for use in 
connection with natural gas or oil wells;

(j) machinery and apparatus, including drilling 
bits and seismic shot-hole casing, for use in 
exploration for or discovery or development 
of petroleum, natural gas or minerals;

(k) repair and maintenance equipment sold to or 
imported by manufacturers or producers for 
use by them in servicing goods described in 
paragraphs (a) to (j) that are used by them;

(l) parts for goods described in paragraphs (a) to
W;.

(m) drilling mud and additives therefor ;
(n) geophysical surveying precision instruments 

and equipment for use exclusively in pros-
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pecting for, or in the exploration and develop­
ment of, petroleum, natural gas, water wells 
and minerals, or for geophysical studies for 
engineering projects, including the following: 
magnetometers ; gravity meters and other in­
struments designed to measure the elements, 
variations and distortions of the natural 
gravitational force; field potentiometers, meg­
gers, non-polarizing electrodes, and electrical 
equipment for making measurements in drill 
holes ; instruments and equipment for seismic 
prospecting; geiger muller counters and other 
instruments for radioactive methods of geo­
physical prospecting; electrical and electronic 
amplifying devices and electrical thermostats 
designed to be used with any of the foregoing ; 
repair parts, tripods and fitted carrying cases 
for any of the foregoing ; and

(o) articles and materials for use in the manufacture 
of goods described in paragraphs (a) to (n)

but not including:
(p) goods for use by persons exempt from payment 

of consumption or sales tax under subsection 
(2) of section 34;

(q) office equipment; or
(r) motor vehicles except those described in 

paragraphs (e) and (h).
2. Materials (not including grease, lubricating 

oils or fuel for use in internal combustion engines) 
consumed or expended directly in the process of manu­
facture or production of goods.

3. Plans and drawings, related specifications and 
substitutes therefor, and reproductions of any of the 
foregoing, when sold to or imported by manufacturers 
or producers for use by them directly in the manufacture 
or production of goods; and materials for use exclusively 
in the manufacture of such plans, drawings, specifi­
cations, substitutes or reproductions.

4. Typesetting and composition, metal plates, 
cylinders, matrices, film, art work, designs, photographs, 
rubber material, plastic material and paper material, 
when impressed with or displaying or carrying an 
image for reproduction by printing, made or imported 
by or sold to a manufacturer or producer for use ex­
clusively in the manufacture or production of printed 
matter.”

1966-67, c. 40, 12. Schedule V to the said Act is repealed.
8. 9
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Clause 12: The repeal of Schedule V is consequential 
upon the amendment contained in clause 11 (10).

27280—2
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Application 13. (1) Sections 5 and 12 and subsections (1), (3),
into fo™8 (4), (6) and (10) of section 11 of this Act shall be deemed to 

have come into force on June 2, 1967, and to have applied to 
all goods mentioned therein imported or taken out of ware­
house for consumption on or after that day and to have 
applied to goods previously imported for which no entry for 
consumption was made before that day. 

idem (2) Sections 6 and 7 of this Act shall be deemed
to have come into force on June 2, 1967, and to have applied 
to all goods mentioned therein, whether purchased before or 
after that date.

idem (3) Sections 1, 4 and subsections (2), (5), (7),
(8) and (9) of section 11 of this Act shall be deemed to have 
come into force on September 1, 1967, and to have applied 
to all goods mentioned therein imported or taken out of 
warehouse for consumption on or after that day and to have 
applied to goods previously imported for which no entry for 
consumption was made before that day. 

idem (4) Sections 2, 3, 9 and 10 of this Act shall be
deemed to have come into force on December 1, 1967, and 
to have applied to all goods mentioned therein imported or 
taken out of warehouse for consumption on or after that 
day and to have applied to goods previously imported for 
which no entry was made before that day.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-192

An Act to amend the Excise Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 172 of the Excise Act is amended by
adding thereto the following subsection: 5

“(2) Notwithstanding subsection (1), where beer 
or malt liquor is produced by a person licensed under 
section 169 to carry on the trade or business of a brewer, 
an allowance shall be made for loss in production based 
on the duty assessed on the beer or malt liquor produced, 10 
of

(a) five per cent when yeast sediment is included, or
(b) three per cent when yeast sediment is not 

included.”

2. (1) Subsection (1) of section 1 of Part I of the 15 
Schedule to the said Act is repealed and the following 
substituted therefor :

“1. (1) On every gallon of the strength of proof 
distilled in Canada, except as hereinafter otherwise 
provided, fourteen dollars and twenty-five cents, and 20 
so in proportion for any greater or less strength than 
the strength of proof and for any less quantity than a 
gallon.”



Explanatory Notes

Clause 1: This amendment transfers to section 172 the 
allowance for loss in production on beer at present set out in 
Part III of the Schedule.

Clause 2: (1) This amendment would implement para­
graph 1 of the Excise Act resolution tabled in the House of 
Commons on November 30, 1967, which reads as follows :

“1. That effective December 1, 1967, the duty of excise on spirits distilled 
in Canada be increased from thirteen dollars to fourteen dollars and twenty-five 
cents per proof gallon.”
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1959, c. 13, 
a. 2

1953-54,'c. 35, 
.8. 5

Coming 
into force

(2) Subsection (5) of section 1 of Part I of the 
Schedule to the said Act is repealed and the following 
substituted therefor :

“(5) Spirits distilled from wine and used in any 
bonded manufactory for the treatment of domestic 5 
wine are subject to no duty of excise.”

3. Section 1 of Part II of the Schedule to the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“1. On every gallon of the strength of proof, 
twelve dollars and twenty-five cents, and so in pro- 10 
portion for any greater or less strength than the strength 
of proof and for any less quantity than a gallon.”

4. Part III of the Schedule to the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“III. Beer

Upon all beer or malt liquor, per gallon forty-two 15 
cents.”

5. This Act shall be deemed to have come into 
force on the 1st day of December, 1967.



(2) Subsection (5) of section 1 at present reads
as follows :

“(5) Spirits distilled from wine produced from native fruits and used in any 
bonded manufactory for the treatment of domestic wine are subject to no duty of 
excise. 99

This amendment would delete the requirement 
that in order to qualify for the exemption from excise duty 
set out in subsection (5) the wines from which the spirits 
are distilled must be produced from native fruits.

Clause 3: This amendment would implement paragraph 
2 of the Excise Act resolution tabled in the House of Com­
mons on November 30, 1967, which reads as follows:

“2. That effective December 1,1967, the duty of excise on Canadian brandy 
be increased from eleven dollars to twelve dollars and twenty-five cents per proof 
gallon."

Clause 4: This amendment would implement paragraph 
3 of the Excise Act resolution tabled in the House of Com­
mons on November 30, 1967, which reads as follows :

“3. That effective December 1, 1967, the duty of excise on all beer or malt 
liquor be increased from thirty-eight cents to forty-two cents per gallon.”
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-193

An Act to amend the Income Tax Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subsection (2) of section 32 of the Income
Tax Act is repealed and the following substituted therefor : 5

“(2) An individual, other than an individual of a 
prescribed class, whose taxable income or taxable 
income earned in Canada, as the case may be, for a 
taxation year is $8,000 or less may, in lieu of the tax 
under subsection (1) and the tax imposed by subsection 10 
(3) of section 22 of the Old Age Security Act, pay a tax 
computed in accordance with a prescribed table which 
shall be prepared in accordance with the following rules :

(а) the table shall be divided into ranges of amounts 
not exceeding $10 each and specify the tax 15 
payable on every amount taxable within each 
range ; and

(б) the tax payable on amounts taxable within one 
of the ranges referred to in paragraph (a) shall 
be the aggregate of the tax under subsection 20
(1) and the tax imposed by the said subsection 
(3) on the average of the highest and lowest 
amounts in the range.”

(2) This section is applicable to the 1968 and
subsequent taxation years. 25

2. (1) Paragraph (c) of subsection (3) of section 33 
of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :



Explanatory Notes

Clause 1: (1) This subsection authorizes the table of taxes 
on the individual tax return forms. The amendment is 
necessary to facilitate the use of the table for purposes of 
the new Part IA. Subsection (2) at present reads as follows:

“(2) An individual, other than an individual of a prescribed class, whose 
taxable income or taxable income earned in Canada, as the case may be, for a 
taxation year is $8,000 or less, may, in lieu of the tax otherwise payable under 
Part I, pay a tax computed in accordance with a prescribed table, which shall be 
prepared in accordance with the following rules:

(a) the table shall be divided into ranges of amounts not exceeding $10 each 
and specify the tax payable on every amount taxable within each range; 
and

(b) the tax payable on amounts taxable within one of the ranges referred to 
in paragraph (a) shall be the amount in dollars (excluding any fractional 
part of a dollar) that is nearest the aggregate of the taxes otherwise 
payable under Part I on the average of the highest and lowest amounts 
in the range.”

Clause 2: (1) This amendment is consequential upon the 
change in subsection (2) of section 32 proposed by clause 1 
and clarifies the inter-relationship of these two provisions.
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“Tax 
otherwise 
payable 
under this 
Part-

Corpora­
tions

“(c) “tax otherwise payable under this Part” means
(i) where a taxpayer’s tax for the taxation 

year in respect of which the expression is 
being applied is computed in accordance 
with the table prescribed under subsection 5 
(2) of section 32, the amount remaining 
after deducting from the tax so computed 
the amount included therein in respect of 
the tax imposed by subsection (3) of 
section 22 of the Old Age Security Act, and 10

(ii) in any other case the amount that, but
for this section, would be the tax payable 
by a taxpayer under this Part for the 
taxation year in respect of which the 
expression is being applied if the taxpayer 15 
were not entitled to any deduction under 
section 41 or 41a, and were not liable for 
the payment of any amount by virtue of 
subsection (3) of section 22 of the Old Age 
Security Act.” 20

(2) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

3. All that portion of subsection (1) of section 42 
of the said Act following paragraph (e) thereof is repealed 
and the following substituted therefor : 25

“and the remainder obtained under paragraph (e) 
is the tax payable under this Part for the year of 
averaging and no further deduction may be made 
therefrom under any other provision of this Part.”

4. (1) Subsection (1) of section 50 of the said Act 30
is repealed and the following substituted therefor :

“50. (1) Every corporation shall, during the 13 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(a) on or before the last day of each of the first 12 35 
months in that period, an amount equal to 1/12
of the tax as estimated by it at the rate for the 
taxation year

(i) on its estimated taxable income for the
year, or 40

(ii) on its taxable income for the immediately 
preceding year ; and

(b) on or before the last day of the period, the
remainder of the tax as estimated under 
section 45.” 45



Paragraph (c) at present reads as follows :
“(c) “tax otherwise payable under this Part” means the amount that, but 

for this section, would be the tax payable by a taxpayer under this Part 
for the taxation year in respect of which the expression is being applied 
if the taxpayer were not entitled to any deduction under section 41 or 41a 
and were not liable for the payment of any amount by virtue of sub­
section (3) of section 22 of the Old Age Security Act.”

Clause 8: This amendment would make it clear that a 
double deduction is not permitted in computing the tax 
payable under the farmers’ and fishermen’s averaging pro­
vision. The relevant portion of subsection (1) at present 
reads as follows :

“and the remainder obtained under paragraph (e) is the tax payable under this 
Part for the year of averaging.”

Clause This amendment would require corporations 
to pay their corporation income tax over a period which 
commences two months closer to the beginning of their 
taxation year than at present. This amendment implements 
paragraph 2 of the Income Tax Act resolution which reads 
as follows :

“2. That for the taxation years commencing after November, 1968, a corpo­
ration shall during the 12 months period ending two months after the close of 
each taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(a) on or before the last day of each of the 12 months in that period, an 
amount equal to one-twelfth of the tax as estimated by it at the rate 
for the taxation year
(i) on its estimated taxable income for the year, or
(ii) on its taxable income for the immediately preceding year,

(b) on or before the last day of the month ending three months after the 
close of each taxation year the remainder of the tax payable on its taxable 
income for the year at the rate for the year

and that for the taxation year commencing in the period after November, 1967, 
and before December, 1968, a corporation shall during the ten months period 
ending two months after the close of its taxation year pay to the Receiver General 
of Canada

(c) on or before the last day of each of the ten months in that period, an 
amount equal to one-tenth of the tax as estimated by it at the rate for 
the taxation year
(i) on its estimated taxable income for the year, or

(ii) on its taxable income for the immediately preceding year,
(d) on or before the last day of the month ending three months after the 

close of its taxation year the remainder of the tax payable for the year 
at the rate for the year.”
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(2) This section is applicable to taxation years 
commencing after November, 1967, except in its application 
to any taxation year of a corporation commencing after 
November, 1967 and before December, 1968, subsection (1) 
of section 50 of the said Act, as enacted by this section, 5 
shall be read as follows :

“50. (1) Every corporation shall, during the 11 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(а) on or before the last day of each of the first 10 10 
months in that period, an amount equal to 1/10
of the tax as estimated by it at the rate for the 
taxation year

(i) on its estimated taxable income for the
year, or 15

(ii) on its taxable income for the immediately 
preceding year ; and

(б) on or before the last day of the period, the
remainder of the tax as estimated under 
section 45.” 20

5. (1) The said Act is further amended by adding
thereto, immediately after section 104 thereof, the following 
heading and section :

“PART IA 

Temporary Surtax

Temporary
surtax

“Tax 
payable 
under Part 
I” defined

Canadian
Forces
regulations

“104a. (1) Every individual liable to pay tax 
under Part I for a taxation year shall pay a tax for the 25 
year equal to the lesser of

(а) 5% of the amount by which the tax payable 
under Part I by the individual for the taxation 
year exceeds $100, or

(б) $600. 30
(2) In subsection (1) “tax payable under 

Part I” has the meaning given to the expression “tax 
otherwise payable under this Part” by paragraph (c) 
of subsection (3) of section 33.

(3) The Governor in Council may, by 35 
regulation made on the recommendation of the Minister
of Finance and the Minister of National Revenue, 
provide for the determination, on the basis of the rates 
set out in subsection (1), of the amount of tax to be 
paid by a person who was a member of the Canadian 40 
Forces during a taxation year in lieu of the tax other­
wise payable under this Part and to provide for the 
manner in which the tax so determined is to be paid



Clause 5: This amendment would add a new Part Ia 
to the Act. This implements paragraph 1 of the Income Tax 
Act resolution which reads as follows :

“1. That for the 1968 and subsequent taxation years, in addition to the 
income tax otherwise payable by an individual under the Income Tax Act, 
a special surtax be payable equal to the lesser of

(o) 5 per cent of the amount of the basic tax as determined under section 33 
of that Act in excess of $100, or 

(b) $600.”

Subsection (2) defines for purposes of the surtax the 
expression “tax payable under Part I”.

Subsection (3) provides that regulations similar to those 
now applicable with respect to the income tax payable by 
members of the Canadian Forces may be made with respect 
to the surtax imposed by Part Ia.

Subsections (4) to (7) provide consequential cross 
references to the new Part Ia.
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References 
to “this 
Part"

Idem

Idem

Application

and, without restricting the generality of the fore­
going, may provide

(o) that the tax in respect of a taxpayer’s income 
from his employment as a member shall be 
computed and paid on a monthly basis instead 5 
of an annual basis;

(b) for the determination of the tax payable in 
respect of a taxpayer’s income from sources 
other than his employment as a member for a 
year during all or part of which he was a 10 
member; and

(c) for the computation of the tax to be paid in 
respect of amounts received by a taxpayer or 
his dependants on his ceasing to be a member.

(4) A reference to the expression “this 15 
Part” in the following provisions, namely,

(a) the portion of subsection (1) of section 41 that 
precedes paragraph (a) thereof,

(5) the portion of paragraph (b) of subsection (1) 
of section 41 that precedes subparagraph (i) 20 
thereof,

(c) the portion of subsection (4) of section 41 that 
precedes paragraph (a) thereof,

(id) the portion of paragraph (6) of subsection (4) 
of section 41 that precedes subparagraph (i) 25 
thereof,

(e) the portion of subsection (1) of section 42 that 
follows paragraph (c) thereof, and

(/) subsection (2) of section 42, 
shall be read and construed as a reference to the 30 
expression “this Part and Part Ia”.

(5) A reference to the expression “the tax 
payable under this Part” in the portion of subsection 
(1) of section 42 that precedes paragraph (a) thereof 
shall be read and construed as a reference to “the tax 35 
payable under this Part and Part Ia”.

(6) A reference in paragraph (ba) of sub­
section (1) of section 139 to “Part I, II, IIa, IIb, He 
or IId” shall be construed as including a reference to 
“Ia”. 40

(7) Sections 44 to 49 and sections 51 to 
61a are applicable mutatis mutandis to this Part.”

(2) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.





5

Refund 
of tax

6. All that portion of subsection (1) of section 
105j of the said Act preceding paragraph (a) thereof is 
repealed and the following substituted therefor :

“1©5j. (1) Tax paid under this Part shall be re­
funded by the Minister, with interest at the rate of 5 5 
per cent per annum calculated on each payment of tax 
from the end of the month in which such payment was 
received, at such time or times as the Governor in 
Council may by regulation prescribe, but in any case 
not more than 36 months after the later of” 10



Clause 6: This amendment deletes the words "less than 
18 months or” from the section of the Act which provides 
for repayment of the special refundable tax to corporations 
and trusts. This would permit regulations to prescribe a 
time for repayment of an instalment of this tax that is 
earlier than 18 months after the date payment of tax was 
made. The relevant portion of subsection (1) at present 
reads as follows :

“105j. (1) Tax paid under this Part shall be refunded by the Minister, 
with interest at the rate of 5% per annum calculated on each payment of tax 
from the end of the month in which such payment was received, at such time 
or times as the Governor in Council may by regulation prescribe, but in any 
case, not less than 18 months or more than 36 months after the later of”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-194

An Act respecting disclosure of names of drug addicts

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Notwithstanding any Act or law of the Parlia­
ment of Canada, the name and address of any person 5 
charged with possession of narcotics including marijuana 
shall not be published in any newspaper, publication, or 
any other news media whatsoever which is published, 
broadcast or televised anywhere in Canada without the 
special leave of the court. 10

2. Anyone who contravenes section 1 of this Act 
shall be deemed in contempt of court.



Explanatory Notes

To publish in the newspapers the name of a person 
charged with possession of narcotics including marijuana 
tends to destroy the character of the accused, often teen­
agers and the career of scholars and students, to say nothing 
about how it affects their families and makes rehabilitation 
that much more difficult.

The purpose of this Bill is to prohibit the publication of 
the names of the persons so charged without special leave of 
the court so that, amongst other things, a distinction can be 
made between the addict and the pusher.
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“Attorney
General”

1959, c. 41, 
s. 1

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-195

An Act to amend the Criminal Code, the Parole Act, the 
Penitentiary Act, the Prisons and Reformatories Act 
and to make certain consequential amendments to the 
Combines Investigation Act and the Customs Tariff.

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

Short Title

1. This Act may be cited as the Criminal Law 
Amendment Act, 1967. 5

PART I

Criminal Code

2. (1) Paragraph (2) of section 2 of the Criminal
Code is repealed and the following substituted therefor:

“(2) “Attorney General” means the Attorney 
General or Solicitor General of a province in which 
proceedings to which this Act applies are taken and, 10 
with respect to

(a) the Northwest Territories and the Yukon 
Territory, and

(b) proceedings instituted at the instance of the 
Government of Canada and conducted by 15 
or on behalf of that Government,

means the Attorney General of Canada;”

(2) Paragraph (22) of section 2 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:



Explanatory Notes

Clause 2: (1) This amendment, which would add the 
side-lined paragraph, would vary the meaning of the phrase 
“Attorney General” in the Code to mean the Attorney 
General of Canada with respect to all proceedings described 
in the new paragraph, thus closing a gap in the present 
law between the institution of proceedings by the Attorney 
General of Canada and his right of appeal under section 601.

(2) This amendment, which would add the underlined 
words, is consequential on amendments to the Courts of 
Justice Act of the Province of Quebec enacted by that 
Province in 1965.
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“Magistrate”

“Offensive
weapon”,

“weapon”

1959, c. 41, 
s. 3

Offences by 
public 
service 
employees

Jurisdiction

Where pre­
viously 
tried outside 
Canada

“(22) “magistrate” means a police magistrate, 
a stipendiary magistrate, a district magistrate, a 
provincial magistrate, a judge of the sessions of the 
peace, a recorder, or any person having the power 
and authority of two or more justices of the peace 5 
and includes

(a) with respect to the Province of Quebec, a
judge of the provincial court, and

(b) with respect to the Yukon Territory and the 
Northwest Territories, a judge of the Terri- 10 
torial Court, and the lawful deputy of each
of them;”

(3) Paragraph (29) of section 2 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor :

“(29) “offensive weapon” or “weapon” means 15
(a) anything that is designed to be used as a 

weapon, or
(ib) anything that a person uses or intends to use 

as a weapon, whether or not it is designed to 
be used as a weapon, 20

and, without restricting the generality of the fore­
going, includes any firearm as defined in section 82;”

3. Subsection (2) of section 5a of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor :

“(la) Every one who, while employed as an em- 25 
ployee within the meaning of the Public Service Em­
ployment Act in a place outside Canada, commits an act 
or omission in that place that is an offence under the 
laws of that place and that, if committed in Canada, 
would be an offence punishable by indictment, shall be 30 
deemed to have committed that act or omission in 
Canada.

(2) Where a person has committed an act or 
omission that is an offence by virtue of subsection 
(1) or (la), the offence is within the competence of 35 
and may be charged, tried and punished by the court 
having jurisdiction in respect of similar offences in 
the territorial division where he is found in the same 
manner as if the offence had been committed in that 
territorial division. 40

(2a) Where, as a result of committing an act or 
omission that is an offence by virtue of subsection 
(1) or (2), a person has been tried and convicted 
or acquitted outside Canada, he may, if charged 
with an offence in Canada arising out of the same 45 
act or omission, plead the special pleas of autrefois



(3) Paragraph (29) of section 2 at present reads as 
follows :

“(29) “offensive weapon” or "weapon” means
(a) anything that is designed to be used as a weapon, and
(b) anything that a person uses or intends to use as a weapon, whether or 

not it is designed to be used as a weapon,
and, without restricting the generality of the foregoing, includes a firearm, 
air-gun or air-pistol and ammunition for a firearm, air-gun or air-pistol

This amendment is consequential on the revision of 
sections 82 to 98 dealing with offensive weapons, as set out 
in clause 6.

Clause 3: The new subsection (la) would make it an 
offence punishable in Canada for a person employed in the 
public service of Canada to commit an act or omission out­
side Canada that would be an indictable offence if com­
mitted in Canada. The new subsection (2a) would relieve 
a person charged and convicted or acquitted outside Canada 
for an act or omission made an offence in Canada by sub­
section (la) from a second prosecution for that act or 
omission.
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I acquit or autrefois convict and sections 516, 517, 518 
and 519 apply mutatis mutandis.”

4. Section 58 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

Forgery of 
or uttering 
forged pass­
port

False 
statement 
to procure 
passport

Possession 
of forged, 
etc., passport

Special
provisions
applicable

“Passport”

“58. (1) Every one who, while in or out of 5 
Canada,

(а) forges a passport, or
(б) knowing that a passport is forged

(i) uses, deals with, acts upon it, or
(ii) causes or attempts to cause any person 10 

to use, deal with, or act upon it, as if 
the passport were genuine,

is guilty of an indictable offence and is liable to im­
prisonment for fourteen years.

(2) Every one who, while in or out of 15
Canada, for the purposes of procuring a passport for 
himself or any other person, makes a written or oral 
statement that he knows is false or misleading is 
guilty of an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years. 20

(3) Every one who without lawful excuse, the 
proof of which lies upon him, has in his possession a 
forged passport or a passport in respect of which an 
offence under subsection (2) has been committed is 
guilty of an indictable offence and is liable to imprison- 25 
ment for five years.

(4) For the purposes of proceedings under 
this section

(a) the place where a passport was forged is not
material ; and 30

(b) paragraph (e) of section 268, section 309 and 
subsection (2) of section 310 are applicable 
mutatis mutandis.

(5) In this section, “passport” means
(а) a document issued by or under the authority 35 

of the Secretary of State for External Affairs 
for the purpose of identifying the holder thereof ;
or

(б) an emergency certificate authorized by the 
Secretary of State for External Affairs to be 40 
issued in lieu of a passport by a person duly 
authorized to issue passports outside Canada.”

5. All that portion of subsection (1) of section 59 
of the said Act preceding paragraph (a) thereof is repealed 45 
and the following substituted therefor :

Fraudulent “59. (1) Every one who, while in or out of
use of _ 1 ,, --------------------------------------
certificate of Canada,
citizenship --------------



Clause 4- This amendment would create new offences 
relating to forged passports and possession of forged pass­
ports or passports procured as a result of false or mis­
leading statements. The proposed subsection (2) corresponds 
to the present subsection (1) of section 58 which reads as 
follows :

“58. (1) Every one who, while in or out of Canada, for the purpose of procur­
ing a passport or a visa thereof or an endorsement thereon for himself or any other 
person, makes a written or verbal statement that he knows is false or misleading 
is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment for two years.”

Subsection (5) is identical to the present subsection (2) 
of section 58.

Clause 5: Subsection (1) of section 59 at present reads 
as follows :

“59. (1) Every one who
(a) uses a certificate of citizenship or a certificate of naturalization for a 

fraudulent purpose, or
(i>) being a person to whom a certificate of citizenship or a certificate of 

naturalization has been granted, knowingly parts with the possession of 
that certificate with intent that it should be used for a fraudulent 
purpose,

is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment for two years.”

This amendment would make it an offence to do outside 
of Canada that which would presently be an offence under 
this section if done within Canada.
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6. (1) Sections 82 to 98 of the said Act are
repealed and the following substituted therefor :

Definitions
“Commis­
sioner”

Firearm”

“Local 
registrar 
of firearms”

“Permit”

"Prohibited
weapon”

“Registration
certificate”

"Restricted
weapon”

Possession 
of weapon

“82. For the purposes of sections 83 to 98e,
(a) “Commissioner” means the Commissioner of

the Royal Canadian Mounted Police; 5
(b) “firearm” means any barrelled weapon from 

which any shot, bullet or other missile can 
be discharged and that is capable of causing 
serious bodily injury or death to the person, 
and includes anything that can be adapted for 10 
use as a firearm;

(c) “local registrar of firearms” means a person
appointed in writing by the Commissioner or by 
the Attorney General as a local registrar of 
firearms ; 15

(d) “permit” means a permit issued under sec­
tion 97 ;

(e) “prohibited weapon” means
(i) a shot gun or rifle, the barrel of which 

has been shortened to a length of less 20 
than twenty inches,

(ii) any device or contrivance designed or 
intended to muffle or stop the sound or 
report of a firearm,

(iii) any knife that has a blade that opens 25 
automatically by gravity or centrifugal 
force or by hand pressure applied to a 
button, spring or other device in or 
attached to the handle of the knife, or

(iv) any weapon of a kind declared by order of 30 
the Governor in Council to be a prohibited 
weapon;

(J) “registration certificate” means a firearms 
registration certificate issued under section 98; 
and 35

(gr) “restricted weapon” means
(i) any firearm designed, altered or intended 

to be aimed and fired by the action of one 
hand,

(ii) any firearm that is capable of firing 40 
bullets in rapid succession during one 
pressure of the trigger, or

(iii) any weapon of a kind declared by order of
the Governor in Council to be a restricted 
weapon. 45

83. Every one who carries or has in his possession 
a weapon or imitation thereof, for a purpose dangerous 
to the public peace or for the purpose of committing 
an offence, is guilty of an indictable offence and liable 
to imprisonment for five years. 50



Clause 6: This amendment would revise the provisions 
of the Criminal Code dealing with offensive weapons to 
make more effective the control over the possession and 
use of firearms and other weapons. Sections 82 to 98 at 
present read as follows :

“82. Every one who carries or has in his custody or possession an offensive 
weapon or imitation thereof, for a purpose dangerous to the public peace or for 
the purpose of committing an offence is guilty of an indictable offence and is 
liable to imprisonment for five years.

83. Every one who, while carrying an offensive weapon, has custody or 
possession of anything that he knows is liable to seizure under any law relating 
to customs, excise, trade or navigation is guilty of an indictable offence and is 
liable to imprisonment for ten years.

84. Every one who carries concealed an offensive weapon other than a 
pistol or revolver is guilty of an offence punishable on summary conviction.

85. (1) Every one who carries or has in his custody or possession
(a) a sawed-off shot-gun or sawed-off rifle, with a barrel less than twenty 

inches in length, or
(b) a rifle having a barrel less than twenty inches in length and a butt or 

stock that can be folded, telescoped or shortened,
is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment for five years.

(2) Every one who, without lawful excuse, the proof of which lies upon him, 
has in his possession any device or contrivance designed or intended to muffle 
or stop the sound or report of a firearm is guilty of an offence punishable on sum­
mary conviction.

86. Every one who, without lawful excuse, points at another person a fire­
arm, air-gun or air-pistol, whether loaded or unloaded, is guilty of an offence 
punishable on summary conviction.

87. Notwithstanding anything in this Act, every one who has an offensive 
weapon in his possession while he is attending or is on his way to attend a public 
meeting is guilty of an offence punishable on summary conviction.

88. (1) Every one who sells, barters, gives, lends, transfers or delivers a 
firearm, air-gun or air-pistol or ammunition therefor to a person under the age 
of fourteen years who does not have a valid permit in Form 45 is guilty of an 
offence punishable on summary conviction.

(2) Notwithstanding section 96, a peace officer who finds a person under 
the age of fourteen years in possession of a firearm, air-gun, air-pistol or ammuni­
tion therefor without a valid permit in Form 45 relating to that firearm, air-gun, 
air-pistol or ammunition may seize it, and upon seizure it is forfeited to Her 
Majesty and may be disposed of as the Attorney General may direct.

(3) Every one who without lawful excuse, the proof of which lies upon him, 
has in his possession or sells, barters, gives, lends, transfers or delivers a spring- 
knife or switch-knife is guilty of an offence punishable on summary conviction.

89. Every one who, not being a local registrar of firearms or a person au­
thorized to issue permits, purports to issue a firearms registration certificate or 
permit, as the case may be, is guilty of an offence punishable on summary con­
viction.

90. (1) Every one commits an offence who has an unregistered firearm in 
his dwelling house or place of business.

(2) Every one commits an offence who has a firearm elsewhere than in 
his dwelling house or place of business, unless he has a valid permit in Form 42 
or Form 44 relating to that firearm.

(3) Every one who is an occupant of a motor vehicle in which he knows 
there is a firearm commits an offence unless some occupant of the motor vehicle 
has a valid permit in Form 42 or Form 44 relating to that firearm, but no person 
shall be convicted of an offence under this subsection where he establishes that 
he did not know that no occupant of the motor vehicle had a valid permit relating 
to that firearm and that he took reasonable steps to discover whether any occu­
pant of the motor vehicle had such a permit.

(4) Every one commits an offence who conducts, operates, or engages in 
the business of buying or selling firearms at retail unless he has a permit in Form 
43.

(5) Every one who sells, barters, lends or makes a gift of a firearm com­
mits an offence if he delivers it before

(a) it is registered in the name of the purchaser or the person to whom it 
is bartered, given or lent, or

(b) the purchaser or the person to whom it is bartered, given or lent has a 
valid permit, as contained in Form 44, relating to that firearm.
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84. Every one who carries concealed a weapon 
other than a weapon for which he has a permit under 
which he may lawfully so carry that weapon, is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to impri­
sonment for five years, or 5

(b) an offence punishable on summary conviction.

85. Every one who buys, sells or has in his 
possession a prohibited weapon is guilty of

(а) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for five years, or 10

(б) an offence punishable on summary conviction.

86. Every one who is an occupant of a motor 
vehicle in which he knows there is a prohibited weapon 
is guilty of

(а) an indictable offence and is liable to impri- 15 
sonment for two years, or

(б) an offence punishable on summary conviction.

87. Every one who, without lawful excuse, 
points at another person a firearm, whether loaded
or unloaded, is guilty of 20

(a) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years, or

(Z>) an offence punishable on summary conviction.

88. Every one who has a weapon in his possession 
while he is attending or is on his way to attend a public 25 
meeting is guilty of an offence punishable on summary 
conviction.

89. (1) Every one who sells, barters, gives, 
lends, transfers or delivers any firearm or ammunition 
to a person under the age of fourteen years is guilty of 30 
of an offence punishable on summary conviction.

(2) Every one who sells, barters, gives, lends, 
transfers or delivers any firearm or ammunition to a 
person who is fourteen years or more but less than 
seventeen years of age and who does not have a permit 35 
to possess it is guilty of an offence punishable on 
summary conviction.

90. Notwithstanding section 98e, a peace officer 
who finds

(o) a person under the age of fourteen years in 40 
possession of any firearm or ammunition,



(6) Every one who buys or accepts in barter or as a gift a firearm commits 
an offence if he receives delivery of it before

(a) it is registered in his name, or
(b) he has a valid permit, as contained in Form 44, relating to that firearm.
(7) Every one commits an offence who, upon finding a firearm that he has 

reasonable grounds to believe has been lost or abandoned, does not forthwith
(a) deliver it to a peace officer, or
(b) report to a peace officer that he has found it.
(8) Every one commits an offence who, without lawful authority, the proof 

of which lies upon him,
(a) alters, defaces or removes a serial number on a firearm, or
(b) alters, defaces or falsifies a firearms registration certificate or permit.
(9) Every one who commits an offence under this section is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprisonment for two years, or
(b) an offence punishable on summary conviction.

91. (1) Every -one who conducts, operates or engages in the business of 
buying and selling firearms at retail or in the business of repairing firearms

(a) shall keep a record of every transaction that he enters into with respect 
to firearms, and

(b) shall produce that record for inspection at the request of a peace officer.
(2) Every one who fails to comply with subsection (1) is guilty of an offence 

punishable on summary conviction.

92. (1) Where, in proceedings under section 88 or 90, any question arises 
with respect to permits or registration certificates, the onus lies upon the accused 
to prove that he has the permit or registration certificate.

(2) A permit or registration certificate is prima facie evidence of its con­
tents and of the signature and official character of the person by whom it purports 
to be signed.

93. (1) The Commissioner shall cause a registry to be maintained in which 
shall be kept a record of every firearms registration certificate that is issued 
under the authority of this Act.

(2) An application for registration of a firearm shall be made on Form 44 
to a local registrar of firearms.

(3) A local registrar of firearms who receives an application for registration 
of a firearm shall, after signing the application,

(a) send one copy thereof to the Commissioner,
(b) deliver one copy thereof to the applicant, and
(c) retain one copy thereof.
(4) The Commissioner shall, upon receipt of an application for registration 

of a firearm signed by the applicant and a local registrar of firearms, cause a 
firearms registration certificate to be issued in the name of the applicant in respect 
of the firearm described in the application.

(5) Firearms registration certificates shall be in a form to be prescribed 
by the Commissioner

(6) A local registrar of firearms shall refuse to accept an application for 
registration of a firearm that does not bear a serial number sufficient, in his 
opinion, to distinguish it from other firearms.

(7) Subsection (6) does not apply to firearms that, in the opinion of a local 
registrar of firearms, are useful or valuable only as antiques.

(8) A firearms registration certificate is prima facie evidence that the 
firearm to which it relates is registered.

94. (1) A permit in Form 42, 43 or 45 may be issued by a local registrar of 
firearms.

(2) Repealed. 1959, c.41, s.8.
(3) A permit to convey, as contained in Form 44, may be issued by a local 

registrar of firearms to authorize a person who buys, accepts in barter, accepts 
as a gift or finds a firearm that is not registered in his name, to convey the fire­
arm from the place where he takes delivery of it or from his place of residence 
or business to the office of the local registrar of firearms and thence to his place 
of residence or business.
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(b) a person fourteen years or more but less than 
seventeen years of age in possession of any 
firearm or ammunition who does not have a 
permit to possess it, or

(c) any person in possession of a prohibited weapon 5 
or ammunition therefor,

may seize such firearm or ammunition or such prohibited 
weapon or ammunition therefor and take it before a 
magistrate who may, after affording the person from 
whom it was seized or the owner thereof, if known, an 10 
opportunity to be heard, declare it to be forfeited to 
Her Majesty whereupon it may be disposed of as the 
Attorney General directs.

91. Every one who has in his possession a re­
stricted weapon for which he does not have a registration 15 
certificate issued in his name, other than a restricted 
weapon that is useful or valuable only as an antique or 
for which he has a permit issued for the purpose de­
scribed in subsection (2) of section 98 is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprison- 20 
ment for two years, or

(b) an offence punishable on summary conviction.

92. Every one who sells, barters, gives, lends, 
transfers or delivers any restricted weapon to a person 
who does not have a permit described in subsection (2) 25 
of section 98 relating to that weapon is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years, or

(5) an offence punishable on summary conviction.

93. Every one who has in his possession a re- 30 
stricted weapon elsewhere than in his dwelling house
or place of business and who does not have a permit for 
that purpose relating to that weapon is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years, or 35

(b) an offence punishable on summary conviction.

94. Every one who is an occupant of a motor 
vehicle in which he knows there is a restricted weapon 
is, unless some occupant of the motor vehicle has a 
permit relating to that weapon under which he may 
lawfully have that weapon in his possession in such 
vehicle, or he establishes that he had reason to believe 
that some occupant of the motor vehicle had such a 
permit, is guilty of

(а) an indictable offence and is liable to imprison- 45 
ment for two years, or

(б) an offence punishable on summary conviction.



(4) A permit in Form 42 shall be issued only where the person who issues 
it is satisfied that the applicant for the permit requires the firearm to which it 
relates

(а) to protect his life or property,
(б) for use in connection with his profession or occupation, or
(c) for use in target practice in connection with a shooting club approved by 

the Attorney General of the province in which the shooting club is 
situated.

(5) A permit in Form 42 or Form 45 is valid until
(а) the expiration of the period for which it is expressed to be issued,
(б) it is revoked, or
(c) the expiration of the calendar year in which it is issued, 

whichever is the earliest.
(6) A permit in Form 43 is valid until it is revoked.
(7) A permit as contained in Form 44 is valid only during the period for 

which it is expressed to be valid.
(8) Permits shall be supplied in blank by the Commissioner to persons who 

are authorized to issue them.

95. Permits may be revoked by any person who is authorized to issue them.

96. (1) Whenever a peace officer believes on reasonable grounds that an 
offence is being committed or has been committed against any of the provisions 
of sections 82 to 91 he may search, without warrant, a person or vehicle, or 
premises other than a dwelling house, and may seize anything by means of or 
in relation to which he reasonably believes the offence is being committed or 
has been committed.

(2) Anything seized pursuant to subsection (1) may be detained for a period 
of two months following the time of seizure unless during that period proceedings 
are instituted, in which case it may be further detained until the proceedings 
are concluded.

(3) Where a person is convicted of an offence against any of the provisions 
of sections 82 to 91, anything by means of or in relation to which the offence was 
committed, upon such conviction, in addition to any punishment imposed, is 
forfeited to Her Majesty and may be disposed of as the Attorney General may 
direct.

97. (1) A person does not commit an offence under subsection (1) or (5) 
of section 90 by doing anything mentioned in those subsections in the ordinary 
course of conducting, operating or engaging in the business of buying and selling 
firearms at wholesale.

(2) A person does not commit an offence under subsection (1) of section 90 
by doing anything mentioned in that subsection in the ordinary course of conduct­
ing, operating or engaging in

(а) the business of repairing firearms, or
(б) the business of buying and selling firearms or revolvers at retail, if he 

has a permit in Form 43.
(3) Notwithstanding anything in sections 82 to 90,

(a) a member of the Canadian Forces or of the naval, army or air forces of 
a state other than Canada that are lawfully present in Canada,

(5) a peace officer or public officer, or
(c) an officer under the Immigration Act, the Customs Act or the Excise Act, 

is not guilty of an offence under any of the provisions of those sections by reason 
only that he has in his possession an offensive weapon for the purpose of his duties 
or employment.

98. For the purposes of sections 89 to 97,
(a) “Commissioner” means the Commissioner of the Royal Canadian 

Mounted Police,
(b) “firearm” means a pistol, revolver, or a firearm that is capable of

firing bullets in rapid succession during one pressure of the trigger; and
(c) “local registrar of firearms” means

(i) the Commissioner or a person appointed in writing by him, or
(ii) the Attorney General of a province or a person appointed in writing 

by him.”
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95. (1) Where a person is convicted of an offence 
involving the use, carriage or possession of any fire­
arm, the court, judge, justice or magistrate, as the 
case may be, may, in addition to any other punish­
ment that may be imposed for that offence, make an 5 
order prohibiting him from carrying or having in his 
possession any firearm during any period not exceeding 
five years from

(a) the time of his conviction for that offence, or
(b) if he was sentenced to imprisonment for that 10 

offence, the expiration of his sentence.
(2) Every one who carries or has in his 

possession any firearm while he is prohibited from 
doing so by any order made pursuant to this section is 
guilty of 15

(а) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for five years, or

(б) an offence punishable on summary conviction.

96. (1) Every person who carries on a business
that includes 20

(a) the manufacturing of restricted weapons,
(b) the buying or selling of restricted weapons 

at wholesale or retail,
(c) the importing of restricted weapons,
(d) the repairing of restricted weapons, or 25
(e) the taking of restricted weapons in pawn, 

shall,
(/) keep a record of every transaction that he 

enters into with respect to such weapons in a 
form prescribed by the Commissioner, 30

(g) produce the record for inspection at the 
request of a peace officer, and

(h) mail a copy of the record to the Commissioner
when requested in writing by the Commis­
sioner to do so. 35

(2) No person shall carry on a business 
that includes

(а) the selling of restricted weapons at retail,
(б) the repairing of restricted weapons, or
(c) the taking of restricted weapons in pawn, 40

unless he has a permit for that purpose.
(3) Every one who fails to comply with 

subsection (1) or (2) is guilty of
(a) an indictable offence and is liable to im­

prisonment for two years, or 45
(b) an offence punishable on summary conviction.

97. (1) A permit authorizing a person to have 
in his possession a restricted weapon elsewhere than
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in his dwelling house or place of business may be 
issued by

(a) the Commissioner or a person expressly author­
ized in writing by him to issue a permit for 
that purpose, or 5

(b) the Attorney General of a province or a person 
expressly authorized in writing by him to 
issue a permit for that purpose,

and shall remain in force until the expiration of the 
period for which it is expressed to be issued, unless it 10 
is sooner revoked.

(2) A permit described in subsection (1) 
may be issued only where the person authorized to 
issue it is satisfied that the applicant therefor requires 
the restricted weapon to which the application relates 15

(a) to protect his life or property,
(b) for use in connection with his lawful profession 

or occupation, or
(c) for use in target practice in accordance with the

conditions attached to the permit. 20
(3) A permit to transport a restricted weapon 

from one place to another place specified therein may 
be issued by any person mentioned in subsection (1) 
to any person who is required to transport that weapon 
by reason of a change of residence or for any other 25 
bona fide reason, and shall remain in force until the 
expiration of the period for which it is expressed to be 
issued, unless it is sooner revoked.

(4) A permit to carry on a business described
in subsection (2) of section 96 may be issued by any 30 
person mentioned in subsection (1) and shall remain 
in force until it is revoked.

(5) Any permit, other than a permit men­
tioned in subsection (1), (3) or (4), and any permit 
mentioned in subsection (3) that is issued for the 35 
purpose described in subsection (2) of section 98, 
may be issued by a local registrar of firearms and 
shall remain in force until the expiration of the period 
for which it is expressed to be issued, unless it is sooner 
revoked. 40

(6) No permit other than a permit mentioned 
in subsection (3) is valid outside the province in which 
it is issued unless it is issued by the Commissioner or 
a person expressly authorized in writing by him.

(7) Every permit shall be in a form prescribed 45 
by the Commissioner, but any person who is authorized
to issue a permit relating to any weapon or ammunition 
may attach to the permit special conditions relating to 
the use, carriage or possession of the weapon or ammuni­
tion to which it relates. 50



27502—2



9

Contraven­
tion of 
conditions of 
permit

(8) Every one who contravenes any condition 
attached to a permit is guilty of an offence punishable 
on summary conviction.

Registry 
to be
maintained

Application 
for regis­
tration 
certificate

Matters to 
be reported 
to Commis­
sioner

Registration
certificate

Revocation 
of permit

Revocation of 
certificate
Refusal 
to issue 
permit

98. (1) The Commissioner shall cause a registry 
to be maintained in which shall be kept a record of 5 
every firearm registration certificate issued under this 
section.

(2) An application for a registration certifi­
cate shall be in a form prescribed by the Commissioner 
and shall be made to a local registrar of firearms who 10 
shall, upon receiving the application,

(а) issue a permit under section 97 authorizing 
the applicant to transport the weapon to him 
for examination; and

(б) if he is satisfied that the description of the 15 
restricted weapon in the application is accurate, 
endorse the application and

(i) send one copy thereof to the Commissioner,
(ii) deliver one copy thereof to the applicant,

and 20
(iii) retain one copy thereof.

(3) Where a local registrar of firearms has 
notice of any matter that may render it desirable in the 
interests of the safety of other persons that the appli­
cant should not possess a restricted weapon, he shall 25 
report that matter to the Commissioner.

(4) Upon receiving an endorsed application 
for a registration certificate the Commissioner shall, 
subject to section 98a, register the restricted weapon 
described in the application and issue a firearms 30 
registration certificate therefor in the name of the 
applicant, in such form as the Commissioner may 
prescribe and subject to such conditions as he deems 
necessary to enable the information contained in the 
registry mentioned in subsection (1) to be maintained 35 
on a current basis.

98a. (1) A permit may be revoked by any person 
who is authorized to issue such a permit.

(2) A firearms registration certificate may
be revoked by the Commissioner. 40

(3) Any person who is authorized to issue 
a permit to carry on a business described in subsection 
(2) of section 96 may refuse to issue such a permit where 
he has notice of any matter that may render it desirable
in the interests of the safety of other persons that such a 45 
permit should not be issued to the applicant.

27502—2
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(4) The Commissioner may refuse to issue
a firearms registration certificate where he has notice of 
any matter that may render it desirable in the interests 
of the safety of other persons that the applicant should 
not possess a restricted weapon. 5

(5) Where a permit or registration certifi­
cate is revoked or the issue of any permit or registration 
certificate is refused under this section, the person 
by whom it is revoked or by whom its issue is refused 
shall notify the holder of the permit or registration 10 
certificate or the applicant, as the case may be, of 
such revocation or refusal and of his reasons therefor.

(6) A person who feels himself aggrieved by 
any action or decision taken under this section may, 
within thirty days from the day on which he was 15 
notified of the action or decision, appeal to a magistrate 
from the action or decision by filing with the magistrate
a notice of appeal, setting out with reasonable certainty 
the action or decision complained of and the grounds of 
appeal, together with such further material as the 20 
magistrate may require.

(7) A copy of any notice of appeal filed with 
a magistrate under subsection (6) and of any further 
material required to be filed therewith shall be served 
on the person who took the action or decision being 25 
appealed from or on such other person as the magistrate 
may direct.

(8) For the purposes of an appeal under
subsection (6) the appellant is a competent and com­
pellable witness. 30

(9) Upon the hearing of an appeal under 
subsection (5) the magistrate may

(a) dismiss the appeal, or
(b) allow the appeal and cancel the revocation of 

the permit or registration certificate, or direct 35 
that a permit or registration certificate be issued
to the applicant, as the case may be.

(10) In this section, “magistrate” means a 
magistrate having jurisdiction in the territorial division 
where the applicant for a permit or registration certifi- 40 
cate the issue of which has been refused, or the person 
whose permit or registration certificate has been revok­
ed, as the case may be, resides.

98b. Notwithstanding anything in this Act,
(a) a member of the Canadian Forces or of the 45 

armed forces of a state other than Canada 
that are lawfully present in Canada,

(b) a peace officer or public officer, or
(c) an officer under the Immigration Act, the

Customs Act or the Excise Act. 50
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is not guilty of an offence under this Act by reason 
only that he has in his possession a weapon for the 
purpose of his duties or employment.

98c. Subject to subsection (2) of section 96, 
nothing in this Act makes it unlawful 5

(o) for a person to be in possession of a firearm 
in the ordinary course of a business described 
in subsection (1) of section 96, or

(b) for a person lawfully in possession of a firearm 
to permit another person to use it under his 10 
immediate supervision in the same manner as 
he may lawfully use it, or for that other person 
so to use the firearm.

98d. (1) Every one commits an offence who, upon 
finding a restricted weapon that he has reasonable 15 
grounds to believe has been lost or abandoned, does not 
forthwith

(а) deliver it to a peace officer, or a local registrar 
of firearms, or

(б) report to a peace officer, or a local registrar of 20 
firearms, that he has found it.

(2) Every one commits an offence who, 
having lost a restricted weapon registered in his name, 
does not forthwith report to a peace officer or a local 
registrar of firearms that he has lost such weapon. 25

(3) Every one commits an offence who, 
without lawful authority, the proof of which lies upon 
him,

(a) alters, defaces or removes a serial number on
a restricted weapon, or 30

(b) alters, defaces or falsifies a registration cer­
tificate or permit.

(4) Every one who commits an offence under 
this section is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprison- 35 
ment for two years, or

(b) an offence punishable on summary conviction.
98e. (1) Whenever a peace officer believes on 

reasonable grounds that an offence is being committed 
or has been committed against any of the provisions of 40 
this Act relating to prohibited weapons or restricted 
weapons he may search, without warrant, a person or 
vehicle, or premises other than a dwelling house, and 
may seize anything by means of or in relation to which 
he reasonably believes the offence is being committed 45 
or has been committed.



• - :

: ' ■ ' :

I • - i ....: ■ ; •

• )

,• 1
: ■;



12

Disposition

Exception 
re acts in 
private 
between 
husband and 
wife or 
consenting 
adults

Idem

1959, c. 41, 
s. 12

“Court”

(2) Anything seized pursuant to subsection 
(1) shall be dealt with in accordance with section 432 as
though it had been seized under section 431.”

(2) Where any firearms registration certificate 
or any permit in Form 42, 43, 44 or 45 or to the like or any 5 
similar effect was issued before the coming into force of 
this section under the authority of the Criminal Code or 
any other Act of the Parliament of Canada, the certificate 
or permit shall, on the coining into force of this section, 
be deemed for all purposes of the Criminal Code to have 10 
been issued under section 97 or 98, as the case may be, of 
the Criminal Code as enacted by this section at the time 
when, in fact, it was issued.

7. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 149 thereof, the following 15 
section :

“149a. (1) Sections 147 and 149 do not apply to 
any act committed in private between

(a) a husband and his wife, or
(b) any two persons, each of whom is twenty-one 20 

years or more of age,
both of whom consent to the commission of the act.

(2) For the purposes of subsection (1),
(o) an act shall be deemed not to have been com­

mitted in private if it is committed in a public 25 
place, or if more than two persons take part or 
are present; and

(b) a person shall be deemed not to consent to the 
commission of an act

(i) if the consent is extorted by threats or fear 30 
of bodily harm or is obtained by false and 
fraudulent misrepresentations as to the na­
ture and quality of the act, or

(ii) if that person is, and the other party to the 
commission of the act knows or has good 35 
reason to believe that that person is feeble­
minded, insane, or an idiot or imbecile.”

8. (1) Paragraph (a) of subsection (8) of section
150a of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor: 40

“(a) “court” means a county or district court or, 
in the Province of Quebec

(i) the court of the sessions of the peace, or
(ii) where an application has been made to

a judge of the provincial court for a 45 
warrant under subsection(l), that judge,”



Clause 7: This amendment would make the provisions of 
sections 147 and 149 inapplicable to acts done in private be­
tween husband and wife or any two adults if the parties 
thereto consent.

Sections 147 and 149 at present read as follows :
“147. Every one who commits buggery or bestiality is guilty of an indictable 

offence and is liable to imprisonment for fourteen years

149. Every one who commits an act of gross indecency with another person 
is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment for five years.”

Clause 8: (1) and (2). These amendments, which would 
substitute references to “a judge of the provincial court” 
for references to “a district magistrate”, are consequential 
on amendments to the Courts of Justice Act of the Province 
of Quebec enacted by that Province in 1965.
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1959,’c. 4i, (2) Paragraph (c) of subsection (8) of section
s-*12 150a of the said Act is repealed and the following substituted

therefor:

“Judge” “(c) “judge” means a judge of a court or, in the
Province of Quebec, a judge of the provincial 
court.”

9. Subsection (2) of section 168 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

Exception “(2) A place is not a common gaming house within
the meaning of subparagraph (i) or clause (B) or (C) 
of subparagraph (ii) of paragraph (d) of subsection (1) 
while it is occupied and used by an incorporated bona 
fide social club or branch thereof, if

(a) the whole or any portion of the bets on or 
proceeds from games played therein is not 
directly or indirectly paid to the keeper thereof, 
and

(b) no fee is charged to persons for the right or 
privilege of participating in the games played 
therein.”

10. (1) Subsection (1) of section 171 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor :

Warrant to “171. (1) A justice who receives from a peace
eearch officer a report in writing that he has reasonable ground

to believe and does believe that an offence under 
section 176, 177, 179, 179a or 182 is being committed 
at any place within the jurisdiction of the justice, may 
issue a warrant under his hand authorizing a peace 
officer to enter and search the place by day or night 
and seize anything found therein that may be evidence 
that an offence under section 176, 177, 179, 179a or 
182, as the case may be, is being committed at that 
place, and to take into custody all persons who are 
found in or at that place and requiring those persons 
and things to be brought before him or before another 
justice having jurisdiction, to be dealt with according 
to law.”

(2) Subsection (3) of section 171 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:

5

10

15

20

25

30

35



Clause 9: Subsection (2) of section 168 at present reads 
as follows :

“(2) A place is not a common gaming house within the meaning of sub- 
paragraph (i) or clause (B) or (C) of subparagraph (ii) of paragraph (<Z) of sub­
section (1)

(o) while it is occupied and used by an incorporated bona fide social club or 
branch thereof if
(i) the whole or any portion of the bets on or proceeds from games 

played therein is not directly or indirectly paid to the keeper thereof, 
and

(ii) no fee in excess of ten cents an hour or fifty cents a day is charged to 
persons for the right or privilege of participating in the games played 
therein; or

(b) while occasionally it is used by charitable or religious organizations for 
the purpose of playing games for which a direct fee is charged to persons 
for the right or privilege of playing, if the proceeds from the games are 
to be used for a charitable or religious object.”

This amendment would restrict the exceptions to the 
definition of “common gaming house” that are presently 
contained in this subsection by eliminating the fee that may 
presently be charged under subparagraph (ii) of paragraph 
(a), and by deleting entirely the exception in respect of 
charitable organizations. The deletion of the exception 
in respect of charitable organizations is consequential on 
the amendments set out in clause 13.

Clause 10: (1) This amendment would extend the appli­
cation of this subsection to circumstances where a peace 
officer reports to a justice in writing that he has reasonable 
ground to believe and does believe that an offence under 
the new section 179a proposed in clause 13 is being com­
mitted.
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“(3) Except where otherwise expressly provided 
by law, a court, judge, justice or magistrate before 
whom anything that is seized under this section is 
brought may declare that the thing is forfeited, in 
which case it shall be disposed of or dealt with as the 5 
Attorney General may direct if no person shows
sufficient cause why it should not be forfeited.”

(3) Subsections (5) and (6) of section 171 
of the said Act are repealed and the following substituted 
therefor : 10

“(5) The Attorney General may, for the purpose of 
converting anything forfeited under this section into 
money, deal with it in all respects as if he were the 
owner thereof.

(6) Nothing in this section or in section 431 15 
authorizes the seizure, forfeiture or destruction of 
telephone, telegraph or other communication facilities 
or equipment that may be evidence of or that may have 
been used in the commission of an offence under section 
176, 177, 179, 179a or 182 and that is owned by a 20 
person engaged in providing telephone, telegraph or 
other communication service to the public or forming 
part of the telephone, telegraph or other communica­
tion service or system of such a person.”

11. Section 178 of the said Act is repealed and the 25 
following substituted therefor:

“178. (1) Sections 176 and 177 do not apply to
(a) any person or association by reason of his or 

their becoming the custodian or depository of 
any money, property or valuable thing staked, 30 
to be paid to

(i) the winner of a lawful race, sport, game 
or exercise,

(ii) the owner of a horse engaged in a lawful
race, or 35

(iii) the winner of any bets between not more 
than ten individuals ;

(b) a private bet between individuals not engaged 
in any way in the business of betting;

(c) bets made or records of bets made through the 40 
agency of a pari-mutuel system only as here­
inafter in this section provided, upon the race



(2) Subsection (3) of section 171 at present reads as 
follows :

“(3) Except where otherwise expressly provided by law, a court, judge, 
justice or magistrate before whom anything that is seized under this section is 
brought may

(а) declare that any money or security for money so seized is forfeited, and
(б) direct that anything so seized, other than money or security for money, 

shall be destroyed,
if no person shows sufficient cause why it should not be forfeited or destroyed, as 
the case may be.”

This amendment would grant to the Attorney General 
a discretion as to the manner in which anything forfeited 
under the section is disposed of or dealt with.

(3) Subsection (5) of section 171 at present reads as 
follows :

“(5) Where any security for money is forfeited under this section, the 
Attorney General may, for the purpose of converting the security into money, 
deal with the security in all respects as if he were the person entitled to the pro­
ceeds thereof.”

This amendment would broaden the Attorney General’s 
authority with respect to conversion of forfeited property 
into money.

Subsection (6) would be extended in its application to 
offences under the new section 179a, proposed in clause 13.

Clause 11: Section 178 provides exceptions to the pro­
hibitions against keeping a gaming or betting house, bet­
ting, pool selling, book-making and the like that are set 
out in sections 176 and 177. This clause would amend 
certain of the provisions of section 178 dealing with pari­
mutuel betting at race courses.

Section 178 at present read as follows :
‘‘178. (1) Sections 176 and 177 do not apply to
(а) any person or association by reason of his or their becoming the custodian 

or depository of any money, property or valuable thing staked, to be 
paid to
(i) the winner of a lawful race, sport, game or exercise,

(ii) the owner of a horse engaged in a lawful race, 
or

(iii) the winner of any bets between not more than ten individuals;
(б) a private bet between individuals not engaged in any way in the business 

of betting;
(c) bets made or records of bets made through the agency of a pari-mutuel 

system only as hereinafter provided, upon the race course of an association 
(i) incorporated before May 19, 1947, if

(A) the association has conducted a race meeting with pari-mutuel 
betting under the supervision of an officer appointed by the Min­
ister of Agriculture at any time after January 1, 1938 but before 
May 19, 1947, or
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course of an association during the actual 
progress of a race meeting conducted by an 
association upon running, trotting or pacing 
horse races being run thereon and if the 
provisions of this section and any regulations 5 
made thereunder are complied with.

(2) Subject to subsection (3), no pari-mutuel 
system of betting shall be used upon any race course in 
respect of more than ten races on any one calendar day.

(3) Where a pari-mutuel system of betting 10 
that was approved by and operated under the super­
vision of an officer appointed by the Minister of 
Agriculture was used upon a race course during 1967
in respect of more than ten races on any one calendar 
day, a pari-mutuel system of betting may be used upon 15 
that race course during a subsequent calendar year in 
respect of more than ten races on each of a number of 
calendar days equal to the number of such days, not 
exceeding six, on which such a system of betting was 
used upon that race course during 1967 in respect of 20 
more than ten races, if the races on each such day 
during that subsequent calendar year are grouped into 
separate afternoon and evening cards of not more than 
ten races each and are run accordingly.

(4) No pari-mutuel system of betting shall 25 
be used upon any race course unless the system has 
been approved by and its operation is carried on under 
the supervision of an officer appointed by the Minister
of Agriculture and the person or association conducting 
a race meeting shall pay to the Receiver General one- 30 
half of one per cent or such greater fraction not exceed­
ing one per cent as may be fixed from time to time by 
the Governor in Council of the total amount of bets, 
made through the agency of a pari-mutuel system 
operated under such supervision, on any race run at 35 
such meeting.

(5) Where any person or association be­
comes a custodian or depository of any money, bet 
or stakes under a pari-mutuel system during the actual 
progress of a race meeting conducted by and on the 40 
race course of an association in accordance with this 
section, upon races being run thereon, the percentage 
deducted and retained by the person or association
in respect of each individual pool of each race from



(B) the Minister of Agriculture has, before May 19, 1947, made a 
determination under this section that the provisions of sections 
176 and 177 shall not extend to the operation of a pari-mutuel 
system with respect to running races at a race meeting con­
ducted by the association on a race course of another association, 
or

(ii) incorporated on or after May 19,1947 by special Act of the Parliament 
of Canada or of the legislature of a province, 

during the actual progress of a race meeting conducted by the association 
upon races being run thereon and if, as to race meetings at which there 
are running races, the following provisions are complied with, namely, 
no association shall hold, and on any one track there shall not be held 
except as hereinafter provided, more than fourteen days of racing or 
more than two race meetings in any one calendar year, the racing during 
any such meeting to be held on consecutive days on which racing may 
be lawfully carried on and to consist of not more than eight races on 
any of those days,

(d) race meetings at which there are trotting or pacing races exclusively
where pool-selling, betting or wagering is permitted by an association 
incorporated in any manner before March 20, 1912, or incorporated after 
that day by special Act of the Parliament of Canada or of the legislature 
of a province, on a race course during the actual progress of the race 
meetings conducted by the association, if the following provisions are 
complied with, namely, N
(i) the race meetings shall not in any one calendar year be conducted 

for more than fourteen days or fourteen nights or a total of fourteen 
days and nights on which racing may be lawfully carried on,

(ii) no more than ten races shall be held during any one calendar day; 
and

(iii) any pari-mutuel system of betting used upon the race course shall 
be used as hereinafter provided; or

(e) the operation of a pari-mutuel system with respect to running races at a 
race meeting conducted by an association on a race course of another 
association, if
(i) the provisions of sections 176 and 177 do not extend to the operation 

of a pari-mutuel system with respect to running races on the race 
courses of both associations,

(ii) both race courses are in the same province, and
(iii) the Minister of Agriculture so determines in a particular case.

(2) Subsection (1) does not apply in respect of a race meeting conducted'by 
an association mentioned in subparagraph (i) of paragraph (c) of that subsection 
in a province other than a province in which the association, before the 1st day 
of May, 1954, conducted a race meeting with pari-mutuel betting under the 
supervision of an officer appointed by the Minister of Agriculture.

(3) No pari-mutuel system of betting shall be used upon any race course 
unless the system has been approved by and its operation is carried on under the 
supervision of an officer appointed by the Minister of Agriculture, whose duty 
it shall be to stop the betting before each race and to see that no further amounts 
are deposited; and the person or association conducting a race meeting shall 
pay to the Receiver General of Canada one-half of one per cent of the total amount 
of bets, made through the agency of a pari-mutuel system operated under such 
supervision, on any race run at such meeting.

(4) Where any person or association becomes a custodian or depository of 
any money, bet or stakes under a pari-mutuel system during the actual progress 
of a race meeting conducted by and on the race course of an association in accord­
ance with this section, upon races being run thereon, the percentage deducted 
and retained by the person or association in respect of each race from the total 
amount of money so deposited, or of which the person or association becomes the 
custodian, shall not exceed nine per cent, and, in addition, the person or associa­
tion may retain the remainder occurring in each calculation under the regulations 
of the amount payable in respect of each dollar wagered, and any odd cents over 
any multiple of five cents in the amount so calculated.

(5) Where the Minister of Agriculture is not satisfied that a proper propor 
tion of gate receipts and percentages taken from the pari-mutuel pools is being 
given in purses to horses taking part in the race meeting or that the provisions 
of this section are being carried out in good faith by the person or association 
conducting the race meeting, he may at any time order the betting to be stopped 
for any period that he considers proper.
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the total amount of money so deposited, or of which 
the person or association becomes the custodian, shall 
not exceed nine per cent, and, in addition, the person 
or association may retain the remainder occurring in 
each calculation under the regulations of the amount 5 
payable in respect of each dollar wagered, and any 
odd cents over any multiple of five cents in the amount 
so calculated.

(6) Where an officer referred to in sub­
section (4) is not satisfied that the provisions of this 10 
section and any regulations made thereunder are being 
carried out in good faith by the association conducting 
the race meeting, he may at any time order the betting
to be stopped for any period that he considers proper.

(7) The Minister of Agriculture may make 15 
regulations respecting

(a) the supervision and operation of pari-mutuel 
systems related to race meetings, and the fixing 
of the dates on which and the places at which an 
association may conduct such meetings ;

(b) the conduct of race meetings in relation to the 20 
supervision and operation of pari-mutuel sys­
tems, including photo-finishes, film patrol and 
urine and saliva testing of horses engaged in 
racing at such meetings;

(c) the prohibition, restriction or regulation of 25 
the possession of drugs or medicaments or of 
equipment used in the administering of drugs or 
medicaments at or near race courses; and

(d) the provision, equipment and maintenance of 
accommodation, services or other facilities for 30 
the proper supervision and operation of pari­
mutuel systems related to race meetings, by 
associations conducting such meetings.

(8) Every person who violates or fails to 
comply with any of the provisions of this section or 35 
of any regulations made thereunder is guilty of

(a) an indictable offence and is liable to imprison­
ment for two years, or

(b) an offence punishable on summary conviction.
(9) For the purposes of this section “asso- 40 

dation” means an association incorporated by or 
pursuant to an Act of the Parliament of Canada or of 
the legislature of a province, having as its purpose or 
one of its purposes the conduct of horse races.”

45



(6) The Minister of Agriculture may make regulations with respect to the 
carrying out of the provisions of paragraphs (c), (d) and (e) of subsection (1) and 
subsections (3) and (4), and may, by the regulations, impose such fines, not 
exceeding in any one case five hundred dollars for any violation of any such reg­
ulations, as he considers necessary to ensure compliance with the regulations.”

These amendments would permit all racing associations 
incorporated before or after the coming into force thereof to 
conduct horse races in conjunction with supervised pari­
mutuel betting on the days and at the places fixed by 
or under regulations made by the Minister of Agricul­
ture. They would also authorize the Governor in Council 
to increase the levy from one-half of one per cent up to 
one per cent of the total amount of bets to defray the 
expenses of supervising pari-mutuel systems. The words 
“of each individual pool” in subsection (5) are inserted 
by way of clarification. Finally, the regulation-making 
power of the Minister of Agriculture would be enlarged 
and spelled out in more detail, and it would be an offence 
punishable on summary conviction or indictment to violate 
any of the provisions of the section or the regulations.

27502—3



17

12. Paragraph (b) of subsection (8) of section 179 
of the said Act is repealed.

13. The said Act is further amended by adding
thereto, immediately after section 179 thereof, the following 
section : 5

Permitted
lotteries

Government 
of Canada

Provincial
government

Charitable or
religious
organizations

“1 79a. (1) Notwithstanding any of the provisions 
of this Part relating to gaming and betting, it shall 
be lawful

(a) for the Government of Canada to conduct and 
manage a lottery scheme in accordance with 10 
regulations made by the Governor in Council 
and for that purpose for any person in accord­
ance with such regulations to do any thing 
described in any of paragraphs (a) to (f) of 
subsection (1) or subsection (4) of section 179; 15

(b) for the government of a province, either alone 
or in conjunction with the government of 
another province, to conduct and manage a 
lottery scheme in that province, or in that and 
such other province, in accordance with any 20 
law enacted by the legislature of that province 
and for that purpose for any person in accord­
ance with such law to do any thing described
in any of paragraphs (a) to (/) of subsection (1) 
or subsection (4) of section 179; 25

(c) for a charitable or religious organization, 
under the authority of a licence issued by the 
Lieutenant Governor in Council of a province 
or by such other person or authority in the 
province as may be specified by the Lieutenant 30 
Governor in Council thereof, to conduct and 
manage a lottery scheme in that province and 
for that purpose for any person under the 
authority of such licence to do any thing 
described in any of paragraphs (a) to (/) of 35 
subsection (1) or subsection (4) of section 179, if

(i) the amount or value of the prizes awarded 
in connection with the lottery scheme, 
when added to the amount or value of the 
prizes awarded in connection with other 40 
lottery schemes, if any, previously con­
ducted by it in that province in the 
same calendar year, does not exceed 
ten thousand dollars,

27502—3



Clause 12: Section 179 makes it an offence to conduct a 
lottery or to do certain acts connected with a lottery. Sub­
section (8) of that section sets out certain cases to which 
the general provisions of the section do not apply. Paragraph 
(b) of that subsection reads as follows :

“(b) raffles for prizes of small value at any bazaar held for any charitable or 
religious object, if permission to hold the same has been obtained from 
the city or other municipal council, or from the mayor, reeve, or other 
chief officer of the city, town or other municipality, wherein such bazaar 
is held, and the articles raffled for thereat have first been offered for 
sale and none of them has a value exceeding fifty dollars;’*

The repeal of this paragraph is consequential on the 
amendment proposed in clause 13.

Clause 13: New. This amendment would authorize the 
conduct and management of lottery schemes within Canada 
by the Government of Canada and the conduct and manage­
ment of such schemes within a province by the govern­
ment of that province or, subject to the terms of the amend­
ment and any terms and conditions imposed by the prov­
ince, by charitable or religious organizations, agricultural 
fairs or exhibitions or persons licensed by the province.
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(ii) in the case of a lottery scheme conducted 
by the charitable or religious organization 
at a bazaar,
(A) the amount or value of each prize 

awarded does not exceed one hundred 5 
dollars, and

(B) the money or other valuable consi­
deration paid to secure a chance to 
win a prize does not exceed fifty 
cents, and 10

(iii) the proceeds from the lottery scheme are 
used for a charitable or religious object 
or purpose ;

(d) for an agricultural fair or exhibition, under 
the authority of a licence issued by the Lieuten- 15 
ant Governor in Council of a province or 
by such other person or authority in the prov­
ince as may be specified by the Lieutenant 
Governor in Council thereof, to conduct and 
manage a lottery scheme in that province and 20 
for that purpose for any person under the 
authority of such licence to do any thing 
described in any of paragraphs (a) to (f) of 
subsection (1) or subsection (4) of section 179,
if the amount or value of the prizes awarded 25 
in connection with the lottery scheme, when 
added to the amount or value of the prizes 
awarded in connection with other lottery 
schemes, if any, previously conducted by it in 
that province in the same calendar year, does 30 
not exceed thirty-five thousand dollars ; and

(e) for any person, under the authority of a licence 
issued by the Lieutenant Governor in Council 
of a province or by such other person or au­
thority in the province as may be specified by 35 
the Lieutenant Governor in Council thereof,
to conduct and manage a lottery scheme at a 
public place of amusement in that province 
and for that purpose for any person under the 
authority of such licence to do any thing 40 
described in any of paragraphs (a) to (/) of 
subsection (1) or subsection (4) of section 179, if

(i) the amount or value of each prize awarded 
does not exceed one hundred dollars, and

(ii) the money or other valuable consideration 45 
paid to secure a chance to win a prize does 
not exceed fifty cents.
(2) Subject to this Act a licence issued by 

or under the authority of the Lieutenant Governor in 
Council of a province as described in paragraph (c), 50
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Conducting
lottery in
province
other than
province
where
authorized

Receiving 
lottery 
tickets in 
province 
other than 
province 
where 
authorized

“Lottery
scheme"

Exception 
re pari-mutuel 
betting

Killing 
unborn child 
in act of birth

Saving

Driving 
while ability 
to drive is 
impaired

(d) or (e) of subsection (1) may contain such terms 
and conditions relating to the management and conduct 
of the lottery scheme to which the licence relates as the 
Lieutenant Governor in Council of that province or 
the person or authority in the province specified by 5 
him may prescribe.

(3) Every one who, in any province other 
than a province in which a lottery scheme is by any 
of paragraphs (6) to (e) of subsection (1) authorized to 
be managed and conducted, does any thing described 10 
in any of paragraphs (a) to (/) of subsection (1) of sec­
tion 179 for the purpose of that lottery scheme is guilty
of an indictable offence and liable to imprisonment for 
two years.

(4) Every one who, in any province other 15 
than a province in which a lottery scheme is by any of 
paragraphs (6) to (e) of subsection (1) authorized to be 
managed and conducted, does any thing described in 
subsection (4) of section 179 for the purpose of that 
lottery scheme is guilty of an offence punishable on 20 
summary conviction.

(5) In this section, “lottery scheme” in­
cludes a game.

(6) Nothing in this section shall be con­
strued as authorizing the making or recording of bets 25 
made through the agency of a pari-mutuel system, 
other than in accordance with section 178.”

14. Section 209 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“209. (1) Every one who causes the death, in 30 
the act of birth, of any child that has not become a 
human being, in such a manner that, if the child were 
a human being, he would be guilty of murder, is guilty 
of an indictable offence and is liable to imprisonment 
for life. 35

(2) This section does not apply to a person 
who, by means that, in good faith, he considers neces­
sary to preserve the life of the mother of a child, causes 
the death of such child.”

15. Sections 222 to 224 of the said Act are repealed 40 
and the following substituted therefor :

“222. Every one who, while his ability to drive 
a motor vehicle is impaired by alcohol or a drug, 
drives a motor vehicle or has the care or control of a 
motor vehicle, whether it is in motion or not, is guilty 45



Clause 14: Section 209 at present reads as follows:
“209. (1) Every one who causes the death of a child that has not become a 

human being, in such a manner that, if the child were a human being, he would 
be guilty of murder, is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment 
for life.

(2) This section does not apply to a person who, by means that, in good 
faith, he considers necessary to preserve the life of the mother of a child that has 
not become a human being, causes the death of the child.”

This amendment would make it clear that section 209 
is applicable only in respect of the death of a child that 
occurs in the act of birth of that child.

Clause 15: Sections 222 to 224 at present read as follows:
“222. Every one who, while intoxicated or under the influence of a narcotic 

drug, drives a motor vehicle or has the care or control of a motor vehicle, whether 
it is in motion or not, is guilty of

(а) an indictable offence and is liable
(i) for a first offence, to imprisonment for not more than three months 

and not less than thirty days, and
(ii) for each subsequent offence, to imprisonment for not more than one 

year and not less than three months; or
(б) an offence punishable on summary conviction and is liable

(i) for a first offence, to imprisonment for not more than thirty days 
and not less than seven days,

(ii) for a second offence, to imprisonment for not more than three months 
and not less than one month, and

(iii) for each subsequent offence, to imprisonment for not more than 
one year and not less than three months.

223. Every one who, while his ability to drive a motor vehicle is impaired 
by alcohol or a drug, drives a motor vehicle or has the care or control of a motor 
vehicle, whether it is in motion or not, is guilty of an indictable offence or an 
offence punishable on summary conviction and is liable

(а) for a first offence, to a fine of not more than five hundred dollars and 
not less than fifty dollars or to imprisonment for three months or to 
both,

(б) for a second offence, to imprisonment for not more than three months 
and not less than fourteen days, and

(c) for each subsequent offence, to imprisonment for not more than one year 
and not less than three months.
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of an indictable offence or an offence punishable on 
summary conviction and is liable

(а) for a first offence, to a fine of not more than 
five hundred dollars and not less than fifty 
dollars or to imprisonment for three months or 5 
to both;

(б) for a second offence, to imprisonment for not 
more than three months and not less than 
fourteen days; and

(c) for each subsequent offence, to imprisonment 10 
for not more than one year and not less than 
three months.

223. (1) Where a peace officer on reasonable and 
probable grounds believes that a person is committing,
or at any time within the preceding two hours has 15 
committed, an offence under section 222, he may, by 
demand made to that person forthwith or as soon as 
practicable, require him to provide then or as soon 
thereafter as is practicable a sample of his breath and 
to accompany the peace officer for the purpose of 20 
enabling such a sample to be taken.

(2) Every one who, without reasonable 
excuse, fails or refuses to comply with a demand made 
to him by a peace officer under subsection (1) is guilty 
of an indictable offence or an offence punishable on 25 
summary conviction and is liable

(a) for a first offence, to a fine of not more than 
five hundred dollars and not less than fifty 
dollars or to imprisonment for three months or
to both; 30

(b) for a second offence, to imprisonment for not 
more than three months and not less than 
fourteen days; and

(c) for each subsequent offence, to imprisonment 
for not more than one year and not less than 35 
three months.

224. Every one who drives a motor vehicle or 
has the care or control of a motor vehicle, whether 
it is in motion or not, having consumed alcohol in such
a quantity that the proportion thereof in his blood 40 
exceeds 100 milligrammes of alcohol in 100 millilitres 
of blood, is guilty of an indictable offence or an offence 
punishable on summary conviction and is liable



224. (1) Where an accused is charged with an offence under section 222, and 
the evidence does not establish that he committed an offence under that section, 
but establishes that he committed an offence under section 223. the accused may 
be convicted of an offence under section 223 and the conviction bars further 
proceedings for any such offence under section 222 or 223.

(2) For the purpose of sections 222 and 223, where a person occupies the seat 
ordinarily occupied by the driver of a motor vehicle he shall be deemed to have 
the care or control of the vehicle unless he establishes that he did not enter or 
mount the vehicle for the purpose of setting it in motion.

(3) In any proceedings under section 222 or 223, the result of a chemical 
analysis of a sample of the blood, urine, breath or other bodily substance of a 
person may be admitted in evidence on the issue whether that person was in­
toxicated or under the influence of a narcotic drug or whether his ability to drive 
was impaired by alcohol or a drug, notwithstanding that he was not, before he 
gave the sample, warned that he need not give the sample or that the results 
of the analysis of the sample might be used in evidence.

(4) No person is required to give a sample of blood, urine, breath or other 
bodily substance for chemical analysis for the purposes of this section and evi­
dence that a person refused to give such a sample or that such a sample was not 
taken is not admissible nor shall such a refusal or the fact that a sample was not 
taken be the subject of comment by any person in the proceedings.

(5) In any proceedings under section 222 or 223, a certificate purporting to 
be signed by an analyst stating that he has performed a chemical analysis on 
the blood, urine, breath or other bodily substance of a person and stating the 
results of his analysis or examination is prima facie evidence of the facts stated 
in the certificate without proof of the signature or the official character of the 
person by whom it purports to be signed.

(6) In this section “analyst” means a person designated by the Attorney 
General as an analyst for the purposes of this section.

(7) Subsection (5) does not apply in any proceedings unless at least seven 
days’ notice in writing is given to the accused that it is intended to tender the 
certificate of the analyst in evidence.”

The amendments proposed by this clause would eliminate 
the offence presently created by section 222 of driving or 
having care or control of a motor vehicle while intoxicated 
but would retain the “impaired” offence presently created 
by section 223. A new offence of driving or having care or 
control of a motor vehicle at a time when the quantity of 
alcohol in the blood of the accused exceeds 100 milligrammes 
of alcohol in 100 millilitres of blood would be created under 
the proposed section 224.

The proposed section 223 would authorize a peace 
officer to require a person to provide him with a breath 
sample where the peace officer, on reasonable and probable 
grounds, believes that a person is committing or has, with­
in the past two hours, committed an “impaired” offence. 
Failure to comply without reasonable excuse with such a 
requirement would be made an offence, the punishment for 
which would be identical to the punishment for an “im­
paired” offence.
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(а) for a first offence, to a fine of not more than five 
hundred dollars and not less than fifty dollars 
or to imprisonment for three months or to both ;

(б) for a second offence, to imprisonment for not 
more than three months and not less than 5 
fourteen days; and

(c) for each subsequent offence, to imprisonment 
for not more than one year and not less than 
three months.

224a. (1) In any proceedings under section 10 
222 or 224,

(a) where it is proved that the accused occupied 
the seat ordinarily occupied by the driver of 
a motor vehicle, he shall be deemed to have 
had the care or control of the vehicle unless 15 
he establishes that he did not enter or mount 
the vehicle for the purpose of setting it in 
motion ;

(b) the result of a chemical analysis of a sample
of the blood, urine, breath or other bodily 20 
substance of the accused may be admitted in 
evidence notwithstanding that, before he gave 
the sample, except where a demand was made 
under subsection (1) of section 223, he was not 
warned that he need not give the sample or 25 
that the result of the analysis of the sample 
might be used in evidence;

(c) where a sample of the breath of the accused
has been taken pursuant to a demand made 
under subsection (1) of section 223, if 30

(i) at the time the sample was taken, the 
person taking the sample offered to provide 
to the accused a specimen of the breath 
of the accused in an approved container 
for his own use, and, at the request of 35 
the accused made at that time, such a 
specimen was thereupon provided to him,

(ii) the sample was taken as soon as prac­
ticable after the time when the offence 
was alleged to have been committed and 40 
in any event not later than two hours 
after that time,

(iii) the sample was received from the accused 
directly into an approved container or 
into an approved instrument operated by 45 
a qualified technician, and

(iv) a chemical analysis of the sample was 
made by means of an approved instrument 
operated by a qualified technician,



The proposed amendments contained in section 224a 
would provide that the result of an analysis of a breath 
sample provided within two hours of the time the offence 
is alleged to have been committed pursuant to a require­
ment of a peace officer would be prima facie evidence of the 
proportion of alcohol in the blood of the person who gave 
the sample if the sample was received into a container or 
instrument approved for the purpose by the Attorney 
General of Canada and if the person giving the sample was 
offered a sample of his breath for independent analysis. 
Technicians operating instruments for receipt of breath 
samples and analysts would be designated by the appro­
priate Attorney General and an accused would be entitled 
to cross-examine the technician and analyst.
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evidence of the result of the chemical analysis 
so made is prima facie evidence of the propor­
tion of alcohol in the blood of the accused at 
the time when the offence was alleged to have 
been committed; 5

(d) a certificate of an analyst stating that he has 
made a chemical analysis of a sample of the 
blood, urine, breath or other bodily substance 
of the accused and stating the result of his 
analysis is prima facie evidence of the state- 10 
ments contained in the certificate without 
proof of the signature or the official character
of the person appearing to have signed the 
certificate; and

(e) where a sample of the breath of the accused 15 
has been taken pursuant to a demand made 
under subsection (1) of section 223, a certificate
of a qualified technician stating

(i) that a chemical analysis of the sample 
has been made by means of an approved 20 
instrument operated by him,

(ii) the result of the chemical analysis so 
made, and

(iii) if the sample was taken by him,
(A) whether the accused requested a 25 

specimen of his breath for his own 
use and, if so, that a specimen thereof
in an approved container was provided 
to him,

(B) the time when and place where the 30 
sample and any specimen described
in clause (A) was taken, and

(C) that the sample was received from the 
accused directly into an approved 
container or into an approved instru- 35 
ment operated by him,

is prima facie evidence of the statements 
contained in the certificate without proof of 
the signature or the official character of the 
person appearing to have signed the certificate. 40 

(2) No person is required to give a sample 
of blood, urine or other bodily substance for chemical 
analysis for the purposes of this section except breath 
as required under section 223, and evidence that a 
person failed or refused to give such a sample or that 45 
such a sample was not taken is not admissible nor shall 
such a failure or refusal or the fact that a sample was 
not taken be the subject of comment by any person in 
the proceedings.
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(3) In any proceedings under section 222, 
evidence that the accused, without reasonable excuse, 
failed or refused to comply with a demand made to him 
by a peace officer under subsection (1) of section 223 is 
admissible and the court may draw an inference there- 5 
from adverse to the accused.

(4) An accused against whom a certificate 
described in paragraph (d) or (e) of subsection (1) is 
produced may require the attendance of the analyst or
of the qualified technician, as the case may be, for 10 
the purposes of cross-examination.

(5) No certificate shall be received in 
evidence pursuant to paragraph (d) or (e) of subsection 
(1) unless the party intending to produce it has, before 
the commencement of the proceedings, given to the 15 
accused reasonable notice of his intention together with
a copy of the certificate.

(6) In this section,
(а) "analyst” means a person designated by the 

Attorney General as an analyst for the purposes 20 
of this section;

(б) "approved container” means a container of a 
kind designed to receive a sample of the breath 
of a person for chemical analysis and that is 
approved as suitable for the purposes of this 25 
section by order of the Attorney General of 
Canada;

(c) "approved instrument” means an instrument of
a kind that is designed to receive and make a 
chemical analysis of a sample of the breath of 30 
a person in order to measure the proportion of 
alcohol in the blood of that person and that is 
approved as suitable for the purposes of this 
section by order of the Attorney General of 
Canada; and 35

(d) "qualified technician” means a person desig­
nated by the Attorney General as being 
qualified to operate an approved instrument.”

16. (1) All that portion of subsection (1) of section 225 
of the said Act preceding paragraph (a) thereof is repealed 40 
and the following substituted therefor:

"235. (1) Where an accused is convicted of an 
offence under section 192, 193, or 207 committed by 
means of a motor vehicle or of an offence under section 
221, 222, 223 or 224, the court, judge, justice or magis- 45 
trate, as the case may be, may, in addition to any 
other punishment that may be imposed for that offence, 
make an order prohibiting him from driving a motor 
vehicle on the highway in Canada”



Clause 16: (1) This amendment, which would add the 
underlined section number, is consequential on the enact­
ment of section 224 as proposed in clause 15.
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1960-ei, c. 43, (2) Paragraph (a) of subsection (3) of section
s. 4(2) 225 of the said Act is repealed and the following substituted

therefor :

“(a) the legal suspension or cancellation, in any 
province, of his permit or licence or of his right 5 
to secure a permit or licence to drive a motor 
vehicle in that province, or”

(3) Section 225 of the said Act is further 
amended by adding thereto the following subsection :

“(6) Where an appeal is taken against a conviction 10 
for an offence under section 192, 193 or 207 committed 
by means of a motor vehicle or of an offence under 
section 221, 222, 223 or 224, the court being appealed to 
may direct that any order under subsection (1) pro­
hibiting the appellant from driving a motor vehicle 15 
and arising out of the conviction shall be stayed, 
pending the final disposition of the appeal or until 
otherwise ordered by that court.”

L 7. Section 237 of the said Act is amended by adding 
thereto the following subsections : 20

Stay of 
order pending 
appeal

Exceptions “(4) Subsections (1) and (2) do not apply to
(а) a qualified medical practitioner, other than a 

member of a therapeutic abortion committee 
for any hospital, who in good faith uses in an 
accredited hospital any means for the purpose 25 
of carrying out his intention to procure the 
miscarriage of a female person, or

(б) a female person who, being pregnant, permits 
a qualified medical practitioner to use in an 
accredited hospital any means described in 30 
paragraph (a) for the purpose of carrying out 
her intention to procure her own miscarriage,

if, before the use of those means, the therapeutic 
abortion committee for that accredited hospital, by 
not less than a majority of the members thereof con- 35 
stituting a quorum at a meeting of the committee at 
which the case of such female person has been reviewed,

(c) has by certificate in writing stated that in its 
opinion the continuation of the pregnancy of 
such female person would or would be likely to 40 
endanger her life or health, and

(d) has caused a copy of such certificate to be 
given to the qualified medical practitioner.



(2) This amendment would make it clear that the 
offence created by the subsection extends to the case of a 
person who drives while he is disqualified or prohibited 
from so doing by the legal suspension or cancellation of 
his right to secure a permit or licence. Thus, if a suspended 
licence lapses, it would be an offence under this subsection 
for the person who had held the licence to drive because 
he would have no right, for the balance of the period of 
the suspension, to secure a new licence or a renewal of 
his licence.

Subsection (3) of section 225 at present reads as follows :
“(3) Every one who drives a motor vehicle in Canada while he is disqualified 

or prohibited from driving a motor vehicle by reason of
(o) the legal suspension or cancellation, in any province, of his permit or 

licence to drive a motor vehicle in that province, or
(b) an order made pursuant to subsection (1), 

is guilty of
(c) an indictable offence and is liable to imprisonment for two years, or
(d) an offence punishable on summary conviction.”

(3) New. This amendment would permit an appeal court 
to suspend an order that prohibits a person from driving 
where the person so prohibited has appealed to that court 
from the conviction that gave rise to the order.

Clause 17: Section 237 at present reads as follows:
“237. (1) Every one who, with intent to procure the miscarriage of a female 

person, whether or not she is pregnant, uses any means for the purpose of carrying 
out his intention is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment 
for life.

(2) Every female person who, being pregnant, with intent to procure her 
own miscarriage, uses any means or permits any means to be used for the purpose 
of carrying out her intention is guilty of an indictable offence and is liable to im­
prisonment for two years.

(3) In this section, “means” includes
(o) the administration of a drug or other noxious thing,
(f>) the use of an instrument, and 
(c) manipulation of any kind.”

This amendment would limit the scope of the offences 
created by subsections (1) and (2) so that a qualified medical 
practitioner who procures the miscarriage of a female 
person, and a female person who permits a qualified medical 
practitioner to procure her miscarriage, would not, in the 
circumstances described in the amendment, be guilty of 
those offences if the therapeutic abortion committee of the 
hospital where the miscarriage was procured certified in 
writing, before the miscarriage was procured, that the 
continuation of the pregnancy of the female person would or 
would be likely to endanger her life or health.

27502—4
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(5) The Minister of Health of a province may by 
order

(а) require a therapeutic abortion committee for 
any hospital in that province, or any member 
thereof, to furnish to him a copy of any certi- 5 
ficate described in paragraph (c) of subsection 
(4) issued by that committee, together with 
such other information relating to the circum­
stances surrounding the issue of that certificate
as he may require, or 10

(б) require a medical practitioner who, in that 
province, has procured the miscarriage of any 
female person named in a certificate described 
in paragraph (c) of subsection (4), to furnish
to him a copy of that certificate, together with 15 
such other information relating to the procuring 
of the miscarriage as he may require.

(6) For the purposes of subsections (4) and (5) 
and this subsection,

(a) “accredited hospital” means a hospital accre- 20 
dited by the Canadian Council on Hospital 
Accreditation, being a body corporate incor­
porated under the Canada Corporations Act and
in which diagnostic services and medical, sur­
gical and obstetrical treatment are provided; 25

(b) “board” means the board of governors, man­
agement or directors, or the trustees, com­
mission or other person or group of persons 
having the control and management of an 
accredited hospital ; 30

(c) “Minister of Health” means
(i) in the Provinces of Ontario, Quebec, 

New Brunswick, Manitoba, Alberta and 
Newfoundland, the Minister of Health,

(ii) in the Province of British Columbia, 35
the Minister of Health Services and 
Hospital Insurance,

(iii) in the Province of Prince Edward Island, 
the Minister of Health and Welfare,

(iv) in the Provinces of Nova Scotia and 40
Saskatchewan, the Minister of Public 
Health, and

(v) in the Yukon Territory and the Northwest
Territories, the Minister of National Health 
and Welfare; 45

(d) “qualified medical practitioner” means a person
entitled to engage in the practice of medicine 
under the laws of the province in which the 
hospital referred to in subsection (4) is situated ; 
and 50
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(e) “therapeutic abortion committee” for any 
hospital means a committee, comprised of 
not less than three members each of whom is a 
qualified medical practitioner, appointed by 
the board of that hospital for the purpose of 5 
considering and determining questions relating 
to terminations of pregnancy within that 
hospital.

(7) In determining for the purposes of subsection 
(4) the members of a therapeutic abortion committee 10 
constituting a quorum at a meeting thereof, the 
provisions of subsection (2) of section 21 of the Inter­
pretation Act apply as though that committee wrere 
established by an enactment as defined in that Act.

(8) Nothing in subsection (4) shall be construed 15
as making unnecessary the obtaining of any authori­
zation or consent that is or may be required, otherwise 
than under this Act, before any means are used for 
the purpose of carrying out an intention to procure 
the miscarriage of a female person.” 20

18. Subsection (4) of section 292 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“(4) For the purposes of this section, “place” 
means

(a) a dwelling house or house trailer, 25
(b) a building or structure or any part thereof, 

other than a dwelling house or house trailer,
(c) a railway vehicle, vessel, aircraft, trailer or 

semi-trailer, other than a house trailer, or
(d) a pen or enclosure in which fur-bearing animals 30 

are kept in captivity for breeding or com­
mercial purposes.

(5) For the purposes of this section and section 
293, “house trailer” means a mobile unit, including a 
trailer or semi-trailer, that is designed for use as and 35 
actually used as a dwelling house.”

19. Section 293 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“293. (1) Every one who without lawful excuse, 
the proof of which lies upon him, enters or is in a 40 
dwelling house or a house trailer with intent to commit 
an indictable offence therein is guilty of an indictable 
offence and is liable to imprisonment for ten years.



Clause 18: Section 292 makes it an offence to break and 
enter a place and commit an indictable offence therein or 
with intent to commit an indictable offence therein, or to 
break out of a place after committing an indictable offence 
therein or after entering the place with intent to commit such 
an offence therein.

This amendment would broaden the definition of 
“place”, for the purpose of section 292, to include a house 
trailer or semi-trailer and would add a definition of house 
trailer for the purpose of that section and section 293.

Clause 19: This amendment, which would add the under­
lined words, would extend the offence created by section 293 
to include the entry of a house trailer without lawful excuse 
and with intent to commit an indictable offence therein.
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(2) For the purposes of proceedings under this 
section, evidence that an accused, without lawful 
excuse, entered or was in a dwelling house or a house 
trailer is prima facie evidence that he entered or was in 
the dwelling house or the house trailer with intent to 5 
commit an indictable offence therein.”

20. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 298 thereof, the following 
sections :

“298a. Every one who without lawful excuse, 10 
the proof of which lies upon him, has in his possession 
any instrument for breaking into a coin-operated 
device is guilty of an indictable offence and is liable to 
imprisonment for two years.

298b. (1) Every one who 15
(a) sells, offers for sale or advertises in a province 

an automobile master key otherwise than under 
the authority of a licence issued by the Attorney 
General of that province, or

(b) purchases or has in his possession in a province 20 
an automobile master key otherwise than under 
the authority of a licence issued by the Attorney 
General of that province,

is guilty of an indictable offence and is liable to im­
prisonment for two years. 25

(2) A licence issued by the Attorney 
General of a province as described in paragraph (a) or 
(6) of subsection (1) may contain such terms and 
conditions relating to the sale, offering for sale, ad­
vertising, purchasing or having in possession of an 30 
automobile master key as the Attorney General of 
that province may prescribe.

(3) Every one who sells an automobile
master key

(a) shall keep a record of the transaction showing 35 
the name and address of the purchaser and 
particulars of the licence issued to the pur­
chaser as described in paragraph (b) of sub­
section (1), and

(b) shall produce such record for inspection at the 40 
request of a peace officer.

(4) Every one who fails to comply with 
subsection (3) is guilty of an offence punishable on 
summary conviction.



Clause 20: The proposed section 298a is new and would 
make it an indictable offence to possess, without lawful 
excuse, any instrument for breaking into a coin-operated 
device.

The proposed section 298b is also new and would make 
it an indictable offence to sell, offer for sale, advertise, 
purchase or have in possession, without licence, an auto­
mobile master key. The amendment would also require any 
person who sells an automobile master key to keep a record 
of the transaction.
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(5) For the purposes of this section, 
“automobile master key” includes a key, pick, rocker 
key or other instrument designed or adapted to operate 
the ignition or other switches or locks of a series of 
motor vehicles.” 5

21. Section 306 of the said Act is repealed.

22. Section 315 of the said Act is amended by add­
ing thereto the following subsection :

“(3) Every one who, with intent to harass any 
person, makes or causes to be made repeated tele- 10 
phone calls to such person is guilty of an offence 
punishable on summary conviction.”

23. Section 387 of the said Act is amended by 
adding thereto the following subsections :

“(3) For the purpose of proceedings under para- 15 
graph (d) of subsection (1), evidence that an accused 
was present at the fighting or baiting of animals or 
birds is prima facie evidence that he encouraged, aided 
or assisted at such fighting or baiting.

(4) Where an accused who is convicted of an 20 
offence under subsection (1) was previously convicted
of an offence under that subsection, the court may, in 
addition to any other sentence that may be imposed 
for the offence, make an order prohibiting the accused 
from owning or having the custody or control of a 25 
domestic animal or bird during any period not exceed­
ing two years.

(5) Every one who owns or has the custody 
or control of a domestic animal or bird while he is 
prohibited from doing so by reason of an order made 30 
under subsection (4) is guilty of an offence punishable 
on summary conviction.”

24. Section 404 of the said Act is amended by 
adding thereto the following subsection :

“(2) In any proceedings under this Part, a certificate 35 
signed by a person designated as an examiner of 
counterfeit by the Solicitor General, stating that any 
coin, paper money or bank note described therein is 
counterfeit money or that any coin, paper money or 
bank note described therein is genuine and is or is not, 40 
as the case may be, current in Canada or elsewhere, 
is prima facie evidence of the statements contained



Clause 21 : Section 306, which deals with false adver­
tising and which is similar in purpose to existing provisions 
of the Combines Investigation Act, would be re-enacted 
without change as a section of that Act by clause 102 in 
order to permit those provisions to be more effectively 
enforced by federal authorities.

Clause 22: New. This amendment would make it an 
offence to harass a person by repeated telephone calls.

Clause 23: Section 387 at present reads as follows:
“387. (1) Every one commits an offence who
(а) wilfully causes or, being the owner, wilfully permits to be caused un­

necessary pain, suffering or injury to an animal or bird,
(б) by wilful neglect causes damage or injury to animals or birds while they 

are being driven or conveyed,
(c) being the owner or the person having the custody or control of a domestic 

animal or bird or an animal or bird wild by nature that is in captivity, 
abandons it in distress or wilfully neglects or fails to provide suitable 
and adequate food, water, shelter and care for it,

(d) in any manner encourages, aids or assists at the fighting or baiting of 
animals or birds,

(e) wilfully, without reasonable excuse, administers a poisonous or injurious 
drug or substance to a domestic animal or bird or an animal or bird wild 
by nature that is kept in captivity or being the owner of such an animal 
or bird, wilfully permits a poisonous or injurious drug or substance to be 
administered to it, or

(/) promotes, arranges, conducts, assists in, receives money for, or takes 
part in a meeting, competition, exhibition, pastime, practice, display, 
or event at or in the course of which captive birds are liberated by 
hand, trap, contrivance or any other means for the purpose of being shot 
when they are liberated, or

(g) being the owner, occupier, or person in charge of any premises, permits the 
premises or any part thereof to be used for a purpose mentioned in para­
graph (/).

(2) Every one who commits an offence under subsection (1) is guilty of an
offence punishable on summary conviction.”

This amendment would provide that presence at the 
fighting or baiting of animals is prima facie evidence of 
encouragement, aiding or assisting at such fighting or 
baiting which is an offence under subsection (1). This 
amendment would also provide for an order prohibiting a 
person convicted on two or more occasions under sub­
section (1) from owning or having custody or control of a 
domestic animal or bird for a period of up to two years.

Clause 24: New. This amendment would provide that 
the certificate of a person designated as an examiner of 
counterfeit by the Solicitor General would be prima facie 
evidence that any coin, paper money or bank note described 
in the certificate is counterfeit or is genuine and is or is not, 
as the case may be, current.
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in the certificate without proof of the signature or the 
official character of the person appearing to have 
signed the certificate.”

25. Subsection (2) of section 420 of the said Act
is repealed and the following substituted therefor : 5

“(2) No proceedings for an indictable offence to 
which subsection (1) applies shall, where the accused 
is not a Canadian citizen, be instituted without the 
consent of the Attorney General of Canada.”

26. (1) Subsection (1) of section 421 of the said 10 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“421. (1) Subject to section 5a, subsections (2) 
and (3) of this section and sections 640 and 640a, 
nothing in this Act authorizes a court in a province 
to try an offence committed entirely in another prov- 15 
ince.”

(2) Subsections (3) and (4) of section 421 of 
the said Act are repealed and the following substituted 
therefor :

“(3) Where an accused is charged with an offence 20 
that is alleged to have been committed in Canada 
outside the province in which he is, he may, if the 
offence is not an offence mentioned in subsection (2) 
of section 413, and the Attorney General or Deputy 
Attorney General of the province where the offence 25 
is alleged to have been committed consents, appear 
before a court or person that would have had juris­
diction to try that offence if it had been committed 
in the province where the accused is, and where he 
signifies his consent to plead guilty and pleads guilty 30 
to that offence the court or person shall convict the 
accused and impose the punishment warranted by 
law, but where he does not signify his consent to plead 
guilty and plead guilty, he shall if he was in custody 
prior to his appearance be returned to custody and 35 
shall be dealt with according to law.

(4) Notwithstanding that an accused described 
in subsection (3) has been committed to stand trial 
or that an indictment has been preferred against him 
in respect of the offence to which he desires to plead 40 
guilty, he shall be deemed simply to stand charged of 
that offence without a preliminary inquiry having 
been conducted or an indictment having been preferred 
with respect thereto.”



Clause 25: This amendment, which would add the under­
lined word, would abolish the requirement that the Attorney 
General of Canada must consent to prosecution of summary 
conviction offences committed by other than Canadian 
citizens in Canadian territorial waters.

Subsection (1) of section 420 at present reads as follows :
“420. (1) Where an offence is committed by a person, whether or not he is 

a Canadian citizen, on the territorial sea of Canada or on internal waters between 
the territorial sea and the coast of Canada, whether or not it was committed on 
board or by means of a Canadian ship, the offence is within the competence of 
and shall be tried by the court having jurisdiction in respect of similar offences 
in the territorial division nearest to the place where the offence was committed, 
and shall be tried in the same manner as if the offence had been committed within 
that territorial division.”

Clause 26: (1) This amendment, which would add the 
underlined words, is consequential on amendments proposed 
in clauses 3 and 69.

(2) Subsections (3) and (4) of section 421 at present 
read as follows :

“(3) Where an accused is in custody and signifies in writing before a magis­
trate his intention to plead guilty to an offence with which he is charged that is 
alleged to have been committed in Canada outside the province in which he is in 
custody, he may, if the offence is not an offence mentioned in subsection (2) 
of section 413, and the Attorney General or Deputy Attorney General of the 
province where the offence is alleged to have been committed consents, be 
brought before a court or person that would have had jurisdiction to try that of­
fence if it had been committed in the province where the accused is in custody, 
and where he pleads guilty to that offence, the court or person shall convict the 
accused and impose the punishment warranted by law, but where he does not 
plead guilty, he shall be returned to custody and shall be dealt with according 
to law.

(4) No writing that is executed by an accused pursuant to subsection (3) 
is admissible in evidence against him in any criminal proceedings.”

The proposed amendment would permit a person, 
whether or not he is in custody, who is charged with an 
offence alleged to have been committed in Canada but 
outside the province in which he is found, to be dealt with, 
if he signifies his consent, by the courts of the province in 
which he is found.
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27. Section 421a of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“421a. Where an accused is charged with an 
offence that is alleged to have been committed in 
the province in which he is, he may, if the offence 5 
is not an offence mentioned in subsection (2) of section 
413, and the Attorney General or Deputy Attorney Gen­
eral consents, appear before a court or person that would 
have had jurisdiction to try that offence if it had been 
committed in the place where he is, and where he 10 
signifies his consent to plead guilty and pleads guilty 
to that offence, the court or person shall convict the 
accused and impose the punishment warranted by law, 
but where he does not signify his consent to plead 
guilty and plead guilty, he shall if he was in custody 15 
prior to his appearance be returned to custody and 
shall be dealt with according to law.”

28. Subsection (1) of section 432 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“432. (1) Where anything that has been seized 20 
under section 431 or under a warrant issued pursuant 
to section 429 is brought before a justice, he shall, 
unless the prosecutor otherwise agrees, detain it or 
order that it be detained, taking reasonable care to 
ensure that it is preserved until the conclusion of any 25 
investigation or until it is required to be produced for 
the purposes of a preliminary inquiry or trial, but 
nothing shall be detained under the authority of this 
section for a period of more than three months after 
the time of seizure unless, before the expiration of 30 
that period,

(а) a justice is satisfied on application that,
having regard to the nature of the investigation, 
its further detention for a specified period is 
warranted and he so orders; or 35

(б) proceedings are instituted in which the thing 
detained may be required.”

29. Section 435 of the said Act is amended by 
striking out the word “or” at the end of paragraph (a) 
thereof, by adding the word “or” at the end of paragraph 40 
(ib) thereof and by adding thereto the following paragraph :



Clause 27: Section 421 a at present reads as follows :
“421a. (1) Where an accused is in custody and signifies in writing before a 

magistrate his intention to plead guilty to an offence with which he is charged 
that is alleged to have been committed in the province in which he is in custody, 
he may, if the offence is not an offence mentioned in subsection (2) of section 413, 
be brought before a court or person that would have had jurisdiction to try that 
offence if it had been committed in the place where the accused is in custody, 
and where he pleads guilty to that offence, the court or person shall convict the 
accused and impose the punishment warranted by law, but where he does not 
plead guilty, he shall be returned to custody and shall be dealt with according 
to law.

(2) No writing that is executed by an accused pursuant to subsection (1) 
is admissible in evidence against him in any criminal proceedings.”

The proposed amendment would permit a person, 
whether or not he is in custody, who is charged with an 
offence alleged to have been committed in the province in 
which he is found, but in a different territorial division, to be 
dealt with, if he signifies his consent, by the courts in the 
division in which he is found.

Clause 28: This amendment would authorize a justice 
to order the detention of anything seized under section 431 
or under a warrant issued under section 429 for a specified 
period in excess of three months, notwithstanding that 
proceedings in which the thing detained may be required 
have not been instituted.

Clause 29: Section 435 at present reads as follows:
“435. A peace officer may arrest without warrant
(o) a person who has committed an indictable offence or who, on reasonable 

and probable grounds, he believes has committed or is about to commit 
an indictable offence or is about to commit suicide, or 

(5) a person whom he finds committing a criminal offence.”

This amendment would make it clear that the power of 
a peace office to arrest without warrant includes power to 
arrest any person in respect of whom he has reasonable and 
probable grounds to believe that an enforceable warrant is 
outstanding.
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“(c) a person for whose arrest he has reasonable 
and probable grounds to believe that a warrant 
is in force within the territorial jurisdiction in 
which that person is found.”

30. Subsection (2) of section 438 of the said Act is 5 
repealed and the following substituted therefor :

“(2) A peace officer who receives delivery of and 
detains a person who has been arrested without warrant 
or who arrests a person with or without warrant shall, 
in accordance with the following provisions, take or 10 
cause that person to be taken before a justice to be 
dealt with according to law, namely,

(a) where a justice is available within a period of 
twenty-four hours after the person has been 
delivered to or has been arrested by the peace 15 
officer, the person shall be taken before a justice 
before the expiration of that period, and

(b) where a justice is not available within a period 
of twenty-four hours after the person has been 
delivered to or has been arrested by the peace 20 
officer, the person shall be taken before a justice
as soon as possible,

unless the peace officer, before the time prescribed in 
paragraph (a) or (6) for taking the person before a 
justice, is satisfied that such person should be released 25 
unconditionally or with the intention of compelling his 
appearance by way of summons.

(3) Where a person has been arrested without 
warrant for an indictable offence alleged to have 
been committed in Canada outside the province in 
which he was arrested, he shall be taken forthwith 30 
before a justice within whose jurisdiction he was 
arrested and the justice,

(a) if he is not satisfied that the arrest was jus­
tified, shall discharge him, or

(5) if he is satisfied that the arrest was justified, 35 
may remand him to the custody of a peace 
officer to await execution of a warrant for his 
arrest in accordance with section 447, but if 
no warrant for his arrest is so executed within 
a period of six days after the time he is re- 40 
manded to such custody, the person in whose 
custody he then is shall release him from such 
custody.”



Clause SO: This amendment would add the side-lined 
words to subsection (2) in order to make it clear that a 
peace officer need not detain a person for the purposes of 
that subsection if he is satisfied that such person should be 
released.

The new subsection (3) would clarify the procedure to 
be followed in respect of a person arrested without warrant 
for an indictable offence alleged to have been committed 
by him in Canada but outside the province in which he is 
arrested.
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31. Subsections (2) and (3) of section 450 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor:
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“(2) Where an accused is before a justice other 
than a magistrate as defined in Part XVI charged with 
an offence other than an offence that is mentioned in 5 
subsection (2) of section 413, and the offence is not 
one over which a magistrate has absolute jurisdiction 
under section 407, the justice shall, after the information 
has been read to the accused, put him to his election in 
the following words : 10

Procedure 
where 
accused 
elects trial by 
magistrate

Procedure 
when accused 
does not 
elect trial by 
magistrate

You have the option to elect to be tried by a 
magistrate without a jury; or you may elect to be 
tried by a judge without a jury; or you may elect 
to be tried by a court composed of a judge and 
jury. How do you elect to be tried? 15
(3) Where an accused elects to be tried by a 

magistrate, the justice shall endorse on the information 
a statement that the accused has so elected and shall 
remand the accused to appear and plead to the charge 
before a magistrate having jurisdiction over that 20 
offence in the territorial division in which the offence is 
alleged to have been committed.

(4) Where an accused does not elect to be tried by 
a magistrate, the justice shall hold a preliminary inquiry 
into the charge and if the accused is committed for 25 
trial or, where the accused is a corporation, is ordered
to stand trial, the justice shall

(a) endorse on the information a statement showing
the nature of the election or that the accused 
did not elect, and 30

(b) state in the warrant of committal, if any, that 
the accused

(i) elected to be tried by a judge without a 
jury,

(ii) elected to be tried by a court composed of a 35 
judge and jury, or

(iii) did not elect.”

32. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after the heading “Taking Evidence of 
Witnesses” following section 452 thereof, the following 40 
section :



Clause 31 : Subsections (2) and (3) of section 450 at 
present read as follows :

“(2) Subject to subsection (1), where an accused is before a justice charged 
with an offence other than an offence that is mentioned in subsection (2) of section 
413 the justice shall, if

(a) he is a justice other than a magistrate as defined in Part XVI, and
(b) he orders the accused to appear for trial or commits the accused for trial, 

inform the accused of the offence in respect of which the order or committal is 
made and put the accused to his election in the following words:

You have the option to elect to be tried by a judge without a jury or by
a court composed of a judge and jury. How do you elect to be tried?

(3) Where an accused is put to his election under subsection (2) the justice
shall

(а) endorse on the information a statement showing the nature of the election
or that the accused did not elect, and

(б) state in the warrant of committal, if any, that the accused
(i) elected to be tried by a judge without a jury,

(ii) elected to be tried by a court composed of a judge and jury, or
(iii) did not elect.”

This amendment would permit an accused who is brought 
before a justice to elect trial by magistrate without a jury 
in respect of offences that are not mentioned in subsection 
(2) of section 413 and over which a magistrate does not have 
absolute jurisdiction. The new subsection (3) would provide 
for the procedure to be followed where the accused elects 
to be tried by a magistrate.

Clause 32: New. The amendment would authorize a 
justice, by order made upon application of an accused, to 
direct that evidence taken at a preliminary inquiry shall 
not be published or broadcast before the accused has been 
discharged or his trial is ended. Where an accused is not 
represented by counsel, the justice holding the preliminary 
inquiry would be required to advise him of his right to 
apply for such an order.
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“452a. (1) Prior to the commencement of the 
taking of evidence at a preliminary inquiry, the justice 
holding the inquiry shall, if application therefor is 
made by the accused or, where there is more than one 
accused, by any one of them, make an order directing 5 
that the evidence taken at the inquiry shall not be 
published in any newspaper or broadcast before such 
time as

(a) the accused who made the application is dis­
charged, or 10

(b) if the accused who made the application is com­
mitted for trial or ordered to stand trial, the 
trial is ended.

(2) Where an accused is not represented 
by counsel at a preliminary inquiry, the justice holding 15 
the inquiry shall, prior to the commencement of the 
taking of evidence at the inquiry, inform the accused
of his right to make application under subsection (1).

(3) Every one who fails to comply with an 
order made pursuant to subsection (1) is guilty of an 20 
offence punishable on summary conviction.

(4) In this section, “newspaper” has the 
same meaning as it has in sections 248 to 267 by virtue 
of section 247.”

33. (1) Subparagraph (i) of paragraph (a) of 25 
section 460 of the said Act is repealed and the following 
substituted therefor:

“(i) commit the accused for trial, or”

(2) Section 460 of the said Act is further 
amended by adding thereto the following subsection: 30

“(2) Where a justice commits an accused for trial 
he shall, unless he is a magistrate as defined in section 
466 and the accused is admitted to bail under sub­
section (3) of section 463, issue a warrant in Form 17 
in respect of the accused.” 35

34. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 460 thereof, the following 
section:
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Clause S3: Section 460 at present reads as follows:
"460. When all the evidence has been taken by the justice he shall,
(o) if in his opinion the evidence is sufficient to put the accused on trial,

(i) commit the accused for trial by warrant in Form 17, or
(ii) order the accused, where it is a corporation, to stand trial in the 

court having criminal jurisdiction; or
(b) discharge the accused, if in his opinion upon the whole of the evidence 

no sufficient case is made out to put the accused on trial."

This amendment would make it clear that, where the 
justice who conducts a preliminary inquiry is a magistrate 
and he admits the accused to bail, he is not required to 
issue a warrant of committal when he commits the accused 
for trial.

Clause 3-4: New. This amendment would permit a 
justice to commit an accused for trial without taking or 
recording any evidence at a preliminary inquiry or without 
completion of a preliminary inquiry if, before the commence­
ment of the inquiry or at any time before the completion 
thereof, the accused and the prosecutor agree to such a 
procedure.
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“4GOa. (1) Notwithstanding any other provision 
of this Act, the justice may, at any stage of a preliminary 
inquiry, with the consent of the accused and the 
prosecutor, commit the accused for trial or order the 
accused, where it is a corporation, to stand trial in the 5 
court having criminal jurisdiction, without taking or 
recording any evidence or further evidence.

(2) Where an accused is committed for 
trial or ordered to stand trial under subsection (1), the 
justice shall endorse on the information a statement of 10 
the consent of the accused and the prosecutor, and the 
accused shall thereafter be dealt with in all respects as 
if committed for trial or ordered to stand trial under 
section 460.”

35. Subparagraph (ii) of paragraph (a) of section 15 
466 of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor:

“(ii) in the Province of Quebec, a judge of the 
sessions of the peace or a judge of the 
provincial court,” 20

36. Subsections (1) to (3) of section 474 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor:

Duty of 
judge

Notice by 
sheriff

Notice by 
clerk of 
court

Notice by 
sheriff, 
when given

“474. (1) Where an accused elects, under section 
450 or 468, to be tried by a judge without a jury, a 
judge having jurisdiction shall, 25

(a) upon receiving a written notice from the
sheriff or other person having custody of the 
accused stating that the accused is in custody 
and setting out the nature of the charge against 
him, or 30

(b) upon being notified by the clerk of the court 
that the accused is not in custody and of the 
nature of the charge against him,

fix a time and place for the trial of the accused.
(2) The sheriff or other person having 35 

custody of the accused shall give the notice mentioned 
in paragraph (a) of subsection (1) within twenty-four 
hours after the accused is committed for trial, if he is in 
custody pursuant to that committal or if, at the time 
of committal, he is in custody for any other reason. 40



Clause 35: This amendment, which would substitute 
the underlined words for the words “a district magistrate” 
in the definition of “judge” for the purposes of the Part of 
the Criminal Code dealing with Indictable Offences—Trial 
Without Jury, is consequential on amendments to the 
Courts of Justice Act of the Province of Quebec enacted by 
that province in 1965.

Clause 36: This amendment, which would add the 
underlined words, reflects the fact that an accused is often 
in the custody of a person other than a sheriff after the 
accused has been committed for trial and that it is more 
appropriate in those cases for the obligations imposed on a 
sheriff by this section to be carried out by that other person.
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(3) Where, pursuant to subsection (1), a 
time and place is fixed for the trial of an accused who 
is in custody, the accused

(a) shall be notified forthwith by the sheriff or 
other person having custody of the accused of 5 
the time and place so fixed; and

(b) shall be produced at the time and place so 
fixed.”

37. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 474 thereof, the following 10 
section:

“474a. (1) Where an accused has elected under 
section 450 or 468 to be tried by a judge without a 
jury he may, at any time before his trial, with the 
consent in writing of the Attorney General or counsel 15 
acting on his behalf, notify a magistrate having juris­
diction that he wishes to re-elect under this section.

(2) A magistrate who receives a notice 
and consent pursuant to subsection (1) shall forthwith 
fix a time and place for the accused to re-elect and shall 20 
cause notice thereof to be given to the accused.

(3) The accused shall attend or, if he is in 
custody, shall be produced at the time and place fixed 
under subsection (2) and shall, after the charge upon 
which he has been committed for trial or ordered to 25 
stand trial has been read to him, be put to his election
in the following words :

You have elected to be tried by a judge with­
out a jury. Do you now elect to be tried by a 
magistrate without a jury? 30

(4) Where an accused elects under this 
section to be tried by a magistrate without a jury, the 
magistrate shall proceed with the trial or fix a time and 
place for the trial.”

38. Section 475 of the said Act is repealed and 35 
the following substituted therefor :

“475. (1) Where an accused has elected or is 
deemed to have elected to be tried by a court composed 
of a judge and jury, the accused may notify the sheriff



Clause 87: New. This amendment would authorize an 
accused who has elected to be tried by a judge without a 
jury, with the consent in writing of the Attorney General 
or counsel acting on his behalf, to re-elect to be tried by a 
magistrate.

Clause 88: This section at present authorizes an accused 
who has elected to be tried by a judge and jury to elect to 
be tried by a judge without a jury. This amendment would 
permit such an accused to re-elect in favour of trial by a 
magistrate. Such a re-election could only be made with the 
consent in writing of the Attorney General or counsel acting 
on his behalf.
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in the territorial division in which he is to be tried 
that he desires to re-elect under this section,

(a) to be tried by a judge without a jury; or
(b) if he has the consent in writing of the Attorney 

General or counsel acting on his behalf, to 5 
be tried by a magistrate without a jury.

(2) A sheriff who receives a notice and 
a consent, if required, pursuant to subsection (1) 
shall forthwith inform a judge or magistrate having 
jurisdiction and the judge or magistrate, as the case 10 
may be, shall fix a time and place for the accused to 
re-elect and shall cause notice thereof to be given to 
the accused.

(3) The accused shall attend or, if he is
in custody, shall be produced at the time and place 15 
fixed under subsection (2) and shall, after the charge 
upon which he has been committed for trial or ordered 
to stand trial has been read to him,

(a) if the notice states that the accused desires
to re-elect to be tried by a judge without a 20 
jury, be put to his election in the following 
words :

You have elected or are deemed to 
have elected to be tried by a court com­
posed of a judge and jury. Do you now 25 
elect to be tried by a judge without a 
jury?; or

(b) if the notice states that the accused desires 
to re-elect to be tried by a magistrate without
a jury, be put to his election in the following 30 
words:

You have elected or are deemed to 
have elected to be tried by a court com­
posed of a judge and jury. Do you now 
elect to be tried by a magistrate without 35 
a jury?

(4) Where an accused elects under this 
section to be tried by a judge without a jury or a 
magistrate without a jury, the judge or magistrate,
as the case may be, shall proceed with the trial or fix 40 
a time and place for the trial.
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(5) Where an accused who desires to re­
elect to be tried by a judge without a jury does not 
notify the sheriff in accordance with subsection (1) 
more than fourteen days before the day fixed for the 
opening of the sittings or session of the court sitting 5 
with a jury by which he is to be tried, no election may 
be made under this section unless the Attorney General 
or counsel acting on his behalf consents in writing.”

39. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 475 thereof, the following 10 
section:

“475a. Where an accused elects under section 
474a or 475 to be tried by a magistrate without a jury,

(a) the accused shall be tried upon the information 
that was before the justice at the preliminary 15 
inquiry, subject to any amendments thereto 
that may be allowed by the magistrate by whom 
the accused is tried; and

(b) the magistrate before whom the election
is made shall endorse on the information 20 
a record of the election.”

40. Section 479 of the said Act is amended by 
striking out the word “and” at the end of paragraph (b) 
thereof, by repealing paragraph (c) thereof and by sub­
stituting therefor the following : 25

“(c) if one or more of them, but not all, elect under 
section 474a to be tried by a magistrate without 
a jury the magistrate may, in his discretion, 
decline to fix a time for the trial pursuant to 
section 474a and may require all of the persons 30 
to be tried by a judge without a jury, subject 
to the right of any of them to re-elect under 
subsection (5) of section 474; and 

(d) if one or more of them, but not all, elect under 
section 475 to be tried by a judge without a 35 
jury or by a magistrate without a jury the 
judge or magistrate, as the case may be, may 
in his discretion require all the persons to be 
tried by a court composed of a judge and jury.”



Clause 89: New. This amendment is consequential on 
the proposed section 474a and the proposed amendments 
to section 475 in that it provides for the trial of an accused 
who has re-elected under either of those sections in favour of 
trial by a magistrate, on the information that was before the 
justice at the accused’s preliminary inquiry.

Clause 40: The opening words of section 479 at present 
read as follows :

“479. Where two or more persons are charged with the same offence the 
following provisions apply, namely,”

This amendment is consequential on the proposed 
section 474a and the proposed amendments to section 475. 
It would, by the new paragraph (c), authorize a magistrate 
to refuse to fix a time for a trial where one or more but not 
all accused re-elect under section 474a and to require trial 
of all the accused by a judge without a jury. It would also, 
by the addition of the underlined words in paragraph (d), 
authorize a magistrate to require trial of all the accused by a 
judge and jury where one or more but not all accused re-elect 
under section 475 for trial by a magistrate.
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41. Section 480 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“480. The Attorney General may, notwithstanding 
that an accused elects under section 450, 468, 474a or 
475 to be tried by a judge or magistrate, as the case 5 
may be, require the accused to be tried by a court 
composed of a judge and jury, unless the alleged 
offence is one that is punishable with imprisonment for 
five years or less, and where the Attorney General so 
requires, a judge or magistrate has no jurisdiction to 10 
try the accused under this Part and a magistrate shall 
hold a preliminary inquiry unless a preliminary inquiry 
has been held prior to the requirement by the Attorney 
General that the accused be tried by a court composed 
of a judge and jury.” 15

42. Section 487 of the said Act is amended by 
adding thereto the following subsection:

“(4) Notwithstanding anything in this section, 
where

(a) a preliminary inquiry has not been held, or 20
(b) a preliminary inquiry has been held and the 

accused has been discharged,
a bill of indictment shall not be preferred except by the 
Attorney General.”

43. Section 489 of the said Act is amended by 25 
adding thereto the following subsection :

“(3) Notwithstanding anything in this section, 
where

(a) a preliminary inquiry has not been held, or
(b) a preliminary inquiry has been held and the 30 

accused has been discharged,
an indictment under subsection (1) shall not be pre­
ferred except by the Attorney General.”

44. Section 515 of the said Act is amended by adding
thereto the following subsection: 35

“(4) Notwithstanding any other provision of this 
Act, where an accused pleads not guilty of the offence 
charged but guilty of an included or other offence, 
the court shall, where such plea of guilty is accepted, 
find the accused not guilty of the offence charged.” 40



Clause 4-1 •' This amendment, which would add the under­
lined and sidelined words, is in part consequential on the 
proposed section 474a and the proposed amendments to 
section 475, and would make it clear that a second pre­
liminary hearing is unnecessary where, after committal, the 
Attorney General requires a trial by judge and jury.

Clause 42: New. This amendment would codify the 
generally recognized right of the Attorney General to prefer 
an indictment before a grand jury without preliminary 
inquiry or after a preliminary inquiry at which the accused 
was discharged.

Clause 43: New. This amendment would codify the 
generally recognized right of the Attorney General to prefer 
an indictment in provinces that do not have a grand jury, 
without preliminary inquiry or after a preliminary inquiry 
at which the accused was discharged.

Clause 44- New. This amendment would require the 
entry of an acquittal of an accused on the charge laid 
against him where a plea of guilty by the accused on a lesser 
offence is accepted.
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45. (1) Subsection (2) of section 524 of the said
Act is repealed and the following substituted therefor :

"(lb) Where it appears that there is suEcient 
reason to doubt that the accused is, on account of 
insanity, capable of conducting his defence, the court, 5 
judge or magistrate shall, if the accused is not rep­
resented by counsel, assign counsel to act on behalf 
of the accused.

(2) For the purposes of subsection (1), the follow­
ing provisions apply, namely, 10

(а) where the issue arises before the close of the 
case of the prosecution, the court, judge or 
magistrate may postpone directing the trial 
of the issue until any time up to the opening
of the case for the defence, 15

(б) where the trial is held or is to be held before a 
court composed of a judge and jury,

(i) if the judge Erects the issue to be tried 
before the accused is given in charge to a 
jury for trial on the inEctment, it shall be 20 
tried by twelve jurors, or in the Yukon 
Territory and the Northwest Territories, 
by six jurors, and

(ii) if the judge directs the issue to be tried 
after the accused has been given in charge 25 
to a jury for trial on the indictment, the 
jury shall be sworn to try that issue in 
adEtion to the issue on which they are 
already sworn; and

(c) where the trial is held before a judge or magi- 30 
strate, he shall try the issue and render a 
verdict."

(2) Subsection (5) of section 524 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“(5) Where the court, judge or magistrate has 35 
postponed Erecting the trial of the issue pursuant to 
paragraph (a) of subsection (2) and the accused is 
acquitted at the close of the case for the prosecution, 
the issue shall not be tried.

(6) No proceeding pursuant to this section shall 40 
prevent the accused from being tried subsequently 
on the indictment unless the trial of the issue was

45
postponed pursuant to paragraph (a) of subsection (2) 
and the accused was acquitted at the close of the case 
for the prosecution.”



Clause j^5: (1) Subsection (1) of section 524 at present 
reads as follows:

“524. (1) A court, judge or magistrate may, at any time before verdict, 
where it appears that there is sufficient reason to doubt that the accused is, on 
account of insanity, capable of conducting his defence, direct that an issue be 
tried whether the accused is then, on account of insanity, unfit to stand his trial.’’

The proposed new subsection (lb) would ensure that an 
accused in respect of whom an issue has arisen as to his 
fitness to stand trial would be represented by counsel.

The proposed new paragraph (a) of subsection (2) 
would authorize the postponement of the directing of the 
trial of the issue referred to in subsection (1) in the circum­
stances outlined in that paragraph.

Paragraph (b) of subsection (2) is equivalent to the 
present paragraph (a) of that subsection. Subparagraph (i) 
of that paragraph at present reads as follows :

“(i) if the issue is directed before the accused is given in charge to a jury 
for trial on the indictment, it shall be tried by twelve jurors, or in the 
Province of Alberta, by six jurors, and”

In consequence of the amendment proposed in clause 
47, this amendment would delete the reference to Alberta 
in relation to a trial by six jurors and would specify the 
Yukon Territory and the Northwest Territories as juris­
dictions where the matter in question would be tried by 
six jurors.

(2) The proposed new subsection (5) would require that 
an issue under subsection (1) of section 524 not be tried in 
circumstances where trial of the issue was delayed under 
the proposed new paragraph (a) of subsection (2) and the 
accused is acquitted at the close of the case for the prosecu­
tion.

Subsection (6) is equivalent to the present subsection 
(5) except that the underlined and side-lined words have 
been added in consequence of the proposed new paragraph 
(a) of subsection (2) and subsection (5).
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“527a. (1) The Lieutenant Governor of a prov­
ince may appoint a board to review the case of every 5 
person in custody in a place in that province by virtue 
of an order made pursuant to section 526 or subsection 
(1) or (2) of section 527.

(2) The board referred to in subsection 
(1) shall consist of not less than three and not more 10 
than five members.

(3) At least two members of the board 
shall be duly qualified psychiatrists entitled to engage 
in the practice of medicine under the laws of the 
province for which the board is appointed, and at 15 
least one member of the board shall be a member of 
the bar of the province.

(4) Three members of the board of 
review, at least one of whom is a psychiatrist described
in subsection (3) and one of whom is a member of the 20 
bar of the province, constitute a quorum of the board.

(5) The board shall review the case of 
every person referred to in subsection (1)

(o) not later than six months after the making 
of the order referred to in that subsection 25 
relating to that person, and

(b) at least once during every six months follow­
ing the date the case was previously reviewed 
so long as that person remains in custody 
under the order, 30

and forthwith after each review the board shall report 
to the Lieutenant Governor setting out fully the 
results of such review and stating

(c) where the person in custody was found unfit 
on account of insanity to stand his trial, 35 
whether, in the opinion of the board, that 
person has recovered sufficiently to stand 
his trial,

(d) where the person in custody was found not 
guilty on account of insanity, whether, in 40 
the opinion of the board, that person has 
recovered and, if so, whether in its opinion
it is in the interest of the public and of that 
person for the Lieutenant Governor to order 
that he be discharged absolutely or subject to 45 
such conditions as the Lieutenant Governor 
may prescribe, or



Clause 1+6: New. This amendment would authorize the 
Lieutenant Governor of each province to appoint a board 
that would be charged with the periodical review of the 
mental condition of each person in custody by reason of an 
order finding him mentally unfit to stand trial and of each 
person acquitted of an offence on the ground of insanity or 
in custody after having been transferred from a prison by 
reason of his mental condition. At present there is no require­
ment that these persons, who are detained at the pleasure 
of the Lieutenant Governor, should be periodically examined 
to determine if they are fit to stand trial or to be released or 
returned to prison, as the case may be.

27502—6
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(e) where the person in custody was removed 
from a prison pursuant to subsection (1) 
of section 527, whether, in the opinion of the 
board, that person has recovered or partially 
recovered. 5

(6) In addition to any review required to 
be made under subsection (5), the board shall review 
any case referred to in subsection (1) when requested to 
do so by the Lieutenant Governor and shall forthwith 
after such review report to the Lieutenant Governor in 10 
accordance with subsection (5).”

47. Section 541 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“541. Notwithstanding anything in this Act, six 
jurors shall be sworn in the Yukon Territory and the 15 
Northwest Territories, and in those Territories the 
accused is entitled to half the number of challenges 
provided for in section 542, and the prosecutor may 
not direct more than twenty-four jurors to stand by 
unless the presiding judge, for special cause to be 20 
shown, so orders.”

48. Subsection (1) of section 552 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“552. (1) The twelve jurors, or in the Yukon 
Territory and the Northwest Territories the six jurors, 25 
whose names are drawn and who are sworn in accordance 
with this Part, shall be the jury to try the issues of the 
indictment, and the names of the jurors so drawn and 
sworn shall be kept apart until the jury gives its verdict 
or until it is discharged, whereupon the names shall be 30 
returned to the box as often as occasion arises, as long 
as an issue remains to be tried before a jury.”

49. Subsection (2) of section 553 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(2) Where in the course of a trial a member of 35 
the jury dies or is discharged pursuant to subsection (1), 
the jury shall, if the prosecutor and the accused consent 
in writing and if the number of jurors is not reduced 
below ten, or in the Yukon Territory and the Northwest 
Territories below five, be deemed to remain properly 40 
constituted for all purposes of the trial and the trial 
shall proceed and a verdict may be given accordingly.”
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Clause 47: Section 541 at present reads as follows:
“541. Notwithstanding anything in this Act, six jurors shall be sworn in the 

Province of Alberta and in the Yukon Territory and the Northwest Territories, 
and in that province and those Territories the accused is entitled to half the 
number of challenges provided for in section 542, and the prosecutor may not direct 
more than twenty-four jurors to stand by unless the presiding judge, for special 
cause to be shown, so orders.”

This amendment would delete the reference to the 
Province of Alberta in this section with the result that 
juries on criminal cases tried in that province would consist 
of twelve persons, as is the case in the other nine provinces.

Clause 4#: This amendment would delete a reference to 
the Province of Alberta as being a province in which a jury 
consists of six jurors. This amendment is consequential on 
the proposed amendment to section 541.

Clause 49: This amendment would delete a reference to 
the Province of Alberta as being a province where the 
number of jurors could not be reduced below five if the 
jury was to remain properly constituted. This amendment 
is consequential on the proposed amendment to section 541.
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50. Subsection (4) of section 558 of the said Act is 
repealed.

51. Section 574 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“574. (1) In any proceedings, 5
(а) a certificate setting out with reasonable partic­

ularity the conviction or the conviction and 
sentence in Canada of a person for an indictable 
offence, signed by

(i) the person who made the conviction, 10
(ii) the clerk of the court in which the convic­

tion was made, or
(iii) a fingerprint examiner,
is, upon proof that the accused is the person 
referred to in the certificate, prima facie 15 
evidence that the accused was so convicted or 
so convicted and sentenced without proof of 
the signature or the official character of the 
person appearing to have signed the certificate ;

(б) evidence that the fingerprints of the accused 20 
are those of the same person as the person 
whose fingerprints are reproduced in a certifi­
cate issued under subparagraph (iii) of para­
graph (o) is prima facie evidence that the 
accused is the person referred to in that 25 
certificate ;

(c) a certificate of a fingerprint examiner stating 
that he has compared the fingerprints attached 
to that certificate with the fingerprints repro­
duced in a certificate issued under subparagraph 30 
(iii) of paragraph (a) and that they are those
of the same person is prima facie evidence of 
the statements contained in the certificate 
without proof of the signature or the official 
character of the person appearing to have 35 
signed the certificate; and

(d) a certificate under subparagraph (iii) of para­
graph (a) may be in Form 42, and a certificate 
under paragraph (c) may be in Form 43.

(2) In any proceedings, a copy of the 40 
summary conviction in Canada of an accused, signed 
by the person who made the conviction or by the clerk 
of the court in which the conviction was made, is, 
upon proof of the identity of the accused, prima facie 
evidence of the conviction of the accused without proof 45 
of the signature or the official character of the person 
appearing to have signed it.



Clause 50: Subsection (4) of section 558 at present reads 
as follows :

“(4) Notwithstanding subsection (3) the Attorney General or counsel acting 
on his behalf is entitled to reply.”

The repeal of this subsection would abolish the right of 
the Attorney General, or counsel acting on his behalf, to 
address the jury last.

Clause 51: Section 574 at present reads as follows :
”574. In any proceedings,
(a) a certificate setting out with reasonable particularity the conviction in 

Canada of an accused for an indictable offence, purporting to be signed by
(i) the person who made the conviction,

(ii) the clerk of the court, or
(iii) the officer in charge of the Identification Branch of the Royal 

Canadian Mounted Police; or
(jb) a copy of the summary conviction in Canada of an accused, purporting 

to be signed by the person who made the conviction or by the clerk of the 
court to which it was returned,

is, upon proof of the identity of the accused, prima jade evidence of the conviction 
of the accused without proof of the signature or official character of the person 
by whom it purports to be signed.”

This amendment would make identification by finger­
prints prima facie evidence for the purpose of proving 
previous convictions. Identification by fingerprints would 
be accomplished by producing two certificates, signed by a 
fingerprint examiner, one of which would set out previous 
convictions and would show the fingerprints of the person so 
convicted, taken from the records of the Identification 
Branch of the Royal Canadian Mounted Police. The other 
would show the fingerprints proved to have been taken 
from the accused and would set out that those fingerprints 
are the fingerprints of the same person whose fingerprints 
appear on the first certificate.
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(3) In this section “fingerprint examiner” 
means a person designated as such for the purposes 
of this section by the Solicitor General of Canada.”

52. Paragraph (d) of section 581 of the said Act is
repealed and the following substituted therefor : 5

“(d) “sentence” includes a declaration made under 
subsection (3) of section 171, an order made 
under section 95, 628, 629 or 630, and a dis­
position made under subsection (1) of section 
638 or subsection (3) or (4) of section 639; and” 10

53. Section 583 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“583. (1) A person who is convicted by a trial 
court in proceedings by indictment may appeal to the 
court of appeal 15

(a) against his conviction
(i) on any ground of appeal that involves a 

question of law alone,
(ii) on any ground of appeal that involves a 

question of fact or a question of mixed 20 
law and fact, with leave of the court of 
appeal or a judge thereof or upon the 
certificate of the trial judge that the case
is a proper case for appeal, or

(iii) on any ground of appeal not mentioned in 25 
subparagraph (i) or (ii) that appears to 
the court of appeal to be a sufficient ground
of appeal, with leave of the court of appeal; 
or

(b) against the sentence passed by the trial court, 30 
with leave of the court of appeal or a judge 
thereof unless that sentence is one fixed by 
law-

(2) A person who
(а) is found unfit, on account of insanity, to stand 35 

his trial may appeal to the court of appeal 
against that verdict, or

(б) is found not guilty on account of insanity may
appeal to the court of appeal against that 
special verdict, 40

on any ground of appeal mentioned in subparagraph (i),
(ii) or (iii) of paragraph (a) of subsection (1) and 
subject to the conditions prescribed therein.



Clause 52: Paragraph (d) of section 581 at present reads 
as follows :

“(d) “sentence” includes an order made under section 628, 629 or 630 and a 
direction made under section 638; and”

This amendment would include within the term “sen­
tence” for the purpose of Part XVIII of the Code, entitled 
Appeals—Indictable Offences, an order under section 95, a 
declaration of forfeiture made pursuant to subsection (3) of 
section 171 as amended by clause 10 and a disposition made 
under subsection (1) of section 638 or subsection (3) or (4) 
of section 639 as set out in clause 69.

Clause 53: This amendment, which would add the 
underlined and side-lined words, would authorize a judge of 
the court of appeal to grant leave to appeal on a ground 
described in subparagraph (ii) of paragraph (a) of subsec­
tion (1). Where leave to appeal is refused by a judge under 
that subparagraph, the application for leave to appeal 
could be determined by the court of appeal under the 
proposed subsection (3).

The proposed new subsection (2) would confer on a 
person found unfit, on account of insanity, to stand his 
trial and on a person found not guilty on account of insanity, 
the same rights of appeal as are given to a person convicted 
in proceedings by indictment.
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(3) Where a judge of the court of appeal 
refuses leave to appeal under this section otherwise 
than under paragraph (b) of subsection (1), the appel­
lant may, by filing notice in writing with the court of 
appeal within seven days after such refusal, have the 5 
application for leave to appeal determined by the court 
of appeal.”

5 4. Section 584 of the said Act is amended by adding
thereto the following subsection:

Where 
application 
for leave 
to appeal 
refused by 
judge

Appeal 
against 
verdict of 
unfit

“(3) The Attorney General or counsel instructed 10 
by him for the purpose may appeal to the court of 
appeal against a verdict that an accused is unfit, on 
account of insanity, to stand his trial, on any ground of 
appeal that involves a question of law alone.”

55. Subsection (1) of section 586 of the said Act 15 
is repealed and the following substituted therefor :

Notice of 
appeal “586. (1) An appellant who proposes to appeal 

to the court of appeal or to obtain the leave of that 
court to appeal shall give notice of appeal or notice of 
his application for leave to appeal, in such manner and 20 
within such period as may be directed by rules of 
court.”

b9 W2)’ Subsections (4) and (5) of section 588 of the
said Act are repealed and the following substituted therefor:

interested “(4) A party to the appeal is entitled to receive 25
partief e (a) without charge, if the appeal is against a con­

viction in respect of which a sentence of death 
has been imposed or against such sentence, or 

(6) upon payment of any charges that are fixed by 
rules of court, in any other case, 30

a copy or transcript of any material that is prepared 
under subsections (1), (2) and (3).

Copy for (5) The Minister of Justice is entitled, upon
justice request, to receive a copy or transcript of any material

that is prepared under subsections (1), (2) and (3).” 35

57. Section 591 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

Summary 
determina­
tion of 
frivolous 
appeals

“591. Where it appears to the registrar that a 
notice of appeal which purports to be on a ground of 
appeal that involves a question of law alone, does not 40 
show a substantial ground of appeal, the registrar may



Clause 54-' New. This amendment would authorize the 
Attorney General or counsel instructed by him to appeal, 
on a question of law alone, against a verdict that an accused 
is unfit, on account of insanity, to stand his trial.

Clause 55: Subsection (1) of section 586 at present reads 
as follows :

“586. (1) An appellant who proposes to appeal to the court of appeal or to 
obtain the leave of that court to appeal shall give notice of appeal or notice of 
his application for leave to appeal, in the manner and within the period after 
the time of the acquittal, conviction or sentence, as the case may be, as may 
be directed by rules of court.”

This amendment is consequential on the new rights of 
appeal given by proposed new subsection (2) of section 583 
as set out in clause 53.

Clause 56: This amendment, which would add to sub­
sections (4) and (5) a reference to material prepared under 
subsection (1), would give parties to an appeal and the 
Minister of Justice, upon request, a right to receive the 
report to the court of appeal of the judge or magistrate who 
presided at the trial.

Clause 57: Section 591 at present reads as follows :
“591. Where it appears to the registrar that a notice of an appeal against a 

conviction, which purports to be on a ground of appeal that involves a question 
of law alone, does not show a substantial ground of appeal, the registrar may 
refer the appeal to the court of appeal for summary determination, and, where 
an appeal is referred under this section, the court of appeal may, if it considers 
that the appeal is frivolous or vexatious and can be determined without being 
adjourned for a full hearing, dismiss the appeal summarily, without calling on 
any person to attend the hearing or to appear for the respondent on the hearing.”

This amendment is consequential on the new rights of 
appeal given by proposed new subsection (2) of section 583 
as set out in clause 53.
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refer the appeal to the court of appeal for summary 
determination, and, where an appeal is referred under 
this section, the court of appeal may, if it considers 
that the appeal is frivolous or vexatious and can be 
determined without being adjourned for a full hearing, 5 
dismiss the appeal summarily, without calling on any 
person to attend the hearing or to appear for the 
respondent on the hearing.”

58. (1) All that portion of subsection (1) of section
592 of the said Act preceding paragraph (a) thereof is 10 
repealed and the following substituted therefor:

“592. (1) On the hearing of an appeal against 
a conviction or against a verdict that the appellant is 
unfit, on account of insanity, to stand his trial, or 
against a special verdict of not guilty on account of 15 
insanity, the court of appeal”

(2) Subsection (1) of section 592 of the said 
Act is further amended by striking out the word “or” at the 
end of paragraph (c) thereof, by adding the word “or” at 
the end of paragraph (d) thereof and by adding thereto, 20 
immediately after paragraph (d) thereof, the following 
paragraph :

“(e) may set aside the conviction and find the 
appellant unfit, on account of insanity, to stand 
his trial and order the appellant to be kept in 25 
safe custody to await the pleasure of the 
Lieutenant Governor.”

(3) Subsection (6) of section 592 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“(6) Where a court of appeal allows an appeal 30 
against a verdict that the accused is unfit, on account 
of insanity, to stand his trial it shall, subject to sub­
section (7), order a new trial.

(7) Where the verdict that the accused is unfit, on 
account of insanity, to stand his trial was returned 35 
after the close of the case for the prosecution, the court
of appeal may, notwithstanding that the verdict is 
proper, if it is of opinion that the accused should have 
been acquitted at the close of the case for the prose­
cution, allow the appeal, set aside the verdict and direct 40 
a judgment or verdict of acquittal to be entered.

(8) Where a court of appeal exercises any of the 
powers conferred by subsection (2), (4), (6) or (7), it 
may make any order, in addition, that justice requires.”



Clause 58: (1) and (2). Subsection (1) of section 592 at 
present reads as follows :

“592. (1) On the hearing of an appeal against a conviction, the court of 
appeal

(a) may allow the appeal where it is of the opinion that
(i) the verdict should be set aside on the ground that it is unreasonable 

or cannot be supported by the evidence,
(ii) the judgment of the trial court should be set aside on the ground 

of a wrong decision on a question of law, or
(iii) on any ground there was a miscarriage of justice;

(b) may dismiss the appeal where
(i) the court is of the opinion that the appellant, although he was not 

properly convicted on a count or part of the indictment, was properly 
convicted on another count or part of the indictment,

(ii) the appeal is not decided in favour of the appellant on any ground 
mentioned in paragraph (a), or

(iii) notwithstanding that the court is of the opinion that on any ground 
mentioned in subparagraph (ii) of paragraph (o) the appeal might 
be decided in favour of the appellant, it is of the opinion that no 
substantial wrong or miscarriage of justice has occurred;

(c) may refuse to allow the appeal where it is of the opinion that the trial 
court arrived at a wrong conclusion as to the effect of a special verdict, 
and may order the conclusion to be recorded that appears to the court 
to be required by the verdict, and may pass a sentence that is warranted 
in law in substitution for the sentence passed by the trial court; or

(d) may quash a sentence and order the appellant to be kept in safe custody 
to await the pleasure of the Lieutenant-Governor where it is of the opinion 
that, although the appellant committed the act or made the omission 
charged against him, he was insane at the time the act was committed 
or the omission was made, so that he was not criminally responsible 
for his conduct.”

This amendment would make the powers of a court of 
appeal that are set out in paragraphs (a) to (d) of this 
subsection applicable on the hearing of an appeal from a 
verdict that the accused is unfit, on account of insanity, 
to stand his trial and from a special verdict of not guilty on 
account of insanity.

In addition, the court of appeal would be given a new 
power under the proposed paragraph (e).

(3) This amendment would add new subsections (6) 
and (7) to section 592 which would set out powers of a 
court of appeal with respect to an appeal from a verdict 
that the accused is unfit, on account of insanity, to stand 
his trial. The proposed subsection (8) is equivalent to the 
present subsection (6).
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59. Subsection (3) of section 594 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(3) An appellant may present his case on appeal 
and his argument in writing instead of orally, and the 
court of appeal shall consider any case or argument so 5 
presented.”

60. Section 596 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“596. The Minister of Justice may, upon an 
application for the mercy of the Crown by or on behalf 10 
of a person who has been convicted in proceedings 
by indictment or who has been sentenced to preven­
tive detention under Part XXI,

(a) direct, by order in writing, a new trial or, in 
the case of a person under sentence of preven- 15 
five detention, a new hearing, before any court 
that he thinks proper, if after inquiry he is 
satisfied that in the circumstances a new trial
or hearing, as the case may be, should be 
directed; 20

(b) refer the matter at any time to the court of
appeal for hearing and determination by that 
court as if it were an appeal by the convicted 
person or the person under sentence of preven­
tive detention, as the case may be; or 25

(c) refer to the court of appeal at any time, for 
its opinion, any question upon which he desires 
the assistance of that court, and the court 
shall furnish its opinion accordingly.”

61. Subsection (2) of section 597 of the said Act 30 
is repealed and the following substituted therefor:

“(2) A person
(a) who is acquitted of an indictable offence 

other than
(i) an offence punishable by death, or 35

(ii) by reason of the special verdict of not
guilty on account of insanity, 

and whose acquittal is set aside by the court 
of appeal, or

(b) who is tried jointly with a person referred to 40 
in paragraph (a) and is convicted and whose 
conviction is sustained by the court of appeal,

may appeal to the Supreme Court of Canada on a 
question of law.”



Clause 59: Subsection (3) of section 594 at present 
reads as follows:

“(3) A convicted person who is an appellant may present his case on appeal 
and his argument in writing instead of orally, and the court of appeal shall con­
sider any case or argument so presented.”

This amendment is consequential on the new rights of 
appeal given by proposed new subsection (2) of section 583 
as set out in clause 53.

Clause 60: This amendment, which would add the 
underlined words, would extend the powers of the Minister 
of Justice under this section to cover cases in which a 
person is sentenced to preventive detention under Part XXI.

Clause 61 : This amendment, which would add the un­
derlined words, is consequential on the amendment proposed 
in clause 62, which provides for an appeal to the Supreme 
Court of Canada by a person who has been acquitted by 
reason of insanity.
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62. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 597a thereof, the following 
section :

“597b. (1) A person who has been found not 
guilty on account of insanity and 5

(a) whose acquittal is affirmed on that ground by 
the court of appeal, or

(b) against whom a verdict of guilty is entered by 
the court of appeal under subparagraph (i) of 
paragraph (b) of subsection (4) of section 592, 10

may appeal to the Supreme Court of Canada.
(2) A person who is found unfit, on

account of insanity, to stand his trial and against 
whom that verdict is affirmed by the court of appeal 
may appeal to the Supreme Court of Canada. 15

(3) An appeal under subsection (1) or (2)
may be

(a) on any question of law on which a judge of the 
court of appeal dissents, or

(b) on any question of law, if leave to appeal is 20 
granted by the Supreme Court of Canada 
within twenty-one days after the judgment 
appealed from is pronounced or within such 
extended time as the Supreme Court of Canada
or a judge thereof may, for special reasons, 25 
allow.”

63. All that portion of subsection (1) of section 
598 of the said Act preceding paragraph (a) thereof is 
repealed and the following substituted therefor :

“598. (1) Where a judgment of a court of appeal 30 
sets aside a conviction pursuant to an appeal taken 
under section 583 or 583a or dismisses an appeal 
taken pursuant to paragraph (a) of subsection (1) 
or subsection (3) of section 584, the Attorney General 
may appeal to the Supreme Court of Canada” 35

64. Subsection (2) of section 623 of the said Act is 
repealed.

65. The said Act is further amended by adding
thereto, immediately after section 623 thereof, the following 
section : 40

“623a. Where a fine that is imposed on a cor­
poration is not paid forthwith the prosecutor may, by 
filing the conviction, enter as a judgment the amount



Clause 62: New. This amendment would provide for 
an appeal to the Supreme Court of Canada, on the grounds 
set out in subsection (3), by a person found not guilty on 
account of insanity where the court of appeal has affirmed 
that verdict or has substituted a verdict of guilty, and by a 
person found unfit, on account of insanity, to stand his trial 
where the court of appeal has affirmed the verdict.

Clause 63: This amendment, which would add the 
underlined words, is consequential on the new rights of 
appeal given by proposed new subsection (2) of section 583 
as set out in clause 53.

Clause 64-' Section 623 at present reads as follows :
“623. (1) Notwithstanding subsection (2) of section 621, a corporation that 

is convicted of an offence is liable, in lieu of any imprisonment that is prescribed 
as punishment for that offence,

(а) to be fined in an amount that is in the discretion of the court, where the 
offence is an indictable offence, or

(б) to be fined in an amount not exceeding one thousand dollars, where the 
offence is a summary conviction offence.

(2) Where a fine that is imposed under subsection (1) is not paid forthwith 
the prosecutor may, by filing the conviction, enter as a judgment the amount 
of the fine and costs, if any, in the superior court of the province in which the 
trial was held, and that judgment is enforceable against the accused in the same 
manner as if it were a judgment rendered against the accused in that court in 
civil proceedings.”

The repeal of subsection (2) of section 623 is con­
sequential on the proposed new section 623a.

Clause 65: New. This amendment would extend the 
application of the procedure for enforcement of a fine that 
is presently set out in subsection (2) of section 623 to fines 
imposed on a corporation under or pursuant to any enact­
ment of Parliament.
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of the fine and costs, if any, in the superior court of the 
province in which the trial was held, and that judgment 
is enforceable against the corporation in the same man­
ner as if it were a judgment rendered against the cor­
poration in that court in civil proceedings.” 5

6ft. Subsection (3) of section 628 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“(3) All or any part of an amount that is ordered 
to be paid under subsection (1) may, if the court 
making the order is satisfied that ownership of or right 10 
to possession of those moneys is not disputed by 
claimants other than the accused and the court so 
directs, be taken out of moneys found in the possession 
of the accused at the time of his arrest.”

67. Subsection (3) of section 629 of the said Act is 15 
repealed and the following substituted therefor :

“(3) All or any part of an amount that is ordered 
to be paid under subsection (1) may, if the court making 
the order is satisfied that ownership of or right to 
possession of those moneys is not disputed by claimants 20 
other than the accused and the court so directs, be 
taken out of moneys found in the possession of the 
accused at the time of his arrest.”

68. (1) Subsections (1) to (3) of section 634 of 
the said Act are repealed and the following substituted 25 
therefor :

“634. (1) Except where otherwise provided, a 
person who is sentenced to imprisonment for

(a) life,
(b) a term of two years or more, or 30
(c) two or more terms of less than two years 

each that are to be served one after the other 
and that, in the aggregate, amount to two 
years or more,

shall be sentenced to imprisonment in a penitentiary. 35 
(2) Where a person who is sentenced to 

imprisonment in a penitentiary is, before the expira­
tion of that sentence, sentenced to imprisonment for 
a term of less than two years, he shall be sentenced 
to serve that term in a penitentiary, but if the previous 40 
sentence of imprisonment in a penitentiary is set 
aside, he shall serve that term in accordance with 
subsection (3).



Clause 66: Subsections (1) and (3) of section 628 at 
present read as follows:

“628. (1) A court that convicts an accused of an indictable offence may, 
upon the application of a person aggrieved, at the time sentence is imposed, order 
the accused to pay to that person an amount by way of satisfaction or compen­
sation for loss of or damage to property suffered by the applicant as a result of 
the commission of the offence of which the accused is convicted.”

“(3) All or any part of an amount that is ordered to be paid under subsection
(1) may be taken out of moneys found in the possession of the accused at the time 
of his arrest, except where there is a dispute as to ownership of or right of possession 
to those moneys by claimants other than the accused.”

This amendment would authorize a court to direct that 
compensation for loss of or damage to property be taken 
out of moneys found in the possession of the accused at the 
time of his arrest.

Clause 67: Subsections (1) and (3) of section 629 at 
present read as follows:

“629. (1) Where an accused is convicted of an indictable offence and any 
property obtained as a result of the commission of the offence has been sold to 
an innocent purchaser, the court may, upon the application of the purchaser 
after restitution of the property to its owner, order the accused to pay to the 
purchaser an amount not exceeding the amount paid by the purchaser for the 
property.”

“(3) All or any part of an amount that is ordered to be paid under subsec­
tion (1) may be taken out of moneys found in the possession of the accused at the 
time of his arrest, except where there is a dispute as to ownership of or right of 
possession to those moneys by claimants other than the accused.”

This amendment would authorize a court to direct that 
compensation for loss resulting from restitution of property 
by an innocent purchaser be taken out of moneys found in 
the possession of the accused at the time of his arrest.

Clause 68: Section 634 at present reads as follows:
“634. (1) Except where otherwise provided, a person who is sentenced to 

imprisonment for life or for a term of two years or more shall be sentenced to the 
penitentiary designated by or under the Penitentiary Act as the penitentiary for 
the province, territory or district in which he is convicted.

(2) A person who is sentenced to imprisonment
(o) for a term of less than two years, or
(b) for two or more terms of less than two years each, to be served one after 

the other,
shall, unless a special prison is prescribed by law, be sentenced to imprisonment 
in a prison or place of confinement within the province in which he is convicted, 
other than a penitentiary, in which the sentence of imprisonment may be law­
fully executed.

(3) Where a person who is sentenced to imprisonment in a penitentiary is, 
before the expiration of that sentence, sentenced to imprisonment for a term of 
less than two years, he may be sentenced to serve that term in the same peniten­
tiary, and if he is sentenced accordingly, he shall serve that term in that peni­
tentiary, but if the previous sentence of imprisonment in the penitentiary is set 
aside, he shall serve that term in accordance with subsection (2).

(4) Where a person is sentenced to imprisonment in a penitentiary while he 
is lawfully imprisoned in a place other than a penitentiary he shall, except where 
otherwise provided, be sent immediately to the penitentiary and shall serve in 
the penitentiary the unexpired portion of the term of imprisonment that he was 
serving when he was sentenced to the penitentiary as well as the term of im­
prisonment for which he was sentenced to the penitentiary.

(5) For the purposes of subsection (2) “penitentiary” does not, until a day 
to be fixed by proclamation of the Governor in Council, include the penitentiary 
mentioned in section 82 of the Penitentiary Act, chapter 206 of the Revised Statutes 
of Canada, 1952.”

27502—7
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(3) A person who is sentenced to im­
prisonment and -who is not required to be sentenced 
as provided in subsection (1) or (2) shall, unless a 
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“(5) Where, at any time, a person who is im­
prisoned in a prison or place of confinement other 
than a penitentiary is subject to two or more sentences 
of imprisonment, each of which is for a term of less 
than two years, that are to be served one after the 15 
other, and the aggregate of the unexpired portions of 
those terms at that time amounts to two years or 
more, the Commissioner of Penitentiaries may transfer 
him to a penitentiary to serve those terms; but if any 
one or more of such sentences is set aside and the 20 
unexpired portions of the remaining term or terms 
on the day on which he was transferred under this 
section amounted to less than two years, he shall 
serve that term or terms in accordance with sub­
section (3). 25

(6) For the purposes of this section, where a 
person is sentenced to imprisonment for a definite 
term and an indeterminate period thereafter, such 
sentence shall be deemed to be for a term of less than 
two years and no part thereof shall be taken into 30 
account in determining whether he is required to be 
sentenced to imprisonment in a penitentiary or may 
be transferred to a penitentiary under subsection (5).

(7) For the purposes of subsection (3) “peni­
tentiary” does not, until a day to be fixed by proclam- 35 
ation of the Governor in Council, include the peni­
tentiary mentioned in section 82 of the Penitentiary 
Act, chapter 206 of the Revised Statutes of Canada, 
1952.”

69. The heading preceding section 637 and sections 40 
637 to 640 of the said Act are repealed and the following 
substituted therefor:

27502—7



This amendment would provide that a person sentenced 
to imprisonment for two or more terms of less than two years 
each that are to be served one after another and that in the 
aggregate, amount to two years or more would be sentenced 
to imprisonment in a penitentiary. Any person imprisoned 
in a prison that is not a penitentiary who receives sentences 
at such times and of such terms that, at any time, the balance 
of such terms remaining to be served is equal to or greater 
than two years could be transferred to a penitentiary by the 
Commissioner of Penitentiaries. The new subsection (6) 
would provide that sentences consisting of a definite term 
and an indeterminate period would not be considered to be 
sentences of two years or more and would not be taken into 
account in aggregating sentences for the purposes of the 
section.

Clause 69: The amendments proposed by this clause are 
designed to assist in the rehabilitation of offenders by 
enabling the courts to make more liberal use of probation 
in appropriate cases. The present restriction against making 
a probation order where the accused has more than one 
previous conviction would be removed.

The proposed amendments would also provide greater 
flexibility in dealing with offenders by empowering the court 
to change the conditions of the order where circumstances 
indicate the need for such change, and would empower the 
court, where the person on probation is convicted of another 
offence, to keep the order in force with any change or ex­
tension that the court considers desirable.

In addition, the proposed amendments would facilitate 
enforcement of probation orders by providing for transfer 
of the order where the person on probation becomes a 
resident of or is convicted in another part of the province 
or another province.

The proposed section 640a would make it a summary 
conviction offence for the person on probation to wilfully 
fail or refuse to comply with the order.
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“Suspended Sentence and Probation

637. (1) A probation officer shall, if required to
do so by the court that convicts an accused, prepare 
and file with the court a report in writing relating to 
the accused for the purpose of assisting the court in 
imposing sentence. 5

(2) Where a report is filed with the court 
under subsection (1), the probation officer shall 
forthwith provide a copy of the report to the accused 
or his counsel and to the prosecutor.

638. (1) Where an accused is convicted of an 10 
offence the court may, having regard to the age and 
character of the accused, the nature of the offence and 
the circumstances surrounding its commission,

(а) in the case of an offence other than one for 
which a minimum punishment is prescribed by 15 
law, suspend the passing of sentence and direct 
that the accused be released upon the condi­
tions prescribed in a probation order ; or

(б) in addition to fining the accused or sentencing 
him to imprisonment, whether in default of 20 
payment of a fine or otherwise, for a term not 
exceeding two years, direct that the accused 
comply with the conditions prescribed in a 
probation order.

(2) The following conditions shall be 25 
deemed to be prescribed in a probation order, namely, 
that the accused shall keep the peace and be of good 
behaviour and shall appear before the court when 
required to do so by the court, and, in addition, the 
court may prescribe as conditions in a probation order 30 
that the accused shall do any one or more of the 
following things as specified in the order, namely,

(a) report to and be under the supervision of a
probation officer or other person designated 
by the court; 35

(b) provide for the support of his spouse or any 
other dependants whom he is liable to support ;

(c) abstain from the consumption of alcohol
either absolutely or on such terms as the court 
may specify ; 40

(d) abstain from owning, possessing or carrying a 
weapon;

(e) make restitution or reparation to any person 
aggrieved or injured by the commission of 
the offence for the actual loss or damage 45 
sustained by that person as a result thereof ;

(f) remain within the jurisdiction of the court and 
notify the court or the probation officer or other



;
'
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person designated under paragraph (a) of any 
change in his address or his employment or 
occupation ;

(g) devote himself to a specific employment or
occupation ; and 5

(h) comply with such other reasonable conditions 
as the court considers desirable for securing 
the good conduct of the accused and for 
preventing a repetition by him of the same 
offence or the commission of other offences. 10

(3) A probation order may be in Form 44, 
and the court that makes the probation order shall 
specify therein the period for which it is to remain in 
force.

(4) Where the court makes a probation 15 
order, it shall

(a) cause the order to be read by or to the accused;
(b) cause a copy of the order to be given to the 

accused; and
(c) inform the accused of the provisions of sub- 20 

section (4) of section 639 and the provisions of 
section 640a.

639. (1) A probation order comes into force
(а) on the date on which the order is made ; or
(б) where the accused is sentenced to imprisonment 25 

under paragraph (b) of subsection (1) of section 
638 otherwise than in default of payment of a 
fine, upon the expiration of that sentence.

(2) Subject to subsection (4),
(a) where an accused who is bound by a probation 30 

order is convicted of an offence, including an 
offence under section 640a, or is imprisoned 
under paragraph (b) of subsection (1) of section 
638 in default of payment of a fine, the order 
continues in force except in so far as the sentence 35 
renders it impossible for the accused for the 
time being to comply with the order ; and

(b) no probation order shall continue in force for
more than three years from the date on which 
the order came into force. 40

(3) Where a court has made a probation
order, the court may at any time, upon application by 
the accused or the prosecutor, require the accused to 
appear before it and, after hearing the accused and the 
prosecutor, 45

(a) make any changes in or additions to the con­
ditions prescribed in the order that in the 
opinion of the court are rendered desirable by 
a change in the circumstances since the con­
ditions were prescribed, 50
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(b) relieve the accused, either absolutely or upon 
such terms or for such period as the court 
deems desirable, of compliance with any 
condition described in any of paragraphs (a)
to (h) of subsection (2) of section 638 that is 5 
prescribed in the order, or

(c) decrease the period for which the probation 
order is to remain in force,

and the court shall thereupon endorse the probation 
order accordingly and, if it changes or adds to the 10 
conditions prescribed in the order, inform the accused 
of its action and give him a copy of the order so en­
dorsed.

(4) "Where an accused who is bound by a 
probation order is convicted of an offence, including an 15 
offence under section 640a, and

(a) the time within which an appeal may be taken 
against that conviction has expired and he has 
not taken an appeal,

(5) he has taken an appeal against that conviction 20 
and the appeal has been dismissed, or

(c) he has given written notice to the court that
convicted him that he elects not to appeal his 
conviction or has abandoned his appeal, as the 
case may be, 25

in addition to any punishment that may be imposed for 
that offence the court that made the probation order 
may, upon application by the prosecutor, require the 
accused to appear before it and, after hearing the 
prosecutor and the accused, 30

(d) where the probation order was made under
paragraph (a) of subsection (1) of section 638, 
revoke the order and impose any sentence that 
could have been imposed if the passing of 
sentence had not been suspended, or 35

(e) make such changes in or additions to the con­
ditions prescribed in the order as the court 
deems desirable or extend the period for which 
the order is to remain in force for such period, 
not exceeding one year, as the court deems 40 
desirable,

and the court shall thereupon endorse the probation 
order accordingly and, if it changes or adds to the 
conditions prescribed in the order or extends the period 
for which the order is to remain in force, inform the 45 
accused of its action and give him a copy of the order 
so endorsed.

(5) The provisions of Parts XIV and XV 
with respect to compelling the appearance of an accused 
before a justice apply mutatis mutandis to proceedings 50 
under subsections (3) and (4).





53

Transfer 
of order

Where court 
unable to 
act

Failure to 
comply 
with order

Where 
accused 
may be 
tried and 
punished

"Court”

640. (1) Where an accused who is bound by a 
probation order becomes a resident of or is convicted 
of an offence including an offence under section 640a, 
in a territorial division other than the territorial division 
where the order was made, the court that made the 5 
order may, upon the application of the prosecutor, and 
with the consent of the Attorney General or Deputy 
Attorney General of the province in which the order 
was made, transfer the order to a court in that other 
territorial division that would, having regard to the 10 
mode of trial of the accused, have had jurisdiction to 
make the order in that other territorial division if the 
accused had been tried and convicted there of the 
offence in respect of which the order was made, and the 
order may thereafter be dealt with and enforced by the 15 
court to which it is so transferred in all respects as if 
that court had made the order.

(2) Where a court that has made a pro­
bation order or to which a probation order has been 
transferred pursuant to subsection (1) is for any reason 20 
unable to act, the powers of that court in relation to the 
probation order may be exercised by any other court 
that has equivalent jurisdiction in the same province.

646a. (1) An accused who is bound by a pro­
bation order and who wilfully fails or refuses to comply 25 
with that order is guilty of an offence punishable on 
summary conviction.

(2) An accused who is charged with an 
offence under subsection (1) may be tried and punished 
by any court having jurisdiction to try that offence in 30 
the place where the offence is alleged to have been 
committed or in the place where the accused is found, 
is arrested or is in custody, but where the place where 
the accused is found, is arrested or is in custody is 
outside the province in which the offence is alleged to 35 
have been committed, no proceedings in respect of 
that offence shall be instituted in that place without 
the consent of the Attorney General or Deputy At­
torney General of such province.

646b. For the purposes of sections 637 to 640a, 40 
“court” means

(a) a superior court of criminal jurisdiction;
(b) a court of criminal jurisdiction;
(c) a justice or magistrate acting as a summary

conviction court under Part XXIV ; or 45
(d) a court that hears an appeal.”



I
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70. Paragraph (6) of section 659 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(b) “dangerous sexual offender” means a person 
who, by his conduct in any sexual matter, has 
shown a failure to control his sexual impulses, 5 
and who is likely to cause injury, pain or other 
evil to any person, through failure in the future 
to control his sexual impulses, and”

Subsection (3) of section 660 of the said Act is

Subsection (4) of section 661 of the said Act is

The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 662 thereof, the follow­
ing section: 15

“662a. (1) The accused shall be present at the 
hearing of an application under this Part and if at 
the time the application is to be heard

(a) he is confined in a prison, the court may order,
in writing, the person having the custody of 20 
the accused to bring him before the court; or

(b) he is not confined in a prison, the court shall 
issue a summons or a warrant to compel the 
accused to attend before the court and the 
provisions of Part XIV relating to summons 25 
and warrant are applicable mutatis mutandis.

(2) Notwithstanding subsection (1) the
court may

(a) cause the accused to be removed and to be 
kept out of court, where he misconducts 30 
himself by interrupting the proceedings so 
that to continue the proceedings in his presence 
would not be feasible; or

(b) permit the accused to be out of court during 
the whole or any part of the hearing on such 35 
conditions as the court considers proper.”

74. Subsections (2a) and (2b) of section 667 of 
the said Act are repealed and the following substituted 
therefor :

“(2a) On an appeal against a sentence of preven- 40 
tive detention the court of appeal may

(a) quash such sentence and impose any sentence 
that might have been imposed in respect of 
the offence for which the appellant was con­
victed, or order a new hearing; or 45

71.
repealed.

72.
repealed.

73.



Clause 70: Paragraph (b) of section 659 at present reads 
as follows :

“(b) “dangerous sexual offender” means a person who, by his conduct in any 
sexual matter, has shown a failure to control his sexual impulses, and who 
is likely to cause injury, pain or other evil to any person, through failure 
in the future to control his sexual impulses or is Likely to commit a f urther 
sexual offence, and”

This amendment is related to the decision of the Supreme 
Court of Canada in Regina v. Klippert rendered on November 
7, 1967.

Clause 71: Subsection (3) of section 660 at present 
reads as follows:

“(3) At the hearing of an application under subsection (1), the accused is
entitled to be present.”

The repeal of this subsection is consequential on the 
enactment of the proposed section 662a.

Clause 72: Subsection (4) of section 661 at present 
reads as follows:

“(4) At the hearing of an application under subsection (1), the accused is
entitled to be present."

The repeal of this subsection is consequential on the 
enactment of the proposed section 662a.

Clause 73: New. This amendment would, subject to 
the exceptions set out in subsection (2), make the presence 
of the accused mandatory during the hearing of an appli­
cation for a sentence of preventive detention.

Clause 74." This amendment, which would add the 
underlined words, would authorize a court of appeal, on an 
appeal from the decision on an application for preventive 
detention, to order a new hearing of the application.
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(5) dismiss the appeal.
(2b) On an appeal against the dismissal of an 

application for an order under this Part the court of 
appeal may

(a) allow the appeal, set aside any sentence 5 
imposed in respect of the offence for which 
the respondent was convicted and impose a 
sentence of preventive detention, or order a 
new hearing; or

(b) dismiss the appeal.” 10

75. Section 681 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

"681. Where proceedings to which this Part 
applies have been instituted before a judge or court 
having jurisdiction, by or in respect of a person who 15 
is in custody by reason that he is charged with or has 
been convicted of an offence, to have the legality of 
his imprisonment determined, the judge or court may, 
without determining the question, make an order for 
the further detention of that person and directthejudge, 20 
justice or magistrate under whose warrant he is in 
custody, or any other judge, justice or magistrate to 
take any proceedings, hear such evidence or do any 
other thing that,in the opinion of the judge or court, will 
best further the ends of justice.” 25

76. Paragraph (f) of section 692 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(f) "sentence” includes an order made under 
section 95 or a disposition made under sub- 
section (1) of section 638 or subsection (3) or 30 
(4) of section 639;”

77. Paragraph (f) of section 719 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“(f) in the Province of British Columbia, the 
county court of the county where the adjudi- 35 
cation was made, and”

78. Section 721 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“721. (1) In the Province of Alberta an appeal 
under section 720 shall be heard at the sittings of the 40 
appeal court that is held nearest to the place where



Clause 75: Section 681 at present reads as follows :
“681. Where a person, being in custody by reason that he is charged with 

or has been convicted of an indictable offence, has instituted proceedings to 
which this Part applies, before a judge or court having jurisdiction, to have 
the legality of his imprisonment determined, the judge or court may, without 
determining the question, make an order for the further detention of that person 
and direct the judge, justice or magistrate under whose warrant he is in custody, 
or any other judge, justice or magistrate to take any proceedings, hear such 
evidence or do any other thing that, in the opinion of the judge or court, will best 
further the ends of justice."

This amendment would extend the application of section 
681 to cases where the accused is in custody as a result of 
having been charged with or convicted of a summary 
conviction offence and to proceedings to which Part XXIII 
of the Code applies that have been instituted by the Crown.

Clause 76: Paragraph (f) of section 692 at present reads 
as follows :

“(f) “sentence” includes a direction made under section 638;’’

This amendment would include within the term “sen­
tence” for the purpose of Part XXIV of the Code, entitled 
Summary Convictions, an order under section 95 and a 
disposition made under subsection (1) of section 638 or 
subsection (3) or (4) of section 639 as set out in clause 69.

Clause 77: The relevant portions of section 719 at 
present read as follows :

“719. For the purposes of sections 720 to 732, “appeal court" means

(f) in the Province of British Columbia, the county court of the county in 
which the cause of the proceedings arose, and"

This amendment, which was requested by British 
Columbia, would provide that an appeal in a summary 
conviction case in that province would be taken in the 
county court of the county in which the adjudication 
appealed from was made.

Clause 78: Section 721 at present reads as follows :
“721. (1) (Repealed 1960-61, c. 43, s. 43(1).
(2) In the provinces of Alberta and Saskatchewan an appeal under section 720 

shall be heard at the sittings of the appeal court that is held nearest to the place 
where the cause of the proceedings arose, but the judge of the appeal court may, 
on the application of one of the parties, appoint a place for the hearing of the appeal.

(3) In the Yukon Territory and the Northwest Territories, an appeal under 
section 720 shall be heard at the place where the cause of the proceedings arose 
or at the place nearest thereto where a court is appointed to be held."

This amendment is in part consequential on the pro­
posed amendment to section 719 and in part would, at the 
request of Saskatchewan, provide a new rule with respect 
to the place where an appeal under section 720 would be 
heard in the Province of Saskatchewan.



56

Saskatch­
ewan

British _ 
Columbia

Yukon,
NVVT

Notice 
of appeal

the cause of the proceedings arose, but the judge of 
the appeal court may, on the application of one of the 
parties, appoint another place for the hearing of the 
appeal.

(2) In the Province of Saskatchewan an 5 
appeal under section 720 shall be heard at the sittings
of the appeal court at the judicial centre nearest to the 
place where the adjudication was made, but the judge 
of the appeal court may, on the application of one of 
the parties, appoint another place for the hearing of the 10 
appeal.

(3) In the Province of British Columbia 
an appeal under section 720 shall be heard at the 
sittings of the appeal court that is held nearest to the 
place where the adjudication was made, but the judge 15 
of the appeal court may, on the application of one of 
the parties, appoint another place for the hearing of the 
appeal.

(4) In the Yukon Territory and the North­
west Territories, an appeal under section 720 shall be 20 
heard at the place where the cause of the proceedings 
arose or at the place nearest thereto where a court is 
appointed to be held.”

79. Subsection (1) of section 722 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor : 25

“722. (1) Where an appeal is taken under section 
720, the appellant shall

(a) prepare a notice of appeal in writing setting 
forth

(i) the summary conviction court that made 30 
the conviction or order appealed from or 
imposed the sentence appealed against,

(ii) with reasonable certainty, the conviction
or order appealed from or the sentence 
appealed against, and 35

(iii) the grounds of appeal;
(b) cause the notice of appeal to be served,

(i) where the appellant is the prosecutor, 
upon the defendant or upon such other 
person or in such manner as a judge of 40 
the appeal court directs, or

(ii) where the appellant is the defendant,
upon the prosecutor or upon such other 
person or in such manner as a judge of 
the appeal court directs, 45



Clause 79: Subsection (1) of section 722 at present reads 
as follows:

“722. (1) Where an appeal is taken under section 720, the appellant shall
(a) prepare a notice of appeal in writing setting forth

(i) with reasonable certainty the conviction or order appealed from or 
the sentence appealed against, and

(ii) the grounds of appeal;
(b) cause the notice of appeal to be served upon

(i) the summary conviction court that made the conviction or order 
or imposed the sentence or such other person as a judge of the appeal 
court directs, and

(ii) the respondent or, where the respondent is the informant or com­
plainant, such other person as a judge of the appeal court directs,

within thirty days after the conviction or order was made or the sentence was 
imposed, whichever is the later; and

(c) file in the office of the clerk of the appeal court
(i) the notice of appeal referred to in paragraph (a), and

(ii) an affidavit of service of the notice of appeal,
not later than seven days after the last day for service of the notice
of appeal upon the respondent and the summary conviction court.”

This amendment would require that a notice of appeal 
from a summary conviction set out the summary conviction 
court appealed from. The amendment would also delete 
the requirement that the notice of appeal be served on the 
summary conviction court appealed from and would 
broaden the provisions allowing for substituted service on 
the^defendant or prosecutor.

27502—8
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within thirty days after the conviction or order 
was made or the sentence was imposed, which­
ever is the later ; and

(c) file in the office of the clerk of the appeal court
(i) the notice of appeal referred to in para- 5 

graph (a), and
(ii) proof of service of the notice of appeal in 

accordance with paragraph (b),
not later than seven days after the last day for 
service of the notice of appeal.” 10

80. (1) Subsection (1) of section 726 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor :

“726. (1) Where a notice of appeal and proof 
of service thereof is filed in accordance with paragraph 
(c) of subsection (1) of section 722, the clerk of the 15 
appeal court shall notify the summary conviction court 
that made the conviction or order appealed from or 
imposed the sentence appealed against of the appeal 
and upon receipt of such notification that summary 
conviction court shall transmit the conviction, order 20 
or order of dismissal and all other material in its pos­
session in connection with the proceedings to the 
appeal court before the time when the appeal is to be 
heard, or within such further time as the appeal court 
may direct, and the material shall be kept by the clerk 25 
of the appeal court with the records of the appeal court.”

(2) Subsection (3) of section 726 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor :

“(3) Where the evidence upon a trial before a 
summary conviction court has been taken by a stenog- 30 
rapher duly sworn, the appellant shall, if the appeal 
court so orders, cause a transcript thereof, certified by 
the stenographer, to be furnished to the appeal court 
for use upon the appeal.”

81. (1) Form 28 set out in Part XXVI of the said 35 
Act is amended

(а) by striking out the figures “637” and “638” 
in the first line thereof, and

(б) by striking out condition (J) thereof.

(2) Part XXVI of the said Act is further 40 
amended by striking out Forms 42 to 45 and substituting 
therefor the following :

27502—8



Clause 80: (1) This amendment, which would add the 
underlined and side-lined words, is consequential on the 
proposed amendment to section 722. Notice of appeal would 
no longer be served on a summary conviction court under 
that section. Instead, notice of the appeal would be given 
to the summary conviction court by the appeal court.

(2) Subsection (3) of section 726 at present reads as 
follows:

“(3) Where the evidence upon a trial before a summary conviction court 
has been taken by a stenographer duly sworn, the appellant shall, unless the 
appeal court otherwise orders, cause a transcript thereof, certified by the steno­
grapher, to be furnished to the appeal court for use upon the appeal.”

This amendment would relieve an appellant from the 
responsibility for providing the court of appeal with a 
transcript of proceedings in a summary conviction court 
that resulted in the appeal, except in cases where the appeal 
court orders the appellant to provide a transcript.
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“FORM 42
(,Section 574)

I, , a fingerprint
(name)

examiner designated as such for the purposes of section 574 
of the Criminal Code by the Solicitor General of Canada, 
do hereby certify that

(name)
also known as ,

(aliases if any)
FPS Number , whose fingerprints are shown
reproduced below

(reproduction of fingerprints)
has been convicted or has been convicted and sentenced 
in Canada as follows :

(record)

Dated this day of , 19 ,
at

Fingerprint Examiner.

FORM 43

(Section 574)
I, , a fingerprint

(name)
examiner designated as such for the purposes of section 574 
of the Criminal Code by the Solicitor General of Canada, 
do hereby certify that I have compared the fingerprints 
attached marked exhibit A with the fingerprints reproduced 
in the certificate in Form 42 attached marked exhibit B 
and that they are those of the same person.

Dated this day of ,19 ,
at

5

10

15

20

25

Fingerprint Examiner. 30
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FORM 44

(,Section 638)

Probation Order
Canada,
Province of , •
{territorial division) ,

Whereas on the day of at ,
A.B., hereinafter called the accused, was tried under 
{here insert Part XVI, XVII or XXIV, as the case may be) 
of the Criminal Code and was convicted upon the charge that 
{here state the offence for which the accused was convicted) :

And whereas on the day of
the court adjudged {here use whichever of the following forms 
of disposition is applicable) :

(а) that the passing of sentence upon the accused 
be suspended and that the said accused be released 
upon the conditions hereinafter prescribed.

(б) that the accused forfeit and pay the sum of
dollars to be applied according to law and in default 
of payment of the said sum {forthwith or within a 
time fixed, if any) be imprisoned in the {prison) 
at for the term of unless
the said sum and charges of the committal and of 
conveying the said accused to the said prison are 
sooner paid, and in addition thereto, that the said 
accused comply with the conditions hereinafter 
prescribed.

(c) that the accused be imprisoned in the {prison) 
at for the term of and,
in addition thereto, that the said accused comply 
with the conditions hereinafter prescribed.

Now therefore the said accused shall, for the period 
of from the date of this order or, where
paragraph (c) is applicable, the date of expiration of his 
sentence of imprisonment, comply with the following con­
ditions, namely, that the said accused shall keep the peace 
and be of good behaviour and appear before the court when 
required to do so by the court, and, in addition,

(a) etc. {here state any additional conditions prescribed 
pursuant to subsection {2) of section 638).

Dated this day of
A.D. at

5

10

15

20

25

30

35

40

Clerk of the Court, 
Justice or Magistrate.”
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PART II 

Parole Act

82. (1) Subsection (1) of section 3 of the Parole Act 
is repealed and the following substituted therefor:

“3. (1) There shall be a board, to be known as 
the National Parole Board, consisting of not less than 
three and not more than eight members to be appointed 5 
by the Governor in Council to hold office during 
good behaviour for a period not exceeding ten years.”

(2) Section 3 of the said Act is further amended 
by adding thereto, immediately after subsection (4) thereof, 
the following subsection: 10

“(4a) Each member of the Board has one vote in 
respect of each matter within the duties and functions 
of the Board and if the number of votes in respect of 
any such matter is equally divided, the Chairman has 
an additional vote.” 15

83. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 4 thereof, the following 
section:

“4a. (1) The Chairman may from time to time 
establish divisions of the Board, each consisting of 20 
two or more members of the Board, and may direct 
any such division to carry out at such times and 
places as are specified by him, such of the duties and 
functions of the Board specified by him as are authorized 
by rules made by the Board under subsection (5) of 25 
section 3 to be carried out by a division of the Board; 
and in carrying out such duties and functions, a division 
of the Board may exercise all of the powers conferred 
on the Board by this Act.

(2) For the purposes of this Act, any act 30 
or thing done by a division of the Board in accordance 
with a direction by the Chairman made pursuant to 
subsection (1) shall be deemed to be an act or thing 
done by the Board.

(3) A division of the Board may, with the 35 
consent of the Chairman, and shall upon the direction
of the Chairman, refer any matter that is before it to 
the full Board and thereupon the full Board shall deal 
with such matter in accordance with this Act.”



Clause 82: (1) This amendment would increase the 
maximum number of members of the National Parole Board 
from five to eight.

(2) The new subsection (4a) would give the Chairman 
of the Board a casting vote in the event that members of the 
Board, including the Chairman, were equally divided in 
their opinion on any matter within the duties and functions 
of thejBoard.

Clause 83: The new section 4a would authorize the 
Board to carry out its duties and functions through divisions, 
each of which would consist of two or more members of the 
Board. At present, all matters within the duties and functions 
of the Board must be dealt with by the full Board. The Act 
provides that a majority of the members constitutes a 
quorum of the Board.
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84. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 5 thereof, the following 
section:

“5a. (1) Where, in the case of a person sentenced 
to a term of imprisonment in respect of which the Board 5 
has exclusive jurisdiction to grant, refuse to grant or 
revoke parole, that person is at the time of such 
sentence or at any time during such term of imprison­
ment sentenced to a term of imprisonment imposed 
under an enactment of a provincial legislature that is 10 
to be served immediately after the expiration of the 
term of imprisonment in respect of which the Board 
has exclusive jurisdiction, the Board has, subject to 
this Act, exclusive jurisdiction and absolute discretion 
to grant, refuse to grant or revoke parole in relation 15 
to both such terms of imprisonment.

(2) This section shall come into force in re­
spect of anyprovince on a day to be fixed by proclamation 
made after the passing of an Act by the legislature of 
the province named in the proclamation authorizing 20 
the Board to exercise the additional jurisdiction 
described in subsection (1).”

85. Paragraph (a) of subsection (1) of section 6 of
the said Act is repealed and the following substituted 
therefor: 25

“(a) review the case of every inmate who is serving 
a sentence of imprisonment of two years or 
more, other than the case of any such inmate 
who advises the Board in writing that he does 
not wish to be granted parole by the Board, 30 
and who has not, in writing, revoked such 
advice; and”

86. Paragraph (a) of section 7 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“(a) the portion of the terms of imprisonment that 35 
inmates shall serve before parole may be 
granted and, where applicable, before any 
approval of their release may be given by the 
Governor in Council pursuant to subsection 
(3) of section 656 of the Criminal Code,” 40



Clause 84-' The new section 5a would give the Board 
jurisdiction in respect of parole over both sentences of an 
inmate who receives a sentence of imprisonment in respect of 
which the Board presently has jurisdiction and, at the same 
time or at a later time, receives a sentence of imprisonment 
under an enacment of a provincial legislature. At present 
the Board has no jurisdiction in respect of parole in relation 
to the latter sentence. This amendment, which has been 
recommended by one province, would only come into force 
in respect of a province after it has been sanctioned by the 
legislature of the province and proclaimed by the Governor 
in Council.

Clause 85: The relevant portion of section 6 at present 
reads as follows :

“6. (1) The Board shall at the times prescribed by the regulations 
(a) review the case of every inmate serving a sentence of imprisonment of 

two years or more, whether or not an application has been made by or 
on behalf of the inmate, and”

This amendment would relieve the Board of responsi­
bility for reviewing the cases of inmates sentenced to 
imprisonment for two years or more when those inmates 
indicate in writing to the Board that they do not wish to 
receive parole.

Clause 86: The relevant portion of section 7 at present 
reads as follows:

“7. The Governor in Council may make regulations prescribing 
(a) the portion of the terms of imprisonment that inmates shall serve before 

parole may be granted.”

This amendment would permit the making of a regu­
lation under the Parole Act prescribing a minimum term of 
imprisonment which must be served before approval of 
release may be given under subsection (3) of section 656 of 
the Criminal Code.
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87. (1) Paragraphs (a) and (b) of section 8 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor :

“(a) grant parole to an inmate, subject to any terms 
or conditions it considers desirable, if the 
Board considers that 5

(i) the inmate has derived the maximum 
benefit from imprisonment,

(ii) the reform and rehabilitation of the
inmate will be aided by the grant of 
parole, and 10

(iii) the release of the inmate on parole would 
not constitute an undue risk to society;

(b) impose any terms or conditions of parole that 
it considers desirable in respect of an inmate 
who is deemed by section 11b to be on parole 15 
for all purposes of this Act;”

(2) Paragraph (d) of section 8 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor:

“(d) grant discharge from parole to any paroled 
inmate except a paroled inmate who was 20 
sentenced to death or to imprisonment for 
life as a minimum punishment; and 

(e) in its discretion, revoke the parole of any 
paroled inmate other than a paroled inmate 
to whom discharge from parole has been 25 
granted, or revoke the parole of any person 
who is in custody pursuant to a warrant issued 
under section 12 notwithstanding that his 
sentence has expired.”

88. (1) The said Act is further amended by adding 30 
thereto, immediately after section 11 thereof, the following 
sections:

Consecutive 
sentences “11a. Where, either before or after the coming 

into force of this section,
(а) a person is sentenced to two or more terms 35 

of imprisonment, which terms are to be served 
one after the other, or

(б) an inmate who is in confinement is sentenced 
to an additional term or terms of imprisonment
to be served after the expiration of the term 40 
he is then serving,

he shall, for all purposes of this Act, the Penitentiary 
Act and the Prisons and Reformatories Act, be deemed 
to have been sentenced, on the day on which he was 
so sentenced in the circumstances described in para- 45 
graph (a), or on the day on which he was sentenced



Clause 87: Section 8 at present reads as follows :
“8. The Board may
(a) grant parole to an inmate if the Board considers that the inmate has 

derived the maximum benefit from imprisonment and that the reform 
and rehabilitation of the inmate will be aided by the grant of parole;

(b) grant parole subject to any terms or conditions it considers desirable;
(c) provide for the guidance and supervision of paroled inmates for such 

period as the Board considers desirable; and
(d) revoke parole in its discretion.”

(1) This amendment would incorporate the power to 
impose terms and conditions in respect of parole granted by 
the Board into the power to grant parole that is set out in 
the present paragraph (a) and, by the addition of sub- 
paragraph (iii) to that paragraph, would set out a new 
matter that the Board must consider in determining whether 
to grant parole.

The new paragraph (b) would authorize the Board to 
impose terms and conditions in respect of a period of 
remission that would be deemed to be parole by the new 
section 11b proposed in subclause (1) of clause 88.

(2) This amendment would authorize the Board to 
grant discharge from parole, prevent the Board from 
revoking parole where discharge from parole has been 
granted and authorize the Board to revoke the parole of an 
inmate whose parole has been suspended and whose sentence 
of imprisonment expires while the circumstances surrounding 
the suspension of his parole are being considered by the 
Board.

Clause 88: New. The purpose of the new section 11a is 
to make it clear that consecutive sentences are to be treated 
as a single combined sentence in calculating the duration of 
parole and periods of remission.

The purpose of the new section 11b is to provide that 
statutory remission provided for under the Penitentiary Act 
will be served on parole in circumstances where parole is not 
granted to an inmate prior to the time when he is released 
as a result of statutory remission.
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to the term of imprisonment he is then serving in the 
circumstances described in paragraph (b), to a single 
term of imprisonment equal to the total of the separate 
terms of imprisonment to which he is so sentenced 
or equal to the total of such term and the term that 5 
he is then serving, as the case may be.

11b. Where, under the Penitentiary Act, an 
inmate to whom parole was not granted is released from 
imprisonment prior to the normal expiration of his 
sentence as a result of statutory remission, he shall, 10 
notwithstanding that Act, for all purposes of this Act 
be deemed to be on parole for the duration of such 
remission but not for the duration of any earned 
remission standing to his credit at the time of his 
release.” 15

(2) Section 11b of the said Act as enacted by 
subsection (1) shall come into force on a day to be fixed by 
proclamation and shall apply only in respect of persons 
sentenced to imprisonment after such date.

8Î). Sections 12 and 13 of the said Act and the 20 
headings preceding those sections are repealed and the 
following substituted therefor :

“Suspension and Revocation of Parole

Suspension 
of parole

Apprehension 
of paroled 
inmate

Review of 
suspension

12. (1) A member of the Board or any person 
designated by the Board may, by a warrant in writing 
signed by him, suspend any parole, other than a parole 25 
that has been discharged, and authorize the apprehension 
of a paroled inmate whenever he is satisfied that the 
arrest of the inmate is necessary or desirable in order to 
prevent a breach of any term or condition of the parole 
or for the rehabilitation of the inmate or the protection 30 
of society.

(2) A paroled inmate apprehended under a 
warrant issued under this section shall be brought as 
soon as conveniently may be before a magistrate, and 
the magistrate shall remand the inmate in custody 35 
until the suspension of his parole is cancelled or his 
parole is revoked.

(3) The person by whom a warrant is signed 
pursuant to subsection (1) or any other person desig­
nated by the Board for the purpose shall forthwith 40 
after a remand by a magistrate of the paroled inmate 
named therein review the case and, within fourteen 
days from the time of such remand, either cancel the 
suspension of his parole or refer the case to the Board.



Clause S9:|Sections]12 and 13 at present read as follows:
“12. (1) A member of the Board or any person designated by the Board 

may, by a warrant in writing signed by him, suspend any parole and authorize 
the apprehension of a paroled inmate whenever he is satisfied that the arrest of 
the inmate is necessary or desirable in order to prevent a breach of any term or 
condition of the parole.

(2) A paroled inmate apprehended under a warrant issued under this section 
shall be brought as soon as conveniently may be before a magistrate, and the 
magistrate shall remand the inmate in custody until the Board cancels the sus­
pension or revokes the parole.

(3) The Board shall forthwith after a remand by a magistrate under sub­
section (2) review the case and shall either cancel the suspension or revoke the 
parole.

(4) An inmate who is in custody by virtue of this section shall be deemed 
to be serving his sentence.

Forfeiture of Parole

13. If a paroled inmate is convicted of an indictable offence, committed 
after the grant of parole and punishable by imprisonment for a term of two years 
or more, his parole is thereby forthwith forfeited.”

This amendment would exempt persons discharged from 
parole from suspension and forfeiture of parole. The 
grounds for suspension of parole would be broadened to in­
clude circumstances where it is necessary or desirable for the 
rehabilitation of the inmate or the protection of society. A 
new subsection (3) would be added to section 12 that would 
authorize the person suspending parole or any other person 
designated by the Board to cancel the suspension within 
fourteen days. If that action is not taken the matter would 
have to be referred to the Board.
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Idem

(4) The Board shall, upon the referral to 
it of the case of a paroled inmate whose parole has 
been suspended, review the case and conduct all

I such inquiries in connection therewith as it considers 
I necessary, and forthwith upon completion of such 5 
inquiries and its review it shall either cancel the sus­
pension or revoke the parole.

(5) An inmate who is in custody by virtue of 
this section shall be deemed to be serving his sentence.

Forfeiture of Parole

13. Where a person who is, or at any time was, 10 
a paroled inmate is convicted of an indictable offence, 
punishable by imprisonment for a term of two years or 
more, committed after the grant of parole to him and 
before his discharge therefrom or the expiry of his 
sentence, his parole is thereby forfeited and such for- 15 
feiture shall be deemed to have taken place on the day 

| on which the offence was committed.”

90. Section 16 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor :

“16. (1) Where the parole granted to an inmate 20 
has been revoked, he shall be recommitted to the 
place of confinement to which he was originally com­
mitted to serve the sentence in respect of which he 
was granted parole, to serve the portion of his term 
of imprisonment that remained unexpired at the 25 
time his parole was granted, including any period 
of statutory remission then standing to his credit, 
less any time spent in custody as a result of a sus­
pension of his parole.

(2) Where a paroled inmate, upon revoca- 30 
tion of his parole, is apprehended at a place not within 
the territorial division in which he was originally 
committed, he shall be committed to the corresponding 
place of confinement for the territorial division within 
which he was apprehended, to serve the portion of 35 
his term of imprisonment that remained unexpired 
at the time his parole was granted, including any 
period of statutory remission then standing to his 
credit, less any time spent in custody as a result of a
suspension of his parole.” 40



Section 13 would, in addition, be amended to incorporate 
the provisions presently contained in subsection (3) of 
section 17 which is quoted in the explanatory note to clause 
91.

Clause 90: This amendment, which would add the under­
lined words, would make it clear that the time to be served in 
prison by an inmate whose parole is revoked is reduced by 
the amount of time that he spent in custody as a result of 
any suspension of his parole, and would make it clear that 
any period of statutory remission standing to the credit of 
an inmate whose parole is revoked is included in calculating 
the remnant of his sentence.

27502—9
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91. (1) Subsection (1) of section 17 of the said 
Act is repealed and the following substituted therefor:

“17. (1) When any parole is forfeited by convic­
tion for an indictable offence, the paroled inmate shall 
undergo a term of imprisonment equal to the aggregate 5 
of the portion of the term to which he was originally 
sentenced that remained unexpired at the time his 
parole was granted, including any period of statutory 
remission then standing to his credit, and the term, if 
any, to which he is sentenced upon conviction for the 10 
offence.”

(2) Paragraph (c) of subsection (2) of section 
17 of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor:

“(c) if the place of confinement to which he was 15 
originally committed to serve the sentence 
in respect of which he was granted parole was 
not a penitentiary and the term of imprison­
ment prescribed by subsection (1) is less than 
two years, in that place of confinement or, 20 
where the place of his conviction is not within 
the territorial division in which he was 
originally committed, in the corresponding 
place of confinement for the territorial division 
within which he was so convicted.” 25

(3) Subsection (3) of section 17 of the said 
Act is repealed.

92. Section 20 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“20. Any order, decision or warrant purporting to 30 
be sealed with the seal of the Board or to be signed by 
a person purporting to be a member of the Board or to 
have been designated by the Board to suspend parole is 
admissible in evidence in any proceedings in any court 
and is evidence of the statements contained therein 35 
without proof of the seal of the Board or of the signa­
ture or the official character of the person appearing to 
have signed the same.”

27502—9



Clause 91: Section 17 at present reads as follows:
“17. (1) When any parole is forfeited by conviction of an indictable offence 

the paroled inmate shall undergo a term of imprisonment equal to the portion 
of the term to which he was originally sentenced that remained unexpired at 
the time his parole was granted plus the term, if any to which he is sentenced 
upon conviction for the offence.

(2) The term of imprisonment prescribed by subsection (1) shall be served 
as follows:

(a) in a penitentiary, if the original sentence in respect of which he was 
granted parole was to a penitentiary;

(b) in a penitentiary, if the total term of imprisonment prescribed by sub­
section (1) is for a period of two years or more; and

(c) in the place of confinement to which he was originally committed to 
serve the sentence in respect of which he was granted parole, if that 
place of confinement was not a penitentiary and the term of imprisonment 
prescribed by subsection (1) is less than two years.

(3) Where a paroled inmate is, after the expiration of his parole, convicted 
of an indictable offence committed during the period when his parole was in 
effect, the parole shall be deemed to have been forfeited on the day on which 
the offence was committed, and the provisions of this Act respecting imprison­
ment upon forfeiture of parole apply mutatis mutandis.”

(1) This amendment would make it clear that any 
period of statutory remission standing to the credit of an 
inmate whose parole is forfeited is included in calculating 
the remanent of his sentence.

(2) This amendment would require that the term of 
imprisonment described in subsection (1), if it does not 
have to be served in penitentiary, would be served in a 
place of confinement within the territorial district in which 
the person sentenced to such term of imprisonment was 
convicted of the offence that resulted in the forfeiture of 
his parole. This would conform with the provisions of 
subsection (2) of section 16 contained in clause 90 relating 
to place of confinement after revocation of parole.

Clause 92: This amendment, which would add the side­
lined words, would provide that an order, decision or 
warrant issued by or on behalf of the Board is prima facie 
evidence of the statements made therein.
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PART III 

Penitentiary Act

93. Section 17 of the Penitentiary Act is repealed 
and the following substituted therefor:

“17. (1) A person who has been sentenced or 
committed to penitentiary shall not be received in a 
penitentiary until after the expiration of the time 5 
limited by law for an appeal, and thereupon he may be 
received in a penitentiary whether or not he has 
entered an appeal ; but any such person may, before the 
expiration of the time limited by law for an appeal, 
give written notice to the court that sentenced or 10 
committed him that he elects not to appeal or abandons 
his appeal, as the case may be, and thereupon the time 
limited for appeal shall be deemed to have expired.

(2) Where the Commissioner or an officer 
of the Service designated by him is satisfied that 15 
attendance of an inmate is required away from the 
penitentiary into which he has been received, for the 
purpose of the preparation or presentation of an appeal 
from his conviction or sentence, the Commissioner 
or the officer designated by him may issue a written 20 
direction to the officer in charge of the penitentiary 
into which the inmate has been received directing 
him for that purpose to transfer the inmate to a prison, 
common goal or other place, not being a penitentiary, 
in which persons who are charged with or convicted 25 
of offences are usually kept in custody, and the officer 
shall comply with such direction.”

94. Subsections (1) to (3) of section 18a of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor:

“18a. (1) A person who by reason of subsection 30 
(1) of section 17 is not received in a penitentiary or who 
by reason of section 18 is not accepted into custody shall 
be confined in any prison, common gaol or other place, 
not being a penitentiary, in which persons who are 
charged with or convicted of offences are usually kept in 35 
custody.

(2) The keeper of any prison, common 
gaol or other place referred to in subsection (2) of 
section 17 or in subsection (1) of this section to whom 
a person referred to in either such subsection is de- 40



Clause 93: Section 17 at present reads as follows:
“17. A person who has been sentenced or committed to penitentiary shall 

not be received in a penitentiary pending the determination of an appeal nor until 
after the expiration of the time limited by law for an appeal, but the person may, 
whether or not he has entered an appeal, give written notice to the court that 
sentenced or committed him that he elects not to appeal or abandons his appeal, 
as the case may be, and thereupon the time limited for appeal shall be deemed 
to have expired.”

This amendment would authorize the reception into 
a penitentiary of a person who has been sentenced to 
imprisonment in a penitentiary after the expiration of 
the time limited by law for an appeal, whether or not 
he enters an appeal. It would also provide for the transfer 
of any such person out of a penitentiary for the purpose of 
the preparation or presentation of an appeal from his con­
viction or sentence. The amendment would eliminate a 
situation whereby persons sentenced to imprisonment in a 
penitentiary may spend a substantial portion of their 
sentences in provincial gaols awaiting determination of 
their appeals.

Clause 94: These amendments are consequential on the 
amendment proposed in clause 93.
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livered shall, upon sufficient authority, receive, safely 
keep and detain that person under custody in the 
prison, common gaol or other place until he is returned 
to or transferred to a penitentiary or discharged from 
custody in accordance with law. 5

(3) The original of the warrant or other 
instrument by which a person referred to in subsection 
(2) of section 17 or subsection (1) of this section is 
committed to or is to be imprisoned in a penitentiary 
or a copy thereof duly certified by any judge or magis- 10 
trate or by the clerk of the court in wrhich that person 
was convicted, is sufficient authority for his detention 
in accordance with subsection (2).”

95. Subsections (3) and (4) of section 22 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor: 15

“(3) Every inmate who, having been credited 
with remission pursuant to subsection (1) or (2), 
is convicted in disciplinary court of any disciplinary 
offence is liable to forfeit, in whole or in part, the 
statutory remission that remains to his credit, but no 20 
such forfeiture of more than thirty days shall be valid 
without the concurrence of the Commissioner or an 
officer of the Service designated by him, nor more than 
ninety days without the concurrence of the Minister.

(4) Every inmate who is convicted by a criminal 25 
court of the offence of escape, attempt to escape or 
being unlawfully at large forthwith forfeits three- 
quarters of the statutory remission standing to his 
credit at the time that offence was committed.”

9C>. Section 23 of the said Act is repealed and the 30 
following substituted therefor :

“23. The Commissioner or an officer of the Service 
designated by him may, where he is satisfied that it 
is in the interest of the rehabilitation of an inmate, 
remit any forfeiture of statutory remission but shall 35 
not remit more than ninety days of forfeited statutory 
remission without the approval of the Minister.”



Clauses 95 and 96: These amendments, which would add 
the underlined words, would authorize officers of the 
Canadian Penitentiary Service, who are designated by 
the Commissioner of Penitentiaries, to perform the functions 
of the Commissioner under these sections and would extend 
the application of subsection (4) to cover the case of an 
inmate who is convicted of being unlawfully at large.



68

PART IV

R. S., cc.
217, 333; 
1952-53, c/7; 
1955, c. 40; 
1957, c. 34; 
1959, c. 31; 
1966-67, c. 25

Prisons and Reformatories Act

97. (1) Sections 17 to 21 of the Prisons and Reform­
atories Act and the heading immediately preceding section 
17 are repealed and the following substituted therefor :

Statutory
remission

Forfeiture

Forfeiture 
for escape

Remission 
of forfeiture

Term to 
include 
period of 
statutory 
remission

Limitation 
of remission

Earned
remission

“Remission

17. (1) Every person who is sentenced by a 
judge, magistrate or justice of the peace to imprison- 5 
ment for a fixed term in a place of confinement other 
than a penitentiary shall, upon being received therein, 
be credited with statutory remission amounting to one- 
quarter of the period for which he has been sentenced
as time off subject to good conduct. 10

(2) Every prisoner who, having been credited 
with remission pursuant to subsection (1), commits any 
breach of the prison regulations is, at the discretion 
of the person by whom the breach is determined to be 
committed, liable to forfeit, in whole or in part, the 15 
statutory remission that stands to his credit.

(3) Every prisoner who is convicted by a 
judge, magistrate or justice of the peace of the offence 
of escape, attempt to escape or being unlawfully at 
large forthwith forfeits three-quarters of the statutory 20 
remission standing to his credit at the time that offence 
was committed.

(4) An official designated by the Lieutenant 
Governor of the province in which a prisoner is con­
fined may, where he is satisfied that it is in the interest 25 
of the rehabilitation of the prisoner, remit in whole
or in part any forfeiture of statutory remission.

(5) Where authority is granted to a prisoner 
to be at large on parole during his term of imprisonment, 
his term of imprisonment, for all purposes of the 30 
Parole Act, includes any period of statutory remission 
standing to his credit when he is released but does not 
include any period of earned remission standing to his 
credit at that time.

(6) Notwithstanding subsection (1), no pris- 35 
oner shall be credited with statutory remission that 
would reduce the term of his imprisonment to less than 
fourteen days.

18. Every person who is sentenced by a judge, 
magistrate or justice of the peace to imprisonment 40 
in a place of confinement other than a penitentiary



Clause 97: Sections 17 to 21 at present read as follows:
“17. The Governor in Council may, by proclamation published in the 

Canada Gazette, declare sections 18, 19 and 20 in force in a province from and after 
a day and with respect to a prison named in such proclamation, where

(a) the prison is, in his opinion, of such a character as to render practicable 
the application of the said sections to it, and

(b) rules for keeping a correct record of the daily conduct of every prisoner 
in such prison, noting his behaviour, industry, diligence and faithfulness 
and the strictness with which he observes the prison regulations, have 
in the case of a prison in a province, other than the Northwest Territories 
or the Yukon Territory, been made by the Lieutenant-Governor of 
such province and declared adequate by the Governor in Council or 
have, in the case of a prison in the Northwest Territories or the Yukon 
Territory been made by the Governor in Council.

18. Any judge sentencing any prisoner to imprisonment in any prison named 
in the proclamation mentioned in section 17, may sentence such prisoner for a 
term not more than one-sixth longer than the maximum term at present prescribed 
by law for the offence; and any such sentence may be carried out in such prison, 
although it is for any term not exceeding two years and four months.

19. Every prisoner sentenced to such prison is entitled to earn a remission 
of a portion of the time for which he is sentenced, not exceeding five days for 
every month during which he is exemplary in behaviour, industry and faith­
fulness, and does not violate any of the prison rules; and if prevented from labour 
by sickness, not intentionally produced by himself, he is entitled to earn, by 
good conduct, a remission not exceeding two and one-half days for every such 
month.

20. Every such prisoner who commits any breach of the laws or of the 
prison regulations is, besides any other penalty to which he is liable, liable to 
forfeit the whole or any part of any remission which he has so earned.

21. Sections 17 to 20 apply to industrial farms.”

The new sections 17 and 18 would substitute a combina­
tion of statutory remission and earned remission, equivalent 
to that presently provided under the Penitentiary Act, 
for the earned remission presently provided under section 
19 for prisoners in improved prisons and industrial farms. 
Statutory remission would be subject to forfeiture but 
earned remission would not be subject to forfeiture.

The proposed remission provisions would not be limited 
in their application to improved prisons and industrial 
farms. They would apply to persons sentenced by a judge, 
magistrate or justice of the peace to imprisonment in any 
place of confinement other than a penitentiary.
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may be credited with three days’ remission of his 
sentence in respect of each calendar month during 
which he has applied himself industriously to the 
program of the place of confinement in which he is 
imprisoned and any remission so earned is not subject 5 
to forfeiture for any reason.”

(2) This section shall come into force on a day 
to be fixed by proclamation, and sections 17 and 18 of the 
said Act as enacted by this section apply to persons who 
are sentenced by a judge, magistrate or justice of the 10 
peace to imprisonment in a place of confinement other 
than a penitentiary after the coming into force of this 
section, and sections 19 and 20 of the said Act, as they read 
immediately before the coming into force of this section, 
shall continue to apply to persons in respect of whom 15 
those sections were then applicable who were sentenced or 
committed to imprisonment before the coming into force 
of this section and in respect of that imprisonment only.

08. The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 37 thereof, the following 20 
heading and section :

Temporary
absence

“Temporary Absence

37a. Where, in the opinion of an official des­
ignated by the Lieutenant Governor of the province 
in which a prisoner is confined in a place other than a 
penitentiary, it is necessary or desirable that the pris- 25 
oner should be absent, with or without escort, for 
medical or humanitarian reasons or to assist in the 
rehabilitation of the prisoner at any time during his 
period of imprisonment, the absence of the prisoner may 
be authorized from time to time by such official for an 30 
unlimited period for medical reasons and for a period 
not exceeding fifteen days for humanitarian reasons or 
to assist in the rehabilitation of the prisoner.”

99. Section 39 of the said Act is repealed.

lOO. Section 46 of the said Act is repealed and the 35 
following substituted therefor:

Imprison­
ment in 
Ontario 
Reforma­
tory

“46. Every court in the Province of Ontario, 
before which any male person is convicted for an 
offence against the laws of Canada, punishable by 
imprisonment in the common gaol for the term of 40 
three months, or for any longer time, may sentence



Clause 98: New. This amendment would provide for 
the temporary absence from prison, when properly au­
thorized, of any prisoner for medical or humanitarian rea­
sons or to assist in his rehabilitation. The new provision is 
equivalent to a provision contained in the Penitentiary Act.

Clause 99: Section 39 at present reads as follows:
“39. Whenever the time of any offender’s sentence in any prison or refuge 

under any law within the legislative authority of the Parliament of Canada 
expires on a Sunday, such offender shall be discharged on the previous Saturday, 
unless such offender desires to remain until the Monday following.”

The proposed new section 37a that is contained in 
clause 98 would fulfil the purposes presently served by 
section 39 and would allow greater flexibility in assisting 
in the rehabilitation of a prisoner who is eligible for dis­
charge from prison.

Clause 100: This amendment, which adds the underlined 
word, would make it clear that this section is limited in 
its application to male persons. An equivalent provision 
for female persons is contained in section 57.
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1952-53, 
c. 7, s. 2

Imprison­
ment of 
persons 
apparently 
under the 
age of 
twenty-two

Board of 
Parole

such person to imprisonment for a term of not less 
than three months and for an indeterminate period 
thereafter of not more than two years less one day in 
the Ontario Reformatory instead of the common 
gaol of the county or judicial district where the offence 5 
was committed or was tried.”

lOl. Sections 151 and 152 and subsection (1) of 
section 153 of the said Act are repealed and the following 
substituted therefor:

“151. Every court in the Province of British 10 
Columbia, before which any person apparently under 
the age of twenty-two years is convicted of an offence 
against the laws of Canada, punishable by impris­
onment in the common gaol for a term of three months, 
or for any longer term, may sentence such person 15 
to imprisonment for a term of not less than three 
months and for an indeterminate period thereafter 
of not more than two years less one day

(а) in the case of a male person apparently under 
the age of eighteen years, in Haney Correc- 20 
tional Institution,

(б) in the case of any other male person to whom 
this section applies, in Oakalla Prison Farm 
or in New Haven, or

(c) in the case of a female person to whom this 25 
section applies, in a place designated by the 
Lieutenant-Governor for such female persons 

instead of the common gaol of the county or judicial 
district where the offence was committed or was tried, 
and such person shall thereupon be imprisoned accord- 30 
ingly until he is lawfully discharged or paroled pursuant 
to section 152 or transferred according to law, and 
shall be subject to all the rules and regulations of 
the institution as may be approved from time to time 
by the Lieutenant-Governor in that behalf. 35

152. The Lieutenant-Governor may appoint a 
Board of Parole for the Province of British Columbia 
whose duty it is to inquire from time to time into the 
cases of prisoners sentenced to imprisonment for 
indeterminate periods, and where the Board thinks 40 
proper, it may permit prisoners serving such sentences



Clause 101: Sections 151 and 152 and subsection (1) of 
section 153 at present read as follows :

“151. Every court in the province of British Columbia, before which any 
male person apparently over the age of sixteen years and under the age of twenty- 
three years is convicted of an offence against the laws of Canada, punishable by 
imprisonment in the common gaol for the term of three months, or for any longer 
term, may sentence such person to imprisonment for the term of not less than 
three months and for an indeterminate period thereafter of not more than two 
years less one day in that portion of Oakalla Prison Farm known as the Young 
Offenders Unit or in New Haven instead of the common gaol of the county 
or judicial district where the offence was committed or was tried, and such 
person shall thereupon be imprisoned in that portion of Oakalla Prison Farm 
known as the Young Offenders Unit or in New Haven as the case may be, until 
he is lawfully discharged or paroled pursuant to section 152 or transferred pursuant 
to section 153, and shall be subject to all the rules and regulations of the institution 
as may be approved from time to time by the Lieutenant-Governor in that 
behalf.

152. The Lieutenant-Governor may appoint a Board of Parole for the said 
province whose duty it is to inquire from time to time into the cases of prisoners 
sentenced to that portion of Oakalla Prison Farm known as the Young Offenders 
Unit or to New Haven and the prisoners transferred under section 153, and where 
as a result of such inquiry the Board thinks proper, it may permit prisoners 
serving indeterminate sentences to be paroled under conditions approved of by 
the Solicitor General of Canada, and when the terms on which such prisoners 
were paroled have been complied with, the Board may recommend for the 
consideration of the Solicitor General of Canada the final discharge of such 
prisoners.

153. (1) The Inspector of Gaols or such other officer as is authorized by 
the Lieutenant-Governor in that behalf from time to time may by warrant 
direct the removal of a person imprisoned in that portion of Oakalla Prison Farm 
known as the Young Offenders Unit to New Haven or to the common gaol at 
Oakalla Prison Farm, or of a person imprisoned in New Haven to that portion 
of Oakalla Prison Farm known as the Young Offenders Unit or to the common 
gaol at Oakalla Prison Farm, whenever he deems it expedient so to do, and a 
person transferred pursuant to this section shall be detained in the prison or 
institution to which he is transferred for the unexpired portion of the term of 
imprisonment to which he was originally sentenced unless in the meantime he 
is again transferred or is lawfully discharged.”

This amendment would extend the application of 
section 151 to female persons and would eliminate the 
minimum age of sixteen years presently specified in the 
section and lower the maximum age of twenty-three years 
to twenty-two years. The amendment would also add 
Haney Correctional Institution as an institution to which 
male persons can be sentenced under the section and would 
authorize the Lieutenant-Governor to designate a place to 
which female persons can be sentenced under the section.

The amendments to section 152 and to subsection (1) 
of section 153 are consequential on the amendment of 
section 151.
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to be paroled under conditions approved by the Solicitor 
General of Canada, and when the terms on which 
such prisoners were paroled have been complied with, 
the Board may recommend for the consideration of 
the Solicitor General of Canada the final discharge of 5 
such prisoners.

Transfer of 
offenders

R.S., c. 314; 
1953-54, c. 51;
1959, c. 40;
1960, c. 45; 
1960-61, c. 42; 
1962-63, c. 4; 
1964-65, c. 35; 
1966-67, ce.
23, 25

153. (1) The Inspector of Gaols or such other 
officer as is authorized by the Lieutenant-Governor 
in that behalf from time to time may by warrant 
direct the removal of a person imprisoned in Oakalla 10 
Prison Farm to New Haven, or of a person imprisoned 
in New Haven to Oakalla Prison Farm, whenever he 
deems it expedient so to do, and a person transferred 
pursuant to this section shall be detained in the prison 
or institution to which he is transferred for the un- 15 
expired portion of the term of imprisonment to which 
he was originally sentenced unless in the meantime he 
is again transferred or is lawfully discharged.”

PART V

Combines Investigation Act

102. The Combines Investigation Act is amended 
by adding thereto, immediately after section 33c, the 20 
following section :

Publication 
of false 
advertise­
ments

Publica­
tion of 
statement 
without 
proper test

“33d. (1) Every one who publishes or causes to 
be published an advertisement containing a statement 
that purports to be a statement of fact but that is 
untrue, deceptive or misleading or is intentionally so 25 
worded or arranged that it is deceptive or misleading, 
is guilty of an indictable offence and is liable to im­
prisonment for five years, if the advertisement is 
published

(a) to promote, directly or indirectly, the sale or 30 
disposal of property or any interest therein, or

(b) to promote a business or commercial interest.
(2) Every one who publishes or causes to 

be published in an advertisement a statement or 
guarantee of the performance, efficacy or length of 35 
life of anything that is not based upon an adequate 
and proper test of that thing, the proof of which lies 
upon the accused, is, if the advertisement is published 
to promote, directly or indirectly, the sale or disposal of 
that thing, guilty of an offence punishable on summary 40 
conviction.



Clause 102: The section that this amendment would add 
to the Combines Investigation Act is identical to section 306 
of the Criminal Code which would be repealed by clause 21. 
This amendment would permit the provisions of the pro­
posed section and of existing sections in the Combines 
Investigation Act that are similar in purpose to be more 
effectively enforced by federal authorities.
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Saving

What is 
proper test

Idem

R.S., cc.
60, 316;
1952- 53, c. 31;
1953- 54, c. 53;
1955, e. 51;
1956, c. 36;
1957, c. 21;
1958, c. 27;
1959, e. 12;
1960, c. 27; 
1960-61, c. 45; 
1963, cc. 7,
18, 35;
1964-65, c. 7; 
1965, c. 17; 
1966-67, c. 38

Coming 
into force

(3) Subsections (1) and (2) do not apply 
to a person who publishes an advertisement that he 
accepts in good faith for publication in the ordinary 
course of his business.

(4) For the purposes of subsection (2), a 5 
test that is made by the National Research Council of 
Canada or by any other public department is an 
adequate and proper test, but no reference shall be 
made in an advertisement to indicate that a test has 
been made by the National Research Council or other 10 
public department unless the advertisement has, 
before publication, been approved and permission to 
publish it has been given in writing by the President
of the National Research Council or by the deputy 
head of the public department, as the case may be. 15

(5) Nothing in subsection (4) shall be 
deemed to exclude, for the purposes of this section, 
any other adequate or proper test.”

PART VI 

Customs Tariff

103. The description of goods enumerated in Tariff 
Item 99220-1 in Schedule C to the Customs Tariff is amended 20 
by striking out paragraph (b) thereof and substituting 
therefor the following :

“(b) firearms imported by a person who holds a 
permit to transport such firearms or a permit 
to carry on a business that includes the selling 25 
of firearms at retail, issued under section 97 
of the Criminal Code;”

Coming into Force

104. This Act or any of the provisions of this Act
shall come into force on a day or days to be fixed by procla­
mation. 30



Clause 103: This amendment is consequential on the 
amendment to the Criminal Code proposed in clause 6.

Paragraph (b) of Tariff Item 99220-1 at present reads 
as follows :

“(b) firearms imported by a person who holds a permit in Form 48 of Form 
44, issued with respect thereto, under section 94 of the Criminal Code

27502—10
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1955, c. 36

Regulations

Form and 
material

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-196

An Act to amend the Meat Inspection Act 
(Inspection Legend)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 5 of the Meat Inspection Act is amended 
by inserting immediately after paragraph (h) thereof, the 5 
following :

“(i) providing for the form and material of stamps 
of approval, but the Inspection Legend shall 
be in both the English and the French languages 
and shall contain no other symbol or emblem 10 
than the maple leaf.’’



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide that the Inspection 
Legend concerning meat inspection in Canada shall be in 
the English and the French languages and shall contain no 
other symbol or emblem than the maple leaf.

Subsection (5) of section 68 of the Meat Inspection 
Regulations at present reads as follows :

“(5) The Inspection Legend shall be printed in English only.”
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-197

An Act to amend the Unemployment Insurance Act

1955, c. 50;
1956, c. 50; 
1957-58, c. 8; 
1959, c. 36 Her Majesty, by and with the advice and consent of the 

Senate and House of Commons of Canada, enacts as 
follows :

1959, c. 36, 1. Paragraph (q) of section 27 of the Unemploy­
ment Insurance Act is repealed and the following substituted 5 
therefor:

“(q) employment in one or more employments at a 
rate or an aggregate rate of earnings under 
which rate the earnings of the insured person 
exceed seven thousand eight hundred dollars a 10 
year, other than

(i) employment at an hourly, daily, piece or 
mileage rate or other rate per unit of work 
accomplished or service rendered, and

(ii) employment of a person in respect of whom 15 
an election was made under subsection (3)
of section 26;”



Explanatory Notes

Clause 1: This amendment would increase the coverage 
provided by the Act to include salaried workers earning up 
to $7800.00 per annum.

Paragraph (q) at present reads as follows :
“(9) employment in one or more employments at a rate or an aggregate rate of 

earnings under which rate the earnings of the insured person exceed 
five thousand four hundred and sixty dollars a year, other than
(i) employment at an hourly, daily, piece or mileage rate or other rate 

per unit of work accomplished or service rendered, and
(ii) employment of a person in respect of whom an election was made 

under subsection (3) of section 26;”
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1959, c. 36, 
s. 6

Certain 
contribution 
weeks to 
count half

Transitional

2. The Schedule to section 37 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor :

“ SCHEDULE

Rates of Contribution

Column 1 Column 2

Weekly
Range of Earnings Contribution

Cents

Less than $20.00................................. 10
$20.00 and under $30.00................... 20
$30.00 and under $40.00................... 35
$40.00 and under $50.00................... 50
$50.00 and under $60.00................... 65
$60.00 and under $70.00................... 80
$70.00 and under $80.00................... 95
$80.00 and under $90.00................... $1.10
$90.00 and under $100.00................. $1.25
$100.00 and over................................ $1.40 ”

3. (1) Subsection (7) of section 45 of the said Act
is repealed and the following substituted therefor:

“(7) In computing the number of contribution 15 
weeks and the average of weekly contributions for any 
purpose under this Act, a contribution week during 
which the earnings of an insured person were less than 
twenty dollars shall be counted as one-half.”

(2) For the purpose of computing the number 20 
of contribution weeks or the average of weekly contri­
butions in accordance with subsection (7) of section 45 of 
the said Act, a contribution week prior to June 30, 1968, 
during which an insured person earned nine dollars or more 
shall be counted as a full contribution week. 25



Clause 2: This amendment would establish a new 
schedule of contributions to be paid by employers and on 
behalf of employees covered by the Act. Subsection (1) of 
section 37 and the Schedule to that subsection at present 
read as follows :

“37. (1) Every employer shall for every week during which an insured person 
is employed by him in insurable employment pay, in respect of that person,

(a) a contribution on behalf of the insured person equal to the amount set out 
in column 2 of the Schedule to this section opposite the range of earnings 
in column 1 of that Schedule within which the earnings of the insured 
person from that employer for that week fall, and

(b) a contribution by the employer on his own behalf equal to the contri­
bution payable on behalf of the insured person under paragraph (a).

SCHEDULE 
Rates of Contribution

Column 1 Column 2

Range of Earnings
Weekly

Contribution
Cents

Less than $9.00....................
$ 9.00 and under $15.00... 
$15.00 and under $21.00... 
$21.00 and under $27.00... 
$27.00 and under $33.00... 
$33.00 and under $39.00... 
$39.00 and under $45.00... 
$45.00 and under $51.00... 
$51.00 and under $57.00... 
$57.00 and under $63.00. 
$63.00 and under $69.00... 
$69.00 and over...................

10
20
30
38
46
54
60
66
72
78
86
94

Clause 3: (1) The purpose of this amendment is rto 
establish that minimum earnings of $20.00 per week fare 
required to constitute a full contribution week and to specify 
that contribution weeks for which earnings are less than 
$20.00 are to be counted as one-half weeks.

(2) This provision would ensure that insured persons 
earning nine dollars or more during any contribution week 
prior to the coming into force of this Act would receive 
credit for a full contribution week.

Subsection (7) of section 45 at present reads as follows :
“(7) In computing the number of contribution weeks and the average of 

weekly contributions for any purpose under this Act, a contribution week during 
which the earnings of an insured person were less than nine dollars shall be counted 
as one-half.”
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1959, c. 36, 4. The Schedule to subsection (1) of section 47
s. ii (i) 0f the said Act is repealed and the following substituted 

therefor :

“ SCHEDULE

Rates of Benefit

Range of Average 
Weekly Contributions

Weekly Rate 
of Benefit

Column 1 Column 2 Column 3

Person Person
Cents Without With

Dependant Dependant

Less than 28........................ $13.00 $17.00
28 and under 43.................. $16.00 $21.00
43 and under 58.................. $19.00 $25.00
58 and under 73.................. $22.00 $29.00
73 and under 88.................. $26.00 $33.00
88 and under $1.03............. $30.00 $38.00
$1.03 and under $1.18........ $34.00 $43.00
$1.18 and under $1.33........ $38.00 $48.00
$1.33 and over..................... $42.00 $53.00 ”



Clause 4: This amendment would establish a new 
schedule of benefits corresponding to the new schedule of 
contributions set out in Clause 2. Subsection (1) of section 
47 and the Schedule to that subsection at present read as 
follows :

“(1) Where the average of the weekly contributions of an insured person is 
within a range of average weekly contributions set out in column 1 of the Schedule 
to this subsection, the weekly rate of benefit for a benefit period established in 
respect of that person is the rate set out opposite to such range in column 2 of that 
Schedule if he has no dependant or in column 3 of that Schedule if he has a de­
pendant.

SCHEDULE 
Rates of Benefit

Range of Average
Weekly Contributions

Weekly Rate 
of Benefit

Column 1 Column 2 Column 3

Cents
Person

Without
Dependant

Person
With

Dependant

Less than 25............................................................... $ 6.00 
$ 9.00 
$11.00 
$13.00 
$15.00 
$17.00 
$19.00 
$21.00 
$23.00 
$25.00 
$27.00

$ 8.00 
$12.00 
$15.00 
$18.00 
$21.00 
$24.00 
$26.00 
$28.00 
$30.00 
$33.00 
$36.00 ”

25 and under 34..........................................................
34 and under 42..........................................................
42 and under 50..........................................................
50 and under 57..........................................................
57 and under 63..........................................................
63 and under 69........................................................
69 and under 75..........................................................
75 and under 82..........................................................
82 and under 90..........................................................
90 and over.................................................................
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1959, c. 36, 
s. 14

Transitional

5. The Schedule to section 56 of the said Act is 
repealed and the following substituted therefor:

“ SCHEDULE

Weekly
Benefits

Earnings
not

Deducted

Weekly
Benefits

Earnings
not

Deducted

Column 1 Column 2 Column 3 Column 4

$13.00......... $ 7.00 $17.00... $ 9.00
$16.00......... $ 8.00 $21.00... $11.00
$19.00......... $10.00 $25.00... $13.00
$22.00......... $11.00 $29.00... $15.00
$26.00......... $13.00 $33.00.. . $17.00
$30.00......... $15.00 $38.00... $19.00
$34.00......... $17.00 $43.00... $22.00
$38.00......... $19.00 $48.00... $24.00
$42.00......... $21.00 $53.00... $27.00 ”

6. Where a benefit period has been established by 
an insured person prior to June 30, 1968, and that benefit 
period has not terminated at the coming into force of this 
Act, the benefits payable under the Unemployment Insurance 15 
Acf after the coming into force of this Act in respect of that 
benefit period are those that would have been payable under 
the Unemployment Insurance Act in respect of that period if 
this Act had not been enacted.

Coming into 
force

7 This Act shall come into force on June 30, 1968. 20



Clause 5: This amendment would establish a new schedule 
of allowable earnings for persons in receipt of the new 
benefits set out in Clause 4. Section 56 and the Schedule to 
that section at present read as follows:

“56. There shall be deducted from the weekly benefit of an insured person
(a) if he has no dependant, the amount of his weekly earnings in excess of the 

amount set out in column 2 of the Schedule to this section opposite his 
weekly benefit rate in column 1 of that Schedule, or

(b) if he has a dependant, the amount of his weekly earnings in excess of the 
amount set out in column 4 of the Schedule to this section opposite his 
weekly benefit rate in column 3 of that Schedule.

SCHEDULE

Weekly
Benefits

Earnings
not

Deducted
Weekly
Benefits

Earnings
not

Deducted

Column 1 Column 2 Column 3 Column 4

$ 6.00........................ $ 3.00 $ 8.00....................... $ 4.00
$ 9.00........................ $ 5.00 $12.00....................... $ 6.00
$11.00........................ $ 6.00 $15.00....................... $ 8.00
$13.00........................ $ 7.00 $18.00....................... $ 9.00
$15.00........................ $ 8.00 $21.00....................... $11.00
$17.00........................ $ 9.00 $24.00....................... $12.00
$19.00........................ $10.00 $26.00....................... $13.00
$21.00........................ $11.00 $28.00....................... $14.00
$23.00........................ $12.00 $30.00....................... $15.00
$25.00........................ $13.00 $33.00....................... $17.00
$27.00........................ $14.00 $36.00....................... $18.00
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2nd Session, 27th Parliament, 16 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-198

An Act to repeal the British Columbia Indian Reserves 
Mineral Resources Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and the House of Commons of Canada, enacts 

as follows :

1. The British Columbia Indian Reserves Mineral 
Resources Act is repealed.



Explanatory Notes

The British Columbia Indian Reserves Mineral Resources 
Act confirms an agreement between the government of 
Canada and the government of British Columbia dated 
January 26, 1943. The agreement provides that the adminis­
tration, control and disposal of all minerals and mineral 
claims, both precious and base, in, upon or under all Indian 
Reserves in British Columbia shall be subject to the laws 
of the Province of British Columbia.

The agreement further provides that any revenues col­
lected by the Province of British Columbia in respect of 
any sale or other disposition of minerals and mineral claims 
shall be divided between the government of Canada and 
the government of British Columbia on a 50/50 basis.

The agreement further provides that the Indian people 
must give up or surrender their rights to such minerals before 
they can be sold or otherwise disposed of.

This Bill seeks to repeal the British Columbia Indian 
Reserves Mineral Resources Act for the reasons that: The 
Indian people were not consulted in the first instance; the 
Indian people in B.C. have not had their aboriginal title 
to the land extinguished by treaty or otherwise; and the 
agreement, being first made without consultation with the 
Indian people, is unfair.

With the repeal of the said Act the Indian people will 
be in a position to negotiate for themselves.

Because of governmental proposals that Indian Reserves 
become municipalities it is imperative that grievous situ­
ations, such as those created by the imposition of the 
British Columbia Indian Reserves Mineral Resources Act, 
be cleared away.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-199

An Act respecting bilingual documents

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. All circulars, forms or other documents of a 
similar nature, issued by or under the authority of the 
Government of Canada in order to supply or obtain infor­
mation for statistical or other purposes, shall be printed in 
both the English and the French languages.



Explanatory Note

Since Canada is a bilingual country, it would be advisable 
that all forms or documents that are sent out from time to 
time to Canadian citizens by the various departments of the 
Government of Canada for statistical or other purposes, be 
printed in both the English and the French languages.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-200

An Act to amend the Central Mortgage 
and Housing Corporation Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as«••o., c. 10; . .. ’

1965, c. 8 follows:

1. Paragraph (b) of subsection (1) of section 9 of 
Persons the Central Mortgage and Housing Corporation Act is deleted 
ineligible and the following substituted therefor:
to hold 
office

“(b) is not a Canadian citizen,”



Explanatory Note

The object of this Bill is, as regards qualification as 
director of Central Mortgage and Housing Corporation, to 
render Canadian citizenship mandatory and not the quality 
of British subject.

It is normal that the enterprises of the Canadian state 
be administered by Canadians.

Paragraph (6) of subsection (1) of section 9 of the 
Central Mortgage and Housing Corporation Act reads as 
follows :

“ (p) is not a Canadian citizen or otherwise a British subject ordinarily resident 
in Canada,”
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-201

An Act respecting the use of the word “Canada”

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Whenever in any statute of Canada or in any 
regulation, order, order in council, proclamation or other 5 
document issued by Canadian federal authorities the words 
“Dominion” and “Puissance du Canada” appear, there 
shall be substituted therefor the word “Canada”.

2. This Act shall come into force on a day to be
fixed by proclamation of the Governor in Council. 10



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to set aside certain archaic 
expressions and to designate Canada as “Canada” and to 
develop amongst all Canadian citizens a sentiment of pride 
in their country.
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-202

An Act to amend the National Housing Act, 1954

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subparagraphs (i) and (ii) of paragraph (d)
of subsection (1) of section 7 of the National Housing Act, 5 
1954 are repealed and the following substituted therefor:

“(i) 95% of the first $18,000 of the lending 
value or any part thereof,

(ii) 70% of the amount by which the lending 
value exceeds $18,000, and” 10

(2) Subparagraphs (i) and (ii) of paragraph (e) 
of subsection (1) of section 7 of the said Act are repealed and 
the following substituted therefor:

“(i) 95% of the first $18,000 of one-half of the 
lending value or any part thereof, 15

(ii) 70% of the amount by which one-half of 
the lending value exceeds $18,000,”

(3) Subparagraphs (i) and (ii) of paragraph (g)
of subsection (1) of section 7 of the said Act are repealed and 
the following substituted therefor: 20

“(i) 95% of the first $18,000 of the lending 
value of each house or any part thereof,

(ii) 70% of the amount by which the lending 
value of each house exceeds $18,000, and”



Explanatory Note

The purpose of the amendments contained in this Bill is 
to increase from $13,000 to $18,000 the loan ratios for 
insured loans to home owners, builders, and co-operative 
housing associations for the construction of new housing 
units.
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1964-65, c. is, (4) Subparagraphs (i) and (ii) of paragraph (h)
s-2(4) of subsection (1) of section 7 of the said Act are repealed and 

the following substituted therefor:

“(i) 95% of the first $18,000 of one-half of the 
lending value of each house or any part 5- 
thereof,

(ii) 70% of the amount by which one-half of 
the lending value of each house exceeds 
$18,000,”



C-203

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-203

An Act to amend the Department of Consumer 
and Corporate Affairs Act

First reading, March 1, 1968

Mr. Mather

27951

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1968



2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

1967-68, 
c. 16

Duties re 
consumer 
affairs

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-203

An Act to amend the Department of Consumer and 
Corporate Affairs Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows:

1. Subsection (1) of section 6 of the Department
of Consumer and Corporate Affairs Act is amended by 5 
deleting the word “and” at the end of paragraph (c), by 
adding the word “and” at the end of paragraph (d) thereof 
and the following paragraph :

“(e) insofar as it is within the jurisdiction of Parlia­
ment to so enact, make regulations so as to 10 
require the manufacturer or marketer of 
products to cite standards of hours of service 
of their products and the basic facts about 
the design-life of the product.”



Explanatory Note

Why shouldn’t the housewife know that there are 
“X” numbers of hours of service in her washing machine 
or that the life expectancy of a toaster falls short of a 
golden wedding anniversary. The manufacturer knows, 
the marketer knows, what the design-life of their product 
is. Shouldn’t the consumer also know?
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Definitions
“Employee”

“Employer”

Certificate of 
pregnancy

Right to 
be absent

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-204

An Act respecting the Employment of Women in Federal 
Jurisdiction before and after Childbirth

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1.
Act, 1968.

This Act may be cited as the Maternity Leave
5

2. In this Act
(a) “employee” means a female person who is in 

receipt of or entitled to any compensation for 
labor or services performed for another in 
connection with the operation of any work, 10 
undertaking or business that is within the 
legislative authority of the Parliament of 
Canada;

(b) “employer” means any person who employs one
or more employees in connection with the 15 
operation of any work, undertaking or business 
that is within the legislative authority of the 
Parliament of Canada.

3. Where there is delivered to an employer a 
certificate of a duly qualified medical practitioner stating 20 
that a named employee is pregnant and that delivery of the 
child will probably occur on or about a specified date, the 
employer shall permit the employee to be absent from work
at any time or times chosen by the employee during the 
seven-week period immediately preceding that date or 25 
during that period recommended in the certificate, which­
ever is longer.



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide Maternity Leave 
for women employed in any work, undertaking or business 
within the legislative authority of the Parliament of Canada.

Its provisions are in line with those of the Maternity 
Protection Convention of the International Labour Organi­
zation passed in 1919 and revised in 1952, and with its 
Supplementary Recommendation passed in 1952.
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Certificate 
of delivery

Right to 
be absent

Time limit

Cash
benefits

No loss of 
seniority

4. Where there is delivered to an employer a 
certificate of a duly qualified medical practitioner stating 
that a named employee has been delivered of a child on a 
specified date, the employer shall not expect the employee to 
work or otherwise engage in employment during the seven 5 
weeks following that date or during the period following that 
date recommended in the certificate, whichever is longer.

5. An employer shall not dismiss an employee or 
give notice of the dismissal of an employee because of 
absence authorized by section 3 or section 4, or for any reason 10 
arising out of that absence until and unless the employee has 
been absent for a period of sixteen weeks.

6. Cash benefits, at the rate of not less than two- 
thirds of her previous earnings, shall be paid to the employee 
while on maternity leave, from an existing fund such as the 15 
Unemployment Insurance Fund or from such other existing 
fund designated by the Minister of Finance.

7. The position held by the employee before going 
on maternity leave or an equivalent position shall be open
to her at the end of the maternity leave period, without loss 20 
of seniority.
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Right of 
accused

“Evidence”
defined

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-205

An Act to amend the Criminal Code 
(Right to inspect)

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 512 of the Criminal Code is repealed and 
the following substituted therefor : 5

“512. (1) An accused is entitled at any time after 
his arraignment to inspect all the evidence in the pos­
session of the Crown whether that evidence is in favour 
of the accused or against him and whether or not the 
Crown intends to use the evidence in a preliminary 10 
hearing or a trial.

(2) In this section “evidence” shall, with­
out restricting the generality of the foregoing, include:

(a) all statements made by the accused or Crown
witnesses ; 15

(b) names and occupations of Crown witnesses;
(c) criminal record of Crown witnesses ;
(d) names, addresses and occupations of witnesses

who may be able to give material evidence but 
whom the Crown does not propose to call ; 20

(e) statements of accomplices;
(/) where the accused raises the defence of insanity, 

information which is in possession of the Crown 
which might indicate that the accused was in­
sane ; 25

(g) descriptions given by eye-witnesses ;
(h) the result of any experiment or test made during 

the investigations leading to or after the ac­
cused’s arraignment ;



Explanatory Note

An accused seldom has the resources with which to 
conduct a thorough defense. The Crown does.

The object of this Bill is two-fold:
(1) that all the facts and evidence of a criminal investi­

gation of an accused prior and subsequent to his arrest be 
made available to him before trial and that such investi­
gation be deemed to be for the Crown and for the Defense 
and

(2) that any Crown attorney or other officer of the Crown 
be deemed to be guilty of a criminal offence who knowingly 
withholds evidence which could contribute to the proof of 
innocence of an accused.

Section 512 at present reads as follows:
“512. An accused is entitled, after he has been committed for trial or at his

trial,
(а) to inspect without charge the indictment, his own statement, the evi­

dence and the exhibits, if any; and
(б) to receive, on payment of a reasonable fee not to exceed ten cents per folio 

of one hundred words, a copy
(i) of the evidence,

(ii) of his own statement, if any, and
(iii) of the indictment,
but the trial shall not be postponed to enable the accused to secure copies 
unless the court is satisfied that the failure of the accused to secure them 
before the trial is not attributable to lack of diligence on the part of the 
accused.”
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Copies to 
accused

Release of 
evidence

Penalty

(i) any material or object or substance which the 
Crown has in its possession;

(j) a copy of the information or the indictment, as 
the case may be;

(k) a copy of the panel of jurors who are to try him 5 
retained by the sheriff with their names, ad­
dresses and occupations.

(3) An accused is entitled to receive where 
practicable, on payment of a reasonable fee not to 
exceed ten cents per folio of one hundred words a copy 10 
of any of the evidence but the trial shall not be post­
poned to enable the accused to secure copies unless the 
court is satisfied that the failure of the accused to secure 
them before the preliminary hearing or trial, as the case 
may be, is not attributable to lack of diligence on the 15 
part of the accused.

(4) An accused is entitled to the release of 
any evidence required for the purpose of a scientific or 
other test or examination, subject to terms as appear to 
be necessary or desirable to ensure the safeguarding of 20 
the evidence and its preservation for use at the pre­
liminary hearing or trial, as the case may be, which 
terms may on summary application after two days’ 
notice to the Crown, be imposed by a judge of a superior 
court of criminal jurisdiction or a court of criminal 25 
jurisdiction.

(5) Any prosecutor, police officer or public
officer who knowingly withholds any evidence to which 
an accused is entitled is guilty of an indictable offence 
and is liable to imprisonment for five years.” 30

Repeal 2. Section 514 of the said Act is repealed.



Section 514 at present reads as follows :
“514. (1) A judge of a superior court of criminal jurisdiction or a court of 

criminal jurisdiction may, on summary application on behalf of the accused or the 
prosecutor, after three days’ notice to the accused or prosecutor, as the case may 
be, order the release of any exhibit for the purpose of a scientific or other test or 
examination, subject to such terms as appear to be necessary or desirable to ensure 
the safeguarding of the exhibit and its preservation for use at the trial.

(2) Every one who fails to comply with the terms of an order that is made 
under subsection (1) is guilty of contempt of court and may be dealt with sum­
marily by the judge or magistrate who made the order or before whom the trial 
of the accused takes place.”
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BILL C-206

An Act to amend the Criminal Code 
(Attempted Suicide)

Her Majesty, by and with the advice and consent of 
the Senate and House of Commons of Canada, enacts 

as follows:

1. Section 213 of the Criminal Code is repealed.



Explanatory Note

The object of this Bill is to eliminate a criminal offence, 
the commission of which can only be committed by a sick 
person.

The purpose of this particular Bill is to eliminate the 
prosecution of a person who attempts suicide.

Section 213 at present reads as follows:
“213. Every one who attempts to commit suicide is guilty of an offence 

punishable on summary conviction.”
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Gifts to 
Her Majesty

Application of 
section 27 (1) 
(o) and (b)

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-207

An Act to amend the Income Tax Act

Her Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subparagraph (iii) of paragraph (a) of
subsection (1) of section 27 of the Income Tax Act is re- 5 
pealed and the following substituted therefor:

“(ui) Canadian municipalities,"

(2) Paragraph (b) of subsection (1) of section 27
of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor: 10

“(b) the aggregate of gifts made by the taxpayer in 
the year (and in the immediately preceding 
year, to the extent of the amount thereof 
that was not deductible under this Act in 
computing the taxable income of the taxpayer 15 
for that immediately preceding year) to Her 
Majesty in right of Canada and Her Majesty in 
right of the provinces, not exceeding the 
amount remaining, if any, when the amount 
deductible for the year under paragraph (a) 20 
is deducted from the income of the taxpayer for 
the year, if payment of the amounts given is 
proven by filing receipts with the Minister;"

(3) Subsection (3a) of section 27 of the said
Act is repealed and the following substituted therefor: 25

“(3a) Paragraphs (a) and (b) of subsection (1) do 
not apply to permit a taxpayer to deduct, for the pur-



Explanatory Notes

Clause 1: This amendment would allow donors who 
make gifts to a province the right to deduct from income the 
full amount thereof without reference to the present 10% 
income limitation, and would allow donors who made gifts to 
a province or Canada the right to carry forward undeductible 
amounts in respect of such gifts for one year. This amend­
ment implements paragraph 1 of the resolution relating to 
the Income Tax Act, which reads as follows :

“1. That for the 1968 and subsequent taxation years the amount deductible 
by a taxpayer in respect of gifts made to a province shall not be subject to the 
limitation imposed by paragraph (a) of subsection (1) of section 27, and the amount 
deductible in a year by a taxpayer in respect of gifts made either to a province or 
to Canada shall include an amount in respect of such gifts made by him in the 
preceding year to the extent that such amount was not deductible in computing 
his taxable income for the preceding year.”
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Special
table

"Tax 
otherwise 
payable 
under this 
Part-

pOSe of computing his taxable income for a taxation 
year, any amount in respect of gifts made by the tax­
payer in the year, until the amount deductible under 
those paragraphs in respect of gifts made by the tax­
payer in the immediately preceding year has been 5 
deducted.” ^

(4) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

2. (1) Subsection (2) of section 32 of the said
Act is repealed and the following substituted therefor: 10

“(2) An individual, other than an individual of a 
prescribed class, whose taxable income or taxable 
income earned in Canada, as the case may be, for a 
taxation year is $8,000 or less may, in lieu of the tax 
under subsection (1) and the tax imposed by subsection 15 
(3) of section 22 of the Old Age Security Act, pay a tax 
computed in accordance with a prescribed table which 
shall be prepared in accordance with the following rules :

(a) the table shall be divided into ranges of amounts 
not exceeding $10 each and specify the tax 20 
payable on every amount taxable within each 
range; and

(Jo) the tax payable on amounts taxable within one 
of the ranges referred to in paragraph (a) shall 
be the aggregate of the tax under subsection 25
(1) and the tax imposed by the said subsection 
(3) on the average of the highest and lowest 
amounts in the range.”

(2) This section is applicable to the 1968 and
subsequent taxation years. 30

3. (1) Paragraph (c) of subsection (3) of section 33 
of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“(c) “tax otherwise payable under this Part” means
(i) where a taxpayer’s tax for the taxation 35 

year in respect of which the expression is 
being applied is computed in accordance 
with the table prescribed under subsection 
(2) of section 32, the amount remaining 
after deducting from the tax so computed 40 
the amount included therein in respect of 
the tax imposed by subsection (3) of 
section 22 of the Old Age Security Act, and



Clause 2: (1) This subsection authorizes the table of taxes 
on the individual tax return forms. The amendment is 
necessary to facilitate the use of the table for purposes of 
the new Part I A. Subsection (2) at present reads as follows :

“(2) An individual, other than an individual of a prescribed class, whose 
taxable income or taxable income earned in Canada, as the case may be, for a 
taxation year is $8,000 or less, may, in lieu of the tax otherwise payable under 
Part I, pay a tax computed in accordance with a prescribed table, which shall be 
prepared in accordance with the following rules:

(а) the table shall be divided into ranges of amounts not exceeding $10 each 
and specify the tax payable on every amount taxable within each range; 
and

(б) the tax payable on amounts taxable within one of the ranges referred to 
in paragraph (a) shall be the amount in dollars (excluding any fractional 
part of a dollar) that is nearest the aggregate of the taxes otherwise 
payable under Part I on the average of the highest and lowest amounts 
in the range.”

Clause 3: (1) This amendment is consequential upon the 
change in subsection (2) of section 32 proposed by clause 2 
and clarifies the inter-relationship of these two provisions.

Paragraph (c) at present reads as follows :
“(c) ‘‘tax otherwise payable under this Part” means the amount that, but 

for this section, would be the tax payable by a taxpayer under this Part 
for the taxation year in respect of which the expression is being applied 
if the taxpayer were not entitled to any deduction under section 41 or 41a 
and were not liable for the payment of any amount by virtue of sub­
section (3) of section 22 of the Old Age Security Act.”
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(ii) in any other case the amount that, but 
for this section, would be the tax payable 
by a taxpayer under this Part for the 
taxation year in respect of which the 
expression is being applied if the taxpayer 5 
were not entitled to any deduction under 
section 41 or 41a, and were not liable for ( 
the payment of any amount by virtue of 
subsection (3) of section 22 of the Old Age 
Security Act.” 10

(2) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

4. All that portion of subsection (1) of section 42 
of the said Act following paragraph (e) thereof is repealed 
and the following substituted therefor : 15

“and the remainder obtained under paragraph (e) 
is the tax payable under this Part for the year of 
averaging and no further deduction may be made 
therefrom under any other provision of this Part."

5. (1) Subsections (1) and (2) of section 50 of the 20
said Act are repealed and the following substituted therefor:

Corpora­
tions

Special case

“50. (1) Every corporation shall, during the 13 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(а) on or before the last day of each of the first 12 25 
months in that period, an amount equal to 1/12
of the tax as estimated by it at the rate for the 
taxation year

(1) on its estimated taxable income for the
year, or 30

(ii) on its taxable income for the immediately 
preceding year ; and

(б) on or before the last day of the period, the
remainder of the tax as estimated under 
section 45. 35
(2) Where a corporation has held forth the 

prospect that it will make allocations in proportion 
to patronage to its customers of a taxation year as 
described by section 75 and its taxable income for the 
year is estimated by it to be not more than $10,000, 40 
it may, instead of paying the instalments required by 
subsection (1), pay to the Receiver General of Canada,
at the end of the period referred to in subsection (1), 
the whole of the tax as estimated under section 45.”



Clause 4." This amendment would make it clear that a 
double deduction is not permitted in computing the tax 
payable under the farmers’ and fishermen’s averaging pro­
vision. The relevant portion of subsection (1) at present 
reads as follows:

"and the remainder obtained under paragraph (e) is the tax payable under this 
Part for the year of averaging.”

Clause 5: This amendment would require corporations 
to pay their corporation income tax over a period which 
commences two months closer to the beginning of their 
taxation year than at present. This amendment implements 
paragraph 4 of the resolution which reads as follows:

“4. That for the taxation years commencing after November 1968 a corpora­
tion shall during the 12 months period ending 2 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(a) on or before the last day of each of the 12 months in that period, an 
amount equal to one-twelfth of the tax as estimated by it at the rate for 
the taxation year
(i) on its estimated taxable income for the year, or

(ii) on its taxable income for the immediately preceding year,
(b) on or before the last day of the month ending 3 months after the close of 

each taxation year the remainder of the tax payable on its taxable income 
for the year at the rate for the year

and that for the taxation year commencing in the period after November 1967 
and before December 1968 a corporation shall during the 10 months period ending 
2 months after the close of its taxation year pay to the Receiver General of Canada

(c) on or before the last day of
(i) the 2nd month,

(ii) the 4th month,
(iii) the 6th month,
(iv) the 8th month and
(v) the 10th month
in that period an amount equal to one-fifth of the tax as estimated by it 
at the rate for the taxation year
(vi) on its estimated taxable income for the year, or

(vii) on its taxable income for the immediately preceding year,
(d) on or before the last day of the month ending 3 months after the close of 

its taxation year the remainder of the tax payable for the year at the 
rate for the year.”
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(2) This section is applicable to taxation years 
commencing after November, 1967, except in its application 
to any taxation year of a corporation commencing after 
November, 1967 and before December, 1968, subsection (1) 
of section 50 of the said Act, as enacted by this section, 5 
shall be read as follows:

“50. (1) Every corporation shall, during the 11 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(а) on or before the last day of the second, fourth, 10 
sixth, eighth and tenth month in that period, an 
amount equal to 1/5 of the tax as estimated by
it at the rate for the taxation year

(i) on its estimated taxable income for the
year, or 15

(ii) on its taxable income for the immediately 
preceding year ; and

(б) on or before the last day of the period, the
remainder of the tax as estimated under 
section 45.” 20

6. (1) Paragraph (h) of subsection (2) of section 
85i of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“(h) for the purposes of paragraphs (a) and (b) of 
subsection (1) of section 27, gifts made by a 25 
predecessor corporation in its last taxation 
year shall, to the extent that they were not 
deductible in' computing its taxable income for 
that taxation year, be deemed to have been 
made by the new corporation in a taxation year 30 
immediately preceding its first taxation year;”

(2) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

7. (1) The said Act is further amended by adding 
thereto, immediately after section 104 thereof, the following 35 
heading and section :

“PART IA 

Temporary Surtax

104a. (1) Every individual liable to pay tax 
under Part I for a taxation year shall pay a tax for the 40 
year equal to 3% of the amount by which its tax 
payable under Part I by the individual for the taxation 
year exceeds $200.



Clause 6: This amendment, which adds the underlined 
reference, is consequential upon the amendments set out in 
clause 1.

Clause 7: This amendment would add a new Part IA to 
the Act. This implements paragraphs 2 and 3 of the resolu­
tion which read as follows :

“2. That with respect to taxable income earned in 1968 and 1969, in addition 
to the income tax otherwise payable by a corporation under the Income Tax Act, 
a surtax be payable equal to 3% of the amount of tax as determined under section 
39 or 69 of that Act, as the case may be.
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I” defined

Canadian
Forces
regulations

References 
to “this 
Part”

Idem

Idem

(2) Every corporation liable to pay tax
computed under section 39 or 69 for a taxation year 
shall pay a tax for the year equal to 3% of its tax 
computed under section 39 or 69, as the case may be, for 
the year. 5

(3) In subsection (1) “tax payable under 
Part I” has the meaning given to the expression “tax 
otherwise payable under this Part” by paragraph (c) 
of subsection (3) of section 33.

(4) The Governor in Council may, by 10 
regulation made on the recommendation of the Minister
of Finance and the Minister of National Revenue, 
provide for the determination, on the basis of the rates 
set out in subsection (1), of the amount of tax to be 
paid by a person who was a member of the Canadian 15 
Forces during a taxation year in lieu of the tax other­
wise payable under this Part and to provide for the 
manner in which the tax so determined is to be paid 
and, without restricting the generality of the fore­
going, may provide 20

(a) that the tax in respect of a taxpayer’s income 
from his employment as a member shall be 
computed and paid on a monthly basis instead 
of an annual basis;

(b) for the determination of the tax payable in 25 
respect of a taxpayer’s income from sources 
other than his employment as a member for a 
year during all or part of which he was a 
member; and

(ç) for the computation of the tax to be paid in 30 
respect of amounts received by a taxpayer or 
his dependants on his ceasing to be a member.

(5) A reference to the expression “this 
Part” in the following provisions, namely:

(а) section 41, 35
(б) the portion of subsection (1) of section 42 that 

follows paragraph (c) thereof,
(c) subsection (2) of section 42, and
(d) subsection (1) of section 84,

shall be read and construed as a reference to the ex- 40 
pression “this Part and Part IA”.

(6) A reference to the expression “the tax 
payable under this Part” in the portion of subsection 
(1) of section 42 that precedes paragraph (a) thereof
shall be read and construed as a reference to “the tax 45 f 
payable under this Part and Part IA”.

(7) A reference to the expression “Part I” 
in the portion of subsection (3) of section 3 of the 
Public Utilities Income Tax Transfer Act that follows 
paragraph (b) thereof shall be read and construed as a 50 
reference to “Part I and Part IA”.



3. That for the 1968 and 1969 taxation years, in addition to the income tax 
otherwise payable by an individual under the Income Tax Act, a surtax be pay­
able equal to 3% of the amount of the basic tax as determined under section 33 
of that Act in excess of $200.”

Subsection (3) defines for purposes of the surtax the 
expression “tax payable under Part I”.

Subsection (4) provides that regulations similar to those 
now applicable with respect to the income tax payable by 
members of the Canadian Forces may be made with respect 
to the surtax imposed by Part IA.

Subsections (5) to (7) provide consequential cross 
references to the new Part IA.
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(8) Sections 44 to 61a are applicable 
I mutatis mutandis to this Part.”

(2) This section is applicable to taxation years 
commencing or ending in or coinciding with 1968 or 1969 
except that

(а) where a corporation has a taxation year part of 
which is before and part of which is after the 
commencement of 1968, the tax payable by the 
corporation under Part IA of the said Act for 
that taxation year is that proportion of the tax 10 
computed under Part IA of the said Act that the 
number of days in that portion of the taxation 
year that is in 1968 is of the number of days in 
the whole taxation year ; and

(б) where a corporation has a taxation year part of 15 
which is before and part of which is after the 
commencement of 1970, the tax payable by the 
corporation under Part IA of the said Act for 
that taxation year is that proportion of the tax 
computed under Part IA of the said Act that 20 
the number of days in that portion of the 
taxation year that is in 1969 is of the number of 
days in the whole taxation year.

8. All that portion of subsection (1) of section 
105j of the said Act preceding paragraph (a) thereof is 25 
repealed and the following substituted therefor :

“105j. (1) Tax paid under this Part shall be re­
funded by the Minister, with interest at the rate of 5 
per cent per annum calculated on each payment of tax 
from the end of the month in which such payment was 30 
received, at such time or times as the Governor in 
Council may by regulation prescribe, but in any case 
not more than 36 months after the later of”

c



Clause 8: This amendment deletes the words “less than 
18 months or” from the section of the Act which provides 
for repayment of the special refundable tax to corporations 
and trusts. This would permit regulations to prescribe a 
time for repayment of an instalment of this tax that is 
earlier than 18 months after the date payment of tax was 
made. The relevant portion of subsection (1) at present 
reads as follows:

“105j. (1) Tax paid under this Part shall be refunded by the Minister, 
with interest at the rate of 5% per annum calculated on each payment of tax 
from the end of the month in which such payment was received, at such time 
or times as the Governor in Council may by regulation prescribe, but in any 
case, not less than 18 months or more than 36 months after the later of”
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section 27 (1) 
(a) and (i>)

2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-208

An Act to amend the Income Tax Act

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. (1) Subparagraph (iii) of paragraph (a) of
subsection (1) of section 27 of the Income Tax Act is re- 5 
pealed and the following substituted therefor:

“(iii) Canadian municipalities,”

(2) Paragraph (b) of subsection (1) of section 27
of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor: 10

“(b) the aggregate of gifts made by the taxpayer in 
the year (and in the immediately preceding 
year, to the extent of the amount thereof 
that was not deductible under this Act in 
computing the taxable income of the taxpayer 15
for that immediately preceding year) to Her 
Majesty in right of Canada and Her Majesty in 
right of the provinces, not exceeding the 
amount remaining, if any, when the amount 
deductible for the year under paragraph (a) 20 
is deducted from the income of the taxpayer for 
the year, if payment of the amounts given is 
proven by filing receipts with the Minister;”

(3) Subsection (3a) of section 27 of the said
Act is repealed and the following substituted therefor : 25

“(3a) Paragraphs (a) and (5) of subsection (1) do 
not apply to permit a taxpayer to deduct, for the pur-



Explanatory Notes

Clause 1: This amendment would allow donors who 
make gifts to a province the right to deduct from income the 
full amount thereof without reference to the present 10% 
income limitation, and would allow donors who made gifts to 
a province or Canada the right to carry forward undeductible 
amounts in respect of such gifts for one year. This amend­
ment implements paragraph 1 of the resolution relating to 
the Income Tax Act, which reads as follows :

“1. That for the 1968 and subsequent taxation years the amount deductible 
by a taxpayer in respect of gifts made to a province shall not be subject to the 
limitation imposed by paragraph (a) cf subsection (1) of section 27, and the amount 
deductible in a year by a taxpayer in respect of gifts made either to a province or 
to Canada shall include an amount in respect of such gifts made by him in the 
preceding year to the extent that such amount was not deductible in computing 
his taxable income for the preceding year.”
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Special case

pose of computing his taxable income for a taxation 
year, any amount in respect of gifts made by the tax­
payer in the year, until the amount deductible under 
those paragraphs in respect of gifts made by the tax­
payer in the immediately preceding year has been 5 
deducted.”

(4) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

2. (1) Subsections (1) and (2) of section 50 of the
said Act are repealed and the following substituted therefor: 10

“50. (1) Every corporation shall, during the 13 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada 

(a) on or before the last day of each of the first 12 
months in that period, an amount equal to 1/12 15 
of the tax as estimated by it at the rate for the 
taxation year

(1) on its estimated taxable income for the 
year, or

(ii) on its taxable income for the immediately 20 
preceding year ; and

(5) on or before the last day of the period, the 
remainder of the tax as estimated under 
section 45.
(2) Where a corporation has held forth the 25 

prospect that it will make allocations in proportion
to patronage to its customers of a taxation year as 
described by section 75 and its taxable income for the 
year is estimated by it to be not more than $10,000, 
it may, instead of paying the instalments required by 30 
subsection (1), pay to the Receiver General of Canada, 
at the end of the period referred to in subsection (1), 
the whole of the tax as estimated under section 45.”

(2) This section is applicable to taxation years 
commencing after November, 1967, except in its application 35 
to any taxation year of a corporation commencing after 
November, 1967 and before December, 1968, subsection (1) 
of section 50 of the said Act, as enacted by this section, 
shall be read as follows:

“50. (1) Every corporation shall, during the 11 40 
months period ending 3 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

c



Clause 2: This amendment would require corporations 
to pay their corporation income tax over a period which 
commences two months closer to the beginning of their 
taxation year than at present. This amendment implements 
paragraph 4 of the resolution which reads as follows :

“4. That for the taxation years commencing after November 1968 a corpora­
tion shall during the 12 months period ending 2 months after the close of each 
taxation year, pay to the Receiver General of Canada

(a) on or before the last day of each of the 12 months in that period, an 
amount equal to one-twelfth of the tax as estimated by it at the rate for 
the taxation year
(i) on its estimated taxable income for the year, or

(ii) on its taxable income for the immediately preceding year,
(b) on or before the last day of the month ending 3 months after the close of 

each taxation year the remainder of the tax payable on its taxable income 
for the year at the rate for the year

and that for the taxation year commencing in the period after November 1967 
and before December 1968 a corporation shall during the 10 months period ending 
2 months after the close of its taxation year pay to the Receiver General of Canada

(c) on or before the last day of
(i) the 2nd month,

(ii) the 4th month,
(iii) the 6th month,
(iv) the 8th month and
(v) the 10th month
in that period an amount equal to one-fifth of the tax as estimated by it 
at the rate for the taxation year
(vi) on its estimated taxable income for the year, or

(vii) on its taxable income for the immediately preceding year,
(d) on or before the last day of the month ending 3 months after the close of 

its taxation year the remainder of the tax payable for the year at the 
rate for the year.”
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(а) on or before the last day of the second, fourth, 
sixth, eighth and tenth month in that period, an 
amount equal to 1/5 of the tax as estimated by 
it at the rate for the taxation year

(i) on its estimated taxable income for the 5 
year, or

(ii) on its taxable income for the immediately 
preceding year ; and

(б) on or before the last day of the period, the 
remainder of the tax as estimated under 10 
section 45.”

3. (1) Paragraph (h) of subsection (2) of section 
85i of the said Act is repealed and the following substituted 
therefor :

“(h) for the purposes of paragraphs (a) and (b) of 15 
subsection (1) of section 27, gifts made by a 
predecessor corporation in its last taxation 
year shall, to the extent that they were not 
deductible in computing its taxable income for 
that taxation year, be deemed to have been 20 
made by the new corporation in a taxation year 
immediately preceding its first taxation year;”

(2) This section is applicable to the 1968 and 
subsequent taxation years.

4. (1) The said Act is further amended by adding 25 
thereto, immediately after section 104 thereof, the following 
heading and section :

“PART IA 

Temporary Surtax

104a. (1) Every individual liable to pay tax 30 
under Part I for a taxation year shall pay a tax for the 
year equal to 3% of the amount by which the tax 
payable under Part I by the individual for the taxation 
year exceeds $200.

(2) Every corporation liable to pay tax 35 
computed under section 39 or 69 for a taxation year 
shall pay a tax for the year equal to 3% of its tax 
computed under section 39 or 69, as the case may be, for 
the year.



Clause 8: This amendment, which adds the underlined 
reference, is consequential upon the amendments set out in 
clause 1.

Clause 4: This amendment would add a new Part IA to 
the Act. This implements paragraphs 2 and 3 of the resolu­
tion which read as follows:

“2. That with respect to taxable income earned in 1968 and 1969, in addition 
to the income tax otherwise payable by a corporation under the Income Tax Act, 
a surtax be payable equal to 3% of the amount of tax as determined under section 
39 or 69 of that Act, as the case may be.

3. That for the 1968 and 1969 taxation years, in addition to the income tax 
otherwise payable by an individual under the Income Tax Act, a surtax be pay­
able equal to 3% of the amount of the basic tax as determined under section 33 
of that Act in excess of $200.”
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Idem

Idem

Idem

(3) In subsection (1) “tax payable under 
Part I” has the meaning given to the expression “tax 
otherwise payable under this Part” by paragraph (c) 
of subsection (3) of section 33.

(4) The Governor in Council may, by 5 
regulation made on the recommendation of the Minister
of Finance and the Minister of National Revenue, (
provide for the determination, on the basis of the rates 
set out in subsection (1), of the amount of tax to be 
paid by a person who was a member of the Canadian 10 
Forces during a taxation year in lieu of the tax other­
wise payable under this Part and to provide for the 
manner in which the tax so determined is to be paid 
and, without restricting the generality of the fore­
going, may provide 15

(a) that the tax in respect of a taxpayer’s income 
from his employment as a member shall be 
computed and paid on a monthly basis instead 
of an annual basis;

(b) for the determination of the tax payable in 20 
respect of a taxpayer’s income from sources 
other than his employment as a member for a 
year during all or part of which he was a 
member; and

(c) for the computation of the tax to be paid in 25 
respect of amounts received by a taxpayer or 
his dependants on his ceasing to be a member.

(5) A reference to the expression “this 
Part” in the following provisions, namely:

(a) section 41, 30
(b) the portion of subsection (1) of section 42 that 

follows paragraph (c) thereof,
(c) subsection (2) of section 42, and
(d) subsection (1) of section 84,

shall be read and construed as a reference to the ex- 35 
pression “this Part and Part IA”.

(6) A reference to the expression “the tax 
payable under this Part” in the portion of subsection 
(1) of section 42 that precedes paragraph (a) thereof 
shall be read and construed as a reference to “the tax 40 
payable under this Part and Part IA”.

(7) A reference in paragraph (ba) of 
subsection (1) of section 139 to “Part I, II, IIA, IIB,
IIC or IID” shall be read and construed as including
a reference to “IA”. 45 *

(8) A reference to the expression “Part I”
in the portion of subsection (3) of section 3 of the 
Public Utilities Income Tax Transfer Act that follows 
paragraph (6) thereof shall be read and construed as a 
reference to “Part I and Part IA”. 50



Subsection (3) defines for purposes of the surtax the 
expression “tax payable under Part I”.

Subsection (4) provides that regulations similar to those 
now applicable with respect to the income tax payable by 
members of the Canadian Forces may be made with respect 
to the surtax imposed by Part IA.

Subsections (5) to (8) provide consequential cross 
references to the new Part IA.

J
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Application I (9) Sections 44 to 61a are applicable
I mutatis mutandis to this Part.”

(2) This section is applicable to taxation years 
commencing or ending in or coinciding with 1968 or 1969 
except that

(a) where a corporation has a taxation year part of 
which is before and part of which is after the 
commencement of 1968, the tax payable by the 
corporation under Part IA of the said Act for 
that taxation year is that proportion of the tax 
computed under Part IA of the said Act that the 
number of days in that portion of the taxation 
year that is in 1968 is of the number of days in 
the whole taxation year; and

(b) where a corporation has a taxation year part of 
which is before and part of which is after the 
commencement of 1970, the tax payable by the 
corporation under Part IA of the said Act for 
that taxation year is that proportion of the tax 
computed under Part IA of the said Act that 
the number of days in that portion of the 
taxation year that is in 1969 is of the number of 
days in the whole taxation year.

5

10

15

20



)



f

t





f

i







C-209

Second Session, Twenty-Seventh Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-209

An Act respecting the Immigration Act and the Immigration 
Appeal Board Act (Immigrants’ Bail)

First reading, March 14, 1968

Mr. Woolliams

—

28045

Roger Duhamel Queen’s Printer 
Ottawa, 1968



2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

Short title

Right to 
appeal 
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THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-209

An Act respecting the Immigration Act and the Immigration 
Appeal Board Act (Immigrants’ Bail)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. This Act may be cited as the Immigrants’ Bail 
Act. ” 5

3. Notwithstanding anything in the Immigration 
Act and in the Immigration Appeal Board Act, any person 
taken into custody or detained under the Immigration Act 
and any person who has appealed to the Immigration 
Appeal Board under the Immigration Appeal Board Act, 10 
and to whom bail has been refused under either Act, may 
appeal to a judge of a Superior Court in the province where 
such person is detained with a view to obtaining bail under 
such conditions as may be satisfactory to the Court.



Explanatory Note

The purpose of this Bill is to provide that where an 
immigrant is incarcerated while awaiting disposition of an 
inquiry as to his right to remain in Canada, that person 
has the right to appeal the inquiry officer’s and/or Appeal 
Board’s refusal to grant bail, to a Superior Court judge in 
the province where he is detained. In other words, the Bill 
provides that a Superior Court judge may grant bail if 
officers under the Immigration Act or the Immigration 
Appeal Board Act refused to grant such bail.

Mr. Justice Riley of Calgary has granted such bail under 
the authority of the Canadian Bill of Rights.
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2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-210

An Act to amend the Criminal Code 
(Abolishment of Corporal Punishment)

H
er Majesty, by and with the advice and consent of the 
Senate and House of Commons of Canada, enacts as 

follows :

1. Section 136 of the Criminal Code is repealed and 
the following substituted therefor : 5

"136. Every one who commits rape is guilty of 
an indictable offence and is liable to imprisonment for 
life.”

2. Section 137 of the said Act is repealed and the
following substituted therefor: 10

“137. Every one who attempts to commit rape 
is guilty of an indictable offence and is liable to 
imprisonment for ten years.”

3. Subsection (1) of section 138 of the said Act is
repealed and the following substituted therefor: 15

“138. (1) Every male person who has sexual 
intercourse with a female person who

(a) is not his wife, and
(b) is under the age of fourteen years,

whether or not he believes that she is fourteen years of 20 
age or more, is guilty of an indictable offence and is 
liable to imprisonment for life.”

4. Subsection (1) of section 141 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor:

“141. (1) Every one who indecently assaults a 25 
female person is guilty of an indictable offence and is 
liable to imprisonment for five years.”



Explanatory Notes

The purpose of this Bill is to abolish the punishment of 
whipping at present provided for in the Crinimal Code.

The infliction of corporal punishment appears to be a 
relic of the dark ages.

The Joint Committee of the Senate and House of Com­
mons on capital punishment, corporal punishment and 
lotteries, which reported in June and July, 1956, recom­
mended, inter alia, that corporal punishment be abolished 
for any of the offences for which it is presently prescribed in 
the Criminal Code.

The purpose of this bill is to carry out this recommenda­
tion.

The sections or subsections of the Criminal Code referred 
to in the bill at present, read as follows :

“136. Every one who commits rape is guilty of an indictable offence and
is liable to imprisonment for life and to be whipped.”

“137. Every one who attempts to commit rape is guilty of an indictable offence 
and is liable to imprisonment for ten years and to be whipped.”

“138. (1) Every male person who has sexual intercourse with a female person 
who

(a) is not his wife, and
(b) is under the age of fourteen years,

whether or not he believes that she is fourteen years of age or more, is guilty of an 
indictable offence and is liable to imprisonment for life and to be whipped.”

“141. (1) Every one who indecently assaults a female person is guilty of an 
indictable offence and is liable to imprisonment for five years and to be whipped."
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Subsection
repealed

5. Subsection (2) of section 142 of the said Act 
is repealed and the following substituted therefor:

“(2) Every one who commits incest is guilty of an 
indictable offence and is liable to imprisonment for 
fourteen years.” 5

©. Section 148 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“148. Every male person who assaults another 
person with intent to commit buggery or who indecently 
assaults another male person is guilty of an indictable 10 
offence and is liable to imprisonment for ten years.”

7. Section 218 of the said Act is repealed and the 
following substituted therefor:

“218. Every one who, with intent to enable or 
assist himself or another person to commit an indictable 15 
offence,

(а) attempts, by any means, to choke, suffocate or 
strangle another person, or by any means cal­
culated to choke, suffocate or strangle, attempts
to render another person insensible, uncon- 20 
scious or incapable of resistance, or

(б) administers, or causes to be administered to 
any person, or attempts to administer to any 
person, or causes or attempts to cause any 
person to take a stupefying or overpowering 25 
drug, matter or thing,

is guilty of an indictable offence and is liable to im­
prisonment for life.”

8. Section 289 of the said Act is repealed and the
following substituted therefor: 30

“289. Every one who commits robbery is guilty 
of an indictable offence and is liable to imprisonment 
for life.”

9.
is repealed.

Subsection (3) of section 292 of the said Act
35



“142. (2) Every one who commits incest is guilty of an indictable offence 
and is liable to imprisonment for fourteen years, and in the case of a male person is 
liable, in addition, to be whipped.’'

“148. Every male person who assaults another person with intent to commit 
buggery or who indecently assaults another male person is guilty of an indictable 
offence and is liable to imprisonment for ten years and to be whipped.”

“218. Every one who, with intent to enable or assist himself or another person 
to commit an indictable offence,

(a) attempts, by any means, to choke, suffocate or strangle another person, 
or by any means, calculated to choke, suffocate or strangle, attempts to 
render another person insensible, unconscious or incapable of resistance, or

(b) administers, or causes to be administered to any person, or attempts to 
administer to any person, or causes or attempts to cause any person to 
take a stupefying or overpowering drug, matter or thing,

is guilty of an indictable offence and is liable to imprisonment for life and to be 
whipped."

"289. Every one who commits robbery is guilty of an indictable offence and 
is liable to imprisonment for life and to be whipped.”

“292. (S) Every one who is convicted of an offence under this section who had upon 
his person, at the time he committed the offence, or was arrested therefor, an offensive 
weapon or imitation thereof, is liable to be whipped in addition to any other punishment 
that may be imposed in respect of the offence for which he is convicted."
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Delay in 
execution of 
sentence of 
death

Effect of 
certificate

Section
repealed

10. Subsections (3) and (4) of section 586 of the 
said Act are repealed and the following substituted therefor:

“(3) Where, pursuant to a conviction, a sentence 
of death has been imposed,

(a) the sentence shall not be executed until after 5 
the expiration of the time within which notice
of appeal or of an application for leave to appeal 
may be given under this section; and

(b) an appeal or application for leave to appeal 
from the conviction or sentence shall be heard 10 
and determined as soon as practicable, and the 
sentence shall not be executed until after

(i) the determination of the application, where
an application for leave to appeal is finally 
refused, or 15

(ii) the determination of the appeal.

“(4) The production of a certificate
(а) from the registrar that notice of appeal or

notice of application for leave to appeal has 
been given, or 20

(б) from the Minister of Justice that he has exer­
cised any of the powers conferred upon him by 
section 596,

is sufficient authority to suspend the execution of a 
sentence of death, and where, pursuant to such suspen- 25 
sion, a new time is required to be fixed for execution of 
the sentence, it may be fixed by the judge who imposed 
the sentence or any judge who might have held or sat 
in the same court.”

11. Section 641 of the said Act is repealed. 30



“586. (3) Where, pursuant to a conviction, a sentence of death or whipping 
has been imposed,

(a) the sentence shall not be executed until after the expiration of the time 
within which notice of appeal or of an application for leave to appeal may 
be given under this section; and

(b) an appeal or application for leave to appeal from the conviction or sentence 
shall be heard and determined as soon as practicable, and the sentence 
shall not be executed until after
(i) the determination of the application, where an application for leave to 

appeal is finally refused, or
(ii) the determination of the appeal.

“(4) The production of a certificate
(a) from the registrar that notice of appeal or notice of application for leave 

to appeal has been given, or
(b) from the Minister of Justice that he has exercised any of the powers con­

ferred upon him by section 596,
is sufficient authority to suspend the execution of a sentence of death or whipping, 
as the case may he, and where, pursuant to such suspension, a new time is required 
to be fixed for execution of the sentence, it may be fixed by the judge who imposed 
the sentence or any judge who might have held or sat in the same court.”

“641. (/) Where a person is liable to he sentenced to he whipped, the court may 
sentence him to he whipped on one, two or three occasions within the limits of the prison 
in which he is confined.

(2) A sentence'of whipping shall specify the number of strobes to be administered 
on each occasion.

(5) A sentence of whipping shall he executed under the supervision of the prison 
doctor or, if he is unable to he present, it shall he executed under the supervision of a duly 
qualified medical practitioner to he named by the Attorney General of Canada, where the 
sentence is executed in a prison administered by the Government of Canada, or where the 
sentence is executed in a prison administered by the government of a province, to he 
named by the Attorney General of that province.

(4) The instrument to he used in the execution of a sentence of whipping shall he a 
cat-o1-nine tails, unless some other instrument is specified in the sentence.

(5) A sentence of whipping shall be executed at a time to he fixed by the keeper of the 
prison in which it is to he executed, hut, whenever practicable, a sentence of whipping 
shall be executed not less than ten days before the expiration of any term of imprisonment 
to which the convicted person has been sentenced.

(6) No female person shall be whipped.”
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2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-211

An Act for granting to Her Majesty certain sums of money 
for the public service for the financial year ending 
the 31st March, 1968.

Most Gracious Sovereign,

Preamble TIThereas it appears by message from His Excellency, 
Vt the Eight Honourable Roland Michener, Governor 

General of Canada, and the estimates accompanying 
the said message, that the sums hereinafter mentioned 
are required to defray certain expenses of the public service 
of Canada, not otherwise provided for, for the financial year 
ending the 31st day of March, 1968, and for other purposes 
connected with the Public Service: May it therefore please 
Your Majesty, that it may be enacted, and be it enacted 
by the Queen’s Most Excellent Majesty, by and with the 
advice and consent of the Senate and House of Commons 
of Canada, that:

Short title l. This Act may be cited as the Appropriation
Act, No. 1, 1968.

$287.980,2M 2. From and out of the Consolidated Revenue
?967-6s f°r Fund, there may be paid and applied a sum not exceeding 

in the whole two hundred and eighty-seven million, nine 
hundred and eighty thousand, and two hundred and sixty- 
four dollars towards defraying the several charges and 
expenses of the public service, from the 1st day of April, 
1967, to the 31st day of March, 1968, not otherwise provided 
for, and being the total of the amounts of the items set forth 
in the Supplementary Estimates (C) for the fiscal year 
ending the 31st day of March, 1968, as contained in the 
Schedule to this Act.

5
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Purpose and 
effect of 
each item

Commit­
ments

Appropria­
tion charged

Amounts 
chargeable 
to year 
ending 31st 
March, 1968

Power to 
raise loan of
$2,000,000,000 
for public 
works and 
general 
purposes
R.S., c. 116

Account 
to be 
rendered 
R.S., c. 116

3. (1) The amount authorized by this Act to be 
paid or applied in respect of an item may be paid or applied 
only for the purposes and subject to any terms and condi­
tions specified in the item, and the payment or application
of any amount pursuant to the item has such operation 5 
and effect as may be stated or described therein.

(2) The provisions of the items in the Schedule 
shall be deemed to have been enacted by Parliament on the 
1st day of April, 1967.

4. Where an item in the said Estimates purports 10 
to confer authority to enter into commitments up to an 
amount stated therein, a commitment may be entered 
into in accordance with the terms of such item, if the 
Comptroller of the Treasury certifies that the amount
of the commitment proposed to be entered into, together 15 
with all previous commitments entered into pursuant to 
this section, does not exceed the total amount of the com­
mitment authority stated in such item.

5. At any time prior to the date on which the 
Public Accounts for a fiscal year are tabled in Parliament, 20 
an appropriation granted by this or any other Act may be 
charged after the end of the fiscal year for which the ap­
propriation is granted for the purpose of making adjust­
ments in the accounts of Canada for the said fiscal year 
that do not require payments from the Consolidated 25 
Revenue Fund.

6. Notwithstanding the provisions of the Financial 
Administration Act, the amounts appropriated by this Act 
may be paid at any time on or before the thirtieth day of 
April, one thousand nine hundred and sixty-eight, and 30 
such payment shall be deemed to have been made in and 
be chargeable to the fiscal year ending the thirty-first day
of March, one thousand nine hundred and sixty-eight.

7. The Governor in Council may, in addition
to the sums now remaining unborrowed and negotiable of 35 
the loans authorized by Parliament, by any Act heretofore 
passed, raise by way of loan, under the Financial Adminis­
tration Act, by the issue and sale or pledge of securities of 
Canada, in such form, for such separate sums, at such rates 
of interest and upon such other terms and conditions as 40 
the Governor in Council may approve, such sum or sums 
of money, not exceeding in the whole, the sum of two 
billion dollars, as may be required for public works and 
general purposes.

8. Amounts paid or applied under the authority 45 
of this Act shall be accounted for in the Public Accounts in 
accordance with section 64 of the Financial Administration 
Act.
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SCHEDULE.

Based on the Supplementary Estimates (C), 1967-68. The amount 
hereby granted is $287,980,264, being the total of the amounts of 
the items in the Estimates as contained in this Schedule.

Sums granted to Her Majesty, by this Act for the financial year ending 
31st March, 1968, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

AGRICULTURE

Research

5c Administration, Operation and Maintenance—to extend the 
purposes of Vote 5 of the Main Estimates for 1967-68 to 
include a contribution of $10,000 to the Town of Kapuskasing 
towards the construction of a road......................................... i

Production and Marketing

Administration

17c Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Esti­
mates.......................................................................................... 32,174,000

Plant and Plant Products

35c Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Esti­
mates......................................................................................... 326,565

Health of Animals

40c Administration, Operation and Maintenance................................ 249,000

585,600
45c Grants, Contributions and Subsidies as detailed in the Esti­

mates ..........................................................................................

Canadian Dairy Commission

65c Administration, Operation and Maintenance................................ 48,000
33,383,166

BOARD OF BROADCAST GOVERNORS

lc Salaries and Other Expenses........................................................... 35,000

CONSUMER AND CORPORATE AFFAIRS 
(Formerly Registrar General)

Departmental Administration........................................................ 399,753
109,000
175,000

Bankruptcy Act—Administration..................................................
25c Consumer Affairs Branch...............................................................

683,753

DEFENCE PRODUCTION

A—DEPARTMENT

6c Reimbursement of the Defence Production Revolving Fund 
established by Section 16(1) of the Defence Production Act 
for losses sustained in the operation of the Crown-owned 
magnesium foundry at Haley, Ontario, prior to its sale in 
December, 1967......................................................................... 480,000

740,000

7c Payment of the obligations of the Crown-owned magnesium 
foundry at Haley, Ontario, outstanding as of September 
30, 1967.......................................................................................
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

DEFENCE PRODUCTION (Continued)

A—DEPARTMENT (Continued)

8c Reimbursement of the Defence Production Revolving Fund 
established by Section 16(1) of the Defence Production 
Act for losses sustained in the 1966-67 fiscal year in the 
disposition of strategic materials............................................ 77,287

7,253

996

9c Reimbursement of the Supply Service Revolving Fund estab­
lished by Loans, Investments and Advances Vote L18e, 
Appropriation Act No. 4, 1966, for the supply of certain 
goods and services to federal government departments 
and agencies for the value of stores which have become 
obsolete or unserviceable.........................................................

10c Reimbursement of the Queen’s Printer's Advance Account 
for the value of stores which have become obsolete or 
unserviceable.............................................................................

1,305,536

ENERGY, MINES AND RESOURCES

A—DEPARTMENT

Administration Services

lc Departmental Administration including grants and contributions 
as detailed in the Estimates................................................... 144,000

Geological Research

40c Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment................................................................................. 79,400

Research and Investigations on Water Resources

70c Administration, Operation and Maintenance—To extend the 
purposes of Energy, Mines, and Resources Vote 70 of the 
Main Estimates for 1967-68 to include the contributions 
detailed in these Estimates..................................................... 1

223,401

B—DOMINION COAL BOARD

92c Payments in connection with the movements of coal under 
conditions prescribed by the Governor in Council............... 4,636,900

C—NATIONAL ENERGY BOARD

95c Administration................................................................................. 115,000

EXTERNAL AFFAIRS

A—DEPARTMENT

10c Construction, acquisition or improvement of Buildings, Works, 
Land, Equipment and Furnishings......................................... 1,464,000

1

15c Assessments, Grants, Contributions and other payments to 
International including Commonwealth Organizations 
and International Multilateral Economic and Special Aid 
Programs as detailed in the Estimates.................................

External Aid Office

35c Economic, technical, educational and other assistance as de­
tailed in the Estimates............................................................ 100,000

1,564,001
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SCHEDULE {Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

FINANCE

Administration

4c Grant to the Endowment Fund of the Vanier Institute of the 
Family—L’institut Vanier de la famille................................ 236,869

Municipal Development and Loan Board

46c Further amount required in the current and subsequent fiscal 
years for the purposes of Finance Votes 50b of Appropriation 
Act No. 2, 1966, and 50e of Appropriation Act No. 4, 1966, 
respecting the forgiveness of 25% of the amounts of the loans 
made to municipalities under the Municipal Development 
and Loan Act............................................................................. 17,000,000

17,236,869

FISHERIES

Fisheries Management and Development

15c Grants, Contributions and Subsidies in the amounts and sub­
ject to the terms specified in the subvote titles listed in the 
Details of Estimates................................................................. 1,065,000

Special

17c Estimated amount required to recoup the Fishing Vessel In­
demnity Account, the Lobster Trap Indemnity Account 
and the Fixed Fishing Gear and Shore Installations In­
demnity Account established under Vote 540 of the Ap­
propriation Act No. 5, 1955 and Vote 527 of the Appropria­
tion Act No. 6, 1956, to cover the net operating losses in the 
said Accounts as at March 31, 1968......................................... 157,700

1,222,700

FORESTRY AND RURAL DEVELOPMENT

A—DEPARTMENT

Forestry

23c Contributions to the Provinces in the amounts and subject to 
the terms specified in the Details of Estimates................... 1

Rural Development

35c Payments in respect of projects and programs under the Agri­
cultural and Rural Development Act, and payments to 
Provinces pursuant to agreements entered into under that 
Act.............................................................................................. 5,000,000

5,000,001

B—CANADIAN LIVESTOCK FEED BOARD

40c Administration and Operation........................................................ 30,000

GOVERNOR GENERAL AND LIEUTENANT- 
GOVERNORS

lc Office of the Secretary to the Governor General......................... 52,000
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

5c

20c

21c

30c

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT

Indian Affairs

Administration, Operation and Maintenance..................

34c

Northern Program

Administration, Operation and Maintenance including grants
as detailed in the Estimates....................................................

Reimbursement of Northern Administration Revolving Fund 
for the value of stores which have become obsolete, un­
serviceable, lost or destroyed.................................................

Northern Mineral Development Assistance Grants—To extend 
the purposes of Indian Affairs and Northern Development 
Vote 30 of the Main Estimates for 1967-68 to authorize the 
expenditure in the current and subsequent fiscal years of 
amounts not exceeding in the aggregate the sum of $6,500,000 
for Northern Mineral Development Assistance Grants and 
to reduce the total commitment authorization granted 
pursuant to the provisions of Northern Affairs and National 
Resources Vote 7a of Appropriation Act No. 9, 1966 and 
Indian Affairs and Northern Development Vote 30b of 
Appropriation Act No. 7, 1967 to an amount not exceeding
in the aggregate the sum of $18,000,000..................................

Payment to the Government of the Yukon Territory in accord­
ance with an agreement to be entered into by the Minister 
of Finance, with the approval of the Governor in Council, 
on behalf of the Government of Canada, and the Com­
missioner of the Yukon Territory, on behalf of the Govern­
ment of the Yukon Territory, such agreement to provide 
(on such terms and conditions as may be agreed upon) 
that the Government of the Yukon Territory will not 
impose, levy or collect individual income taxes, corporation 
income taxes, corporation taxes or succession duties, as 
defined in the agreement; the payment to the Government 
of the Yukon Territory under the agreement to be calculated 
on the following bases:
(a) A subsidy of eighty cents per head in respect of the 

population of the Yukon Territory as determined by 
the 1961 census;

(b) A grant in aid of the Government and Council of the 
Yukon Territory of $30,000; and

(c) An operating grant in the amount of $3,054,000 as a 
contribution towards the estimated operating deficit 
of the Government of the Yukon Territory in the 
current fiscal year;

together with payments in respect of amortization payments 
on outstanding loans for capital expenditures in the Yukon 
Territory, as provided in the agreement; (the amount 
payable in respect of the current fiscal year to be reduced 
by the aggregate of all interim payments made pursuant 
to Indian Affairs and Northern Development Vote 32 of 
the Main Estimates for 1967-68)..........................................

36c
Conservation

Reimbursement of the National and Historic Parks Revolving 
Fund for the value of stores which have become obsolete, 
unserviceable, lost or destroyed..............................................

2,000,000

1,860,778

24,514

3,500,000

59,267
7,444,560
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

lc
25c

30c

INDUSTRY

Departmental Administration, including grants as detailed
in the Estimates........................................................................

Amount to be credited to the Area Development Account 
established by sub-section (1) of section 5 of the Area Devel­
opment Incentives Act and to authorize, notwithstanding 
section 30 of the Financial Administration Act, an increase 
to $275,000,000 in the total amount of commitments in 
the current and subsequent fiscal years for development
grants under the said Act.....................................................

To provide for the insurance, on a shared risk basis with the 
lender, in the current and subsequent fiscal years, up to an 
aggregate amount of $100,000,000 on such terms and con­
ditions including the payment of such fees therefor as may 
be prescribed by the Governor in Council, of loans made 
before January 1, 1973, under the Adjustment Assistance 
Program related to the Kennedy Round Agreements, by 
private lenders approved by a board established under 
section 15 of the Department of Industry Act to manu­
facturers in Canada who, in the opinion of the said board,
(a) require such loans to restructure their operations but 

are unable to obtain sufficient financing on reasonable 
terms without the insurance; and

(b) either
(i) are or are likely to be seriously injured by an 

increase in imports attributable to the Kennedy 
Round tariff reductions made by Canada, or

(ii) have significant export opportunities arising out 
of the Kennedy Round Agreements;

and for greater certainty to deem the insurance referred 
to above to be a guarantee for purposes of section 27 of the 
Financial Administration Act..............................................

lc

lc

INSURANCE

Departmental Administration.................

JUSTICE

Administration, including grants and contributions as detailed 
in the Estimates........................................................................

5c

LABOUR

A—DEPARTMENT

Labour Relations

Administration including the promotion of Labour-Management 
Consultation...........................................................................

5c

20c

LEGISLATION 

The Senate

General Administration...............................

House of Commons 

General Administration................... ............

11,000,000

11,000,002

11,300

30,000

153,000

806,000
959,000
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

MANPOWER AND IMMIGRATION 

Development and Utilization of Manpower

5c

6c

10c

Administration, Operation and Maintenance—To extend the 
purposes of Manpower and Immigration Vote 5 of the Main 
Estimates for 1967-68 to authorize payments in respect of 
persons who will be afforded occupational training under 
the Adult Occupational Training Act and to provide that 
the provisions made by any Appropriation Act for the cur­
rent fiscal year based on the said Vote in respect of occupation­
al training for adults shall be applied for payments in respect 
of persons who will be afforded occupational training under 
the Adult Occupational Training Act and to provide a
further amount of......................................................................

Payments in accordance with terms and conditions approved 
by the Governor in Council to Provinces and in respect of 
Indian Bands under the Municipal Winter Works Incentive 
Program during the 1967-68 and 1968-69 fiscal years of 
amounts not exceeding fifty per cent of the cost of labour 
incurred in a five-month period commencing either Novem­
ber 1 or December 1, 1967, as selected by the Province or 
Indian Band, and in the case of projects in designated areas 
within the meaning of the Department of Industry Act, sixty 
per cent of such cost; and to authorize payments in those 
fiscal years to Provinces in respect of previous Municipal
Winter Works Incentive Programs.........................................

Grants, Contributions and Subsidies in accordance with the 
terms and conditions specified in the subvote titles listed 
in the Details of the Estimates..............................................

18,250,000

20,000,000

31,750,000

Immigration

15c Administration, Operation and Maintenance, including trans­
oceanic and inland transportation and other assistance for 
immigrants and settlers subject to the approval of Treasury 
Board, including care en route and while awaiting employ­
ment; and payments to the Provinces, pursuant to agree­
ments entered into with the approval of the Governor in 
Council, in respect of expenses incurred by the Provinces for 
indigent immigrants................................................................. 900,000

70,900,000

NATIONAL DEFENCE 

Defence Services

15c Operation and Maintenance and Construction or Acquisition of 
Buildings, Works, Land and Major Equipment and Develop­
ment for the Canadian Forces................................................. 58,769,000

Defence Research

35c Research Satellite Program—To provide for the design and 
instrumentation of a series of satellites to carry out a scien­
tific research program agreed upon jointly by the United 
States National Aeronautical and Space Administration 
and the Defence Research Board.......................................... 500,000

lc

NATIONAL FILM BOARD

Administration, Production and Distribution of Films and 
Other Visual Materials.............................................................

59,269,000

170,000
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ «

NATIONAL GALLERY OF CANADA

lc Administration, Operation and Maintenance—To increase to 
$1,100,000 the amount of the payment to the National 
Gallery Purchase Account for the purpose of acquiring 
works of art in conformity with section 8 of the National 
Gallery Act............................................................................... 350,000

NATIONAL HEALTH AND WELFARE

Medical Sebvices

20c Administration, Operation and Maintenance................................ 2,450,000

Welfare Services

40c Administration, Operation and Maintenance including grants 
as detailed in the Estimates................................................... 1

2,450,001

POST OFFICE

lc Postal Services, including Canada’s share of the upkeep of the 
International Bureaux at Berne and Montevideo.................. 2,262,000

PRIVY COUNCIL

A—PRIVY COUNCIL

Privy Council Office

15c Expenses of the Royal Commissions listed in the Details of 
Estimates................................................................................... 1

PUBLIC SERVICE COMMISSION

5c Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment, including the Public Service Bilingual and 
Bicultural Development Program.......................................... 180,700

PUBLIC SERVICE STAFF RELATIONS BOARD

lc Administration Expenses................................................................. 85,000

PUBLIC WORKS

A—DEPARTMENT

lc 800,000

Harbours and Rivers Engineering Services

30c Construction, Acquisition, major repairs and improvements of, 
and plans and sites for harbour and river works (including 
expenditures on works on other than federal property); pro­
vided that no contract may be entered into for new con­
struction with an estimated total cost of $50,000 or more 
unless the project is individually listed in the Details of 
Estimates................................................................................... 800,000

27920—2
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SCHEDULE (Continued!)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

PUBLIC WORKS (Continued) 

A—DEPARTMENT (Continued)

Roads, Bridges and Other Engineering Services

35c Operation and Maintenance including authority to make re­
coverable advances in amounts not exceeding in the aggre­
gate the amount of the operating expenses of the New West­
minster Bridge..........................................................................

50c Trans-Canada Highway—Construction through National Parks
44,000

150,000

SECRETARY OF STATE 

A—DEPARTMENT

lc

2c

Departmental Administration, including grants as detailed in 
the Estimates—To extend the purposes of Secretary of State 
Vote 1 of the Main Estimates for 1967-68 to provide that the 
Centennial Commission shall cease to exist on the 1st day 
of April, 1968; that all rights and property held by or in the 
name of or in trust for the Commission, and all obligations 
and liabilities of the Commission, existing before that day, 
shall continue as the rights, property, obligations and liabil­
ities of Her Majesty in right of Canada; and to authorize the 
Secretary of State to do and perform all acts and things 
necessary for or incidental to closing out the affairs of the
Commission and to provide a further amount of..................

Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land and 
Equipment—National Arts Centre.........................................

274,400

7,500,000

1,794,000

7,774,400

20c

25c

lc

10c

29c

SOLICITOR GENERAL

C—ROYAL CANADIAN MOUNTED POLICE

National Police Services, Federal Law Enforcement Duties 
and Provincial and Municipal Policing under contract— 
Construction or Acquisition of Buildings, Works, Land
and Equipment......................................................................

Payment in the current and subsequent fiscal years of a pension 
to Mrs. Vera Middleton Ryder in an amount equal to the 
amount that would be payable in that year under Schedule 
B to the Pension Act if she were the widow of a Lt. Colonel 
and entitled to payment of a pension in that year at the 
rate set out in Schedule B to that Act...............................

TRADE AND COMMERCE

General Administration

Departmental Administration—To extend the purposes of 
Trade and Commerce Vote 1 of the Main Estimates for 
1967-68 to include the grant detailed in these Estimates.... 

Canadian Government Exhibition Commission..........................

1967 World Exhibition

Canadian Government Participation in the 1967 World Exhibi­
tion, Montreal............................................................................

505,000

665

1
268,800

260,540

505,665
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

S t

TRADE AND COMMERCE (Continued) 

Special

35c Payments to the Canadian Wheat Board in the 1967-68 and 
1968-69 fiscal years in accordance with terms and conditions 
prescribed by the Governor in Council in an aggregate 
amount equal to the difference between
(a) the total moneys derived from all sales of wheat made 

by the Canadian Wheat Board during the period from 
August 1, 1967 to June 30, 1968, inclusive, at prices below 
the prices determined by the Governor in Council to 
be minimum prices for wheat consistent with the 
minimum price set forth in the International Grains 
Arrangement for No. 1 Manitoba Northern Wheat, 
and

(b) the total moneys that would have been received had
such sales been at the said minimum prices................... 15,000,000

15,529,341

TRANSPORT 

A—DEPARTMENT

2c Acquisition of railway cars and other equipment........................
3c Reimbursement of the Department of Transport working 

capital advance for the value of stores which have become 
obsolete, unserviceable, lost or destroyed.............................

76,500

145,697

Marine Services

6c Administration, Operation and Maintenance including author­
ity, notwithstanding section 30 of the Financial Admin­
istration Act, to increase to $28,971,100 the commitments 
for the current fiscal year for the Canadian Coast Guard 
Service........................................................................................ 792,100

Railways and Steamships

16c Payments to the Canadian National Railway Company (here­
inafter called the Company) upon applications approved 
by the Minister of Transport made by the Company to 
the Minister of Finance, to be applied by the Company in 
payment of the deficits, certified by the auditors of the 
Company, arising in the operations in the calendar year 
1967 in respect of the following:
(i) Canadian National Railway system (subject to recov­

ery therefrom of accountable advances made to the 
Company from the Consolidated Revenue Fund),

(ii) Ferry Services:
Newfoundland Ferry and Terminals;
Prince Edward Island Ferry and Terminals and Yar­
mouth, N.S.-Bar Harbour, Maine, U.S.A......................

20c Construction or Acquisition of Buildings, Works and Land, Dock 
and Terminal Facilities, including improvements to Termi­
nal Facilities owned by Newfoundland, and of Vessels and 
Related Equipment as listed in the Details of the Esti­
mates provided that Treasury Board may increase or 
decrease the amounts within the Vote to be expended on 
individually listed projects......................................................

21,245,100

1
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRANSPORT (Continued) 
A—DEPARTMENT (Continued) 

Am Services

30c
40c

Administration, Operation and Maintenance..............................
Grants, contributions, subsidies and other payments as detailed 

in the Estimates....................................................................
844,000

1
23,103,399

E—NATIONAL HARBOURS BOARD
75c Payment to the National Harbours Board to be applied in 

payment of the deficit (exclusive of interest on advances 
authorized by Parliament and depreciation on capital 
structures) expected to be incurred in the calendar year 
1967 in the operation of the Jacques Cartier Bridge, Mon­
treal Harbour........................................................................

77c Payment to the National Harbours Board to be applied in 
payment of the deficit (exclusive of interest on advances 
authorized by Parliament and depreciation on capital 
structures) expected to be incurred in the calendar year 
1967 in the operation of the Saint John Harbour, New 
Brunswick..............................................................................

53,000

240,000
293,000

G—ATLANTIC DEVELOPMENT BOARD
92c Grant to the Government of Nova Scotia to assist in defraying 

the expenses of operating the former Dominion Steel and 
Coal Corporation Limited Steel Plant at Sydney, Nova 
Scotia..................................................................................... 2,000,000

H—CANADIAN TRANSPORT COMMISSION 
Water Transport Committee

65c

110c

115c

Steamship Subventions for Coastal Services as detailed in the 
Estimates..............................................................................

Notwithstanding any limitation that may be contained in 
section 265 of the Railway Act, to authorize payment 
of an amount not exceeding $30,447.70 from the Railway 
Grade Crossing Fund to be applied to the cost of a bridge 
reconstruction project authorized by Board Order No. 
115089 of the Board of Transport Commissioners for Canada.

Payments to the railway companies subject to paragraph 
No. 2 of Order No. 103860 dated February 23, 1961 of the 
Board of Transport Commissioners for Canada, which 
paragraph authorized the railways to increase freight 
rates on export bulk grain moving from certain ports located 
on Georgian Bay, the Great Lakes and the St. Lawrence 
River to Montreal and ports east thereof on the St. Law­
rence River and on the Canadian Atlantic Coast and which 
paragraph has been suspended by Order in Council, requiring 
the railways to continue in effect the rates which prevailed 
and were published on November 30, 1960, such payments 
to be the difference between those rates which were in 
effect on November 30, 1960, and compensatory rates as 
approved by the Board of Transport Commissioners for 
Canada...................................................................................

1,768,690

1

104,500
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SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ S

TRANSPORT (Continued)

H—CANADIAN TRANSPORT COMMISSION 
(Continued)

Water Transport Committee (Continued)

120c To provide payments to companies subject to order Number 
96300, dated November 17, 1958 of the Board of Transport 
Commissioners for Canada in respect of the period April 1, 
1966 to December 31, 1966, for the purpose of reimbursing 
the said companies for such diminution in their aggregate 
gross revenues during the said period as in the opinion of 
the said Board is attributable to such companies main­
taining the rate level for freight traffic at an 8% increase 
instead of 17% as authorized by the said Order................... 96,800

1,969,991

TREASURY BOARD

7c To authorize the Treasury Board to delete from the accounts 
certain debts due, and claims by, Her Majesty, each of 
which is in excess of $1,000 amounting in the aggregate 
to $19,067,138.26, of which $44,570 represents an item that 
has been carried as an asset in the Statement of Assets and 
Liabilities.................................................................................. 44,571

VETERANS AFFAIRS

Administration

lo Departmental Administration—To extend the purposes of 
Veterans Affairs Vote 1 of the Main Estimates for 1967-68 
to include the recoverable expenditures and the payment 
detailed in these Estimates..................................................... 1

Pensions

25c Pensions for Disability and Death—To provide, effective the 
1st day of January, 1968, that the Pension Act be amended 
as follows:
(a) Schedules A and B to the said Act are repealed and 

the Schedules A and B set out in the details of the 
Estimates are substituted therefor; and

(b) in subsection (2) of section 38 the words “six hundred 
and thirty-six” are struck out and the words “seven 
hundred and thirty-two” are substituted therefor; and

(c) in subsection (4) of section 38 the words “three hundred
dollars” are struck out and the words “three hundred 
and forty-eight dollars” are substituted therefor.......... 7,800,000

Treatment Services

38c Treatment and Related Allowances.............................................. 205,000
8,005,001

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES

Atomic Energy of Canada Limited

L5c To extend the purposes of Atomic Energy of Canada Limited 
Vote L5 of the Main Estimates for 1967-68 to finance the costs 
prior to the in-service date of the Douglas Point Generating 
Station........................................................................................ 1





14

SCHEDULE (Continued)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ i

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES (Continued)

Energy, Mines and Resources

L25c Advances in accordance with agreements entered into pursuant 
to the Atlantic Provinces Power Development Act............. 335,000

External Affairs

L27c To increase to $2,500,000 the amount that may be charged at 
any time to the special account mentioned in Vote L13a of 
the Appropriation Act No. 10,1964 that was established for 
the purpose of financing posts abroad, and for advances to 
personnel on posting and for medical expenses; additional 
amount required........................................................................ 500,000

Indian Affairs and Northern Development

Northern Program

L45c To extend the purposes of Indian Affairs and Northern Develop­
ment Vote L45 to make loans to the Government of the 
Yukon Territory in the current and subsequent fiscal years 
for capital expenditures on terms and conditions approved 
by the Governor in Council..................................................... 1

L52o To extend the purposes of Indian Affairs and Northern Develop­
ment Vote L52A, Appropriation Act No. 7, 1967, to make 
loans to the Government of the Northwest Territories in 
the current and subsequent fiscal years in accordance with 
terms and conditions approved by the Governor in Council 
for capital costs incurred in establishing the Government of 
the Northwest Territories in Yellowknife, Northwest Ter­
ritories ........................................................................................ 1,695,000

180,000

L53c Loans to the Government of the Northwest Territories in ac­
cordance with terms and conditions approved by the 
Governor in Council to allow the Commissioner of the 
Northwest Territories to assist in financing the construc­
tion of housing for its employees by the making of loans to 
building contractors on the security of second mortages....

Industry

L66o Loans under the Pharmaceutical Industry Development Assist­
ance Program in the current and subsequent fiscal years in 
accordance with terms and conditions prescribed by the 
Governor in Council to companies in Canada for the purpose 
of improving their ability to manufacture and market lower 
priced prescription drugs at competitive prices through re­
organization of any of their operations of manufacturing, 
marketing, distribution and research, and who are unable 
to obtain sufficient financing on reasonable terms from other 
sources for such purposes.......................................................... 2,000,000

Labour

Central Mortgage and Housing Corporation

L71c To increase by $375,000,000 the aggregate amount that may be 
advanced by the Minister out of the Consolidated Revenue 
Fund under subsection (1) of Section 22 of the National 
Housing Act, 1954, for the purposes set out in that subsection 1
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SCHEDULE (Concluded)

No. 
f of 
Vote

Service Amount Total

$ S

LOANS, INVESTMENTS AND ADVANCES (Concluded)

National Film Board

L75c To increase to $2,800,000 the amount by which expenditures that 
may be charged at any time to the National Film Board 
Operating Account established by section 18 of the National 
Film Act may exceed receipts shown in the said Account; 
additional amount required..................................................... 800,000

Solicitor General

Royal Canadian Mounted Police

L92c To increase to $750,000 the amount that may be charged at any 
time to the R.C.M.P. Cloth Revolving Fund established 
by Vote 547, Appropriation Act. No. 3,1953, for the purchase 
and sale of materials for the manufacture of uniforms; addi­
tional amount required............................................................. 300,000

Trade and Commerce

L95c To increase to $1,650,000 the amount that may be charged at 
any one time to the special account mentioned in Vote L78d 
of the Appropriation Act No. 2, 1966, that was established 
for the purpose of providing Working Capital Advances to 
posts and advances to employees on posting abroad; addi­
tional amount required............................................................. 500,000

Transport

General

L114c Acquisition of Twin-Otter Aircraft for leasing to Leeward 
Islands Air Transport Services Limited, in accordance with 
an agreement entered into with the approval of the Gover­
nor in Council, at a rent that will reimburse the Crown for 
the cost of acquisition, and that will include an option to 
purchase the said aircraft, notwithstanding anything con­
tained in the Surplus Crown Assets Act................................. 1,000

Treasury Board

LI 17c To authorize in the current and subsequent fiscal years, not­
withstanding the Financial Administration Act, where sums 
are due to federal government departments and agencies 
from the working capital advance established by Vote L99e, 
Appropriation Act No. 4, 1966, for the provision of data pro­
cessing and related services, the payment from those sums 
of amounts payable by the said departments or agencies to 
the said working capital advance........................................... 1

Veterans Affairs

L120c To increase to $450,000 the amount that may be charged at any 
one time to the Working Capital Advance established by 
Vote 517 of the Appropriation Act No. 5, 1958, for the pur­
pose of financing the manufacture of Remembrance Day 
poppies and wreaths; additional amount required................ 50,000 6,361,004

287,980,264
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2nd Session, 27th Parliament, 16-17 Elizabeth II, 1967-68

THE HOUSE OF COMMONS OF CANADA

BILL C-212

An Act for granting to Her Majesty certain sums of money 
for the public service for the financial year ending the 
31st March, 1969.

Most Gracious Sovereign,

Preamble \X[hereas it appears by message from His Excellency,
U the Right Honourable Roland Michener, Governor 

General of Canada, and the estimates accompanying the 
said message, that the sums hereinafter mentioned are re­
quired to defray certain expenses of the public service of 
Canada, not otherwise provided for, for the financial year 
ending the 31st day of March, 1969; and for other purposes 
connected with the public service: May it therefore please 
Your Majesty, that it may be enacted, and be it enacted 
by the Queen’s Most Excellent Majesty, by and with the 
advice and consent of the Senate and House of Commons 
of Canada, that:

Short title 1. This Act may be cited as the Appropriation
Act No. 2, 1968

$1,118,202,- 2. From and out of the Consolidated Revenue
granted for Fund, there may be paid and applied a sum not exceeding
1968-69 in the whole, one billion, one hundred and eighteen million,

two hundred and two thousand, seven hundred and ninety- 
seven dollars and seventeen cents, towards defraying the 
several charges and expenses of the public service, from the 
1st day of April, 1968 to the 31st day of March, 1969, not 
otherwise provided for, and being the aggregate of

(a) two-twelfths of the total of the amounts of the 
items set forth in the Main Estimates for the 
fiscal year ending the 31st day of March, 1969, 
as laid before the House of Commons at the
present session of Parliament..............................
................................................. $1,051,635,522.17;
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Purpose and 
effect of 
each item

Commit­
ments

Account to 
be rendered 
R.S., c. 116

(6) four-twelfths of the total of the amounts of the 
several items in the said Main Estimates set 
forth in Schedule A...................$30,666,333.33;

(c) two-twelfths of the amount of the item in the 
said Main Estimates set forth in Schedule B.. 5 
.................................................. $23,566,666.67;

(d) one-twelfth of the total of the amounts of the
several items in the said Main Estimates set 
forth in Schedule C................... $12,334,275.00.

3. The amount authorized by this Act to be paid 10 
or applied in respect of an item may be paid or applied only 
for the purposes and subject to any terms and conditions 
specified in the item, and the payment or application of any 
amount pursuant to the item has such operation and effect
as may be stated or described therein. 15

4. Where an item in the said Estimates purports 
to confer authority to enter into commitments up to an 
amount stated therein, a commitment may be entered 
into in accordance with the terms of such item, if the 
Comptroller of the Treasury certifies that the amount 20 
of the commitment proposed to be entered into, together 
with all previous commitments entered into pursuant to 
this section, does not exceed the total amount of the com­
mitment authority stated in such item.

5. Amounts paid or applied under the authority 25 
of this Act shall be accounted for in the Public Accounts in 
accordance with section 64 of the Financial Administration 
Act.
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SCHEDULE A

Based on the Main Estimates, 1968-69. The amount hereby granted 
is $30,666,333.33, being four-twelfths of the total of the amounts 
of the several items in the said Estimates as contained in this 
Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1969, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

ATOMIC ENERGY

Atomic Energy Control Board

S Grants for researches and investigations with respect to atomic
4,000,000

NATIONAL RESEARCH COUNCIL OF CANADA 
INCLUDING THE MEDICAL RESEARCH COUNCIL

10 Scholarships and Grants in Aid of Research................................ 87,999,000
*91,999,000

*Net Total $30,666,333.33.
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SCHEDULE B

Based on the Main Estimates, 1968-69. The amount hereby granted 
is $23,566,666.67, being two-twelfths of the item in the said 
Estimates as contained in this Schedule.

Sum granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1969, and the purposes for which it is granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

EXTERNAL AFFAIRS

A—DEPARTMENT

External Aid Office

35 Economic, technical, educational and other assistance as de-
tailed in the Estimates............................................................. *141,400,000

•Net Total $23,566,666.67.
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SCHEDULE C

Based on the Main Estimates, 1968-69. The amount hereby granted 
is $12,334,275.00, being one-twelfth of the total of the amounts 
of the several items in the said Estimates as contained in this 
Schedule.

Sums granted to Her Majesty by this Act for the financial year ending 
31st March, 1969, and the purposes for which they are granted.

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

OFFICE OF THE CHIEF ELECTORAL OFFICER 

1 Salaries and Expenses of Office................................................. 165,500

CONSUMER AND CORPORATE AFFAIRS

25 Consumer Affairs Branch including a grant of $30,000 to the 
Consumers Association of Canada.......................................... 394,400

INDIAN AFFAIRS AND NORTHERN 
DEVELOPMENT

Northern Program

20 Administration, Operation and Maintenance, including grants 
and contributions as detailed in the Estimates; authority 
to make recoverable advances in amounts not exceeding 
in the aggregate the amount of the share of the Government 
of the Northwest Territories of expenditures on Education 
and Vocational Training and for other services performed 
on behalf of the Governments of the Northwest Territories 
and Yukon Territory; authority to sell electric power and 
fuel oil (and to provide services in respect thereof), in accord­
ance with terms and conditions approved by the Governor 
in Council, to private consumers in remote locations when 
alternative local sources of supply are not available; author­
ity to provide in respect of Indian and Eskimo commercial 
activities for the instruction and supervision of Indians and 
Eskimos, the furnishing of materials, the purchase of 
finished goods and, notwithstanding any other Act, the 
sale of such finished goods, and authority to make payments 
to Indians and Eskimos under social assistance, welfare 
housing and child welfare programs........................................ 41,081,800

LEGISLATION 

The Senate

5 General Administration 1,604,100

House or Commons

20 General Administration 9,192,100





SCHEDULE C (Concluded)

No.
of

Vote
Service Amount Total

$ $

TRANSPORT

A—DEPARTMENT

Ant Services

30 Administration, Operation and Maintenance including the 
administration of the Aeronautics Act and Regulations is­
sued thereunder and the administration of the Radio Act 
and Regulations issued thereunder and authority, notwith­
standing the Financial Administration Act, to make com­
mitments for the current fiscal year for this Vote not to 
exceed a total amount of $138,237,400 and to spend revenue 
received during the current fiscal year................................... 95,573,400

•148,011,300

•Net Total $12,334,275.00.















HOUSE OF COMMONS

(MEMBERS SPONSORING BILLS)

2d SESSION, 27TH PARLIAMENT, 1967-68

Allard, M.
Bill C-127.... An Act to amend the Industrial

Relations and Disputes Investigation 
Act (meaning of "Unit")

Bill C-128.... An Act to amend the Industrial
Relations and Disputes Investigation 
Act (powers of Chairman of the 
Board)

Bill C-13A.... An Act to provide for a National
Anthem

Bill C-137.... An Act to amend the Criminal Code
(provincial lotteries)

Bill C-153.... An Act respecting the use of the
Canadian Flag on ceremonial 
occasions

Bill C-l60.... An Act to amend the Canadian
Citizenship Act

Bill C-188.... An Act to amend the Interest Act

Allmand, W.
Bill C-110.....An Act to amend the Food and Drugs 

Act
Bill C-171.... An Act to amend the Criminal Code

(air and water pollution)

Asselin, Patrick
Bill C-116.... An Act concerning the weight and

price of products
Bill C-199.... An act respecting bilingual

documents

Badanai, H.
Bill C- 30....An Act to amend the Immigration Act
Bill C- 74....An Act to amend the British North

America Act, 1867 (Canadian Bill 
of Rights)

Bill C-I56.... An Act to amend the Canadian
Citizenship Act
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Basford, R. -2-
Bill G- 97.... An Act to amend the Navigable

Waters Protection Act (removal 
of Kitsilano trestle)

Bill C- 98.... An Act to amend the Navigable
Waters Protection Act (prevention 
of water pollution)

Bill C- 99.... An Act to amend the Combines
Investigation Act (professional 
sports)

Bill C-100.... An Act to amend the Canada
Elections Act (political 
affiliations of candidates on 
ballot papers)

Bill C-101.... An Act to amend the Canada
Elections Act (eighteen year old 
voters and candidates)

Bill C-102.... An Act to amend the Financial
Administration Act (truth in 
receiving bill)

Bill C-103.... An Act to provide in Canada for
the dissolution of marriage

Bill C-113....An Act to incorporate the
Commercial Solids Pipe Line 
Company

Bell, Hon. R. A.
Bill C- 2.... An Act to amend the Canadian

Citizenship Act
Bill C- 15....An Act to amend the Inquiries Act
Bill C- 16....An Act to amend the Judges Act
Bill C- 49....An Act to amend the National

Capital Act
Bill C- 54....An Act respecting the Metric System
Bill C- 61....An Act to amend the British North

America Act, 1867 (duration of 
House of Commons)

Bill C- 67.... An Act to amend the Judges Act
(discontinuation of pension)

Bill C- 77.... An Act to amend the Parliamentary
Secretaries Act

Bill C-, 83....An Act respecting Royal Assent
Bill C- 85....An Act to establish the Canada

Law Reform Commission
Bill C- 89....An Act to amend the Supreme

Court Act
Bill C- 90.... An Act to amend the Public Service





-3-Bell, Hon. R. A. (cont'd)
Employment Act (appeal panel)

Benson, Hon. E. J.
Bill C-I46....Appropriation Act No. 5, 1967
Bill C-147....Appropriation Act No. 6, 1967
Bill C-180....Appropriation Act No. 7# 1967
Bill C-202.... An Act to amend the National

Housing Act, 1954
Bill C-211....Appropriation Act No. 1, 1968
Bill C-212....Appropriation Act No. 2, 1968

Brewin, F. A.
Bill C-189.... An Act to amend the Criminal Code

(preventive detention of sexual 
offenders)

Brown, J. E.
Bill C- 5....An Act to amend the Canada

Elections Act (age of voters)
Bill C- 45.... An Act respecting the National

Indian Day Act
Bill C-174....An Act to amend the Interest Act

Cameron, A.J.P.
Bill C-112.... An Act to incorporate Aetna

Casualty Company of Canada

Caouette, R.
Bill C-138....An Act to amend the Supreme Court

Act
Bill C-179.... An Act to amend the British North

America Act, 1867 (grants of aids 
and supplies)

Bill C-200....An Act to amend the Central
Mortgage and Housing Corporation 
Act

Bill C-201.... An Act respecting the use of the
word "Canada"

Choquette, A.
Bill C-139.... An Act respecting French

Speaking Canada Day
Bill C-152.... An Act respecting the Salute to

the Head of State
Cowan, R.

Bill C- 28.... An Act to amend the Criminal Code





Cowan, R. (coni'd) -4-
(capital punishment, form of sentence)

Bill C- 47. .. • .An Act to amend the Criminal Code 
(contempt of court)

Bill C- 59.... An Act to repeal the Tobacco
Restraint Act

Dubé, J.-E.
Bill C-175.... An Act to amend the Canadian Bill

of Rights with respect to official 
languages

Fawcett, N.
Bill C- 55.... An Act to amend the Railway Act

(responsibility for dislocation 
costs)

Forest, Y.
Bill C-124.... An Act respecting Canada Day

Gray, H.
Bill C-108.... An Act respecting the observance

of Dominion Day
Bill C-109.... An Act to amend the Criminal Code

(raffles and bingo for charitable 
purposes)

Groos, D. W.
Bill C-169.... An Act respecting Canadian dollars

and coins (effigy of the Sovereign)

Haidasz, S.
Bill C- 25.... An Act to control air pollution

Hales, A. D.
Bill C-lll.... An Act to amend the Canada

Elections Act (university students' 
franchise)

Harley, H. C.
Bill C- 78.... An Act to amend the Broadcasting

Act
Bill C- 80.... An Act respecting the National

Fruit of Canada
Herridge, H. W 

Bill C-.19. An Act respecting the right of
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Herridge, H. W. (cont'd) -5-
privacy

Bill C- 22.... An Act to amend the Senate and
House of Commons Act

Bill C- 60.... An Act to provide for the
establishment of the Canada 
Disaster Fund

Bill C- 79.... An Act to amend the Supreme Court
Act (payment of costs)

Bill C- 88.... An Act to amend the Criminal Code
(nuisance)

Bill C-136....An Act concerning the termination
of pregnancy by registered 
medical practitioners

Bill C-181.... An Act to amend the Senate and
House of Commons Act (days of 
attendance)

Honey, R. C.
Bill C-104.... An Act respecting the Bell

Telephone Company of Canada

Howard, F.
Bill C- 39.... An Act to amend the Criminal Code

(trading stamps)
Bill C- 52.... An Act to amend the House of

Commons Act (internal economy 
autonomy)

Bill C- 75.... An Act to amend the Juvenile
Delinquents Act

Bill C- 76.....An Act to preserve and promote 
native Indian and Eskimo arts 
and crafts

Bill C-125.... An Act to amend the Territorial
Sea and Fishing Zones Act

Bill C-158.... An Act to amend the Fitness and
Amateur Sport Act

Bill C-198....An Act to repeal the British
Columbia Indian Reserves Mineral 
Resources Act

Howe, ¥. D.
Bill C- 2U.... An Act to amend the Oaths of

Allegiance Act (affirmation)
Bill C- 86.... An Act concerning the labeling

of hazardous household products





Irvine, J. A. -6-
Bill C-143.... An Act to amend the Criminal Code

(maltreatment of a child)

Klein, M. L.
Bill C- 92.... An Act to amend the Criminal Code

(cruelty to animals and to human 
beings)

Bill C- 93.... An Act to amend the Criminal Code
(punishment for murder)

Bill C- 94.... An Act to amend the Criminal Code
(publication of ingredients of 

. wonder drugs)
Bill C- 95....An Act to amend the Criminal Code

(elimination of premium stamps in 
food establishments)

Bill C- 96.... An Act respecting the observation
and treatment of drug addicts

Bill C-194....An Act respecting disclosure of
names of drug addicts

Bill C-205.... An Act to amend the Criminal Code
(Right to inspect)

Bill C-206.... An Act to amend the Criminal Code
(attempted suicide)

Knowles, S.
Bill C- 8.... An Act to amend the Canada Labour

(Standards) Code (three weeks 
annual vacation after three years)

Bill C- 34.... An Act to amend the British North
America Acts 1867 to 1965 (quorum 
of the House of Commons)

Bill C- 44.... An Act to amend the British North
America Act, 1867 (abolition of 
the Senate)

Bill C- 57.... An Act to amend the Canada Labour
(Standards) Code (provision for a 
ninth general holiday with pay)

Bill C- 72.... An Act to amend the Canada Labour
(Standards) Code (increased 
minimum hourly wage)

Bill C- 81.... An Act to amend the Canada Labour
(Standards) Code (notice and 
payment to employees in case of 
discharge or layoff





Knowles, S. (cont'd) -7-
Bill C-107... ..An Act for the parole of Steven 

Murray Truscott
Bill C-129... ..An Act respecting Canada Day

Lachance, G. C. 
Bill C-U8... ..An Act to amend the Criminal Code 

(destruction of criminal records)
Bill C-149... ..An Act to amend the Criminal Code 

(restriction on publication of 
proceedings)

LaMarsh, Hon. J. 
Bill C-163... ..An Act to implement a broadcasting 

policy for Canada, to amend the
Radio Act in consequence thereof 
and to enact other consequential 
and related provi sions

Laprise, G.
Bill C-172... ..An Act to amend the Canada Elections 

Act (qualifications of voters and 
candidates)

LeBlanc, F. E. 
Bill C-132... ..An Act to amend the Criminal Code 

(off-track betting)
Bill C-142... ..An Act to amend the Criminal Code 

(firearms)
Bill C-145... ..An Act to amend the Criminal Code 

(dissent of a juror)
Bill C-I67... ..An Act respecting Canadian dollars 

and coins
Bill C-176... ..An Act to amend the Canada

Elections Act (form of ballot paper)
Bill C-I96... . .An,- Act to amend the Meat Inspection 

Act (inspection legend)

Lewis, D.
Bill C- 70... ..An Act to amend the Criminal Code 

(modernization of law of picketing)

MacDonald, D.
Bill C- 14... ..An Act to amend the Canada

Elections Act (age of voters)
Bill C-176... ..An Act to amend the Food and Drugs





MacDonald, D. (cont'd) -8-
Act (labelling of dates on 
perishable commodities)

Bill C-210.... An Act to amend the Criminal Code
(abolishment of corporal punishment)

Maclnnis, Mrs. G.
Bill C- 48.....An Act to provide for consumer 

protection throughout Canada
Bill C-122.... An Act to amend the Criminal Code

(abortion)
Bill C-204.... An Act respecting the Employment

of Women in Federal Jurisdiction 
before and after childbirth

Macquarrie, H.
Bill C- 29.... An Act respecting Sir John A.

Macdonald Day
Madill, J. E.

Bill C-159.... An Act respecting the Electoral
Boundaries Readjustment Act

Marchand, Hon. J.
Bill C-118.... An Act to amend the Immigration

Act
Bill C-150.... An Act to establish a Canada

Manpower and Immigration Council
Mather, B.

Bill C- 4.... An Act concerning reform of the
bail system

Bill C- 11.... An Act to amend the Criminal Code
(fine print clauses)

Bill C- 21.... An Act to amend the Criminal Code
(impaired driving)

Bill C- 31.....An Act to amend the Immigration 
Act (mental retardation)

Bill C- 32.... An Act to restrain the use of
tobacco

Bill C- 38.... An Act to amend the Criminal Code
(cruelty to animals)

Bill C—. 42.....An Act to assure the public's 
right to freedom of access to 
public documents and information 
about government administration 
(administration disclosure)





Mather, B. (coni'd) -9-
Bill C- 46.... An Act to amend the Criminal Code

(invasion of privacy)
Bill C- 56.... An Act to amend the Criminal Code

(harassing telephone communications)
Bill C- 66.... An Act to amend the Criminal Code

(fire safety)
Bill C-154.... An Act to amend the Food and Drugs

Act
Bill C-157.....An Act to amend the Broadcasting 

Act (cigarette advertising)
Bill C-203.... An Act to amend the Department of

Consumer and Corporate Affairs Act

McCleave, R.
Bill C- 84....An Act to secure freedom of choice

in television viewing (Grey Cup)

Mongrain, J. A.
Bill C- 69.... An Act to authorize the Government

of Canada to enter into negotiations 
for the creation of an inter­
governmental advisory commission

Nesbitt, W. B.
Bill C-133.... An Act to amend the Criminal Code

(control of motor vehicle)

Nicholson, Hon. J. R.
Bill C-184.... An Act to amend the Government

Employees Compensation Act
Bill C-186.... An Act to amend the Industrial

Relations and Disputes Investigation 
Act

Bill C-197.... An Act to amend the Unemployment
Insurance Act

O’Keefe, J. P..
Bill C-117.... An Act to amend the Merchant

Seamen Compensation Act
Bill C-126.... An Act to amend the Fisheries Act

Orange, R. J.
Bill C-105.... An Act to incorporate Rainbow

Pipe Line Corporation
Bill C-I62.... An Act to amend the Migratory

Birds Convention Act
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Orlikow, D. -10-
Bill C- 17....An Act to amend the Post Office

Act (hate literature)
Bill C- 18.... An Act to amend the Criminal Code

(wire tapping, etc.)
Bill C- 23....An Act to amend the Weights and

Measures Act (truth in packaging)
Bill C- 27....An Act to amend the Combines

Investigation Act (floor penalties, 
criminal joint tortfeasors, and 
moieties)

Bill C- 33.... An Act to amend the Criminal Code
(preventive detention)

Bill C- 36.... An Act to amend the Small Loans
Act

Bill C- 58....An Act to amend the Bills of
Exchange Act and the Interest Act 
(off-store instalment sales)

Bill C- 65....An Act to amend the Small Loans
Act (advertising)

Bill C- 68.... An Act to amend the Canada Evidence
Act

Bill C- 73....An Act to amend the Criminal Code
(company-censured housing)

Ormiston, J.-N.
Bill C-170.... An Act to amend the Visiting Forces

(North Atlantic Treaty) Act

Otto, S.
Bill C-121.... An Act to amend the Canadian

Citizenship Act
Bill C-144.... An Act respecting customs tariffs

Patterson, A. B.
Bill C- 37.... An Act to amend the Canada

Elections Act (political 
affiliation of candidates on 
ballot papers)

Pennell, Hon. L.
Bill C-168.... An Act to amend the Criminal Code

Pépin, Hon. J.-L.
Bill C-135....An Act to establish the Cape

Breton Development Corporation
Bill C-155.... An Act to amend the Emergency
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-11-Pépin, Hon

Peters, A. 
Bill C-

Bill C-

Bill C-

Bill C- 

Bill C- 

Bill C-

Bill C- 

Bill C-

Prittie, R 
Bill C- 
Bill C-

Racine, J. 
Bill C-

Reid, J. 
Bill C.

Rock, R. 
Bill G

. J.-L. (cont'd)
Gold Mining Assistance Act

3.... An Act to amend the Canadian
Elections Act (publication of 
straw poll results)

6.... An Act to provide in Canada for
the dissolution and the annulment 
of marriage

9.... An Act to govern, licence and
regulate the operation of 
rainmaking equipment in Canada

10.... An Act concerning the exportation
of the growth and produce of Canada

20.... An Act to amend the Radio Act
(community antenna)

50.....An Act to amend the British North 
. America Acts, 1867 to 1965

(duration of House of Commons)
71.... An Act to amend the Bills of

Exchange Act
91.... An Act to amend the Broadcasting

Act (community antenna)

,. W.
13.*...An Act to amend the Criminal Code
63.... An Act to amend the Broadcasting

Act (television receiving apparatus)

-P.
182.... An Act to amend the British North

America Act, 1867 (qualifications 
of Senators)

12.... An Act to amend the Canada
Elections Act (age of voters)

183.... An Act to amend the British North
America Act, 1867 and the 
Publication of Statutes Act 
(proceedings to be printed in 
French and English on the same 
page)
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Ryan, P. -12-
Bill C- 35.... An Act to provide for the length

of sessions of Parliament

Saltsman, M.
Bill C- 41.... An Act to amend the Canada Fair

Employment Practice Act (age 
discrimination)

Bill C- 51.... An Act to amend the Food and Drugs
Act (listing of ingredients)

Bill C- 64.... An Act to amend the Combines
Investigation Act (increased 
prices)

Bill C- 82.... An Act to amend the Canada Pension
Plan (housewives' contributions 
and benefits)

Schreyer, E.
Bill C- 26.... An Act to amend the Canada

Elections Act (age of voters)
Bill C-120.... An Act to amend the Indian Act

(rights guaranteed by treaties)

Sharp, Hon. M.
Bill C-151.... An Act to authorize the provision

of moneys to meet certain capital 
expenditures of the Canadian 
National Railways System for the 
period from the 1st day of January, 
1967, to the 30th day of June, 1968, 
and to authorize the guarantee by 
Her Majesty of certain securities 
to be issued by the Canadian 
National Railway Company

Bill C-I64.... An Act to amend the Industrial
Development Bank Act

Bill C-191.....An Act to amend the Excise Tax Act
Bill C-192.....An Act to amend the Excise Act
Bill C-193.....An Act to amend the Income Tax Act
Bill C-207.....An Act to amend the Income Tax Act
Bill C-208.....An Act to amend the Income Tax Act

Stanbury, R.
Bill C-I40.... An Act to amend the British North

America Act, 1867 (appointment of 
judges)
An Act to amend the Criminal CodeBill C-141





Stanbury, R. (cont'd) -13-
(abolition of capital punishment) 
and the Parole Act (persons 
convicted of murder or treason)

Starr, Hon. M.
Bill C-165.... An Act respecting the Electoral

Boundaries Readjustment Act

Stefanson, E.
Bill C- 7.... An Act respecting the observance

of Leifr Eiriksson Day
Bill C- 62.... An Act to amend the Criminal Code

Thomas, W. H.
Bill C- 87....An Act to amend the National Energy

Board Act (drainage works)

Thompson, R. N.
Bill C- AO....An Act to establish the office of

Parliamentary Commissioner
Bill C- 53.... An Act to provide for the

establishment of the Alaska-Yukon 
highway authority (Alaska highway)

Bill C-130.... An Act to amend the Financial
Administration Act (Parliamentary 
Commissioner for Administration)

Bill C-131.... An Act to amend the Canadian Bill
of Rights

Tolmie, D. R.
Bill C-115.... An Act to amend the Criminal Code

(destruction of criminal records)

Trudeau, Hon. P.-E.
Bill C-185.... An Act to amend the Judges Act
Bill C-187.... An Act respecting divorce
Bill C-195.... An Act to amend the Criminal Code,

the Parole Act, the Penitentiary 
Act, the Prisons and Reformatories 
Act and to make certain 
consequential amendments to the 
Combines Investigation Act and 
the Customs Tariff





Turner, Hon. J.
Bill C-l6l.... An Act to establish a Department

of Consumer and Corporate Affairs
Bill C-190.....An Act to amend the Patent Act and 

the Trade Marks Act

Valade, G.
Bill C- 43.... An Act to amend the Criminal Code

(provincial lotteries)

Wahn, I.
Bill C-114.... An Act to incorporate the United

Investment Life Assurance Company
Bill C-123.... An Act to amend the Grind,nal Code

(birth control)

Whelan, E. F.
Bill C-166.... An Act respecting the restriction

on importation into Canada of 
certain commodities

Bill C-173.... An Act respecting the designation
"Prime Minister"

Bill C-177.... An Act respecting the restriction
on importation into Canada of 
certain commodities

Winters, Hon. R.
Bill C-106.... An Act to amend the Canadian Wheat

Board Act

Woolliams, E. M.
Bill C-209.... An Act respecting the Iirmigration

Act and the Immigration Appeal 
Board Act (immigrants' bail)

Yanakis, A.
Bill C-119.... An Act to amend the Tobacco

Restraint Act
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INDEX TO BILLS

2d SESSION, 27TH PARLIAMENT, 1967-68

Abolition of capital punishment see
BILL NO

C-141
Abolition of the Senate see C- 44
Abortion see C-122
Abortion see C-136
Administration disclosure see C- 42
Advertising see C- 65
Aetna Casualty Company of

Canada, An Act to incorporate... C-112
Affirmation see C- 24
Age discrimination see C- 41
Age of voters see C- 5
Age of voters see C- 12
Age of voters see C- 14
Age of voters see C- 26
Air and water pollution see C-171
Air Pollution Control Act C- 25
Alaska-Yukon Highway Authority Act C- 53
Amateur sport see C-158
Animals, cruelty to see C- 38
Annual vacation, three weeks 

after three years see C- 8
Appeal panel see C- 90
Appropriation Act No. 5, 1967 C-146
Appropriation Act No. 6, 1967 C-147
Appropriation Act No. 7, 1967 C-180
Appropriation Act No. 1, 1968 C-211
Appropriation Act No. 2, 1968 C-212
Attempted suicide see C-206
Bail Reform Act C- 4
Ballot paper, form of see C-178
Ballot papers see C-100
Bell Telephone Company of Canada,

An Act respecting... C-104
Betting, off-track see C-132
Bilingual documents, An Act 

respecting... C-199
Bills of Exchange Act,

An Act to amend...(instalment 
purchases) C- 71





-16- BILL NO
Bills of Exchange Act and the 

Interest Act, An Act to 
amend...(off-store instalment
sales) C- 58

Bill of Rights, Canadian see C- 74
Bingo see C-109
Birth control see C-123
British Columbia Indian Reserves 

Mineral Resources Act, An Act
to repeal... C-198

British North America Act, 1867,
An Act to amend...(abolition
of the Senate) C- 44

British North America Act, 1867,
An Act to amend...(appointment 
of judges) C-I40

British North America Act, 1867,
An Act to amend...(duration
of House of Commons) C- 6l

British North America Act, 1867#
An Act to amend...(Canadian
Bill of Rights) C- 74

British North America Acts, 1867 
to 1965, An Act to amend...
(duration of House of Commons) C- 50

British North America Act, 1867,
An Act to amend...(grants
of aids and supplies) C-179

British North America Act, 1867, 
and the Publication of Statutes 
Act, An Act to amend... 
(proceedings to be printed in 
French and English on the same
page) C-183

British North America Act, 1867,
An Act to amend...
(qualifications of Senators) C-182

British North America Acts, 1867 
to 1965, An Act to amend...
(quorum of the House of Commons) C- 34

Broadcasting Act C-l63
Broadcasting Act, An Act to amend...

(cigarette advertising) C-157
Broadcasting Act, An Act to amend...

(community antenna) C- 91





-17- BILL NO

Broadcasting Act, An Act to 
amend...(political programs) C- 78

Broadcasting Act, An Act to 
amend...(television 
receiving apparatus) C- 63

"Canada", An Act respecting 
the use of the word C-201

Canada Day, An Act respecting... C-124
Canada Day, An Act respecting... C-129
Canada Disaster Fund Act C- 60
Canada Divorce Act C- 6
Canada Divorce Act C-103
Canada Elections Act,

An Act to amend.. .(age of voters) C- 5
Canada Elections Act,

An Act to amend... (age of voters) C- 12
Canada Elections Act,

An Act to amend...(age of 
voters) C- 14

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(age of voters) C- 26

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(eighteen year 
old voters and candidates) C-101

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(form of ballot 
paper) C-178

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(political 
affiliationsof candidates on 
ballot papers) C- 37

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(political 
affiliations of candidates 
on ballot papers) C-100

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(publication of 
straw poll results) C- 3

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(qualifications 
of voters and candidates) C-172

Canada Elections Act, An Act 
to amend...(university 
students' franchise) C-lll
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-18- BILL NO

Canada Evidence Act, An Act 
to amend... C- 68

Canada Fair Employment Practice
Act, An Act to amend...(age 
discrimination) o i ■P

- H

Canada Labour (Standards) Code,
An Act to amend...(increased 
minimum hourly wage) C- 72

Canada Labour (Standards) Code,
An Act to amend...(notice 
and payment to employees in 
case of discharge or lay-off) C- 81

Canada Labour (Standards) Code,
An Act to amend...(provision 
for a ninth general holiday 
with pay) C- 57

Canada Labour (Standards) Code,
An Act to amend...(three weeks 
annual vacation after three 
years) C- 8

Canada La1-' Reform Commission,
An Act to establish... C- 85

Canada Manpower and Immigration
Council, An Act to establish... C-150

Canada Pension Plan, An Act 
to amend...(housewives' 
contributions and benefits) C- 82

Canadian Bill of Rights see C- 7U
Canadian Bill of Rights, An Act 

to amend••% C-131
Canadian Bill of Rights with

respect to official languages,
An Act to amend... C-175

Canadian Broadcasting Corporation see C-163
Canadian Citizenship Act, An Act 

t o ame nd • • • C- 2
Canadian Citizenship Act, An Act 

to amend... C-121
Canadian Citizenship Act, An Act 

to amend... C-156
Canadian Citizenship Act, An Act 

to amend... C-160
Canadian dollars and coins, An Act 

respecting... C-167





-19- BILL NO

Canadian dollars and coins, An Act 
respecting...(effigy of the
Sovereign) C-169

Canadian Flag on ceremonial
occasions, An Act respecting... C-153

Canadian National Railways
Financing and Guarantee Act,
1967

Canadian VJheat Board Act, An
C-151

Act to amend... C-106
Candidates, qualifications of
Cape Breton Development

Corporation, An Act to

see C-172

establish... C-135
Capital punishment see C- 28
Capital punishment see C-168
Capital punishment, aboliton of 
Central Mortgage and Housing 

Corporation Act, An Act

see C-141

to amend...
Ceremonial Use of the Canadian

C-200

Flag Act C-153
Child, maltreatment of see C-1A3
Cigarette advertising see C-157
Coins, Canadian see C-167
Coins, Canadian
Combines Investigation Act—

see C-169

amendments
Combines Investigation Act,

An Act to amend...(floor 
penalties, criminal joint

see C-195

tortfeasors, and moieties) 
Combines Investigation Act,

An Act to amend...

C- 27

(increased prices)
Combines Investigation Act,

An Act to amend...

C- 64

(professional sports)
Commercial Solids Pipe Line 

Company, An Act to

C- 99

incorporate... C-113
Commissioner for Administration see C-130
Community antenna see C- 20
Community antenna see C- 91





-20- BILL NO

Consumer Protection Act...
An Act to provide for consumer 
protection throughout Canada C- 48

Contempt of court see C- 47
Control of motor vehicle see C-133
Corporal punishment, abolishment

of... see C-210
Corporate affairs see C-161
Corporate affairs see C-203
Criminal Code (abolition of 

capital punishment) and the 
Parole Act (persons convicted 
of murder or treason), An Act 
to amend••• C-141

Criminal Code, An Act to amend... C- 13
Criminal Code, An Act to amend... C- 62
Criminal Code, An Act to amend... C-145
Criminal Code, An Act to amend... C-168
Criminal Code, An Act to amend... see C-195
Criminal Code, An Act to amend... 

(abolishment of corporal 
punishment) C-210

Criminal Code, An Act to amend... 
(abortion) C-122

Criminal Code, An Act to amend... 
(air and water pollution) C-171

Criminal Code, An Act to amend... 
(attempted suicide) C-206

Criminal Code, An Act to amend... 
(birth control) C-123

Criminal Code, An Act to amend... 
(capital punishment, form of 
sentence) C- 28

Criminal Code, An Act to amend... 
(cruelty to animals) C- 38

Criminal Code, An Act to amend...
(company-censored housing) C- 73

Criminal Code, An Act to amend... 
(contempt of court) o i ■p

-
-~
3

Crininal Code, An Act to amend... 
(control of motor vehicle) C-133

Criminal Code, An Act to amend...
(cruelty to animals and to 
human beings) C- 92
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-21- BILL NO

Criminal Code, An Act to amend... 
(destruction of criminal
records) C-115

Criminal Code, An Act to amend... 
(destruction of criminal 
records) C-U+8

Criminal Code, An Act to amend... 
(elimination of premium 
stamps in food establishments) C- 95

Criminal Code, An Act to amend...
(fine print clauses) C- 11

Criminal Code, An Act to amend...
(fire safety) C- 66

Criminal Code, An Act to amend... 
(firearms) C-142

Criminal Code, An Act to amend... 
(harassing telephone 
communications) C- 56

Criminal Code, An Act to amend... 
(impaired driving) C- 21

Criminal Code, An Act to amend... 
(invasion of privacy) C- 46

Criminal Code, An Act to amend... 
(maltreatment of a child) C-143

Criminal Code, An Act to amend... 
(modernization of law of 
picketing) C- 70

Criminal Code, An Act to amend... 
(nuisance) C- 88

Criminal Code, An Act to amend... 
(off-track betting) C-132

Criminal Code, An Act to amend... 
(preventive detention) C- 33

Criminal Code, An Act to amend... 
(preventive detention of 
sexual offenders) C-189

Criminal Code, An Act to amend... 
(provincial lotteries) cm-4io

Criminal Code, An Act to amend... 
(provincial lotteries) C-137

Criminal Code, An Act to amend... 
(publication of ingredients 
of wonder drugs) C- 94

Criminal Code, An Act to ament... 
(punishment for murder) C- 93





-22- BILL NO

Criminal Code, An Act to amend... 
(raffles and Bingo for 
charitable purposes) C-109

Criminal Code, An Act to amend... 
(restriction on publication 
of proceedings) C-149

Criminal Code, An Act to amend... 
(right to inspect) C-205

Criminal Code, An Act to amend... 
(trading stamps) C- 39

Criminal Code, An Act to amend... 
(wire-tapping, etc.) C- 18

Criminal joint tortfeasors see C- 27
Criminal Law Amendment Act, 1967 C-195
Criminal records, destruction of see C-115
Criminal records, destruction of see C-1A8
Cruelty to animals and to human 

beings see C- 92
Customs tariffs, An Act respecting.. • C-1A4
Customs Tariff—amendments see C-195
Days of attendance(Senate and

House of Commons) see C-181
Department of Corporate and

Consumer Affairs Act C-161
Department of Consumer and

Corporate Affairs Act, An
Act to amend... C-203

Designation of "Prime Minister",
An Act respecting C-173

Destruction of criminal records see C-115
Destruction of criminal records see C-148
Disaster Fund see C- 60
Discharge or lay-off of 

employees see C- 81
Dislocation costs, responsibility 

for see O 1 vn V
t

Disclosure of names of drug addicts, 
An Act respecting... C-19A

Dissent of a juror see C-U5
Dissolution of marriage see C-103
Divorce see C- 6
Divorce see C-103
Divorce Act C-187
Dominion Day Observance Act C-108
Drainage Works see C- 87





-23- BILL NO

Drug addicts, disclosure of
names see C-194

Drug Addicts Protection Act C- 96
Drug addicts, treatment of see C- 96
Drugs see C-110
Drugs see C-154
Dugs Act see C- 51
Effigy of the Sovereign
Eighteen year old voters

see C-169

and candidates see C-101
Electoral Boundaries Readjustment

Act, An Act respecting... C-159
Electoral Boundaries Readjustment

C-165Act, An Act respecting...
Elimination of premium stamps

in food establishments see C- 95
Emergency Gold Mining Assistance

Act, An Act to amend... C-155
Eskimo arts and crafts see C- 76
Excise Act, An Act to amend... C-192
Excise Tax Act, An Act to amend... C-191
Evidence Act
Exportation of the growth and

see C- 68

produce of Canada, An Act 
concerning... C- 10

Financial Administration Act,
An Act to amend...
(Parliamentary Commissioner 
for Administration) C-130

Financial Administration Act,
An Act to amend...(truth 
in receiving bill) C-102

Fine print clauses see C- 11
Fire safety see C- 66
Firearms see C-142
Fisheries Act, An Act to amend... C-126
Fishing zones
Fitness and Amateur Sport Act,

see C-125

An Act to amend... C-158
Flag, Canadian see C-153
Floor penalties
Food and Drugs Act,

see C- 27

An Act to amend... C-110
Food and Drugs Act,

An Act to amend... C-154





-24- BILL NO
Food and Drugs Act, An Act 

to amend...(labelling of 
dates on perishable 
commodities) C-176

Fdod and Drugs Act, An Act 
to amend...(listing of 
ingredients) C- 51

Freedom of choice in television 
viewing, An Act to secure...
(Grey Cup) C- 84

French Speaking Canada Day Act C-139
Fruits of Canada see C- 80
Gold mining see C-155
Government Employees Compensation 

Act, An Act to amend... C-184
Grants of aids and supplies see C-179
Grey Cup see C- 84Hate literature see C- 17
Hazardous Household Products 

Labeling Act C- 86
Head of State Salute Act C-152
Holiday with pay see C- 57
House of Commons see C- 22
House of Commons(days of 

attendance) see C-181
House of Commons Act, An Act 

to amend...(internal economy 
autonomy) C- 52

House of Commons, duration of see C- 50
House of Commons, duration of see C- 61
House of Commons, quorum see C- 34
Household products, labeling of see C- 86
Housewives' contributions 

and benefits see C- 82
Housing, company-censored see C- 73
Immigrants' Bail Act C-209
Immigration Act, An Act to amend... C-118
Immigration Act, An Act to amend... C- 30
Immigration Act, An Act to amend... 

(mental retardation) C- 31
Impaired driving see C- 21
Importation into Canada of 

certain commodities see C-166
Importation into Canada of 

certain commodities see C-177





-25- BILL NO
Income Tax Act, An Act to amend... C-193
Income Tax Act, An Act to amend... C-207
Income Tax Act, An Act to amend... C-208
Indian and Eskimo arts and crafts see c- 76
Indian Day see C- 45
Indian Act, An Act to amend...

(rights guaranteed by treaties) C-120
Industrial Development Bank Act,

An Act to amend... C-I64
Industrial Relations and Disputes 

Investigation Act, An Act 
to amend... C-186

Industrial Relations and Disputes 
Investigation Act, An Act to 
amend...(meaning of "Unit”) C-127

Industrial Relations and Disputes 
Investigation Act, An Act to 
amend...(powers of Chairman 
and of the Board) C-128

Ingredients, listing of see c- 51
Inquiries Act, An Act to amend... c- 15
Inspection legend (meat) see C-196
Instalment purchases see c- 71
Inter-governmental Advisory

Commission, An Act to authorize 
the Government of Canada to 
enter into negotiations for the 
creation of... c- 69

Interest Act see C- 58
Interest Act, An Act to amend... C-174
Interest Act, An Act to amend... C-188
Internal economy autonomy see c- 52
Interprovincial water see C- 62
Invasion of privacy see c- 46
Judges Act, An Act to amend... C- 16
Judges Act, An Act to amend... C-185
Judges Act, An Act to amend... 

(discontinuation of pension) C- 67
Juror, dissent of see C-145
Juvenile Delinquents Act,

An Act to amend... C- 75
Kitsilano trestle, removal of see C- 97
Labelling of dates on perishable 

commodities see C-176





-26- BILL NO
Leifr Eiriksson Day Act C- 7
Loans, small see C- 36
Loans, small see C- 65
Lotteries see C-137
Macdonald, Sir John A. see C- 29
Maltreatment of a child see C-143
Manpower and Immigration Council see C-150
Marriage, dissolution and 

annulment of see C- 6
Marriage, dissolution of see C-103
Maternity Leave Act, 1968 C-204
Meaning of "Unit" see C-127
Meat Inspection Act, An Act 

to amend... C-196
Mental retardation see C- 31
Merchant Seamen Compensation Act,

An Act to amend... C-117
Metric System Enquiry Act C- 54
Migratory Birds Convention Act,

An Act to amend... C-162
Minimum hourly wage, increased see C- 72
Moieties see C- 27
Motor vehicle, control of see C-133
Murder, punishment for see C- 93
National Anthem Act C-134
National Capital Act, An Act 

to amend••• C- 49
National Energy Board Act, An

Act to amend...(drainage works) C- 87
National Fruit of Canada Act C- 80
National Housing Act, 1954#

An Act to amend... C-202
Native Indian and Eskimo Arts 

and Crafts Act C- 76
National Indian Day Act C- 45
Navigable Waters Protection Act,

An Act to amend...(prevention 
of water pollution) C- 98

Navigable Waters Protection Act,
An Act to amend...(removal 
of Kitsilano trestle) C- 97

Ninth general holiday with pay, 
provision for see C- 57
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Notice and payment to employees
in case of discharge or
layoff see C- 81

Nuisance see C- 88
"0 Canada"
Oaths of Allegiance Act, An

see C-134
Act to amend...(affirmation) 

Observation and treatment of
C- 2Z,

drug addicts see C- 96
Official languages see C-175
Off-store instalment sales see C- 58
Off-track betting see C-132
Oshawa-Whitby see C-165
Packaging, truth in see C- 23
Parliamentary Commissioner Act 
Parliamentary Commissioner for

C- 40

Administration
Parliamentary Secretaries Act,

see C-130

An Act to amend... C- 77
Parliamentary Sessions Act C- 35
Parole Act see C-141
Parole Act, An Act to amend...
Pftent Act and the Trade Marks

see C-195

Act, An Act to amend... C-190
Payment of costs (Supreme Court) see C- 79
Peel-Dufferin-Simcoe
Penitentiary Act, An Act to

see C-159

amend...
Pension (judges’), discontinuation

see C-195

of see C- 67
Perishable commodities
Persons convicted of murder or

see C-176

treason see C-141
Picketing, modernization of law 
Political affiliations of

see C- 70

candidates- on ballot papers 
Political affiliations of

see C- 37

candidates on ballot papers see C-100
Political programs
Post Office Act, An Act to

see C- 78

amend...(hate literature) C- 17
Pregnancy, termination of see C-136
Premium stamps see C- 95
Prevention of water pollution see C- 98
Preventive detention see C- 33



■
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Preventive detention of
sexual offenders see C-189

Prices, increased see C- 64
"Prime Minister", designation of 
Prisons and Reformatories Act,

see C-173

An Act to amend...
Proceedings of Parliamentary

see C-195

Papers to be printed in French 
and English on the same page see C-183

Produce of Canada see C- 10
Products Weight and Price Act C-116
Professional sports see C- 99
Provincial lotteries see C- A3
Provincial lotteries
Public documents and information,

see C-137

access to see C- 42
Public*s rights to freedom of

access to public documents 
and information about
government administration 
(administration disclosure),
An Act to assure... C- 42

Public Service Employment Act,
An Act to amend...(appeal panel) C- 90

Publication of ingredients of 
wonder drugs

Publication of proceedings,
see C- 94

restriction on see C-1A9
Publication of Statutes Act see C-183
Punishment for murder see C- 93
Qualifications of Senators 
Qualifications of voters

see C-182

and candidates see C-172
Quorum of the House of Commons see 0- 34
Radio Act, An Act to amend...
Radio Act, An Act to amend...

see C-163

(community antenna)
Raffles and bingo for charitable

C- 20

purposes see C-109
Railway Act, An Act to amend...

(responsibility for dislocation 
costs) O 1 vn vn

Rainbow Pipe Line Corporation, An
Act to incorporate... C-105
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Rainmaking Act C- 9
Removal of Kitsilano trestle see C- 97
Restriction on imnortation into 

Canada of certain commodities,
An Act respecting... C-166

Restriction on importation into 
Canada of certain commodities,
An Act respecting... C-177

Restriction on publication of 
proceedings see C-U9

Right of Privacy Act of 1967 C- 19
Right to inspect see C-205
Rights guaranteed by treaties see C-120
Royal Assent Act C- 83
Saint-Jean Baptiste Day see C-139
Salute to the Head of State see C-152
Senate, abolition of see c- uu
Senate and House of Commons Act,

An Act to amend...(days of 
attendance) C-181

Senate and House of Commons Act,
An Act to amend...(St. Luke 
11;A6) C- 22

Senators, qualifications of see C-182
Sentence, form of see C- 28
Sexual offenders, preventive 

detention of see C-189
Sir John A. MacDonald Day Act C- 29
Small Loans Act, An Act to amend... C- 36
Small Loans Act, An Act to 

amend...(advertising) C- 65
Sport, amateur see C-158
Sports, professional see C- 99
Steven Murray Truscott Act C-107
Straw poll results see C- 3
Students' franchise see C-lll
Suicide see C-206
Supreme Court Act, An Act to 

amend... C- 89
Supreme Court Act, An Act to 

amend... C-138
Supreme Court Act, An Act to 

amend...(payment of costs) C- 79
Telephone communications, harassing see C- 56
Television receiving apparatus see C- 63
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Termination of Pregnancy Act 
Territorial Sea and Fishing

C-136

Zones Act, An Act to amend... C-125
Television viewing
Tobacco Restraint Act, An Act

see C- 84

*fc»o sunend. • • • C-119
Tobacco Restraint Act
Tobacco Restraint Act, An Act

C- 32

to repeal...
Trade Marks Act, An Act to

C- 59

amend... see C-190
Trading stamps see C- 39
Truscott, Steven Murray see C-107
Truth in receiving bill
Unemployment Insurance Act,

see C-102

An Act to amend... C-197
"Unit", meaning of
United Investment Life Assurance

see C-127

Company, An Act to incorporate. .. C-114
University students' franchise 
Visiting Forces (North Atlantic

see C-lll

Treaty)Act, An Act to amend... C-170
Voters, qualifications of see C-172
Water pollution see C- 98
Water pollution
Weights and Measures Act, An

Act to amend...(truth

see C-171

in packaging) C- 23
Weight and price of products see C-116
Wire tapping, etc. see C- 18
Wonder Drugs see , 0- 94
Yukon-Alaska highway see 0- 53
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